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DICHIARAZIONI DI CONFORMITA
MARCATURA CE
La Ditta DAB PUMPS s.p.a. - Via M. Polo,14 - Mestrino (PD) - ITALY - sotto la propria esclusiva responsabilita dichiara
che i prodotti sotto menzionati sono conformi a:
— Direttiva del Consiglio n° 2006/42/CE concernente il riavvicinamento delle legislazioni degli Stati membri CEE relative
alle macchine e successive modifiche.
— Direttiva della Compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE e successive modifiche.
— Direttiva Bassa Tensione 2006/95/CE e successive modifiche.
NORMATIVA EN 12845 — UNI 10779 ANTINCENDIO
Si dichiara che il gruppo d’alimentazione idrica per impianto antincendio sotto riportato € stato fornito in conformita alla
normativa EN 12845 — UNI 10779 per quanto concerne i componenti idraulici e loro disposizione e le apparecchiature di
comando e controllo. ) )
DECLARATIONS DE CONFORMITE
MARQUAGE CE
La société DAB PUMPS s.p.a. - Via M. Polo,14 - Mestrino (PD) - ITALY — sous sa propre responsabilité exclusive, déclare
que les produits mentionnés ci-apres sont conformes a :
— Directive du Conseil n° 2006/42/CE concernant I’harmonisation des législations des états membres de la CEE relatives
aux machines et modifications successives.
— Directive de la Compatibilité électromagnétique 2004/108/CE et modifications successives.
— Directive Basse Tension 2006/95/CE et modifications successives.
NORME EN 12845 — UNI 10779 ANTI-INCENDIE
Nous déclarons que le groupe d’alimentation hydraulique pour installation anti-incendie indiqué ci-dessous a été fourni en
conformité avec la norme EN 12845 — UNI 10779 en ce qui concerne les composants hydrauliques et leur disposition et les
appareils de commande et de contrdle.
DECLARATION OF CONFORMITY
CE MARKING
The Company DAB PUMPS s.p.a. - Via M. Polo,14 - Mestrino (PD) - ITALIA - under its own exclusive responsibility
declares that the products listed below comply with:
— Council Directive n° 2006/42/EC concerning the reconciliation of the legislation of EEC member countries related to
machinery and subsequent modifications.
— Directive on Electromagnetic Compatibility 2004/108/EC and subsequent modifications.
— Directive on Low Voltage 2006/95/EC and subsequent modifications.
FIRE-FIGHTING STANDARD EN 12845 - UNI 10779
It is declared that the water supply set for a fire-fighting system listed below has been supplied in conformity with standard
EN 12845 — UNI 10779 as regards the hydraulic components and their arrangement and the command and control
equipment.
KONFORMITATSERKLARUNG
CE-KENNZEICHNUNG
Die Firma DAB PUMPS s.p.a. - Via M. Polo, 14 - Mestrino (PD) - ITALIEN - erklart eigenverantwortlich, dass die
vorstehend angefiihrten Produkte den folgenden Richtlinien entsprechen:
— Richtlinie des Rats Nr. 2006/42/EG betreffend die Angleichung der Rechtsverordnungen der Mitgliedstaaten fir
Maschinen und folgenden Anderungen.
— Richtlinie zur elektromagnetischen Vertraglichkeit 2004/108/EG und folgende Anderungen.
— Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EG und folgende Anderungen.
NORM EN 12845 — UNI 10779 ZUR BRANDBEKAMPFUNG
Wir erklaren, dass die Wasserversorgungseinheit der nachstehend beschriebenen Feuerldschanlage hinsichtlich der
Hydraulikkomponenten und deren Anordnung, sowie der Steuer- und Kontrollegerate der Norm EN 12845 — UNI 10779
entspricht.

OVEREENKOMSTIGHEIDSVERKLARING
CE-MARKERING
De firma DAB PUMPS s.p.a. - Via M. Polo,14 - Mestrino (PD) - ITALY — verklaart onder haar eigen, exclusieve
verantwoording dat de hieronder genoemde producten voldoen aan:
— Richtlijn van de raad nr. 2006/42/CE met betrekking tot de onderlinge aanpassing van de wetgevingen van de lidstaten
van de EEG met betrekking tot machines, en successievelijke wijzigingen.
— Richtlijn elektromagnetische compatibiliteit 2004/108/CE en successievelijke wijzigingen.
— Laagspanningsrichtlijn 2006/95/CE en successievelijke wijzigingen.
EN 12845 - UNI 10779 NORMEN MET BETREKKING TOT BRANDBEVEILIGING
Hierbij verklaren wij dat de hieronder vermelde watertoevoereenheid voor brandblussysteem bij de aflevering voldoet aan
de EN 12845 — UNI 10779 normen met betrekking tot de hydraulische componenten en hun plaatsing en de bedienings- en
regelapparatuur.




DECLARACION DE CONFORMIDAD
MARCADO CE
La empresa DAB PUMPS s.p.a. - Via M. Polo,14 - Mestrino (PD) - ITALY - declara bajo su exclusiva responsabilidad que los
productos mencionados anteriormente cumplen la:
— Directiva del Consejo n° 2006/42/CE concerniente la armonizacion de las legislaciones de los estados miembros CEE, relativas
a las maquinas y sus modificaciones.
— Directiva de Compatibilidad Electromagnética 2004/108/CE y sus modificaciones.
— Directiva de Baja Tension 2006/95/CE y sus modificaciones.
NORMATIVA EN 12845 — UNI 10779 CONTRA INCENDIOS
Se declara que el grupo de alimentacidn hidrica para la instalacién contra incendios presentado a continuacion se ha suministrado
en conformidad a la normativa EN 12845 — UNI 10779 en relacion a los componentes hidraulicos y a la disposicién de los
aparatos de mando y control.

UYGUNLUK BEYANNAMESI
CE MARKASI
DAB PUMPS s.p.a. sirketi - Via M. Polo, 14 - Mestrino (PD) - ITALYA - miinhasiran kendi sahsi mesuliyeti altinda yukarida séz
konusu edilen riinlerin asagidaki direktiflere uygun olduklarini beyan eder:
— AET uyesi ulkelerin makinelere iliskin yasalarinin birbirlerine yakinlastirilmasina yonelik 2006/42/AB sayili Konsey Direktifi
ve sonraki degisiklikleri.
— 2004/108/AB sayili Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi ve sonraki degisiklikler.
— 2006/95/AB sayili Algak Gerilim Direktifi ve sonraki degisiklikler.
EN 12845 YANGIN SONDURME STANDARDI
Asagida belirtirken yangin sondirme tesisi igin su besleme grubunun, hidrolik bilesikler ve bunlarin konumlandiriimasi ve
kumanda ve kontrol aparatlarina iliskin olarak EN 12845 — UNI 10779 standardina uygun olarak tedarik edilmis oldugu beyan
edilir.
3AABJIEHUE O COOTBETCTBUU
MAPKHNPOBKA CE
Kommanuss DAB PUMPS s.p.a. - Via M. Polo,14 - Mestrino (PD) - ITALY — nox COGCTBEHHYHO HCKIKOYUTEIHHYIO
OTBETCTBEHHOCTb 3asBJIAET, YTO MEPEUNCICHHBIC HIDKE N3AENUS COOTBETCTBYIOT:
— JTupextuse Cosera Ne 2006/42/CE, kacaroreiics CONMKEHNsT 3aKOHOIATENBCTB CTpaH-wieHoB EC, OTHOCHTEIBHO MAITMHHOTO
000pyIOBaHUSI U TIOCJIEAYIOIIUM MOAU(DUKAIHSM.
— Jlupextuse 06 snektpomarautHo# coBmectimocTr 2004/108/CE u mocenyrommm MoIu(HKAITHIM.
— Jupextuse 1o HuzkoMy Hanpspkeruto 2006/95/CE u nocieayomuM MoquHKAIHIM.
CTAHIAPT EN 12845 — UNI 10779 TIPOTUBOITOKAPHBIE MEPBI
3asBiseTcs, 4TO y3€l IO0Jauu BOJbI K MPOTUBOIOXKAPHOI yCTaHOBKE, ONUCAHHBIN Aanee, cooTBeTcTBYeT cTanaapty EN 12845 —
UNI 10779, B TOM, 4TO KacaeTcs THAPABINYCCKUX KOMIIOHEHTOB, HX PACIIOJIOKEHHS, 000PYI0BaHHUS 110 YIPABICHHIO U KOHTPOJIIO.

KONFORMITASI (SZABVANY MEGFELEL('jSEGI) NYILATKOZAT

CE MARKAJELZES
A DAB PUMPS s.p.a. - Via M. Polo,14 - Mestrino (PD) - ITALY - cég, kizarolagos felelésségvallalas mellett kijelenti,
hogy az alabbiakban megnevezett termékek megfelelnek a kdvetkezé Direktivaknak ill. szabvanyoknak:
— Az EU n° 2006/42/CE szamu Direktivdja, mely a CEE tagallamok gépekre vonatkozd jogi szabalyozéasainak

0sszehangolasara vonatkozik, illetve az ide vonatkoz6 késébbi modositasok.
— Az elektroméagneses kompatibilitasra vonatkozd 2004/108/CE szdmU Direktiva és annak késébbi modositasai.
— Alacsony fesziltség 2006/95/CE szamu Direktivaja és annak késébbi modositasai.
EN 12845 — UNI 10779 SZAMU TUZVEDELMI SZABVANY
Kijelentjik, hogy az aldbbiakban ismertetett, tiizvédelmi berendezéshez val6 hidraulikus egységet az EN 12845 — UNI
10779 szabvanynak megfelel6en széllitjuk a hidraulikus alkatrészeket, azok rendeltetését, valamint a vezérls, ellenérzé
késziilékeket tekintve. ]

DEKLARACJE ZGODNOSCI

OZNAKOWANIE CE

Spétka DAB PUMPS s.p.a. - Via M. Polo,14 - Mestrino (PD) - WEOCHY - z pelng odpowiedzialnoscig oswiadcza, iz

wymienione ponizej produkty spetniaja wymogi:

— Dyrektywy Rady UE nr 2006/42/WE w sprawie zblizenia ustawodawstw panstw cztonkowskich EWG odnoszacych sig¢ do
maszyn wraz z pdzniejszymi zmianami.

— Dyrektywy w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej 2004/108/WE wraz z p6zniejszymi zmianami.

— Dyrektywy w sprawie niskiego napigcia 2006/95/WE wraz z pézniejszymi zmianami.

NORM PRZECIWPOZAROWYCH EN 12845 — UNI 10779

Oswiadcza sig, iz zestaw hydroforowy do systemu przeciwpozarowego, o Ktérym mowa ponizej, zostat wyprodukowany

zgodnie z wymogami normy EN 12845 — UNI 10779 w odniesieniu do komponentéw hydraulicznych oraz ich instalacji, jak

roéwniez urzagdzen do sterowania i kontroli.




Mestrino (PD), 16/05/2016 | L :(%qob{

Francesco Sinico
Technical Director
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GRUPPO ANTINCENDIO A NORME EN 12845 - UNI 10779

1 Elettropompa KDN + Pompa Pilota

Elettropompa Principale

Elettropompa Pilota

ATTENZIONE!
IL GRUPPO VIENE FORNITO CON TAPPO DI SCARICO CORPO POMPA SVITATO!
IL TAPPO DI SCARICO SI TROVA NEL SACCHETTO FISSATO AL GRUPPQO!

P1 Elettropompa

P3 Pompa Pilota

1

2
3
4
5

Quadro elettrico Pompa Pilota
Quadro elettrico Elettropompa

Pressostati avviamento Pompa
Valvola di ritegno

Valvola di avviamento manuale

10

11
12

Tronchetto eccentrico di aspirazione (OPTIONAL)
Connessione 1/2” — prova valvola di ritegno

Sfiato aria pompa e ricircolo 3/8”

Connessione 2~
da collegare al fondo del serbatoio di adescamento

Pressostato Pompa in moto

Collettore di mandata
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GRUPPO ANTINCENDIO A NORME EN 12845 - UNI 10779

Fino a 11kW
1 Motopompa Diesel KDN + Pompa Pilota

IL TAPPO DI SCARICO SI TROVA NEL SACCHETTO FISSATO AL GRUPPQO!

ATTENZIONE!
IL GRUPPO VIENE FORNITO CON TAPPO DI SCARICO CORPO POMPA SVITATO!

Connessione 2”

P2 Motopompa Diesel 10 da collegare al fondo del serbatoio di adescamento
P3 Pompa Pilota 11  Quadro elettrico Motopompa Diesel

1  Quadro elettrico pompa pilota 12 Collettore di mandata

3 Pressostati avviamento pompa 14 Serbatoio Motopompa Diesel

4 Valvola di ritegno 15 Batterie d’avviamento Motopompa Diesel

5 Valvola di avviamento manuale 16 Motore Diesel

6  Tronchetto eccentrico di aspirazione (OPTIONAL) 17 Giunto Antivibrante

8  Connessione 1/2” — prova valvola di ritegno 19 Basamento (fissabile a terra)

9  Sfiato aria pompa e ricircolo 3/8”
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GRUPPO ANTINCENDIO A NORME EN 12845 - UNI 10779

1 Motopompa Diesel KDN + Pompa Pilota

20

Elettropompa Principale _
Elettropompa Pilota

ATTENZIONE!
IL GRUPPO VIENE FORNITO CON TAPPO DI SCARICO CORPO POMPA SVITATO!
IL TAPPO DI SCARICO SI TROVA NEL SACCHETTO FISSATO AL GRUPPQ!

P2 Motopompa Diesel 11  Quadro elettrico Motopompa Diesel

P3 Pompa Pilota 12 Collettore di mandata

1 Quadro elettrico pompa pilota 14 isnesrtt;ﬁ[;rigs'\!;;faagrggf tg;eize)zl 50 litri (Oltre 50 litri
3 Pressostati avviamento pompa 15 Batterie d’avviamento Motopompa Diesel

4  Valvola di ritegno 17  Giunto Antivibrante

5 Valvola di avviamento manuale 19 Basamento (fissabile a terra)

6  Tronchetto eccentrico di aspirazione (OPTIONAL) 20 Valvola di intercettazione a farfalla

Connessione 2”

10 da collegare al fondo del serbatoio di adescamento
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GRUPPO ANTINCENDIO A NORME EN 12845 - UNI 10779

1 Motopompa Diesel + 1 Elettropompa KDN + Pompa Pilota

Elettropompa Principale )
Elettropompa Pilota

ATTENZIONE!

IL GRUPPO VIENE FORNITO CON TAPPO DI SCARICO CORPO POMPA SVITATO!

IL TAPPO DI SCARICO SI TROVA NEL SACCHETTO FISSATO AL GRUPPQ!
P1 Elettropompa 9 Sfiato aria pompa e ricircolo 3/8”

. Connessione 2da collegare
P2 Motopompa Diesel 10 al fondo del serbatoio di adescamento
P3 Pompa Pilota 11 Quadro elettrico Motopompa Diesel
Quadro elettrico Pompa Pilota 12 Collettore di mandata

Collettore d’unione

2 Quadro elettrico Elettropompa 13 Motopompa Diesel ad Elettropompa

3 Pressostati avviamento pompa 14  Serbatoio Motopompa Diesel

4 Valvola di ritegno 15 Batterie d’avviamento Motopompa Diesel
5 Valvola di avviamento manuale 16  Motore Diesel

6  Tronchetto eccentrico di aspirazione (OPTIONAL) 17  Giunto Antivibrante

7  Piedi di regolazione (fissabili a terra) 18  Pressostato Pompa in moto

8  Connessione 1/2” — prova valvola di ritegno 19 Basamento (fissabile a terra)
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GRUPPO ANTINCENDIO A NORME EN 12845 - UNI 10779

Elettropompa + Pompa Pilota

Elettropompa KDN con giunto spaziatore
Pompa Pilota (SU RICHIESTA)
Tronchetto eccentrico di aspirazione
Tronchetto mandata

Attacco serbatoio di adescamento

Valvola di ritegno

© 00 N o O

Valvola di intercettazione a farfalla
Collettore di mandata

Vaso espansione

Quadro elettrico elettropompa
Quadro elettrico pompa pilota
Piedi di regolazione

P1

10
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GRUPPO ANTINCENDIO A NORME EN 12845 - UNI 10779

Tronchetto eccentrico di aspirazione
Tronchetto mandata

Attacco serbatoio di adescamento
Giunto elastico

Valvola di ritegno

Valvola di intercettazione a farfalla
Collettore di mandata

Motore diesel

Motopompa

10
11

12
13
14

Vaso espansione
Motore Diesel

Quadro elettrico

Serbatoio Motopompa Diesel 50 litri (Oltre 50 litri
installare separato dal telaio)

Vasca raccolta gasolio (OPTIONAL)
Batterie avviamento

Piedino antivibrante
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GRUPPO ANTINCENDIO EN 12845 — UNI 10779

SCHEMA IDRAULICO ALIMENTAZIONE SOTTOBATTENTE
Secondo EN 12845 ¢ preferibile I’installazione sottobattente, con almeno 2/3 del livello serbatoio al di sopra della
bocca di aspirazione pompe. Ciascuna pompa ha la sua condotta di aspirazione di almeno 65mm.

COLLETTORE DI MANDATA ][ _—

ALLIMPIANTO

2o@EOHCZy |
D
\_/

* Componenti e materiali NON compresi nella fornitura del gruppo pompe antincendio

P1
P2
P3
1*
o
3
4*
5
6*
7
8
o*
10

Pompa di alimentazione nr.1
Pompa di alimentazione nr.2
Pompa Pilota

Valvola intercettazione aspirazione
Filtro di aspirazione

Sfiato aria pompa e ricircolo
Valvola di prova / di non ritorno
Valvola di non ritorno

Riserva idrica

Valvola di non ritorno

Valvola intercettazione in mandata
Tubazione per sfiato aria pompa e ricircolo
Vaso di espansione a membrana

11
12
13
14
15
16
17
18
19*
20*
21*

Pressostato pompa pilota

Manometro

Valvola di intercettazione pressostato

Valvola di non ritorno circuito di prova manuale
Valvola di prova manuale pompa principale
Valvola di intercettazione in mandata
Pressostato avviamento pompa nr.1
Pressostato avviamento pompa nr.2
Tronchetto misuratore di portata

Valvola di intercettazione misuratore di portata
Misuratore di portata
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GRUPPO ANTINCENDIO EN 12845 — UNI 10779

SCHEMA IDRAULICO ALIMENTAZIONE SOPRABATTENTE

Nell’installazione soprabattente, la distanza tra aspirazione pompe e minimo livello vasca deve essere inferiore a
3,2 m. Va installata una valvola di fondo per ciascuna aspirazione pompa. Per ciascuna pompa principale va
installato un serbatoio di adescamento.

]
@5

L

26

=
r EL
/3L

N}
=

7

3

2

ALL'IMPIANTO
1

- 27
e
k. H [~ L
29[ |2/3L
o
20*
o
COLLETTORE DI MANDATA
5 A,
[ ] [ ] [ ]

J=—0 =

i

— @ 0o _ -

* Componenti e materiali NON compresi nella fornitura del gruppo pompe antincendio

P1
P2
P3
1*
2*
3*
4

5*
6*
7

8

9

10
11
12
13

Pompa di alimentazione nr.1

Pompa di alimentazione nr.2

Pompa Pilota

Filtro aspirazione

Riserva idrica

Valvola di fondo

Sfiato aria pompa e ricircolo

Tubazione per sfiato aria pompa e ricircolo
Valvola di prova / di non ritorno

Valvola di non ritorno

Valvola di non ritorno

Valvola di intercettazione in mandata
Vaso di espansione a membrana
Manometro

Pressostato pompa pilota

Valvola di non ritorno circuito prova manuale

14
15
16
17
18
19*
20*
21*
22*
23*
24>
25*
26*
27*
28*

Valvola di intercettazione pressostato

Valvola di prova manuale pompa principale
Valvola di intercettazione in mandata
Pressostato avviamento elettropompa nr.1
Pressostato avviamento elettropompa nr.2
Tronchetto misuratore di portata

Valvola di non ritorno linea di adescamento
Valvola di intercettazione misuratore di portata
Valvola di intercettazione linea di adescamento
Misuratore di portata

Valvola di scarico serbatoio

Galleggiante serbatoio

Scarico troppo pieno

Serbatoio di adescamento

Reintegro serbatoio




ITALIANO

GRUPPO ANTINCENDIO EN 12845 - UNI 10779
SERBATOIO ADESCAMENTO PER INSTALLAZIONI SOPRABATTENTE

1500

—EFW e IS ﬂ% i

7EQ

L
il

* Componenti e materiali NON compresi nella fornitura del gruppo pompe antincendio

1*

2*
3*
4*

Tubazione riempimento 2” Galleggiante elettrico per I’avviamento pompa
guando il serbatoio si svuota di 2/3

Valvola a sfera 2” 6*  Scarico troppo pieno

Valvola ritegno 2” 7*  Sfiato aria della pompa e ricircolo — 3/8”

Riempimento dalla rete idrica
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1. GENERALITA

Prima di procedere all’installazione leggere attentamente questa documentazione. L’installazione ed il
funzionamento dovranno essere conformi alla regolamentazione di sicurezza del paese di installazione del
prodotto. Tutta I’operazione dovra essere eseguita a regola d’arte ed esclusivamente da personale tecnico
qualificato (paragrafo 2.1) in possesso dei requisiti richiesti dalle normative vigenti. 1l mancato rispetto delle
norme di sicurezza, oltre a creare pericolo per I’incolumita delle persone e danneggiare le apparecchiature, fara
decadere ogni diritto di intervento in garanzia.
Conservare con cura questo manuale per ogni ulteriore consultazione anche dopo la prima installazione.

2. AVVERTENZE

2.1. Personale tecnico qualificato
E indispensabile che I'installazione venga eseguita da personale competente e qualificato, in
possesso dei requisiti tecnici richiesti dalle normative specifiche in materia.
Per personale qualificato si intendono quelle persone che per la loro formazione, esperienza ed istruzione,
nonché le conoscenze delle relative norme, prescrizioni provvedimenti per la prevenzione degli incidenti e sulle
condizioni di servizio, sono stati autorizzati dal responsabile della sicurezza dell’impianto ad eseguire qualsiasi
necessaria attivita ed in questa essere in grado di conoscere ed evitare qualsiasi pericolo. (Definizione per il
personale tecnico qualificato IEC 60634)

2.2. Sicurezza

L’utilizzo € consentito solamente se I’impianto elettrico & contraddistinto da misure di sicurezza secondo le Normative vigenti

nel paese di installazione del prodotto (per I’ltalia CEI 64/2).

2.3. Responsabilita

Il costruttore non risponde del buon funzionamento del gruppo o di eventuali danni da questo provocato,
qualora lo stesso venga manomesso, modificato e/o fatto funzionare fuori dal campo di lavoro consigliato o
senza I’ausilio dei nostri quadri di comando e protezione.

Declina inoltre ogni responsabilita per le possibili inesattezze contenute nel presente manuale istruzioni, se
dovute ad errori di stampa o di trascrizione. Si riserva il diritto di apportare ai prodotti quelle modifiche
che riterra necessarie od utili, senza pregiudicarne le caratteristiche essenziali.

3. INSTALLAZIONE

3.1. Il gruppo deve essere installato in luogo ben aereato, protetto dalle intemperie, e con temperatura
ambiente non inferiore ai 4°C (10°C nel caso fossero installate anche motopompe), € non superiore ai
40°C. Posizionare il gruppo in maniera che eventuali operazioni di manutenzione possano essere
effettuate senza difficolta.
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3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

Accertarsi che le tubazioni dell’impianto siano supportate in maniera autonoma e non gravino col proprio
peso sui collettori del gruppo per evitare deformazioni o rotture di qualche suo componente.

>

E’ consigliabile collegare le tubazioni di aspirazione e mandata all’impianto interponendo dei giunti antivibranti,

specialmente in caso di installazione di motopompe Diesel.
Assicurarsi che le caratteristiche della fonte di alimentazione idrica siano tali da garantire sempre il prelievo
di portata richiesto nelle condizioni d’esercizio previste.

>

Realizzare il tratto aspirante seguendo tutti quegli accorgimenti necessari a rendere minime le perdite di carico e ad
evitare il formarsi di sacche d’aria, come:

a) Posizionare il gruppo il piu vicino possibile alla fonte di alimentazione.

b) Dotare ciascuna pompa di una propria condotta di aspirazione (EN 12845 — UNI 10779).

c) Posare le tubazioni aspiranti orizzontalmente o con pendenza leggermente ascendente verso il gruppo.

d) Evitare di impiegare gomiti o raccordi che provochino brusche variazioni di direzione. Se necessario usare curve ad
ampio raggio.

Evitare in aspirazione I’effetto “sifone”: rischio di disinnesco delle pompe!

>

La distanza verticale tra I’aspirazione della pompa ed il minimo livello dell’acqua non deve eccedere i 3,2 metri.

(EN 12845 - punto 10.6.2.3 — UNI 10779)

OPERAZIONI NECESSARIE PER L’AVVIAMENTO DELLA MOTOPOMPA DIESEL

TUTTI | GRUPPI MOTOPOMPA DIESEL VENGONO CONSEGNATI A SECCO, SENZA
GASOLIO, OLIO MOTORE E LIQUIDO REFRIGERANTE!

IL GRUPPO NON DEVE ESSERE AVVIATO PRIMA DI AVERE INSERITO IL GASOLIO,
L’OLIO MOTORE E IL LIQUIDO REFRIGERANTE!

3.8

SE IL PRIMO AVVIAMENTO DEL GRUPPO MOTOPOMPA DIESEL VIENE EFFETTUATO
OLTRE 6 MESI DALLA DATA DI COLLAUDO SI DEVE PREVEDERE UN TRATTAMENTO DI
MANUTENZIONE STRAORDINARIA (COME SPECIFICATO NEL MANUALE DEL MOTORE
DIESEL FORNITO CON LA MOTOPOMPA) PRIMA DI EFFETTUARE IL PRIMO
AVVIAMENTO DEL GRUPPO, IN MODO DA VERIFICARE CHE NON CI SIANO DANNI
CAUSATI DAL LUNGO PERIODO DI INATTIVITA.

>>

) Rifornire il serbatoio della motopompa Diesel con gasolio fino al massimo livello per garantire 3-4-6 ore di
autonomia a seconda delle classi di rischio dell’impianto (EN 12845 punto 10.9.6 — UNI 10779).
I gruppi motopompa DAB garantiscono 6 ore di autonomia.

b) RIEMPIRE IL MOTORE CON OLIO LUBRIFICANTE, come indicato nella seguente tabella. (verificare il
livello dell’olio di lubrificazione del motore tramite apposita astina).
c) Riempire il filtro d’aspirazione aria con apposito olio come da istruzioni allegate al motore Diesel (dove previsto).

(28]

MOTORE DIESEL TIPO QUANTITA’ TIPO LIQUIDO
OLIO OLIO REFRIGERANTE
LUBRIFICANTE Versione con motore diesel
con radiatore

7.1 kW (15LD500 K 3B7961) 5W-40 /10W-40 1.5 litri NO

11 kW (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 litri NO

15 kW (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 litri NO

19 kW (9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 litri NO

26 kW (11LD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 litri NO

. 3,7 litri
37 kW (D703 E0) 15W-40 5 litri (1,5 antigelo + 2.2 acqua)
. 3,7 litri

53 kW (D703 TEO) 15W-40 8 litri (1.5 antigelo + 2.2 acqua)
" 5 litri

73,5 kW (D754 TPE2) 10W-40 8,8 litri (2 antigelo + 3 acqua)
. 7,5 litri

110,3 kW (D756 IPE2) 10W-40 12,3 litri (3 antigelo + 4,5 acqua)
o 9,5 litri

145 kW (N45 MNTF 41.10 145KW) 10W-40 9,5 litri (4 antigelo + 5,5 acqua)
. 9,5 litri

164 KW (N45 MNTF 40.10 164KW) 10W-40 9,5 litri (4 antigelo + 5,5 acqua)
. 8,5 litri

197 KW (N67 MNT F42 197KW) 10W-40 12,8 litri (3 antigelo + 5.5 acqua)

DAB si riserva il diritto di cambiare motori o parte degli stessi senza preavviso, quindi si consiglia di fare sempre
riferimento al libretto del motore diesel fornito con la motopompa.
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3.9.

3.10.

3.11.

4.

4.1.
4.2.
4.3.

5.

La motopompa Diesel, pur essendo piu affidabile rispetto all’elettropompa (funziona anche in caso di black out),
necessita di particolari accorgimenti atti ad evitare rumorosita eccessiva, vibrazioni, contaminazione da gas di scarico,
surriscaldamento.

Di seguito vengono riportati alcuni accorgimenti da adottare per ottenere la massima efficienza durante il funzionamento.

GAS DI SCARICO MOTOPOMPA DIESEL

Portare all’esterno del locale pompe i gas di scarico tramite tubazione dedicata (non fornita), collegata alla

marmitta silenziatrice fornita con la motopompa Diesel.

La tubazione di scarico puo correre lungo il soffitto od il pavimento.

Dev’essere protetta dalle intemperie e dotata di drenaggio per lo scarico di eventuale condensa.

Per evitare il superamento del massimo valore di contropressione allo scarico (600 mm H2O per i motori raffreddati ad

aria e 1000 mm H20 per quelli sovralimentati — raffreddati ad acqua), si consiglia inoltre di adottare i seguenti

accorgimenti:

—  Preferibilmente non superare i 10 metri di lunghezza di tubazione gas di scarico.

— Se la lunghezza é entro i 10 metri, il diametro della tubazione pud essere pari 0 maggiore al diametro della marmitta
del diesel.

— Se la lunghezza ¢ oltre i 10 metri, il diametro della tubazione € uguale al diametro del tubo di uscita della marmitta

(in mm), moltiplicato per la lunghezza della tubazione stessa (in metri) e diviso 8.

Ad esempio: Tubazione da 12 metri con uscita marmitta da motore diesel pari a 45 mm = (45 mm X 12 m):8 = 68

mm. Quindi la tubazione, di lunghezza pari a 12 m, deve avere diametro minimo pari a 68 mm.

Ridurre al massimo il numero di curve usate nella tubazione (massimo n. 6) e preferire I’utilizzo di curve ad ampio

raggio.

VENTILAZIONE PER MOTORE DIESEL

Per I’esercizio ottimale € necessario che il calore irradiato dal motore e dalle tubazioni di scarico venga smaltito

verso I’esterno del locale pompe e che sia garantito un sufficiente afflusso d’aria di combustione.

Nella maggior parte dei casi la circolazione naturale causata dalla differenza di temperatura tra aria interna ed esterna non

é sufficiente. E’ necessario quindi provvedere a:

— garantire I’'immissione d’aria tramite un foro d’apertura adeguatamente protetto da griglia fissa,

— I'utilizzo di un ventilatore per I’estrazione dell’aria dal locale pompe.

Nel caso di motori raffreddati ad acqua, la superficie dei fori di apertura di entrata ed uscita dell’aria deve avere almeno

dimensioni pari alla superficie del radiatore.

Nel caso di motori raffreddati ad aria, la superficie dei fori di apertura deve essere tale da porter smaltire una portata

d’aria di almeno 50.000 litri/min.

(dati tecnici relativi al pitu grande motore Diesel raffreddato ad aria utilizzato da DAB PUMPS).

ALLACCIAMENTO ELETTRICO

ATTENZIONE: OSSERVARE LE NORME DI SICUREZZA VIGENTI
L’allacciamento elettrico deve essere effettuato esclusivamente da personale specializzato e
qualificato (vedi punto 2.1) in osservanza alle Norme di sicurezza in vigore nel paese di
installazione del prodotto.

2 Controllare tensione e frequenza di alimentazione. Valori difformi a quelli di targa del motore potrebbero

danneggiarlo irrimediabilmente.

Eseguire I’allacciamento dei fili del cavo di alimentazione alla morsettiera del quadro di comando, dando
priorita al filo di terra.

Per lo schema elettrico del quadro di comando e le relative note informative, vedi documentazione allegata.

COLLEGAMENTI MOTOPOMPA DIESEL

Collegare i due cavi con coprimorsetto rosso ai poli positivi delle due batterie di avviamento motopompa Diesel, utilizzando
gli appositi morsetti in dotazione.

AUTOMATICO PER ABBASSAMENTO PRESSIONE IMPIANTO ! TENERE IL

DA QUESTO MOMENTO LA MOTOPOMPA DIESEL PUO’ AVVIARSI IN MODO
SELETTORE DEL QUADRO MOTOPOMPA IN POSIZIONE AZZERAMENTO - 0.
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6.1.

6.2.

6.3.

VERIFICA FUNZIONAMENTO DEL GRUPPO
VERIFICA FUNZIONAMENTO DELL’ ELETTROPOMPA

a) Posizionare I’interruttore generale del quadro dell’elettropompa su 1 (ON).
Controllare il senso di rotazione dell’elettropompa avviandola per qualche istante tramite il pulsante di START e
verificare se, osservando dal lato ventola, la rotazione del motore avviene in senso orario.
In caso contrario scambiare tra loro nella morsettiera due fili qualsiasi di alimentazione del quadro
dell’elettropompa.

b) Posizionare il selettore del quadro dell’elettropompa in posizione AUT.

c) Aprire una valvola dell’impianto (oppure la valvola di avviamento manuale pompa, posta vicina ai pressostati).

d) Verificare I’avvio dell’elettropompa.

e) Chiudere la valvola dell’impianto (oppure la valvola di avviamento manuale pompa, posta vicina ai pressostati).

f) Mettere in pressione I’impianto.

g) Arrestare I’elettropompa tramite il pulsante STOP posto sul quadro elettrico.

Per la verifica del mancato avviamento della pompa elettrica vedere il libretto istruzione dell’elettropompa.
ATTENZIONE! DURANTE IL FUNZIONAMENTO DELL’ELETTROPOMPA:

— Verificare eventuali perdite d’acqua nell’impianto, eventualmente arrestare I’elettropompa.

— Il contatto di segnalazione elettropompa in moto si chiude e pu0 attivare gli eventuali allarmi
collegati.
VERIFICA FUNZIONAMENTO DELL’ ELETTROPOMPA DI COMPENSAZIONE (POMPA PILOTA)
La pompa di compensazione (0 pompa pilota) € una pompa ausiliaria che interviene per piccoli prelievi d’acqua.
Parte ad una pressione superiore alla pressione di avviamento delle pompe principali e si arresta al ripristino della
pressione nell’impianto.
Non & obbligatoria, comunque € consigliata per evitare inutili avviamenti delle pompe principali in caso di perdite
d’acqua nell’impianto.
a) Posizionare I’interruttore generale del quadro dell’elettropompa su 1 (ON).
Per il controllo del senso di rotazione dell’elettropompa di compensazione ( 0 pompa pilota), posizionare per
gualche istante il relativo selettore in MAN e verificare se, osservando dal lato ventola, la rotazione del motore
avviene in senso orario.
In caso contrario scambiare tra loro nella morsettiera due fili qualsiasi di alimentazione del quadro
dell’elettropompa di compensazione ( 0 pompa pilota).
b) Posizionare il selettore del quadro dell’elettropompa in posizione AUT.
¢) Aprire un idrante dell’impianto.
d) Verificare I’avvio dell’elettropompa di compensazione (0 pompa pilota)
e) Chiudere I’idrante.
f)  Verificare che I’elettropompa si arresti AUTOMATICAMENTE.
VERIFICA FUNZIONAMENTO DELLA MOTOPOMPA DIESEL
a) Posizionare I’interruttore generale del quadro della motopompa Diesel su 1 (ON).
Un riscaldatore elettrico 230V (posto sotto la coppa dell’olio per i motori raffreddati ad aria o nella testata per i
motori raffreddati ad acqua) portera I’olio (0 I’acqua) ad una temperatura minima, in modo da facilitare
I’avviamento della motopompa.

Quando la motopompa Diesel viene messa in servizio in sito per la prima volta, é
necessario verificare I’allarme mancato avviamento. (EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779).
Vedere il libretto istruzioni del Quadro Elettrico per maggiori informazioni.

b) Posizionare il selettore del quadro della motopompa Diesel in posizione AUT.
c) Aprire una valvola dell’impianto (oppure la valvola di avviamento manuale pompa - rif. 5)
d) Verificare I’avvio della motopompa.
e) Chiudere la valvola dell’impianto (oppure la valvola di avviamento manuale pompa - rif. 5).
f)  Verificare che il numero dei giri/minuto, visualizzati sul display, corrispondano a quanto indicato nella targhetta
dati posta sul comando acceleratore, eventualmente tarare I’accelleratore in base a quanto indicato nella targhetta.
g) Mettere in pressione I’impianto.
h) Arrestare la motopompa tramite il pulsante STOP posto sul quadro elettrico.
ATTENZIONE! DURANTE IL FUNZIONAMENTO DELLA MOTOPOMPA DIESEL:
—  Verificare eventuali perdite d’acqua nell’impianto, eventualmente arrestare la motopompa.
— Il contatto di segnalazione motopompa in moto si chiude e puo attivare gli eventuali allarmi collegati.

La motopompa Diesel, nel caso di mancata partenza, effettua sei tentativi di avviamento alternati sulle due batterie
(EN 12845 punto 10.9.7.2 — UNI 10779).

La condizione di motopompa Diesel in moto viene rilevata dal sensore di velocita posto sul motore.

Se dopo i sei tentativi la motopompa non va in moto, nel quadro elettrico vengono attivati:

— unaspia di segnalazione di mancato avviamento,

— un contatto di allarme per mancato avviamento.
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6.4. GRUPPI CON PIU’ POMPE
La normativa EN 12845 — UNI 10779 prevede varie soluzioni con una o pitl pompe con caratteristiche simili:
— sesono installate DUE pompe, ciascuna pompa fornisce la portata totale dell’impianto (100%),
— se sono installate TRE pompe, ciascuna pompa fornisce il 50% della portata totale.
Nei gruppi, inoltre, in cui € presente pit di una pompa installata in alimentazione superiore o duplicata, solo una pompa sara
elettrica (10.2). Da questo si deduce che, nel caso di alimentazione superiore o duplicata, i gruppi saranno composti da :
a) n. 1 elettropompa (100%),

b) n. 1 motopompa Diesel (100%),

€) n.1elettropompa+ n.1 motopompa Diesel (ciascuna fornisce il 100%),
d) n.1elettropompa + n. 2 motopompe Diesel (ciascuna fornisce il 50%),
e) n. 3 motopompe Diesel (ciascuna fornisce il 50%).

Nel caso di alimentazione singola, non vi sono limitazioni sul numero di elettropompe.

DAB fornisce i gruppi in versione “modulare”, in unita separate, in modo da poter comporre tutte le sopracitate versioni.
Tramite il COLLETTORE DI UNIONE (vedi disegno pag. 3) € possibile unire i collettori in modo da ottenere un unico
collettore di mandata.

Le aspirazioni, i quadri elettrici ecc. rimangono separati come previsto dalla norma EN 12845 — UNI 10779.

7. MANUTENZIONE PERIODICA
Tutto I’impianto anticendio a norme EN 12845 — UNI 10779, compreso il gruppo pompe anticendio, deve essere sempre
tenuto in perfetta efficienza . Per questo motivo una regolare manutenzione riveste una particolare importanza.
Secondo la norma EN 12845 punto 20.1.1 — UNI 10779, I’utente deve:
- eseguire un programma di ispezioni e controlli;
- predisporre un programma di prova, assistenza e manutenzione;
- documentare e registrare le attivita custodendo i documenti in apposito registro tenuto nel fabbricato.
L’utente deve provvedere affinché il programma di prova, assistenza e manutenzione sia eseguito per contratto dall’installatore
dell’impianto o da un’azienda ugualmente qualificata.
7.1. CONTROLLO SETTIMANALE (da effettuarsi ad intervalli non superiori a 7 giorni)
Il controllo settimanale del gruppo anticendio EN 12845 — UNI 10779 prevede la verifica e I’annotazione dei seguenti valori:
—  pressione manometri,
— livello dell’acqua nei serbatoi — riserve d’acqua,
— corretta posizione delle valvole di intercettazione.
Per effettuare la prova d’avviamento automatico delle pompe seguire la procedura di seguito elencata:
—  Controllare i livelli carburante ed olio lubrificante dei motori Diesel.
— Aprire la valvola di avviamento manuale pompa (rif. 5).
— Verificare I’avvio della pompa ed annotare la pressione di avvio.
—  Chiudere la valvola di avviamento manuale.
Nel caso di motore Diesel questo verra fatto funzionare per almeno 5 minuti.
— Aurrestare la pompa tramite il pulsante di STOP posto sul quadro elettrico.
OPERAZIONI SOLO PER MOTOPOMPA DIESEL
— Subito dopo I’arresto, la motopompa Diesel va riavviata immediatamente tramite il pulsante di prova
dell’avviamento manuale “OPERATE MANUAL START”.
— Arrestare la pompa tramite il pulsante di STOP posto sul quadro elettrico.

7.2. CONTROLLO MENSILE
Verificare il livello e la densita dell’acido di tutte le celle delle batterie di avviamento, tramite densimetro.
Se la densita dell’acido & bassa, controllare il caricabatterie, eventualmente sostituire le batterie.

7.3. CONTROLLO TRIMESTRALE (ad intervalli non superiori a 13 settimane — vedi EN 12845 punto 20.3.2 -
UNI 10779)
—  Verificare eventuali modifiche nell’impianto, cambio classe di rischio ecc.
—  Controllare sprynkler, tubazioni, supporti tubazioni (vedi EN 12845 punto 20.3.3.2 — UNI 10779).
— Auvviare le pompe e verificare la pressione e la portata.
— Verificare il funzionamento degli eventuali generatori — gruppi elettrogeni.
— Verificare la corretta posizione delle valvole di intercettazione.
— Verificare il corretto funzionamento dell’alimentazione elettrica secondaria derivante da generatori Diesel.

7.4, CONTROLLO SEMESTRALE (ad intervalli non superiore a 6 mesi — vedi EN 12845 punto 20.3.3 -
UNI 10779)
— Controllare le valvole d’allarme a secco (nell’impianto).
— Controllare il funzionamento degli allarmi nel locale di controllo e/o nel locale Vigili del Fuoco.
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7.5.

7.6.

7.7.

CONTROLLO ANNUALE (ad intervalli non superiore a 12 mesi — vedi EN 12845 punto 20.3.4 -
UNI 10779)
Verificare la pressione e la portata delle pompe con i valori riportati in targhetta dati tecnici.
Verificare I’allarme mancato avviamento motopompa Diesel secondo EN 12845 punto 10.9.7.2 — UNI 10779.
(effettuare i sei tentativi di avviamento alternati sulle due batterie).
Dopo i sei tentativi verificare I’attivazione nel quadro elettrico:
- della spia di segnalazione di mancato avviamento,
- del contatto di allarme per mancato avviamento.
Subito dopo il test riavviare il motore immediatamente tramite il pulsante di prova manuale “OPERATE MANUAL
START™.
Verificare il funzionamento delle valvole a galleggiante e dei filtri nei serbatoi.
CONTROLLO TRIENNALE
Controllare la corrosione esterna ed INTERNA dei serbatoi , eventualmente ripristinare la protezione.

Controllare le valvole di intercettazione e ritegno, eventualmente sostituirle.
CONTROLLO DECENNALE

Dopo non piu di 10 anni pulire tutti i serbatoi e verificare la struttura interna.

REGOLAZIONI DEL GRUPPO

TARATURA PRESSOSTATI

La normativa EN 12845 — UNI 10779 prevede due pressostati per ciascuna pompa, ogni pressostato con contatti
normalmente chiusi collegati in serie.

L’ apertura di uno qualsiasi dei due pressostati provoca I’avviamento della pompa.

Qualora si voglia ottenere una taratura dei pressostati diversa da quella eseguita in Sede, durante il collaudo del gruppo

dip

ompaggio, agire secondo le seguenti istruzioni:

il tipo di pressostato installato nel gruppo di pompaggio,

i limiti di pressione indicati sulle targhette dati di ogni pompa,

il limite indicato dalla norma EN 12845 — UNI 10779, secondo la quale i due pressostati devono essere tarati in
modo da avviare la pompa ad un valore di pressione pompa a mandata chiusa x 0,8.

Nel caso di gruppi a due pompe, la seconda pompa verra avviata ad un valore di pressione pompa a mandata
chiusa x 0,6.

Pressostato Danfoss tipo KP

Allentare le 2 viti e togliere il coperchio.
Svitare la vite di bloccaggio posta sopra le viti di regolazione.

Impostare il limite superiore di pressione sulla scala di
regolazione START-STOP (scritta RANGE) agendo sulla

vite

In seguito impostare il limite inferiore di pressione tramite la
scala differenziale (scritta DIFF) agendo sulla vite con testa
esagonale.

Riavvitare la vite di bloccaggio.

Rimettere il coperchio e avvitare le 2 viti.
Pressostato Klockner Moeller tipo MCS

con testa a croce.

<

Start/Stop
(RANGE)

Allentare le 4 viti e togliere il coperchio.

Svitare e togliere la vite di bloccaggio “B” posizionata in uno
dei 12 fori della manopola di taratura “A”. (figura 1)

Ruotando la manopola di taratura “A” in senso orario
vengono incrementate contemporaneamente le pressioni di
partenza e d’arresto della pompa.

Girando in senso antiorario vengono decrementate. (figura 2)

Premendo la manopola di taratura “A” e ruotandola in senso
antiorario viene incrementato il differenziale tra la pressione
di partenza e quella d’arresto della pompa (la pressione di
partenza diminuisce mentre quella d’arresto rimane fissa).
Premendo la manopola di taratura “A” e ruotandola in senso
orario il differenziale viene decrementato. (figura 3)

Rimettere e fissare la vite di bloccaggio “B” nel foro della
manopola di taratura “A” che piu sia allineato con uno dei

due

Rimettere il coperchio e avvitare le 4 viti.

filetti sottostanti la manopola stessa. (figura 4)
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9. ELETTROPOMPA DI COMPENSAZIONE
9.1. | gruppi di pompaggio possono essere forniti con una pompa di compensazione autoadescante, modelli JET, collegata
al collettore di mandata mediante una valvola di ritegno a clapet ed una valvola d'intercettazione a sfera.
L’aspirazione invece, come per qualsiasi pompa di un gruppo a norme EN 12845 — UNI 10779, viene mantenuta

indipendente.

9.2. Mantenere il pressostato di comando della pompa di compensazione sempre tarato con pressioni di

partenza ed arresto maggiore degli altri.

Cio ¢ indispensabile ai fini di permettere a tale pompa di

svolgere la sua funzione di compensazione dei piccoli abbassamenti di pressione dell'impianto prima
di far avviare le elettropompe e la motopompa principali.
10 MANUTENZIONE

10.1.

Tutti i nostri gruppi sono sottoposti ad un rigoroso collaudo sia della parte elettrica che della parte idraulica.

Difficilmente possono manifestarsi difetti di funzionamento, se non per cause esterne o del tutto accidentali.

10.2.

irregolarita di funzionamento.

Viene riportata di seguito una tabella con alcuni suggerimenti riguardanti

la messa a punto del gruppo nel caso di

INCONVENIENTI CAUSE POSSIBILI RIMEDI
UNA POMPA DEL 1. Condotto di aspirazione di diametro insufficiente; |1. Controllare che il condotto di aspirazione sia
GRUPPO eccessivo impiego di raccordi che provochino realizzato  correttamente, secondo quanto
NON SI ADESCA. brusche variazioni di direzione del condotto indicato nel paragrafo "Installazione".
aspirante; effetto sifone.
2. Condotto di aspirazione intasato. 2. Pulirlo o sostituirlo.
3. Infiltrazioni d'aria nel condotto aspirante della |3. Controllare, mediante prova a pressione, la
pompa. perfetta tenuta nei raccordi, nelle giunzioni,
nelle tubazioni.
4. Valvola di fondo intasata o bloccata. 4. Pulirla o sostituirla.
5. Valvola d'intercettazione in aspirazione  |5. Aprirla completamente.
parzialmente chiusa.
UNA POMPA DEL 1. Interruttore generale forza motrice e/o interruttore |1. Inserirli portandoli in posizione "1" e verificare
GRUPPO NON SI AVVIA. generale circuito ausiliario disinseriti (in posizione che si accendano le due spie verdi di tensione
"0"). corretta nel quadro.
2. Interruttori magnetotermici di protezione del |2. Se difettosi, sostituirli.
trasformatore e/o del circuito ausiliario difettosi o Se intervenuti, reinserirli.
intervenuti.
3. Le batterie di avviamento motopompa Diesel non |3. Controllare I’efficienza dei caricabatterie posti
sono efficienti. nel quadro motopompa (controllo assorbimenti
tramite amperometri del quadro motopompa)
Se le batterie sono inefficienti , sostituirle.
4. Circuito elettrico interrotto. 4. Ricercare con un tester il punto d'interruzione, e
ripararlo.
IL PULSANTE 1. Importanti perdite d'acqua nell'impianto, per cui la |1. Controllare le giunzioni, i raccordi, i tubi.
D’ARRESTO pressione non si ristabilisce al di sopra della
NON FERMA LA POMPA pressione di apertura del pressostato (circa 1,5 bar al
di sopra della pressione di chiusura del pressostato,
cioe di partenza dell’elettropompa e della
motopompa).
2. E’ stato inserito un ponte nei morsetti per il |2. Togliere il ponte nel caso di aspirazione
collegamento del galleggiante per il serbatoio di sottobattente. Inserire il galleggiante per il
adescamento (da installare nel caso di aspirazione serbatoio  di adescamento nel caso di
soprabattente) aspirazione soprabattente.
IL GRUPPO NON 1. Scelta di un gruppo sottodimensionato rispetto alle |1. Sostituirlo con uno adatto alle caratteristiche
FORNISCE LE caratteristiche dell'impianto. richieste.
CARATTERISTICHE 2. Eccessivo consumo d'acqua rispetto alla portata |2. Aumentare la portata fornibile dalla fonte di
RICHIESTE. fornibile dalla fonte di alimentazione idrica alimentazione idrica.
(serbatoio, pozzo, acquedotto,ecc.)
3. Senso di rotazione dei motori inverso. 3. Cambiarlo eseguendo I'operazione riportata nel
paragrafo "Avviamento".
4. Una o piu pompe si sono intasate. 4. Smontarle e pulire il corpo pompa e le giranti,
assicurandosi del loro buono stato.
5. Tubazioni intasate. 5. Pulirle o sostituirle.
6. Valvole di fondo intasate o bloccate (gruppo |6. Pulirle o sostituirle.
soprabattente).
7. Valvole d'intercettazione in aspirazione e mandata |7. Aprirle completamente.
parzialmente chiuse.
8. Infiltrazioni d'aria nei condotti aspiranti delle pompe |8. Controllare, mediante prova a pressione la

del gruppo.

perfetta tenuta nei raccordi, nelle giunzioni,
nelle tubazioni.
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INCONVENIENTI CAUSE POSSIBILI RIMEDI

UNA O PIU' POMPE DEL 1. Le relative valvole di non ritorno o di fondo non |1. Verificarne la tenuta ed il corretto
GRUPPO, QUANDO chiudono bene o sono bloccate. funzionamento.
VENGONO FERMATE, 2. La relativa condotta di aspirazione € a tenuta non |2. Verificarne la tenuta mediante prova a
GIRANO IN SENSO stagna. pressione.
INVERSO.
UNA POMPA DEL 1. Fusibili di protezione del motore bruciati. 1. Sostituirli.
GRUPPO DOPO ESSERE 2. Alla bobina del relativo teleruttore non arriva |2. Controllare con un tester il circuito elettrico
STATA ARRESTATA, corrente. fino alla bobina stessa, e riparare I'eventuale
NON RIPARTE. interruzione riscontrata.

3. Bobina del teleruttore interrotta. 3. Sostituirla.

4. Al relativo pressostato di comando non arriva la  |4. Toglierlo e pulire il manicotto di collegamento.

pressione dell'impianto.

5. Pressostato di comando in avaria. 5. Sostituirlo.
IL MOTORE DI UNA 1. Un fusibile di protezione del motore bruciato. 1. Sostituirlo.
ELETTROPOMPA DEL 2. Base portafusibili allentata o difettosa. 2. Fissarla se allentata. Sostituirla se difettosa.
GRUPPO VIBRA. 3. Contatti del relativo teleruttore logori o difettosi. 3. Sostituire il teleruttore.

4. Pompa bloccata. 4. Sbloccarla.

5. Cuscinetti logori. 5. Sostituirli.

6. Cauvi elettrici spezzati. 6. Controllarli e ripararli.
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FRANGAIS
GROUPE ANTI-INCENDIE CONFORME A LA NORME EN 12845 — UNI 10779

1 Electropompe KDN + Pompe Pilote

ATTENTION!!
LE GROUPE EST FOURNI AVEC LE BOUCHON DE VIDANGE DU CORPS DE POMPE DEVISSE!
LE BOUCHON DE VIDANGE SE TROUVE DANS LE SACHET FIXE AU GROUPE !

P1 Electropompe 6 Manchon excentrique d’aspiration (OPTION)
P3 Pompe Pilote 8 Raccord 1/2" — essai clapet antiretour

1 Coffret électrique Pompe Pilote 9  Purge air pompe et recirculation 3/8"

2 Coffret électrique Electropompe 10 éR ?gg((:)(;(rjdi'rl au fond du réservoir d’amorcage
3 Pressostats démarrage Pompe 11 Pressostat pompe en marche

4 Clapet antiretour 12 Collecteur de refoulement

5  Vanne de démarrage manuel
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GROUPE ANTI-INCENDIE CONFORME A LA NORME EN 12845 — UNI 10779
Max. 11 kW
1 Motopompe Diesel KDN + Pompe Pilote

ATTENTION!!
LE GROUPE EST FOURNI AVEC LE BOUCHON DE VIDANGE DU CORPS DE POMPE DEVISSE!
LE BOUCHON DE VIDANGE SE TROUVE DANS LE SACHET FIXE AU GROUPE !

P2 Motopompe Diesel 10 éR ?gggtg(rjdzer au fond du réservoir d’amorcgage
P3 Pompe Pilote 11  Coffret électriqgue Motopompe Diesel

1  Coffret électrique pompe pilote 12  Collecteur de refoulement

3 Pressostats démarrage Pompe 14 Réservoir Motopompe Diesel

4 Clapet antiretour 15 Batteries de démarrage Motopompe Diesel
5  Vanne de démarrage manuel 16  Moteur Diesel

6  Manchon excentrique d’aspiration (OPTION) 17 Manchon antivibratoire

8 Raccord 1/2" — essai clapet antiretour 19 Socle (fixable au sol)

9  Purge air pompe et recirculation 3/8"
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ROUPE ANTI-INCENDIE CONFORME A LA NORME EN 12845 — UNI 10779

1 Motopompe Diesel KDN + Pompe Pilote

ATTENTION!!
LE GROUPE EST FOURNI AVEC LE BOUCHON DE VIDANGE DU CORPS DE POMPE DEVISSE!
LE BOUCHON DE VIDANGE SE TROUVE DANS LE SACHET FIXE AU GROUPE !

P2 Motopompe Diesel 11  Coffret électriqgue Motopompe Diesel

P3 Pompe Pilote 12 Collecteur de refoulement

1  Coffret électrique Pompe Pilote 14 ﬁiﬁ:{l\é (:i; pg;?éﬁ?gfzgisjglpgg)l (si sup.a 501,
3 Pressostats démarrage Pompe 15 Batteries de démarrage Motopompe Diesel

4  Clapet antiretour 17 Manchon antivibratoire

5  Vanne de démarrage manuel 19 Socle (fixable au sol)

6  Manchon excentrique d’aspiration (OPTION) 20 Vanne papillon

10 Raccord 2"

a raccorder au fond du réservoir d’amorgage
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GROUPE ANTI-INCENDIE CONFORME A LA NORME EN 12845 — UNI 10779

1 Motopompe Diesel + 1 Electropompe KDN + Pompe Pilote

ATTENTION!
LE GROUPE EST FOURNI AVEC LE BOUCHON DE VIDANGE DU CORPS DE POMPE DEVISSE!
LE BOUCHON DE VIDANGE SE TROUVE DANS LE SACHET FIXE AU GROUPE !

P1 Electropompe 9 Purge air pompe et recirculation 3/8"

P2 Motopompe Diesel 10 5 E;‘act(::::)(;(rjd?ar au fond du réservoir d’amorgage
P3 Pompe Pilote 11  Coffret électrique Motopompe Diesel

1  Coffret électrique Pompe Pilote 12 Collecteur de refoulement

2 Coffret électrique Electropompe 13 &%:g;f;;g’g?éggl 4 Electropompe

3 Pressostats démarrage Pompe 14 Réservoir Motopompe Diesel

4 Clapet antiretour 15  Batteries de démarrage Motopompe Diesel
5  Vanne de démarrage manuel 16 Moteur Diesel

6  Manchon excentrique d’aspiration (OPTION) 17 Manchon antivibratoire

7 Pieds de réglage (fixables au sol) 18  Pressostat pompe en marche

8 Raccord 1/2" — essai clapet antiretour 19  Socle (fixable au sol)
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GROUPE ANTI-INCENDIE SELON LES NORMES EN 12845 — UNI 10779

P1

A W DN

Electropompe + Pompe pilote

Electropompe KDN avec joint entretoise
Pompe pilote (EN OPTION)

Rondelle excentrique d’aspiration
Rondelle refoulement

Raccord réservoir d’amorcage

Clapet antiretour

© 00 N o O

P1

10

Vanne papillon

Collecteur de refoulement

Vase d’expansion

Tableau de distribution électropompe
Tableau de distribution pompe pilote

Pieds de réglage
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o N o o B~ w N P

GROUPE ANTI-INCENDIE SELON LES NORMES EN 12845 — UNI 10779

Rondelle excentrique d’aspiration
Rondelle refoulement

Raccord réservoir d’amorgage
Joint élastique

Clapet antiretour
Vanne papillon
Collecteur de refoulement

Moteur diesel

Motopompe

10
11

12
13
14

Vase d’expansion
Moteur diesel

Tableau de distribution

Réservoir motopompe diesel 50 | (si sup. a 50 1,
installer & I’extérieur du support)

Cuve de récupération gazole (EN OPTION)
Batterie démarrage

Plot antivibrant
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GROUPE ANTI-INCENDIE EN 12845 - UNI 10779

SCHEMA HYDRAULIQUE AVEC ALIMENTATION EN DESSOUS DU NIVEAU DE L’EAU
(EN CHARGE)

Selon I’EN 12845, il est préférable d’opter pour une installation montée en charge avec les 2/3 minimum du niveau
du réservoir au-dessus de I’orifice d’aspiration pompe. Chaque pompe est équipée de son propre tuyau d’aspiration
de 65 mm minimum.

ON

ALLINSTALLATI

X E=
(1 [] L1 [OJ
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? ?
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* Composants et matériel NON compris dans la fourniture du groupe pompes anti-incendie

P1  Pompe d’alimentation n° 1 11  Pressostat pompe pilote

P2  Pompe d’alimentation n° 2 12 Manomeétre

P3  Pompe Pilote 13 Vanne d’arrét pressostat

1*  Vanne d’arrét sur aspiration 14  Clapet antiretour circuit d’essai manuel
2*  Filtre aspiration 15  Vanne d’essai manuel pompe principale
3 Purge air pompe et recirculation 16  Vanne d’arrét sur refoulement

4*  Vanne d’essai / anti-retour 17  Pressostat démarrage électropompe n° 1
5 Clapet antiretour 18  Pressostat démarrage électropompe n°® 2
6*  Réserve hydraulique 19* Manchon débitmétre

7 Clapet antiretour 20* Vanne d’arrét débitmetre

8 Vanne d’arrét sur refoulement 21* Débitmeétre

9*  Tuyau pour purge air pompe et recirculation
10  Vase d’expansion a vessie
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GROUPE ANTI-INCENDIE EN 12845 - UNI 10779

SCHEMA HYDRAULIQUE AVEC ALIMENTATION AU-DESSUS DU NIVEAU DE L’EAU

Dans I’installation montée en aspiration, la distance entre I’aspiration pompe et le niveau minimum de la cuve doit
étre inférieure a 3,2 m. Installer une vanne de fond de cuve pour chaque aspiration de pompe. Installer un réservoir
d’amorcage pour chague pompe principale.
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* Composants et matériel NON compris dans la fourniture du groupe pompes anti-incendie

P1
P2
P3
1*
2*
3*
4

5*
6*
7

8

9

10
11
12
13

Pompe d’alimentation n° 1
Pompe d’alimentation n° 2
Pompe Pilote

Filtre aspiration

Réserve hydraulique

Clapet de pied

Purge air pompe et recirculation

Tuyau pour purge air pompe et recirculation

Vanne d’essai / anti-retour
Clapet antiretour

Clapet antiretour

Vanne d’arrét sur refoulement
Vase d’expansion a vessie
Manomeétre

Pressostat pompe pilote

Clapet antiretour circuit d’essai manuel

14
15
16
17
18
19*
20*
21*
22*
23*
24>
25*
26*
27*
28*

Vanne d’arrét pressostat

Vanne d’essai manuel pompe principale
Vanne d’arrét sur refoulement
Pressostat démarrage électropompe n° 1
Pressostat démarrage électropompe n° 2
Manchon débitmetre

Clapet antiretour ligne amorcage

Vanne d’arrét déebitmetre

Vanne d’arrét ligne amorcage
Débitmeétre

Vanne de vidange réservoir

Flotteur réservoir

Vidange trop-plein

Réservoir d’amorcage
Réapprovisionnement réservoir
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GROUPE ANTI-INCENDIE EN 12845 - UNI 10779
RESERVOIR D’AMORCAGE POUR INSTALLATIONS MONTEE EN ASPIRATION

1500

—EFW e IS ﬂ% i

-
i |

7EQ

* Composants et matériel NON compris dans la fourniture du groupe pompes anti-incendie

1*  Tuyau de remplissage 2” 5 Flotteur électrique pour le démarrage pompe si le
réservoir est vidé des 2/3

2*  Vanne abille 27 6*  Evacuation trop-plein

3*  Clapet antiretour 2” 7*  Event d’air de la pompe et recirculation — 3/8”

4*  Remplissage par réseau hydrique
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1. GENERALITES

Avant de procéder a [Iinstallation lire attentivement cette documentation. L’installation et le
fonctionnement devront étre conformes a la réglementation de sécurité du pays d’installation du produit. Toute
I’opération devra étre exécutée dans les regles de I’art et exclusivement par du personnel technique qualifié
(paragraphe 2.1) en possession des caractéristiques requises par les normes en vigueur. Le non-respect des
normes de sécurité, en plus de créer un danger pour la sécurité des personnes et d’endommager les appareils, fera
perdre tout droit d’intervention sous garantie.
Conserver avec soin ce manuel pour toute consultation ultérieure méme apres la premiére installation.

2. AVERTISSEMENTS

2.1. Personnel technique qualifié
Il est indispensable que I’installation soit effectuée par du personnel compétent et qualifié,
possédant les caractéristiques requises par les normes spécifiques en la matiere.
Par personnel qualifié, on désigne les personnes qui par leur formation, leur expérience, leur instruction et leur
connaissance des normes, des prescriptions, des mesures de prévention des accidents et des conditions de
service, ont été autorisées par le responsable de la sécurité de I’installation a effectuer n’importe quelle activité
nécessaire et durant celle-ci, sont en mesure de connaitre et d’éviter tout risque. (Définition pour le personnel
technique qualifié IEC 60634)

2.2. Sécurité

L’utilisation est autorisée seulement si I’installation électrique possede les caractéristiques de sécurité requises par les normes

en vigueur dans le pays d’installation du produit (pour I’Italie CEI 64/2).

2.3. Responsabilités

Le constructeur décline toute responsabilité en cas de mauvais fonctionnement du groupe ou d’éventuels
dommages provoqués par ce dernier si celui-ci a été manipulé, modifié ou si on I’a fait fonctionner au-dela
des valeurs de fonctionnement conseillées ou sans le support de nos coffrets de commande et de protection.

Il décline également toute responsabilité concernant les éventuelles inexactitudes contenues dans ce livret,
si elles sont dues a des erreurs d’imprimerie ou de transcription. Il se réserve le droit d’apporter aux
produits toutes les modifications qu’il jugera nécessaires ou utiles, sans en compromettre les
caractéristiques essentielles.

3. INSTALLATION

3.1. Le groupe doit étre installé dans un endroit bien aéré, a I’abri des intempéries, et a une température
ambiante non inférieure a 4°C (10°C si le groupe comprend aussi des motopompes), et ne dépassant pas
40°C. Positionner le groupe de maniére que les éventuelles opérations de maintenance puissent étre
effectuées sans difficultés.
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3.2

Vérifier que les tuyaux de I’installation sont soutenus de maniére autonome et que leur poids ne portent pas
sur les collecteurs du groupe pour éviter les déformations ou les ruptures de composants de ce dernier.

PLUS DE 6 MOIS APRES LA DATE D’ESSAI, PREVOIR UN TRAITEMENT DE MAINTENANCE

3.3. 1l est conseillé de raccorder les tuyaux d’aspiration et de refoulement a I’installation en interposant des manchons
antivibratoires, en particulier en cas d’installation de motopompes Diesel.
3.4. Controler que les caractéristiques de la source d’alimentation en eau sont telles qu’elles garantissent en
permanence le puisage de débit requis par les conditions de fonctionnement prévues.
3.5. Réaliser le trongon aspirant en prenant toutes les précautions nécessaires pour réduire au minimum les pertes de charge et
éviter la formation de poches d’air, comme par exemple:
a) Positionner le groupe le plus prés possible de la source d’alimentation.
b) Munir chaque pompe de son propre tuyau d’aspiration (EN 12845 — UNI 10779).
c) Poser les tuyaux d’aspiration a I’horizontale ou avec une pente Iégérement ascendante vers le groupe.
d) Eviter Iutilisation de coudes ou de raccords provoquant de brusques changements de direction. Si nécessaire utiliser
des coudes avec un large rayon de courbure.
e)
A Eviter en aspiration I’effet « siphon »: risque de désamorcage des pompes !
3.6. Ladistance verticale entre I’aspiration de la pompe et le niveau minimum de I’eau ne doit pas dépasser 3,2 métres.
(EN 12845 point 10.6.2.3 — UNI 10779)
3.7. OPERATIONS NECESSAIRES POUR LE DEMARRAGE DE LA MOTOPOMPE DIESEL
TOUS LES GROUPES MOTOPOMPE DIESEL SONT LIVRES A SEC, SANS GAZOLE, HUILE
MOTEUR NI LIQUIDE REFRIGERANT!
LE GROUPE NE DOIT PAS ETRE DEMARRE AVANT D’AVOIR INTRODUIT DU GAZOLE, DE
L’HUILE MOTEUR ET DU LIQUIDE REFRIGERANT!
3.8. 2 SI LA PREMIERE MISE EN MARCHE DU GROUPE DE LA MOTOPOMPE EST EFFECTUEE

EXTRAORDINAIRE (COMME INDIQUE DANS LE MANUEL DU MOTEUR DIESEL FOURNI
AVEC LA MOTOPOMPE) AVANT DE PROCEDER A LA PREMIERE MISE EN MARCHE DU
GROUPE, AFIN DE VERIFIER QU’AUCUN DOMMAGE DU A LA PERIODE D’INACTIVITE
PROLONGEE N’EST PRESENT.

(28]

) Remplir le réservoir de la motopompe Diesel avec du gazole jusqu’au niveau maximum pour garantir 3-4-6 heures
d’autonomie suivant les classes de risque de I’installation (EN 12845 point 10.9.6 — UNI 10779).
Les groupes motopompe DAB garantissent 6 heures d’autonomie.
b) REMPLIR LE MOTEUR AVEC DE L’HUILE LUBRIFIANTE, comme indiqué dans le tableau ci-dessous.
(vérifier le niveau de I’huile de lubrification du moteur a I’aide de la jauge).
c) Remplir le filtre d’aspiration air avec de I’huile spécifique conformément aux instructions jointes au moteur Diesel
(si prévu).

MOTEUR DIESEL TYPE QUANTITE TYPE LIQUIDE
HUILE HUILE REFRIGERANT
LUBRIFIANTE Version a moteur diesel avec
radiateur
7.1 KW (15LD500 K 3B7961) 5W-40 / 10W-40 15 litres NON
11 KW (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 litres NON
15 KW (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 litres NON
19 KW (9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 litres NON
26 KW (LLLD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 litres NON
37 kW (D703 EQ) 15W-40 5 litres ws anfi';e'l'tfzs 2 eat)
53 kW (D703 TEO) 15W-40 8 litres ws an?i';elllt:ezs 2 eau)
735 KW (D754 TPE2) 10W-40 8.8 litres Can t?g'e'l”fs3 )
110,3 kW (D756 IPE2) 10W-40 12,3 litres 3 am?dgl'frfs eal)
145 KW (N45 MNTF 41.10 145KW) 10W-40 9,5 litres " ant?égllfrgss eal)
164 kW (N45 MNTF 40.10 164KW) 10W-40 9,5 litres " ant?égllfrsess eal)
. 8,5 litres
197 KW (N67 MNT F42 197KW) 10W-40 12,8 litres (3 antioel + 5.5 eau)

DAB se réserve le droit de modifier les moteurs ou des composants de ces derniers sans préavis, et il est par
conséquent conseillé de se reporter dans tous les cas aux instructions du moteur diesel fournies avec la motopompe.
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3.9.

3.10.

3.1L

4,
4.
4.2.
43.

5.

La motopompe Diesel, bien qu’étant plus fiable que I’électropompe (elle fonctionne méme en cas de panne de courant), a
besoin de précautions particulieres pour éviter un fonctionnement trop bruyant, les vibrations, la contamination liée aux
gaz d’échappement, la surchauffe.

Nous donnons ci apres quelques précautions & adopter pour obtenir le maximum d’efficacité durant le fonctionnement.
GAZ D’ECHAPPEMENT MOTOPOMPE DIESEL

Acheminer les gaz d’échappement & I’extérieur de la salle pompes au moyen d’un tuyau dédié (non fourni), relié a
I’échappement silencieux fourni avec la motopompe diesel.

Le tuyau d’échappement peut longer le plafond ou le sol.

Il doit étre protégé contre les intempéries et muni d’un drainage pour purger I’éventuel condensat.

Pour éviter le dépassement de la valeur maximum de contre-pression a I’échappement (600 mm H»O pour les moteurs
refroidis a I’air et 2000 mm H,O pour les moteurs suralimentés — refroidis a I’eau), il est conseillé en outre d’adopter les
mesures suivantes :

— Il est conseillé de ne pas dépasser 10 m de longueur pour le tuyau des gaz d’échappement.

—  Si la longueur est inférieure a 10 m, le diamétre du tuyau peut étre équivalent ou supérieur a celui de I’échappement
du diesel.

Si la longueur est supérieure a 10 m, le diamétre du tuyau est identique a celui du tube de sortie de I’échappement (en
mm) multiplié par la longueur du tuyau (en métres) et divisé par 8.

Par ex. : conduite de 12 m avec sortie de I’échappement du moteur diesel de 45 mm = (45 mm X 12 m):8 = 68 mm.
Un tuyau d’une longueur de 12 m doit donc présenter un diamétre minimum de 68.

Réduire au maximum le nombre de coudes utilisés sur le tuyau (maximum 6) et préférer les coudes a large rayon de
courbure.

VENTILATION POUR MOTEUR DIESEL

Pour un fonctionnement optimal, il est nécessaire que la chaleur irradiée par le moteur et par les tuyaux
d’échappement soit évacuée a I’extérieur du local des pompes et qu’une amenée d’air frais soit garantie pour la
combustion.

Dans la plupart des cas, la circulation naturelle causée par la différence de température entre I’air intérieur et I’air
extérieur n’est pas suffisante. Il faut donc :

— garantir I’amenée d’air a travers un orifice protégé par une grille fixe,

— prévoir I’utilisation d’un ventilateur pour I’extraction de I’air du local des pompes.

Dans le cas de moteurs refroidis a I’eau, la surface des orifices d’entrée et de sortie de I’air doit avoir des dimensions au
moins égales a la surface du radiateur.

Dans le cas des moteurs refroidis a I’air, la surface des orifices doit étre en mesure d’évacuer un débit d’air d’au moins

50 000 litres/min.
(données techniques relatives au plus grand moteur Diesel refroidi a I’air utilisé par DAB PUMPS).

BRANCHEMENT ELECTRIQUE ] )

ATTENTION : RESPECTER LES NORMES DE SECURITE EN VIGUEUR
Le branchement électrique doit étre effectué exclusivement par du personnel spécialisé et
qualifié (voir point 2.1) dans le respect des normes de sécurité en vigueur dans le pays
d’installation du produit.

2 Contrdler la tension et la fréquence d’alimentation. Des valeurs non conformes a celles de la plaque du

moteur pourraient I’endommager de fagon irrémédiable.

Connecter les fils du cable d’alimentation au bornier du coffret de commande, en commencant par le fil
de terre.

Pour le schéma électriqgue du coffret de commande et les informations correspondantes, se référer a la
documentation jointe.

CONNEXIONS MOTOPOMPE DIESEL

Connecter les deux cables avec cache-borne rouge aux pdles positifs des deux batteries de démarrage de la motopompe Diesel,
en utilisant les bornes prévues a cet effet.

MODE AUTOMATIQUE EN CAS DE BAISSE DE PRESSION DANS
L’ INSTALLATION ! MAINTENIR LE SELECTEUR DU COFFRET MOTOPOMPE
DANS LA POSITION MISE A ZERO - 0.

2 A PARTIR DE CE MOMENT LA MOTOPOMPE DIESEL PEUT DEMARRER EN
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6.1.

6.2.

6.3.

VERIFICATION DU FONCTIONNEMENT DU GROUPE
VERIFICATION DU FONCTIONNEMENT DE L’ELECTROPOMPE

a) Positionner I’interrupteur général du coffret de I’électropompe sur 1 (ON).
Contrdler le sens de rotation de I’électropompe en la mettant en marche quelques instants & I’aide de la touche
START et vérifier, en regardant coté ventilateur, que le moteur tourne bien dans le sens des aiguilles d’une montre.
En cas contraire inverser sur le bornier deux fils quelconques d’alimentation du coffret de I’électropompe.

b) Positionner le sélecteur du coffret de I’électropompe sur AUT.

¢) Ouvrir une vanne de I’installation (ou la vanne de démarrage manuel pompe, située prées des pressostats).

d) Vérifier la mise en marche de I’électropompe.

e) Fermer la vanne de I’installation (ou la vanne de démarrage manuel pompe, située prés des pressostats).

f) Mettre I’installation sous pression.

g) Aurréter I’électropompe en actionnant la touche STOP située sur le coffret électrique.

Pour la vérification du non-démarrage de la pompe électrique voir le livret d’instructions de I’électropompe.
ATTENTION ! DURANT LE FONCTIONNEMENT DE L’ELECTROPOMPE :
—  Verifier les éventuelles fuites d’eau dans I’installation, arréter éventuellement I’électropompe.
— Le contact de signalisation électropompe en marche se ferme et peut activer les éventuelles alarmes
connectées.
VERIFICATION DU FONCTIONNEMENT DE L’ELECTROPOMPE DE COMPENSATION
(POMPE PILOTE)
La pompe de compensation (ou pompe pilote) est une pompe auxiliaire qui intervient lors des petits puisages d’eau.
Elle se met en marche a une pression supérieure a la pression de démarrage des pompes principales et s’arréte quand la
pression dans I’installation est rétablie.
Elle n’est pas obligatoire mais elle est conseillée pour éviter les démarrages inutiles des pompes principales en cas de
fuites d’eau dans I’installation.
a) Positionner I’interrupteur général du coffret de I’électropompe sur 1 (ON).
Pour le contr6le du sens de rotation de I’électropompe de compensation (ou pompe pilote), positionner pendant
quelques instants le sélecteur correspondant sur MAN et vérifier, en regardant coté ventilateur, que le moteur
tourne bien dans le sens des aiguilles d’une montre.
En cas contraire inverser sur le bornier deux fils quelconques d’alimentation du coffret de I’électropompe de
compensation (ou pompe pilote).
b) Positionner le sélecteur du coffret de I’électropompe sur AUT.
¢) Ouvrir un robinet d’incendie de I’installation.
d) Vérifier que I’électropompe de compensation (ou pompe pilote) se met en marche.
e) Fermer le robinet d’incendie.
f)  Vérifier que I’électropompe s’arréte AUTOMATIQUEMENT.
VERIFICATION DU FONCTIONNEMENT DE LA MOTOPOMPE DIESEL
a) Positionner I’interrupteur général du coffret de la motopompe diesel sur 1 (ON).
Un réchauffeur électrique 230V (situé sous le carter de I’huile pour les moteurs refroidis a I’air ou dans la culasse
pou les moteurs refroidis a I’eau) portera I’huile (ou I’eau) a une température minimum, de maniere a faciliter le
démarrage de la motopompe.

Lors de la premiére mise en service de la motopompe Diesel sur site, il faut vérifier le
fonctionnement de I’alarme de non-démarrage. (EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779)
Voir le livret d’instructions du Coffret électrique pour de plus amples détails
b) Positionner le sélecteur du coffret de la motopompe diesel sur AUT.
c) Ouvrir une vanne de I’installation (ou la vanne de démarrage manuel pompe - réf. 5).
d) Vérifier la mise en marche de la motopompe.
e) Fermer une vanne de I’installation (ou la vanne de démarrage manuel pompe - réf. 5).
f)  Vérifier que le nombre de tours/minute, lisible sur I’afficheur, correspond a ce qui est indiqué sur la plaquette des
données située sur la commande accélérateur, régler éventuellement I’accélérateur sur la base des données de la plaquette.
g) Mettre I’installation sous pression.
h)  Arréter la motopompe en actionnant la touche STOP située sur le coffret électrique.
ATTENTION ! DURANT LE FONCTIONNEMENT DE LA MOTOPOMPE DIESEL :
—  Vérifier les éventuelles fuites d’eau dans I’installation, arréter éventuellement la motopompe.
— Le contact de signalisation motopompe en marche se ferme et peut activer les éventuelles alarmes
connectees.
La motopompe Diesel, en cas de non-démarrage, effectue six tentatives de démarrage alternées sur les deux batteries
(EN 12845 point 10.9.7.2 — UNI 10779).
La condition de motopompe Diesel en marche est détectée par le capteur de vitesse situé sur le moteur.
Si au bout de six tentatives la motopompe ne démarre pas, dans le coffret électrique sont activeés :
— unvoyant de signalisation de non-démarrage,
— un contact d’alarme pour non-démarrage.
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6.4. GROUPES AVEC PLUSIEURS POMPES
La norme EN 12845 — UNI 10779 prévoit différentes solutions avec une ou plusieurs pompes ayant des
caractéristiques similaires :
— si DEUX pompes sont installées, chaque pompe fournit le débit total de I’installation (100%).
— si TROIS pompes sont installées, chaque pompe fournit 50% du débit total.
D’autre part, dans les groupes contenant plus d’une pompe installée avec alimentation a haute fiabilité ou doublement
des sources d'alimentation, une pompe seulement sera électrique (10.2).
Il résulte donc que, en cas d’alimentation a haute fiabilité ou doublement des sources d'alimentation, les groupes
seront composés de :
a) 1 électropompe (100%),
b) 1 motopompe Diesel (100%),
c) 1 électropompe + 1 motopompe Diesel (chacune fournit 100%),
d) 1 électropompe + 2 motopompes Diesel (chacune fournit 50%),
e) 3 motopompes Diesel (chacune fournit 50%).
En cas d’alimentation simple, il n’y a pas de limitations sur le nombre d’électropompes.
DAB fournit les groupes en version « modulaire », en unités séparées, de maniere a pouvoir composer toutes les versions
susmentionnées. A travers le COLLECTEUR D’UNION (voir dessin page 17) il est possible d’unir les collecteurs de maniére
a obtenir un seul collecteur de refoulement.
Les aspirations, les coffrets électriques etc. restent séparés comme prévu par la norme EN 12845 — UNI 10779.
7. MAINTENANCE PERIODIQUE
Toute I’installation anti-incendie conforme a la norme EN 12845 — UNI 10779, y compris le groupe pompes anti-incendie, doit
toujours étre maintenue en parfait état de marche. Pour cette raison, la régularité de la maintenance revét une importance
particuliére. D’apres la norme EN 12845 point 20.1.1 — UNI 10779, Iutilisateur doit :
- exécuter un programme d’inspection et de controles ;
- prévoir un programme d’essai, d’assistance et de maintenance ;
- documenter et enregistrer les activités en conservant les documents dans un registre spécial conservé dans I’édifice.
L’utilisateur doit faire en sorte que le programme d’essai, d’assistance et de maintenance soit exécuté par I’installateur de
I’installation ou par une société possédant la qualification requise.
7.1. CONTROLE HEBDOMADAIRE (& effectuer & des intervalles ne dépassant pas 7 jours)
Le contrdle hebdomadaire du groupe anti-incendie EN 12845 — UNI 10779 prévoit le contréle et I’enregistrement des
valeurs suivantes :
—  pression manometres,
— niveau de I’eau dans les réservoirs — réserves d’eau,
—  position correcte des vannes d’arrét.
Pour effectuer I’essai de démarrage automatique des pompes, suivre la procédure ci-apres :
—  Controler les niveaux de carburant et d’huile lubrifiante des moteurs Diesel.
—  Ouvrir la vanne de démarrage manuel de la pompe (réf. 5).
—  Vérifier le démarrage de la pompe et noter la pression de démarrage.
—  Fermer la vanne de démarrage manuel.
Dans le cas de moteur Diesel, il faudra le laisser tourner pendant au moins 5 minutes.
— Aurréter la pompe en actionnant la touche STOP située sur le coffret électrique.
OPERATIONS UNIQUEMENT POUR MOTOPOMPE DIESEL
— Juste aprés I’arrét, la motopompe Diesel doit étre remise en marche immédiatement a I’aide de la touche d’essai
de démarrage manuel « OPERATE MANUAL START ».
— Aurréter la pompe en actionnant la touche STOP située sur le coffret électrique.
7.2. CONTROLE MENSUEL
Vérifier le niveau et la densité de I’acide de toutes les cellules des batteries de démarrage, a I’aide d’un densimetre.
Si la densité de I’acide est basse, controler le chargeur de batterie, éventuellement remplacer les batteries.
7.3. CONTROLE TRIMESTRIEL (a des intervalles ne dépassant pas 13 semaines — voir EN 12845 point 20.3.2
UNI 10779)
—  Vérifier les éventuelles modifications dans I’installation, les variations de classe de risque, etc.
— Contréler les extincteurs automatiques a eau, les tuyauteries, les supports des tuyauteries
(voir EN 12845 point 20.3.3.2 — UNI 10779).
—  Mettre les pompes en marche et vérifier la pression et le débit.
—  Veérifier le fonctionnement des éventuels générateurs — groupes électrogénes.
—  Vérifier la position correcte des vannes d’arrét.
—  Verifier le fonctionnement correct de I’alimentation électrique secondaire dérivant de générateurs Diesel.
7.4. CONTROLE SEMESTRIEL (& intervalles ne dépassant pas 6 mois — voir EN 12845 point 20.3.3 —
UNI 10779)
—  Contrdler les vannes d’alarme a sec (dans I’installation).
—  Contrdler le fonctionnement des alarmes dans le local de contrdle et/ou dans le local des pompiers.
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7.5.

7.6.

1.7.

CONTROLE ANNUEL (a intervalles ne dépassant pas 12 mois — voir EN 12845 point 20.3.4 — UNI 10779)
—  Vérifier la pression et le débit des pompes avec les valeurs figurant sur la plaquette des données techniques.
—  Vérifier I’alarme de non-démarrage motopompe Diesel selon EN 12845 point 10.9.7.2 — UNI 10779.
(effectuer les six tentatives de démarrage alternées sur les deux batteries).
Apres les six tentatives, vérifier I’activation dans le coffret électrique :
- du voyant de signalisation de non-démarrage,
- du contact d’alarme pour non-démarrage.
Juste apres le test, redémarrer le moteur immediatement a I’aide de la touche d’essai manuel « OPERATE
MANUAL START ».
—  Vérifier le fonctionnement des vannes a flotteur et des filtres dans les réservoirs.
CONTROLE TRIENNAL
— Contrdler la corrosion externe et INTERNE des réservoirs, effectuer éventuellement les retouches sur la protection.
— Contrdler les vannes d’arrét et les clapets antiretour, les remplacer éventuellement.
CONTROLE DECENNAL
Au bout de 10 ans maximum, nettoyer tous les réservoirs et vérifier la structure interne.
REGLAGES DU GROUPE
ETALONNAGE DES PRESSOSTATS
La norme EN 12845 — UNI 10779 prévoit deux pressostats pour chaque pompe, chaque pressostat avec contacts
normalement fermés connectés en série.
L’ouverture de I’un de ces deux pressostats quel qu’il soit met en marche la pompe.
Pour modifier I’étalonnage des pressostats effectué en usine, se conformer aux instructions suivantes durant I’essai du
groupe de pompage:
— le type de pressostat installé dans le groupe de pompage,
— les limites de pression indiquées sur les plaquettes des données de chaque pompe,
— lalimite indiquée par la norme EN 12845 — UNI 10779, suivant laquelle les deux pressostats doivent étre étalonnés
de maniere a démarrer la pompe a une valeur de pression de la pompe a refoulement fermé x 0,8.
— Dans le cas de groupes a deux pompes, la deuxiéme pompe sera mise en marche a une valeur de pression de la
pompe a refoulement fermé x 0,6.
Pressostat Danfoss type KP
Desserrer les 2 vis et enlever le couvercle.

Desserrer la vis de fixation placée au-dessus des vis de
régulation.

Régler la limite supérieure de pression sur I’échelle de réglage
START-STOP (indiquée par le mot RANGE) en agissant sur
la vis avec téte cruciforme.

Ensuite, régler la limite inférieure de pression sur I’échelle du
différentiel (indiquée par le mot DIFF) en agissant sur la vis Start/Stop
avec téte a six pans. (RANGE)

Resserrer la vis de fixation.
Remettre le couvercle et visser les 2 vis.

N

8~ Différentiel
a (DIFF)

Pressostat Klockner Moeller type MCS
Desserrer les 4 vis et retirer le couvercle.

Dévisser et enlever la vis de blocage « B » située dans I’un des
12 trous de la manette d’étalonnage « A ». (figure 1)

En tournant la manette d’étalonnage « A » dans le sens des
aiguilles d’une montre, on augmente simultanément les
pressions de départ et d’arrét de la pompe.

En tournant la vis dans le sens contraire des aiguilles d’une
montre, on les diminue. (figure 2)

En appuyant sur la manette d’étalonnage « A» et en la
tournant dans le sens contraire des aiguilles d’une montre, on
augmente le différentiel entre la pression de départ et celle
d’arrét de la pompe (la pression de départ diminue tandis que
celle d’arrét reste fixe).

En appuyant sur la manette d’étalonnage « A» et en la
tournant dans le sens des aiguilles d’une montre, on diminue le
differentiel. (figure 3)

Remettre et serrer la vis de blocage « B » dans le trou de la
manette d’étalonnage « A » le plus aligné avec I’un des deux
filets situé sous la manette. (figure 4)

Remettre le couvercle transparent et visser les 4 vis.

Figura 4
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9.2.

10

10.1.

10.2.

ELECTROPOMPE DE COMPENSATION
Les groupes de pompage peuvent étre fournis avec une pompe de compensation auto-amorgante, modeles JET,
raccordée au collecteur de refoulement a travers un clapet antiretour et une vanne d’arrét a boisseau sphérique.
L’aspiration quant a elle, comme pour n’importe quel groupe aux normes EN 12845 — UNI 10779, est maintenu

indépendante.

Maintenir le pressostat de commande de la pompe de compensation toujours étalonné avec des
pressions de démarrage et d’arrét supérieures aux autres. C’est indispensable pour permettre a cette
pompe d’exercer sa fonction de compensation des petites baisses de pression de I’installation avant de
faire démarrer les électropompes et la motopompe principales.

MAINTENANCE

Tous nos groupes sont soumis a un contrdle rigoureux tant de la partie électrique que de la partie hydraulique.
Il est difficile que des défauts de fonctionnement se manifestent, a moins de causes externes ou tout a fait accidentelles.
Le tableau ci-apres donne quelques conseils concernant la mise au point du groupe en cas d’anomalie de

fonctionnement.

INCONVENIENTS

CAUSES POSSIBLES

REMEDES

UNE POMPE DU GROUPE NE 1. Tuyau d’aspiration de diametre insuffisant; |1. Contrdler que le tuyau d’aspiration est
S’AMORCE PAS. emploi excessif de raccords qui provoquent de réalisé correctement, suivant ce qui est
brusques changements de direction du tuyau indiqué dans le paragraphe « Installation ».
aspirant ; effet siphon.
2. Tuyau d’aspiration bouché. 2. Le nettoyer ou le remplacer.
3. Infiltrations d’air dans le tuyau aspirant de la  [3. Controler, par un essai sous pression,
pompe. I’étanchéité parfaite des raccords, des
unions et des tuyaux.
4. Clapet de pied bouché ou bloqué. 4. Le nettoyer ou le remplacer.
5. Vanne d’arrét sur I’aspiration partiellement |5. L’ouvrir complétement.
fermée.
UNE POMPE DU GROUPE NE 1. Interrupteur général force motrice et/ou |1. Les activer en les mettant dans la position
DEMARRE PAS. interrupteur général circuit auxiliaire désactivé « 1 » et vérifier que les deux voyants verts
(dans la position « 0 »). de tension correcte s’allument dans le
coffret.
2. Interrupteurs magnétothermiques de |2. S’ils sont défectueux, les remplacer.
protection du transformateur et/ou du circuit S’ils sont intervenus, les réarmer.
auxiliaire défectueux ou intervenus.
3. Les batteries de démarrage motopompe Diesel  [3. Controler [I’efficacité des chargeurs de
ne sont pas efficaces. batterie situés dans le coffret motopompe
(contréle de I’absorption a I’aide des
ampéremeétres du coffret motopompe)
Si les batteries sont inefficaces, les
remplacer.
4. Circuit électrique interrompu. 4. Rechercher le point d’interruption avec un
testeur et le réparer.
LE BOUTON D’ARRET 1. Fuites d’,eau importantgs dans I’installation\, 1. Contrbler les unions, les raccords, les tubes.
N’ARRETE PAS LA POMPE. par consequept la pression ne va pas au-dela
de la pression d’ouverture du pressostat
(environ 1,5 bar au-dessus de la pression de
fermeture du pressostat, c’est-a-dire de
démarrage de [I’électropompe et de la
motopompe).
2. Un pont a été effectué entre les bornes pour [2. Eliminer le pont en cas d’aspiration en

connecter le flotteur du réservoir d’amorgage
(@ installer en cas d’aspiration au-dessus du
niveau de I’eau)

charge.

Monter le flotteur pour le réservoir
d’amorgage en cas d’aspiration au-dessus
du niveau de I’eau.
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INCONVENIENTS

CAUSES POSSIBLES

REMEDES

LE GROUPE NE FOURNIT 1. Choix d’un groupe sous-dimensionné par |1. Le remplacer par un groupe adapté aux
PAS LES rapport aux caractéristiques de I’installation. caractéristiques requises.
CARACTERISTIQUES 2. Consommation excessive d’eau par rapport au 2. Augmenter le débit qui peut étre fourni par
REQUISES. débit qui peut étre fourni par la source la source d’alimentation.
alimentation en eau (réservoir, puits, service
d’eau, etc.)
3. Sens de rotation des moteurs inversé. 3. Le modifier en effectuant I’opération
indiquée dans le paragraphe « Démarrage ».
4. Une ou plusieurs pompes sont bouchées. 4. Les démonter et nettoyer le corps pompe et
les roues, en s’assurant de leur bon état.
5. Tuyaux bouchés. 5. Les nettoyer ou les remplacer.
6. Clapets de pied bouchés ou bloqués (groupe [6. Les nettoyer ou les remplacer.
au-dessus du niveau d’eau).
7. Vannes d’arrét sur I’aspiration et le |[7. Lesouvrir complétement.
refoulement partiellement fermées.
8. Infiltrations d’air dans les conduits aspirants |8. Controler, par un essai sous pression,
des pompes du groupe. I’étanchéité parfaite des raccords, des
unions et des tuyaux.
UNE OU PLUSIEURS POMPES |1. Les clapets antiretour ou les clapets de pied |1. En vérifier I’étanchéité et le fonctionnement
DU GROUPE, QUAND ON LES correspondants ne ferment pas correctement correct.
ARRETE TOURNENT DANS ou sont bloqués.
LE SENS INVERSE. 2. Le tuyau d’aspiration correspondant n’est pas |2. En vérifier I’étanchéité par essai sous
étanche. pression.
UNE POMPE DU GROUPE 1. Fusibles de protection du moteur grillés. 1. Les remplacer.
APRES AVOIE ETE ARRETEE  [2. Le courant n’arrive pas a la bobine du |2. Contrdler avec un testeur le circuit
NE REDEMARRE PAS. télérupteur correspondant. électrique jusqu’a la bobine en question et
réparer I’éventuelle interruption constatée.
3. Bobine du télérupteur interrompue. 3. Laremplacer.
4. La pression de I’installation n’arrive pas au [4. L’enlever et nettoyer le manchon de
pressostat de commande correspondant. raccordement.
5. Pressostat de commande en avarie. 5. Le remplacer.
LE MOTEUR D’UNE 1. Un fusible de protection du moteur est grillé. 1. Le remplacer.
ELECTROPOMPE DU 2. Base porte-fusibles desserrée ou défectueuse. 2. La fixer si elle est desserrée. La remplacer
GROUPE VIBRE. si elle est défectueuse.
3. Contacts du télérupteur correspondant usés ou  |3. Remplacer le télérupteur.
défectueux.
4. Pompe bloquée. 4. Ladébloquer.
5. Roulements usés. 5. Les remplacer.
6. Cables électriques interrompus. 6. Les controler et les réparer.
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FIRE-FIGHTING SET TO STANDARD EN 12845 — UNI 10779

1 KDN Electropump + Pilot Pump

ATTENTION!

THE DRAINAGE CAP IS IN THE BAG ATTACHED TO THE SET!

A WHEN THE SET IS SUPPLIED, THE PUMP BODY DRAINAGE CAP IS UNSCREWED!

P1 Electropump
P3 Pilot Pump
Pilot Pump electric panel

Electropump electric panel

Pressure switches for starting pump
Check valve

g B~ W N P

Manual start valve

10

11
12

Eccentric suction pipe (OPTIONAL)
1/2” connection — check valve test

Pump air and recirculating vent 3/8”

2” connection
to be connected to the bottom of the priming tank

Pump running pressure switch
Delivery manifold
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FIRE-FIGHTING SET TO STANDARD EN 12845 — UNI 10779
Up to 11 kKW
1 KDN Diesel Motor Pump + Pilot Pump

ATTENTION!

THE DRAINAGE CAP IS IN THE BAG ATTACHED TO THE SET!

A WHEN THE SET IS SUPPLIED, THE PUMP BODY DRAINAGE CAP IS UNSCREWED!

P2 Diesel Motor Pump

P3 Pilot Pump

Pilot pump electric panel

Pressure switches for starting pump
Check valve

Manual start valve

Eccentric suction pipe (OPTIONAL)
1/2” connection — check valve test

© 00 O O b W

Pump air and recirculating vent 3/8”

10

11
12
14
15
16
17
19

2” connection
to be connected to the bottom of the priming tank

Diesel Motor Pump electric panel
Delivery manifold

Diesel Motor Pump tank

Diesel Motor Pump starting batteries
Diesel Motor

Vibration-damping coupling

Base (may be fixed to the ground)
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FIRE-FIGHTING SET TO STANDARD EN 12845 — UNI 10779

20

1 Diesel Motor Pump + Pilot Pump

A

Main Electropump

Pilot Electropump

ATTENTION!

WHEN THE SET IS SUPPLIED, THE PUMP BODY DRAINAGE CAP IS UNSCREWED!
THE DRAINAGE CAP IS IN THE BAG ATTACHED TO THE SET!

P2
P3
1

3
4
)
6

10

Diesel Motor Pump 11
Pilot Pump 12
Pilot Pump electric panel 14
Pressure switches for starting pump 15
Check valve 17
Manual start valve 19
Eccentric suction pipe (OPTIONAL) 20

2” connection

to be connected to the bottom of the priming tank

Diesel Motor Pump electric panel

Delivery manifold

Diesel Motor Pump Tank, 50 litres (Over 50 litres,
installed separate from the chassis)

Diesel Motor Pump starting batteries
Vibration-damping coupling

Base (may be fixed to the ground)
Butterfly stop valve
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FIRE-FIGHTING SET TO STANDARD EN 12845 — UNI 10779

1 Diesel Motor Pump + 1 KDN Electropump + Pilot Pump

ATTENTION!
WHEN THE SET IS SUPPLIED, THE PUMP BODY DRAINAGE CAP IS UNSCREWED!
THE DRAINAGE CAP IS IN THE BAG ATTACHED TO THE SET!

P1 Electropump 9  Pump air and recirculating vent 3/8”
2” connection

P2 Diesel Motor Pump 10 to be connected to the bottom of the priming tank
P3 Pilot Pump 11 Diesel Motor Pump electric panel

1  Pilot Pump electric panel 12 Delivery manifold

2 Electropump electric panel 13 'E)Aiaer;:afloll\%gp g]qun:?)eto the Electropump

3  Pressure switches for starting pump 14 Diesel Motor Pump tank

4 Check valve 15 Diesel Motor Pump starting batteries

5 Manual start valve 16 Diesel Motor

6  Eccentric suction pipe (OPTIONAL) 17 Vibration-damping coupling

7 Regulating feet (may be fixed to the ground) 18 Pump running pressure switch

8  1/2” connection — check valve test 19 Base (may be fixed to the ground)
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P1

B W0 N

FIRE-FIGHTING SET TO EN 12845 - UNI 10779

Electropump + Pilot Pump

KD electropump with spacer coupling
Pilot Pump (ON REQUEST)
Eccentric suction pipe

Delivery pipe

Priming tank connection

Check valve

© 0O N O O

Butterfly stop valve
Delivery manifold
Expansion tank
Electropump electric panel
Pilot pump electric panel
Regulating feet

P1

10
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FIRE-FIGHTING SET TO EN 12845 - UNI 10779

Eccentric suction pipe
Delivery pipe
Priming tank connection

Flexible coupling

Check valve
Butterfly stop valve
Delivery manifold

Diesel motor

Motor Pump

10
11

12
13
14

Expansion tank
Diesel motor

Electric panel

Diesel Motor Pump Tank, 50 litres (Over 50 litres,
installed separate from the chassis)

Diesel fuel sump (OPTIONAL)
Starting batteries

Vibration-damping foot
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FIRE-FIGHTING SET TO STANDARD EN 12845 — UNI 10779

HYDRAULIC DIAGRAM OF FEED BELOW HEAD
EN 12845 recommends installation below water level, with at least 2/3 of the level of water in the tank above the
pumps' suction port. Each pump has its own suction pipe at least 65 mm long.
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* Components and materials NOT included in the supply of the fire-fighting pumps set
P1  Supply pump no. 1 12 Pressure gauge
P2  Supply pump no. 2 13 Pressure switch interception valve
P3  Pilot Pump 14 Manual test circuit non return valve
1*  Suction interception valve 15  Main pump manual test valve
2*  Suction filter 16  Interception valve on delivery
3 Pump air and recirculating 17  Pressure switch for starting electropump no. 1
4*  Test valve / non return valve 18  Pressure switch for starting electropump no. 2
5 Non return valve 19*  Flow meter stub pipe
6*  Water reserve 20*  Flow meter interception valve
7 Non return valve 21*  Flow meter
8 Interception valve on delivery

9*  Pipe for pump air and recirculating
10  Diaphragm expansion tank
11 Pilot pump pressure switch
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FIRE-FIGHTING SET TO STANDARD EN 12845 — UNI 10779
HYDRAULIC DIAGRAM OF FEED ABOVE HEAD
In installations below water level, the distance between the pump suction port and the tank minimum level must be
less than 3.2 m. A foot valve must be installed for each pump suction port. A priming tank must be installed for
each main pump.
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* Components and materials NOT included in the supply of the fire-fighting pumps set
P1  Supply pump no. 1 14 Pressure switch interception valve
P2  Supply pump no. 2 15 Main pump manual test valve
P3  Pilot Pump 16  Interception valve on delivery
1*  Suction filter 17  Pressure switch for starting electropump no. 1
2*  Water reserve 18  Pressure switch for starting electropump no. 2
3*  Foot valve 19* Flow meter stub pipe
4 Pump air and recirculating 20*  Priming line non return valve
5*  Pipe for pump air and recirculating 21*  Flow meter interception valve
6*  Test valve / non return valve 22*  Priming line interception valve
7 Non return valve 23* Flow meter
8 Non return valve 24*  Tank discharge valve
9 Interception valve on delivery 25* Tank float
10  Diaphragm expansion tank 26* Overflow discharge
11  Pressure gauge 27*  Priming tank
12 Pilot pump pressure switch 28* Tank topping up

13  Manual test circuit non return valve
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FIRE-FIGHTING SET TO EN 12845 - UNI 10779
PRIMING TANK FOR INSTALLATIONS BELOW WATER LEVEL (BELOW HEAD)

1500

" I ﬂ% s

7EQ

L
il

* Components and materials NOT included in the supply of the fire-fighting pumps set

1*

2*
3*
4*

Filling pipe 2" Electric float switch to start the pump when tank
is 2/3 empty.

Ball valve 2" 6*  Overflow

Check valve 2" 7*  Pump air and recirculating - 3/8"

Filling from water main

43



ENGLISH

INDEX page
1. GENERAL 44
2. WARNINGS 44
2.1.  Skilled technical personnel 44
2.2. Safety 44
2.3.  Responsibility 44
3. INSTALLATION 44
3.7.  Operations necessary for starting the Diesel Motor Pump 45
3.10. Diesel Motor Pump exhaust gases 46
3.11. Diesel motor ventilation 46
4. ELECTRICAL CONNECTION 46
5. DIESEL MOTOR PUMP CONNECTIONS 46
6 CHECKING OPERATION OF THE SET 47
6.1.  Checking operation of the Electropump 47
6.2. Checking operation of the Compensating Electropump (Pilot Pump) 47
6.3.  Checking operation of the Diesel Motor Pump 47
6.4.  Sets with several pumps 48
7 PERIODIC MAINTENANCE 48
7.1.  Weekly check 48
7.2.  Monthly check 48
7.3.  Quarterly check 48
7.4.  Half-yearly check 48
7.5.  Yearly check 49
7.6.  Three-yearly check 49
7.7.  Ten-yearly check 49
8. REGULATING THE SET 49
8.1.  Calibration of the pressure switches 49
9. COMPENSATING ELECTROPUMP 50
10. MAINTENANCE 50
10.2 Troubleshooting 50
1. GENERAL

Read this documentation carefully before installation. Installation and operation must comply with the local
safety regulations in force in the country in which the product is installed. Everything must be done in a
workmanlike manner and exclusively by qualified technical personnel (paragraph 2.1) in possession of the skills
required by the regulations in force. Failure to respect the safety regulations not only causes risk to personal
safety and damage to the equipment, but invalidates every right to assistance under guarantee.

Keep this manual with care for further consultation even after the first installation.

2. WARNINGS

2.1. Skilled technical personnel
It is indispensable that installation be carried out by competent, skilled personnel in possession
of the technical qualifications required by the specific legislation in force.
The term skilled personnel means persons whose training, experience and instruction, as well as their
knowledge of the respective standards and requirements for accident prevention and working conditions, have
been approved by the person in charge of plant safety, authorizing them to perform all the necessary activities,
during which they are able to recognize and avoid all dangers. (Definition for qualified technical personnel IEC
60634)

2.2. Safety

Use is allowed only if the electric system is in possession of safety precautions in accordance with the regulations in force in
the country where the product is installed (for Italy CEI 64/2).

2.3. Responsibility

The Manufacturer does not vouch for correct operation of the set or for any damage that it may cause if it
has been tampered with, modified and/or run outside the recommended work range or without the aid of
our control and protection panels.

The Manufacturer declines all responsibility for possible errors in this instructions manual, if due to
misprints or errors in copying. The Manufacturer reserves the right to make any modifications to
products that it may consider necessary or useful, without affecting their essential characteristics

3. INSTALLATION

3.1. The set must be fitted in a well ventilated place, protected from unfavourable weather conditions, and with
an environment temperature not less than 4°C (10°C if motor pumps are installed too), and not exceeding
40°C. Position the set in such a way that any maintenance jobs can be carried out without difficulty.
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3.2

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

Ensure that the system pipes are independently supported and do not weigh down on the set manifolds so as
to avoid deformation or breaking of any of its components.

It is advisable to insert vibration-damping couplings when connecting the suction and delivery pipes to the system,
especially when installing Diesel motor pumps.

Ensure that the characteristics of the water supply source are such as always to guarantee the flow rate
required in the expected operating conditions.

Make the intake section following all the precautions necessary to keep load losses to a minimum and to avoid the
formation of air pockets, for example:

a) Position the set as close as possible to the water supply source.

b) Provide each pump with its own intake pipe (EN 12845 — UNI 10779).

c) Lay the suction pipes horizontally or sloping slightly upwards towards the set.

d) Avoid using elbows or couplings that cause sudden changes in direction. If necessary, use bends with a wide radius.

€)
A Avoid the “siphon” effect at intake: it risks unpriming the pumps!

The vertical distance between the pump intake and the minimum water level must not exceed 3.2 metres.

(EN 12845 point 10.6.2.3 — UNI 10779)

OPERATIONS NECESSARY FOR STARTING THE DIESEL MOTOR PUMP
ALL THE DIESEL MOTOR PUMP SETS ARE DELIVERED DRY, WITHOUT DIESEL FUEL,
MOTOR OIL AND COOLING FLUID!
THE SET MUST NOT BE STARTED UNTIL IT HAS BEEN FILLED WITH DIESEL FUEL,
MOTOR OIL AND COOLING FLUID!

3.8.

THAN 6 MONTHS AFTER THE INSPECTION DATE, SPECIAL MAINTENANCE MUST BE
PERFORMED (AS SPECIFIED IN THE MANUAL OF THE DIESEL MOTOR IF SUPPLIED
WITH THE MOTOR PUMP) BEFORE STARTING THE SET FOR THE FIRST TIME, SO AS TO
ENSURE THAT THERE IS NO DAMAGE CAUSED BY THE LONG PERIOD OF INACTIVITY.

2 IF THE FIRST START-UP OF THE DIESEL MOTOR PUMP SET IS CARRIED OUT MORE

a) Fill the tank of the Diesel motor pump with diesel fuel up to the maximum level to ensure 3-4-6 hours of autonomy
depending on the risk classes of the system (EN 12845 point 10.9.6 — UNI 10779).
DAB motor pump sets guarantee 6 hours of autonomy.

) FILL THE MOTOR WITH LUBRICATING OIL, as indicated in the table below.
(check the level of the motor lubricating oil with the dipstick provided).

c) Fill the air suction filter with special oil according to the instructions supplied with the Diesel motor (where

(=}

supplied).
DIESEL MOTOR TYPE OF OIL TYPE OF
LUBRICATING OIL | QUANTITY COOLING FLUID
Version with Diesel
motor with radiator
7.1 kW (15LD500 K 3B7961) 5W-40 /10W-40 1.5 litres NO
11 kW (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 litres NO
15 kW (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 litres NO
19 kW (9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 litres NO
26 KW (11LD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 litres NO
. 3,7 litres
37 KW (D703 EO) 15W-40 5 litres (1,5 antifreeze + 2,2 water)
. 3,7 litres
53 kW (D703 TEOQ) 15W-40 8 litres (1,5 antifreeze + 2,2 water)
. 5 litres
73,5 kW (D754 TPE2) 10W-40 8,8 litres (2 antifreeze + 3 water)
. 7,5 litres
110,3 KW (D756 IPE2) 10W-40 12,3 litres (3 antifreeze + 4,5 water)
. 9,5 litres
145 kW (N45 MNTF 41.10 145KW) 10W-40 9,5 litres (4 antifreeze + 5.5 Water)
. 9,5 litres
164 kW (N45 MNTF 40.10 164KW) 10W-40 9,5 litres (4 antifreeze + 5.5 Water)
. 8,5 litres
197 kW (N67 MNT F42 197KW) 10W-40 12,8 litres (3 antifreeze + 5.5 Water)

DAB reserves the right to change motors or their parts without notice; reference should therefore always be
made to the manual of the Diesel motor supplied with the motor pump.
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3.9. Though the Diesel motor pump is more reliable than the electropump (it works even during a black out), it needs
particular precautions to avoid excessive noise, vibrations, contamination by exhaust gas, overheating.
Below are listed some measures to adopt to obtain maximum efficiency during operation.

3.10. DIESEL MOTOR PUMP EXHAUST GASES
Convey the exhaust gases outside the pump room using a specific pipeline (not supplied) connected to the silence
exhaust pipe supplied with the Diesel motor pump.
The exhaust pipe can run along the ceiling or the floor.
It must be protected against unfavourable weather conditions and provided with drainage for emptying any condensate.
To avoid exceeding the maximum value of back pressure at discharge (600 mm H20O for air-cooled motors and 100 mm
H20 for supercharged air-cooled motors), it is also recommended to adopt the following measures:
Preferably, the exhaust pipeline should not be more than 10 metres long.
If the exhaust pipeline is no more than 10 metres long, its diameter can be the same as or larger than the diameter of
the exhaust pipe of the Diesel motor.
If the exhaust pipeline is more than 10 metres long, its diameter must be the same as the diameter of the motor
exhaust pipe (in mm) multiplied by the length of the pipeline (in metres), divided by 8.
For example: 12 metre pipelines with Diesel engine exhaust pipe of 45 mm = (45 mm X 12 m):8 = 68 mm. The
pipeline, 12 metres long, must therefore be at least 68 mm in diameter.
— Reduce as much as possible the number of bends used in the pipe (maximum 6) and opt for the use of bends with a
wide radius.
3.11. DIESEL MOTOR VENTILATION
For optimum operation the heat given off by the motor and by the exhaust pipes must be discharged outside the
pump room and a sufficient flow of combustion air must be guaranteed.
In most cases the natural circulation caused by the difference in temperature between the inside and outside air is not
enough. You must therefore:
— guarantee the input of air through an opening suitably protected by a fixed grid,
— use a fan to extract air from the pump room.
In the case of water-cooled motors, the surface of the air inlet and outlet holes must have at least the same dimensions
as the surface of the radiator.

In the case of air-cooled motors, the surface of the holes must be able to drain an air flow rate of at least 50.000

litres/min.
(technical data for the largest air-cooled Diesel motor used by DAB PUMPS).

ELECTRICAL CONNECTION

ATTENTION: RESPECT THE SAFETY REGULATIONS IN FORCE
The electrical installation must be carried out by a qualified, skilled electrician (see point
2.1.) in compliance with the Safety Regulations in force in the country where the product
is installed.

4,

4.1. 2

4.2, C Check the power supply voltage and frequency. Values differing from those on the motor plate could
4.3. f

cause irremediable damage.

Connect the leads of the power supply cable to the terminal board on the control panel, giving priority to
the earth lead.

For the wiring diagram of the control panel and the respective informative notes, see the enclosed
documentation.

5. DIESEL MOTOR PUMP CONNECTIONS

Connect the two cables with the red terminal cover to the positive poles of the two batteries for starting the Diesel motor pump,

using the terminal clamps provided.
FROM THIS MOMENT THE DIESEL MOTOR PUMP MAY START
AUTOMATICALLY IN THE EVENT OF A FALL IN PRESSURE IN THE SYSTEM!!!
KEEP THE SELECTOR ON THE MOTOR PUMP PANEL IN ZERO POSITION - 0.
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6.1.

6.2.

6.3.

CHECKING OPERATION OF THE SET
CHECKING OPERATION OF THE ELECTROPUMP
a) Turn the main switch on the electropump panel to 1 (ON).
Check the direction of rotation of the electropump, starting it for a few moments with the START button and
check that, when viewed from the fan side, the motor is turning in a clockwise direction. If not, exchange on the
terminal board any two leads of the electropump panel power supply.
b) Turn the selector on the electropump panel to AUT position.
c) Open avalve in the system (or the pump manual start valve, located near the pressure switches)
d) Check that the electropump starts.
e) Close the valve in the system (or the pump manual start valve, located near the pressure switches)
f) Put the system under pressure.
g) Stop the electropump with the STOP button on the electric panel.

To check failed starting of the electric pump see the electropump instructions manual.
ATTENTION: DURING OPERATION OF THE ELECTROPUMP:
—  Check for any water leaks in the system and stop the electropump if necessary.
— The contact that indicates when the electropump is running closes and may activate any connected
alarms.
CHECKING OPERATION OF THE COMPENSATING ELECTROPUMP (PILOT PUMP)
The compensating pump (or pilot pump) is an auxiliary pump which intervenes to draw small amounts of water.
It starts at a pressure higher than the starting pressure of the main pumps and stops when the pressure in the system is
restored.
It is not obligatory, but it is recommended in order to avoid needless starts of the main pumps in the case of leaks in the
system.
a) Turn the main switch on the electropump panel to 1 (ON).
To check the direction of rotation of the compensating electropump (or pilot pump), turn its selector to MAN for
a few moments and check that, when viewed from the fan side, the motor is turning in a clockwise direction.
If not, exchange on the terminal board any two leads of the power supply of the panel for the compensating
electropump (or pilot pump).
b) Turn the selector on the electropump panel to AUT position.
c) Turnon a hydrant in the system.
d) Check that the compensating electropump (or pilot pump) starts.
e) Turn off the hydrant.
f)  Check that the electropump stops AUTOMATICALLY.
CHECKING OPERATION OF THE DIESEL MOTOR PUMP
a) Turn the main switch on the Diesel motor pump panel to 1 (ON).
A 230V electric heater (located under the oil sump for air-cooled motors or in the head for water-cooled motors)
will bring the oil (or water) to a minimum temperature, so as to facilitate starting of the motor pump.

When the Diesel motor pump is started up on the site for the first time, it is necessary to
check the failed start alarm. (EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779)
See the Electric Panel instructions booklet for further information.

b) Turn the selector on the Diesel motor pump panel to AUT position.
c) Open avalve in the system (or the pump manual start valve — ref. 5)
d) Check that the motor pump starts.
e) Close the valve in the system (or the pump manual start valve — ref. 5).
f) Check that the number of rpm, shown on the display, corresponds to the value indicated on the data plate on the
accelerator control, if necessary regulate the accelerator according to the indication on the plate.
g) Put the system under pressure.
h) Stop the motor pump with the STOP button on the electric panel.
ATTENTION: DURING OPERATION OF THE DIESEL MOTOR PUMP:
—  Check for any water leaks in the system and stop the motor pump if necessary.
— The contact that indicates when the motor pump is running closes and may activate any connected
alarms.
If it fails to start, the Diesel motor pump makes six attempts to start alternately on the two batteries
(EN 12845 point 10.9.7.2 — UNI 10779).
The condition of Diesel motor pump running is detected by the speed sensor on the motor.
If the motor pump does not start after six attempts, the electric panel activates:
— afailed start warning light,
— afailed start alarm contact.
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6.4. SETS WITH SEVERAL PUMPS
Standard EN 12845 — UNI 10779 contemplates various solutions with one or more pumps having similar characteristics:
— if TWO pumps are installed, each pump supplies the total flow rate of the system (100%),
— if THREE pumps are installed, each pump supplies 50% of the total flow rate.
Also, in sets where more than one pump is installed with superior or duplicate water supply, only one pump will be
electric (10.2). From this it may be deduced that, in the case of a superior or duplicated supply, the sets will be
composed of:
a) 1 electropump (100%),
b) 1 Diesel motor pump (100%),
¢) 1electropump + 1 Diesel motor pump (each supplies 100%),
d) 1 electropump + 2 Diesel motor pumps (each supplies 50%),
e) 3 Diesel motor pumps (each supplies 50%),
In the case of a single supply, there are no limits to the number of electropumps.
DAB supplies the sets in a “modular” version, in separate units, so as to be able to make up all the versions mentioned above.
By means of the JOINING MANIFOLD (see drawing on page 32) it is possible to join the manifolds so as to obtain a single
delivery manifold.
The intakes, the electric panels, etc. remain separate as contemplated by standard EN 12845 — UNI 10779.
7. PERIODIC MAINTENANCE
The whole fire-fighting system to standard EN 12845 — UNI 10779, including the set of fire-fighting pumps, must always be kept in
perfect working order. For this reason, regular maintenance is of particular importance.
According to standard EN 12845 point 20.1.1 — UNI 10779, the user must:
- carry out a programme of inspections and checks;
- arrange a testing, assistance and maintenance programme,
- document and record the activities, filing the documents in a special register kept in the building.
The user must ensure that the testing, assistance and maintenance programme is carried out under contract by the installer of the
system or by a company with the same qualifications.
7.1. WEEKLY CHECK (to be carried out at intervals of no more than 7 days)
The weekly check of the fire-fighting set to standard EN 12845 — UNI 10779 contemplates checking and noting down the
following values:
—  pressure of pressure gauges,
— water level in the tanks — water reserves,
—  correct position of the interception valves.
To test the automatic starting of the pumps, proceed as described below:
—  Check the levels of the fuel and lubricating oil in the Diesel motors.
—  Open the pump manual start valve (ref. 5).
—  Check that the pump starts and make a note of the starting pressure.
—  Close the manual start valve.
In the case of a Diesel motor, the motor will be let run for at least 5 minutes.
—  Stop the pump with the STOP button on the electric panel.
OPERATIONS ONLY FOR THE DIESEL MOTOR PUMP
— Straight after stopping, the Diesel motor pump must be restarted immediately with the manual start test button
“OPERATE MANUAL START”.
—  Stop the pump with the STOP button on the electric panel.

7.2. MONTHLY CHECK
Check the level and density of the acid in all the cells or the starting batteries with a densimeter.
If the acid density is low, check the battery charger and, if necessary, change the batteries.

7.3. QUARTERLY CHECK (at intervals of no more than 13 weeks — see EN 12845 point 20.3.2 — UNI 10779)
—  Check for any changes in the system, changed class of risk, etc.
—  Check sprinklers, pipes, pipe supports (see EN 12845 point 20.3.3.2 — UNI 10779).
—  Start the pumps and check the pressure and the flow rate.
—  Check the operation of any generators — generating sets.
—  Check the correct position of the interception valves.
—  Check the correct operation of the secondary electric power supply coming from Diesel generators.

7.4, HALF-YEARLY CHECK (at intervals of no more than 6 months — see EN 12845 point 20.3.3 — UNI 10779)
—  Check the dry alarm valves (in the system).
—  Check the operation of the alarms in the control room and/or at the Fire Station.
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7.5.

7.6.

7.7.

YEARLY CHECK (at intervals of no more than 12 months — see EN 12845 point 20.3.4 — UNI 10779)
—  Check the pressure and the flow rate of the pumps against the values given on the technical data plate.
—  Check the alarm for failed starting of the Diesel motor pump according to EN 12845 point 10.9.7.2 — UNI 10779.

(make the six attempts to start alternately on the two batteries).

After the six attempts, check that the following are activated on the electric panel:

- the failed start warning light,

- the failed start alarm contact.

Straight after testing, restart the motor immediately with the manual test button “OPERATE MANUAL START”.
—  Check the operation of the float valves and the filters in the tanks.

THREE-YEARLY CHECK
—  Check for corrosion outside and INSIDE the tanks, repairing the protection if necessary.
—  Check the interception and check valves, replace them if necessary.

TEN-YEARLY CHECK
After no more than 10 years, clean all the tanks and check the internal structure.
REGULATING THE SET
CALIBRATION OF THE PRESSURE SWITCHES
Standard EN 12845 — UNI 10779 contemplates two pressure switches for each pump, each pressure switch with
normally closed contacts connected in series.
Opening any one of the two pressure switches causes the pump to start.
For pressure switch settings different from those made in the factory, proceed in accordance with the following
instructions during handover testing of the pumping set:
— the type of pressure switch installed in the pump set,
— the pressure limits indicated on the data plates of each pump,
— the limit indicated by standard EN 12845 — UNI 10779 according to which the two pressure switches must be
calibrated in such a way as to start the pump at a value pump pressure with delivery closed x 0.8.
— In the case of sets with two pumps, the second pump will be started at a value pump pressure with delivery
closed x 0.6.
Danfoss pressure switch type KP
Slacken the 2 screws and remove the cover.

Unscrew the locking screw above the regulating screws.

Differential
(DIFF)

Set the upper pressure limit on the START-STOP regulating
scale (marked RANGE), turning the cross-headed screw.

Then set the lower pressure limit using the differential scale Start/Sto
(marked DIFF), turning the hexagonal head screw. (RANGE)

Re-tighten the locking screw.
Replace the cover and tighten the 2 screws.

Klockner Moeller pressure switch type MCS
Undo the 4 screws and remove the cover.

Slacken and remove the locking screw “B” positioned in one
of the 12 holes in the regulating knob “A”. (figure 1)

When the regulating knob “A” is turned clockwise, the pump
starting and stopping pressures are increased at the same time.
When it is turned counter-clockwise they are decreased. (figure 2)

When the regulating knob “A” is pressed and turned counter-
clockwise, the differential between the starting and the
stopping pressure of the pump is increased (the starting
pressure decreases while the stopping pressure remains fixed).
When the regulating knob “A” is pressed and turned
clockwise, the differential is decreased. (figure 3)

Replace and tighten the locking screw “B” in the hole in the
regulating knob “A” that is most aligned with one of the two
threads under the knob. (figure 4)

Replace the cover and tighten the 4 screws.
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9. COMPENSATING ELECTROPUMP
9.1. The pump sets may be provided with a self-priming compensating pump, JET models, connected to the delivery
manifold by means of a check valve and an interception ball valve.
Instead the suction, as in any pump of a set according to standards EN 12845 — UNI 10779, is kept independent.
9.2. Keep the pressure switch that controls the compensating pump always calibrated with starting and
stopping pressures higher than the others. This is indispensable in order to allow this pump to perform
its task of compensating small falls in pressure in the system before starting the main electropumps and
motor pump.

10. MAINTENANCE
10.1. All our sets are subjected to strict testing of both the electrical and the hydraulic part.
It is unusual for malfunctions to occur, unless due to external or completely accidental causes.

10.2. Below is a table with some suggestions on regulating the set in the event of irregularities in operation.

FAULTS POSSIBLE CAUSES REMEDIES
A PUMP IN THE SET 1. Suction pipe with insufficient diameter; [1. Check that the suction pipe is correctly
DOES NOT PRIME. excessive use of couplings which cause made, as indicated in the paragraph on
sudden variations in direction of the suction "Installation".
pipe; siphon effect.
2. Suction pipe clogged. 2. Clean it or change it.
3. Air infiltrations in the suction pipe of the [3. Testing under pressure, check the perfect
pump. seal in the couplings, the joins and the
pipes.
4. Foot valve clogged or blocked. 4. Clean it or change it.
5. Interception valve on suction partly closed. 5. Open it completely.
A PUMP IN THE SET DOES 1. Main motive power switch and/or main [1. Switch them on, turning them to position
NOT START. auxiliary circuit switch off (in position "0"). “1” and check that the two green lights

come on indicating that the panel is live.
2. Protection overload switches of the [2. If faulty, change them.
transformer and/or of the auxiliary circuit If tripped, reset them.
faulty or tripped.
3. The Diesel motor pump starting batteries are (3. Check the efficiency of the battery chargers
not efficient. in the motor pump panel (check absorption
of the motor pump panel with ammeters)
If the batteries are inefficient, change them.

4. Electric circuit interrupted. 4. Use a tester to find the point of interruption
and repair it.
THE STOP BUTTON DOES 1. Important water leaks in the system, so the |1. Check the joins, couplings and pipes.
NOT STOP THE PUMP pressure is not re-established above the

opening pressure of the pressure switch (about
1.5 bar above the closing pressure of the
pressure switch, that is the starting pressure of
the electropump and of the motor pump) .
2. A jumper has been fitted on the terminals for (2. Remove the jumper in the event of suction
connecting the float for the priming tank (to be below head.
installed in the event of suction above head) Insert the float for the priming tank in the
event of suction above head.

THE SET DOES NOT SUPPLY 1. The set chosen is undersized for the |[1. Replace it with one that suits the required

THE REQUIRED characteristics of the system. characteristics.
CHARACTERISTICS. 2. Excessive water consumption for the flow rate  |2. Increase the flow rate that can be supplied
that can be supplied by the water supply by the water supply source.
source (tank, well, mains, etc.)
3. Motors turning in inverse direction. 3. Change it, performing the operation
described in the paragraph on “Starting”.
4. One or more pumps clogged. 4. Dismantle them and clean the pump body

and the impellers, ensuring that they are in
good condition.

5. Pipes clogged. 5. Clean them or change them.
6. Foot valves clogged or blocked (set above [6. Clean them or change them.
head).

7. Interception valves at suction and delivery [7. Open them completely.
partly closed.
8. Air infiltrations in the suction pipes of the set [8. Testing under pressure, check the perfect
pumps. seal in the couplings, the joins and the

pipes.
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FAULTS POSSIBLE CAUSES REMEDIES
WHEN STOPPED, ONE OR 1. The respective not return or foot valves do not |1. Check seal and correct operation.
MORE PUMPS IN THE SET close well or are blocked.
TURN IN INVERSE 2. The respective suction pipe is not airtight. 2. Check the seal, testing under pressure.
DIRECTION.
AFTER BEING STOPPED, A 1. Motor protection fuses burnt out. 1. Change them.
PUMP IN THE SET DOES NOT |2. No current is reaching the coil of the |2. Use a tester to check the electric circuit as
START AGAIN. respective remote control switch. far as the coil itself and repair any
interruption found.
3. Remote control switch coil interrupted. 3. Change it.
4. The system pressure is not reaching the |4. Remove it and clean the connecting sleeve.
respective control pressure switch.
5. Faulty control pressure switch. 5. Change it.
THE MOTOR OF AN 1. A motor protection fuse has burnt out. 1. Changeit.
ELECTROPUMP IN THE SET 2. Fuse holder base slack or faulty. 2. Secure it if slack. Change it if faulty.
IS VIBRATING.
3. Contacts of the respective remote control [3. Change the remote control switch.
switch worn or faulty.
4. Pump blocked. 4. Freeit.
5. Bearings worn. 5. Change them.
6. Electric wires broken. 6. Check and repair them.

51




DEUTSCH

FEUERLOSCHANLAGE GEMASS EN 12845 — UNI 10779

1 Elektropumpe KDN + Pilotpumpe

ACHTUNG!
DIE GRUPPE WIRD MIT AUSGESCHRAUBTEM AUSLASSDECKEL DES PUMPENKORPERS GELIEFERT!
DER AUSLASSDECKEL BEFINDET SICH IN DEM AN DER GRUPPE BEFESTIGTEN BEUTEL!

P1 Elektropumpe 6  Exzentrischer Saugstutzen (OPTIONAL)
P3 Pilotpumpe 8  Anschluss 1/2” — Probe Ruckschlagventil

1  Schalttafel der Pilotpumpe 9  Entliftung Pumpe und Rickfihrung 3/8”

2 Schalttafel der Elektropumpe 10 );lnzcewllgsgdze; des Saugtanks anzuschlie3en
3  Druckwéchter Pumpenanlauf 11 Druckwéchter Pumpe in Betrieb

4 Riuckschlagventil 12 Druckrohr

5  Ventil fur manuelles Starten
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FEUERLOSCHANLAGE GEMASS EN 12845 — UNI 10779
bis 11kW
1 Dieselmotorpumpe KDN + Pilotpumpe

o |
T
L
P

Co3==5=
1

DER AUSLASSDECKEL BEFINDET SICH IN DEM AN DER GRUPPE BEFESTIGTEN BEUTEL!

ACHTUNG!
DIE GRUPPE WIRD MIT AUSGESCHRAUBTEM AUSLASSDECKEL DES PUMPENKORPERS GELIEFERT!

P2 Dieselmotorpumpe 10 ;nzzfrllllésgdin des Saugtanks anzuschlie3en
P3 Pilotpumpe 11 Schalttafel Dieselmotorpumpe

1  Schalttafel der Pilotpumpe 12 Druckrohr

3 Druckwéchter Pumpenanlauf 14 Tank Dieselmotorpumpe

4 Ruickschlagventil 15 Anlassbatterie Dieselmotorpumpe

5  Ventil fur manuelles Starten 16 Dieselmotor

6  Exzentrischer Saugstutzen (OPTIONAL) 17 Schwingungsdampferfuge

8  Anschluss 1/2” — Probe Riickschlagventil 19 Untergestell (am Boden fixierbar)

9  Entliftung Pumpe und Rickfiihrung 3/8”
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FEUERLOSCHANLAGE GEMASS EN 12845 — UNI 10779

1 Dieselmotorpumpe KDN + Pilotpumpe

A

ACHTUNG!
DIE GRUPPE WIRD MIT AUSGESCHRAUBTEM AUSLASSDECKEL DES PUMPENKORPERS GELIEFERT!
DER AUSLASSDECKEL BEFINDET SICH IN DEM AN DER GRUPPE BEFESTIGTEN BEUTEL!

P2 Dieselmotorpumpe

P3 Pilotpumpe

o O A W

Schalttafel der Pilotpumpe

Druckwéchter Pumpenanlauf
Ruckschlagventil
Ventil fur manuelles Starten

Exzentrischer Saugstutzen (OPTIONAL)

Anschluss 2”
an den Boden des Saugtanks anzuschlieRen

11
12

14

15
17
19
20

Schalttafel Dieselmotorpumpe

Druckrohr

Dieseltank der Motorpumpe 50 Liter (bei tGber 50 Liter
vom Rahmen installieren)

Anlassbatterie Dieselmotorpumpe
Schwingungsdéampferfuge
Untergestell (am Boden fixierbar)
Absperrklappe
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FEUERLOSCHANLAGE GEMASS EN 12845 — UNI 10779

1 Dieselmotorpumpe + 1 Elektropumpe KDN + Pilotpumpe

A

ACHTUNG!

DIE GRUPPE WIRD MIT AUSGESCHRAUBTEM AUSLASSDECKEL DES PUMPENKORPERS GELIEFERT!
DER AUSLASSDECKEL BEFINDET SICH IN DEM AN DER GRUPPE BEFESTIGTEN BEUTEL!

W U U
w N

o N o o B W N

Elektropumpe

Dieselmotorpumpe

Pilotpumpe
Schalttafel der Pilotpumpe

Schalttafel der Elektropumpe

Druckwachter Pumpenanlauf
Rickschlagventil

Ventil fir manuelles Starten
Exzentrischer Saugstutzen (OPTIONAL)
StellfulRe (Am Boden fixierbar)
Anschluss 1/2” — Probe Riickschlagventil

10

11
12

13

14
15
16
17
18
19

Entliftung Pumpe und Ruckfuhrung 3/8”

Anschluss 2”
an den Boden des Saugtanks anzuschlieRRen

Schalttafel Dieselmotorpumpe

Druckrohr

Verbindungsrohr
Dieselmotorpumpe und Elektropumpe

Tank Dieselmotorpumpe
Anlassbatterie Dieselmotorpumpe
Dieselmotor
Schwingungsdédmpferfuge
Druckwdéchter Pumpe in Betrieb
Untergestell (am Boden fixierbar)
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FEUERLOSCHPUMPEN-GRUPPE NACH EN 12845 - UNI 10779

Elektropumpe + Pilotpumpe

P1

10

P1 Elektropumpe KDN mit Abstandskupplung 5  Absperrklappe

P3 Pilotpumpe (AUF ANFRAGE) 6  Auslasssammler

1  Exzentrischer Saugstutzen 7  Expansionsgefal

2 Auslassstutzen 8  Schalttafel d. Elektropumpe
3 Anschluss Anfillbehalter 9  Schalttafel d. Pilotpumpe

4 Rickschlagventil 10 EinstellungsfuRe
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FEUERLOSCHPUMPEN-GRUPPE NACH EN 12845 — UNI 10779

Exzentrischer Saugstutzen
Auslassstutzen
Anschluss Anfullbehalter

Elastische Kupplung

Riickschlagventil
Absperrklappe
Auslasssammler

Dieselmotor

Motorpumpe

10
11

12
13
14

Expansionsgefal
Dieselmotor

Schalttafel

Dieseltank der Motorpumpe 50 Liter (bei Gber 50
Liter vom Rahmen installieren)

Dieseldl-Fangschale (OPTION)
Anlaufbatterien

VibrationsschutzfiiBchen
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FEUERLOSCHANLAGE GEMASS EN 12845 — UNI 10779

HYDRAULIKSCHEMA ZUFLUSS UNTER DEM WASSERGEFALLE

Laut EN 12845 ist eine Installation unter dem Flussigkeitsspiegel vorzuziehen, mit mindestens 2/3 des
Tankfullstandes oberhalb der Saug6ffnung der Pumpen. Jede Pumpe besitzt eine eigene Saugleitung von
mindestens 65mm.

ZUR ANLAGE

DRUCKROHR
STUTZEN FUR DURCHFLUSSMESSER
D¢ X@®
0 O
E
(130X _'—‘><’—| —N—l
b N
7
B
=
N4
@TOEH@E. |
D
|

* Komponenten und Materialien, die NICHT im Lieferumfang der Feuerléschpumpengruppe enthalten sind

P1
P2
P3
1*
o
3

4*
5

6*
7

8

o*
10
11
12

Forderpumpe Nr.1
Forderpumpe Nr.2
Pilotpumpe

Sperrventil Saugseite
Saugfilter

Entluftung pumpe und Rickfiihrung
Prufventil / Ruckschlagventil
Riickschlagventil
Wasserreservoir
Ruckschlagventil

Sperrventil an der Druckseite

Leitung fur Entliftung pumpe und Rickflhrung

Membran-Ausdehnungsgefar
Druckwéchter Pilotpumpe
Manometer

13
14
15
16
17
18
19*
20*
21*

Sperrventil Druckwéchter
Ruckschlagventil manueller Prifkreis
Manuelles Prifventil der Hauptpumpe
Sperrventil an der Druckseite
Anlauf-Druckwachter Elektropumpe Nr. 1
Anlauf-Druckwéchter Elektropumpe Nr. 2
Stutzen fur Durchflussmesser

Sperrventil Durchflussmesser
Durchflussmesser
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FEUERLOSCHANLAGE GEMASS EN 12845 - UNI 10779
HYDRAULIKSCHEMA ZUFLUSS UBER DEM WASSERGEFALLE
Bei der Installation Uber dem Flissigkeitsspiegel muss der Abstand zwischen Ansaugung der Pumpen und Becken-
Mindeststand Kleiner als 3,2 m sein. Flr jede Pumpenansaugung ist ein Bodenventil zu installieren. Fir jede
Hauptpumpe ist ein Anfillbehélter zu installieren.

28F 28*
L o= L o=
~F - L ~= - L
[—(2:27 2/3L 2 /3L
| — 23* Ly | —
PP "
21 2
20F 35
a 2 /
2 < .
DRUCKROHR ] S
N
g{
D []
L A
,
@/ X @/
T T 1)

ZE
D)

1 [ ] [ ] [ J Cl
— =0 =

* Komponenten und Materialien, die NICHT im Lieferumfang der Feuerléschpumpengruppe enthalten sind
P1  Forderpumpe Nr.1 14 Sperrventil Druckwachter
P2  Forderpumpe Nr.2 15 Manuelles Prifventil der Hauptpumpe
P3  Pilotpumpe 16  Sperrventil an der Druckseite
1*  Saugfilter 17 Anlauf-Druckwdchter Elektropumpe Nr. 1
2*  Wasserreservoir 18  Anlauf-Druckwachter Elektropumpe Nr. 2
3*  Bodenventil 19*  Stutzen fiir Durchflussmesser
4 Entliftung pumpe und Riickfiihrung 20* Rickschlagventil Saugleitung
5*  Leitung fir Entliftung pumpe und Rickfihrung 21*  Sperrventil Durchflussmesser
6*  Profventil / Ruckschlagventil 22* Sperrventil Saugleitung
7 Ruckschlagventil 23*  Durchflussmesser
8 Rickschlagventil 24*  Tankabflussventil
9 Sperrventil an der Druckseite 25*  Tankschwimmer
10  Membran-Ausdehnungsgefal 26*  Abfluss Uberlauf
11 Manometer 27* Saugtank
12 Druckwdachter Pilotpumpe 28*  Zusatztank

13 Rickschlagventil manueller Prifkreis
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FEUERLOSCHPUMPEN-GRUPPE NACH EN 12845 — UNI 10779
ANFULLBEHALTER FUR INSTALLATIONEN UBER DEM FLUSSIGKEITSSPIEGEL

1500

{Fﬁo\ o-’\"ﬂ Is g% »

1"1/4

760

* Componenti e materiali NON compresi nella fornitura del gruppo pompe antincendio

1*

o
3*
4*

Tubazione riempimento 2” Galleggiante elettrico per I’avviamento pompa
guando il serbatoio si svuota di 2/3

Valvola a sfera 2” 6*  Scarico troppo pieno

Valvola ritegno 2” 7*  Sfiato aria della pompa e ricircolo — 3/8”

Riempimento dalla rete idrica
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1. ALLGEMEINES

Bevor mit der Installation begonnen wird, muss diese Anleitung aufmerksam durchgelesen werden.
Installation und Funktion missen den Sicherheitsvorschriften des Anwenderlands entsprechen. Die gesamte
Operation muss kunstgerecht und von qualifiziertem technischem Personal (Absatz 2.1) ausgefuhrt werden,
welches im Besitz der von den einschlédgigen Normen vorgeschriebenen Anforderungen ist. Die Nichteinhaltung
dieser Vorschriften stellt nicht nur eine Gefahr fiir Personen dar und kann Sachschéden verursachen, sondern
lasst auRerdem auch jeden Garantieanspruch verfallen.
Dieses Handbuch muss fir zukiinftige Konsultierung sorgféltig aufbewahrt werden.

2. HINWEISE

2.1 Technisches Fachpersonal
Die Installation muss durch kompetentes und qualifiziertes Personal erfolgen, das im Besitz der
von den einschlagigen Normen vorgeschriebenen technischen Voraussetzungen ist.
Unter Fachpersonal werden jene Personen verstanden, die aufgrund ihrer Ausbildung, Erfahrung und Schulung,
sowie der Kenntnis der betreffenden Normen, Vorschriften und Malnahmen fiir den Unfallschutz und die
Betriebsbedingungen von der fiir die Sicherheit der Anlage verantwortlichen Person dazu befugt wurden, alle
erforderlichen Arbeiten auszufiihren, und die auBerdem in der Lage sind, jede Art von Risiko zu erkennen und zu
vermeiden. (Definition des technischen Personals IEC 60634)

2.2. Sicherheit

Der Gebrauch ist nur dann zuldssig, wenn die Elektrik unter Anwendung der SicherheitsmaRnahmen gemaR der geltenden

Normen des Anwenderlandes erstellt wurde (fir Italien IEC 64/2).

2.3. Haftung

Der Hersteller haftet nicht fur die mangelhafte Funktion der Gruppe und eventuelle Folgeschaden, wenn
diese manipuliert, veréndert oder Uber die Daten des Geréteschilds hinaus oder ohne Einsatz unserer
Schalt- und Schutztafeln betrieben wurde.

AuRerdem wird keine Haftung fiir eventuell in dieser Betriebsanleitung enthaltene Ubertragungs- oder
Druckfehler Ubernommen. Der Hersteller behalt sich vor, an den Produkten alle erforderlichen oder
niitzlichen Anderungen anzubringen, ohne die wesentlichen Merkmale zu beeintrachtigen.

3. INSTALLATION

3.1. Die Gruppe muss an einem gut bellfteten, gegen Witterungseinflisse geschitzten Ort mit einer
Umgebungstemperatur von mindestens 4°C (10°C, wenn auch Motorpumpen installiert werden), und
hoéchstens 40°C installiert werden. Die Gruppe so aufstellen, dass eventuelle Wartungsarbeiten problemlos
ausgefiihrt werden kénnen.
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3.2

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

3.8.

Sicherstellen, dass die Leitungen der Anlage autonom abgestiitzt werden und ihr Gewicht nicht auf den
Sammelrohren der Gruppe lastet, damit Deformationen und Beschadigungen vermieden werden.

Es empfiehlt sich, zwischen Saug- und Druckleitungen Schwingungsdédmpferfugen einzusetzen, besonders, wenn auch
Dieselmotorpumpen installiert sind
Sicherstellen, dass die Merkmale der Wasserversorgungsquelle so beschaffen sind, dass stets die flr die
jeweiligen Betriebsbedingungen erforderliche Férdermenge sichergestellt wird.

Bei der Erstellung der Saugleitung samtliche Kunstgriffe anwenden, die notwenig sind, damit mdéglichst wenige
Druckverluste entstehen und Luftblasen so weit wie moglich vermieden werden:
a) Die Gruppe so nahe wie mdglich an der Versorgungsquelle aufstellen.
b) Jede einzelne Pumpe mit einer eigenen Saugleitung ausstatten (EN 12845 — UNI 10779).
c) Die Saugleitungen horizontal oder leicht zur Gruppe hin ansteigend verlegen.
d) Keine Biegungen oder Fittings verwenden, welche briiske Richtungsédnderungen verursachen. Sofern mdglich
Biegungen mit weitem Radius verwenden.
)

& Den “Siphon-Effekt” am Saugteil vermeiden: Risiko des Entleerens der Pumpe!

D

Der vertikale Abstand zwischen Saugteil der Pumpe und Mindestwasserstand darf nicht mehr als 3,2 Meter betragen.
(EN 12845 Punkt 10.6.2.3 — UNI 10779)
ZUM ANLAUFEN DER DIESELMOTORPUMPE ERFORDERLICHE OPERATIONEN
ALLE GRUPPEN MIT DIESELMOTORPUMPEN WERDEN TROCKEN, OHNE GASOL, MOTOROL
UND KUHLFLUSSIGKEIT GELIEFERT!
DIE GRUPPE DARF ERST ANGELASSEN WERDEN, NACHDEM GASOL, MOTOROL UND
KUHLFLUSSIGKEIT EINGEFULLT WURDEN!

SPATER ALS 6 MONATE NACH DEM DATUM DER ABNAHMEPRUFUNG, MUSS EINE
AUBERORDENTLICHE WARTUNG DURCHGEFUHRT WERDEN (WIE IM HANDBUCH DES
DIESELMOTORS ANGEGEBEN, DAS DER MOTORPUMPE BEILIEGT), BEVOR DIE GRUPPE
ERSTMALS IN BETRIEB GESETZT WIRD, UM SICHERZUSTELLEN, DASS DURCH DIE LANGE
INAKTIVITAT KEINE SCHADEN ENTSTANDEN SIND.

2 ERFOLGT DIE ERSTE INBETRIEBNAHME DER DIESELMOTORPUMPEN-GRUPPE ERST

a) Den Tank der Dieselmotorpumpe bis zum Hochststand mit Dieselkraftstoff fullen, um je nach Risikoklasse der
Anlage 3-4-6 Stunden Autonomie zu sichern (EN 12845 Punkt 10.9.6 — UNI 10779).
Die Motorpumpengruppen von DAB garantieren 6 Stunden Autonomie.

b) DEN MOTOR MIT SCHMIEROL FULLEN, wie aus der nachstehenden Tabelle hervorgeht.
(Uber den speziellen Messstab den Stand des Schmierdls im Motor kontrollieren)

c) Den Luftansaugfilter mit dem spezifischen Ol fiillen, wie in den dem Dieselmotor beigelegten Anleitungen
beschrieben wird (wenn vorgesehen).

DIESEL MOTOR TYP DES MENGE TYP DER
SCHMIEROLS DES OLS KUHLFLUSSIGKEIT
Version mit Dieselmotor mit
Kuhler
7.1 KW (15L.D500 K 3B7961) 5W-40 /10W-40 1.5 Liter NEIN
11 kW (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 Liter NEIN
15 kW (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 Liter NEIN
19 kW (9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 Liter NEIN
26 KW (11LD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 Liter NO
. 3,7 Liter
37 kW (D703 E0) 15W-40 5 Liter (15 Frostschutz + 2,2 Wasser)
. 3,7 Liter
53 kW (D703 TEO) 15W-40 8 Liter (15 Frostschutz + 2,2 Wasser)
. 5 Liter
73,5 kW (D754 TPE2) 10W-40 8,8 Liter (2 Frostschutz + 3 Wasser)
110,3 KW (D756 IPE2) 10W-40 12,3 Liter 7,5 Liter
' ’ (3 Frostschutz + 4,5 Wasser)
. 9,5 Liter
145 kKW (N45 MNTF 41.10 145KW) 10W-40 9,5 Liter (4 Frostschutz + 5.5 Wasser)
. 9,5 Liter
164 KW (N45 MNTF 40.10 164KW) 10W-40 9,5 Liter (4 Frostschutz + 5.5 Wasser)
. 8,5 Liter
197 KW (N67 MNT F42 197KW) 10W-40 12,8 Liter (3 Frostschutz + 5.5 Wasser)

DAB behélt sich vor, die Motoren oder Teile davon ohne Vorankiindigung zu wechseln; daher wird empfohlen,
immer auf die Anleitung des Dieselmotors Bezug zu nehmen, der zusammen mit der Motorpumpe geliefert wird.
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3.9.

3.10.

3.11.

4.

4.1.
4.2.
4.3.

5.

Obwohl Dieselmotorpumpen zuverldssiger sind als Elektropumpen (da sie auch bei Stromausfall funktionieren),
erfordern sie doch gewisse Kunstgriffe, um Larm, Vibrationen, Luftverschmutzung durch Abgase und Uberhitzung zu
vermeiden.

Nachstehend werden einige Vorkehrungen beschrieben, die dazu beitragen, maximale Betriebseffizienz zu erhalten.
ABGASE DER DIESELMOTORPUMPE

Die Abgase sind Uber eine spezifisch dazu dienende Leitung (nicht mitgeliefert) vom Pumpenraum nach auf3en
zu leiten; diese Leitung ist am Schalldéampfer angeschlossen, der mit der Diesel-Motorpumpe geliefert wird.

Die Abgasleitung kann an der Decke oder am FulRboden verlegt werden.

Sie muss gegen Witterungseinflisse geschiitzt und mit einer Dranage zum Abfiihren eventueller Kondensflissigkeit
ausgestattet sein.

Damit der max. Gegendruck im Auspuff nicht Gberstiegen wird (600 mm H20 fir luftgekiihlte Motoren und 1000 mm

H20 fur Kompressormotoren mit Wasserkihlung), sollten auBerdem die folgenden Vorkehrungen getroffen werden:

— Die Abgasleitung sollte mdglichst nicht I&nger sein als 10 Meter.

— Bei einer Lange bis 10 Meter kann der Durchmesser der Leitung gleich oder gréBer sein als der Durchmesser des

Diesel-Schalldampfers.

Bei einer Lénge Uber 10 Meter entspricht der Durchmesser dem Durchmesser des Ausgangsrohres des

Schallddmpfers (in mm) mal die L&nge der Leitung selbst (in Metern), geteilt durch 8.

Beispiel: 12 m-Leitung mit Schallddmpferausgang vom Dieselmotor gleich 45 mm = (45 mm X 12 m):8 = 68 mm.

Die 12 m lange Leitung muss daher einen Mindestdurchmesser von 68 mm aufweisen.

Die Zahl der Leitungskrimmungen so weit wie moglich reduzieren (max. 6) und vorzugsweise Biegungen mit

weitem Radius verwenden.

BELUFTUNG DES DIESELMOTORS

Fur optimalen Betrieb muss die vom Motor und von den Auspuffrohren abgestrahlte Warme nach aufRerhalb

des Pumpenraums abgeftihrt werden, wahrend gleichzeitig eine ausreichende Zufuhr von Verbrennungsluft

gewahrleistet werden muss.

In den meisten Féllen reicht die natlrliche Zirkulation, die durch die Temperaturdifferenz zwischen Innen- und

AuBenluft nicht aus. Folglich muss:

— mittels einer Beluftungsoffnung mit einem fest installierten Gitter eine ausreichende Luftzufuhr gewéhrleistet
werden,

— ein Gebldse zur Abfiihrung der Pumpenraumluft vorgesehen werden.

Im Falle von wassergekiihlten Motoren muss die Flache der Zu- und Abluftéffnungen mindestens dieselbe GroR3e

haben wie die Kuhlerflache.

Im Falle von luftgekiihiten Motoren muss die Fliche der Offnungen groR genug sein, um eine Luftmenge von

mindestens 50.000 Litern/min abfiihren zu kénnen.

(die technischen Daten beziehen sich auf den gréfiten von DAB PUMPS verwendeten luftgekihlten Dieselmotor).

ELEKTROANSCHLUSS

ACHTUNG: DIE EINSCHLAGIGEN SICHERHEITSVORSCHRIFTEN EINHALTEN
Der Elektroanschluss muss von qualifiziertem Fachpersonal (siehe Punk 2.1) und unter
Einhaltung der im Anwenderland geltenden Sicherheitsvorschriften erstellt werden.

abweichende Werte kdnnen den Motor unrettbar beschadigen.

Die Drahte des Stromkabels an das Klemmenbrett der Schalttafel anschlieen, wobei dem Erddraht
Prioritat einzuraumen ist.

2 Die Versorgungsspannung und —frequenz kontrollieren. Von den Angaben des Motortypenschilds

Fur den Schaltplan der Schalttafel und die entsprechenden Angaben wird auf die beiliegende Dokumentation
verwiesen.

ANSCHLUSSE DER DIESELMOTORPUMPE

Die beiden Kabel mit rotem Klemmendeckel (iber die mitgelieferten Klemmen an die Positivpole der beiden Anlasserbatterien
der Dieselmotorpumpe anschlieRen.

AUF GRUND VON ABSINKEN DES ANLAGENDRUCKS ANLAUFEN!!  DEN

AB DIESEM AUGENBLICK KANN DIE DIESELMOTORPUMPE AUTOMATISCH
WAHLSCHALTER DER MOTORPUMPENTAFEL AUF DER POSITION 0 HALTEN.
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6.1.

6.2.

6.3.

FUNKTIONSKONTROLLE DER GRUPPE
FUNKTIONSKONTROLLE DER ELEKTROPUMPE

a) Den Hauptschalter der Tafel der Elektropumpe auf 1 (ON) stellen.
Die Drehrichtung der Elektropumpe kontrollieren, indem sie fiir einige Augenblicke mit der START-Taste
angelassen wird, dann von der Lifterradseite aus prifen, ob der Motor im Uhrzeigersinn dreht.
Andernfalls am Klemmenbrett zwei beliebige Versorgungsdrahte der Elektropumpentafel austauschen.

b) Den Wahlschalter der Elektropumpentafel auf die Position AUT stellen.

¢) Ein Ventil der Anlage 6ffnen (oder das manuelle Anlaufventil der Pumpe, in der Néhe der Druckwéchter).

d) Das Anlaufen der Elektropumpe priifen.

e) Das Ventil der Anlage schlieRen (oder das manuelle Anlaufventil der Pumpe, in der Nahe der Druckwéchter).

f) Die Anlage unter Druck setzen.

g) Die Elektropumpe mit der STOPP-Taste an der Schalttafel anhalten.

Fur die Kontrolle des mangelnden Anlaufs der Elektropumpe wird auf die Betriebsanleitung der Elektropumpe

verwiesen.

ACHTUNG: WAHREND DES BETRIEBS DER ELEKTROPUMPE:
— Die Anlage auf eventuelle Leckagen untersuchen und gegebenenfalls die Elektropumpe anhalten.
— Der Kontakt fir die Anzeige der laufenden Elektropumpe schliefit und kann die eventuell
angeschlossenen Alarme ausldsen.
FUNKTIONSKONTROLLE DER KOMPENSATIONSPUMPE (PILOTPUMPE)

Die Kompensationspumpe (oder Pilotpumpe) ist eine Hilfspumpe, die fiir geringe Wasserentnahmen aktiviert wird.

Sie l&uft bei einem hoheren Anlaufdruck der Hauptpumpen an und halt bei Wiederherstellung des Anlagendrucks an.

Sie ist nicht obligatorisch vorgeschrieben, aber empfehlenswert, damit im Falle von Leckagen in der Anlage

uberflissige Anlaufvorgange der Hauptpumpen vermieden werden kénnen.

a) Den Hauptschalter der Tafel der Elektropumpe auf 1 (ON) stellen.
Die Drehrichtung der Kompensationspumpe ( oder Pilotpumpe) Kkontrollieren, indem der entsprechende
Wahlschalter fiir einige Augenblicke auf MAN gestellt wird, dann von der Lifterradseite aus priifen, ob der Motor
im Uhrzeigersinn dreht.

Andernfalls am Klemmenbrett zwei beliebige Versorgungsdrahte an der Kompensationspumpentafel (oder
Pilotpumpentafel) austauschen.

b) Den Wahlschalter der Elektropumpentafel auf die Position AUT stellen.

¢) Einen Hydranten der Anlage &ffnen.

d) Das Anlaufen der Kompensationspumpe (oder Pilotpumpe) kontrollieren

e) Den Hydranten schlieRRen.

f) Sicherstellen, dass die Elektropumpe AUTOMATISCH anhdlt.

FUNKTIONSKONTROLLE DER DIESELMOTORPUMPE

a) Den Hauptschalter der Tafel der Dieselmotorpumpe auf 1 (ON) stellen.

Ein elektrisches 230V Heizgerat (die bei luftgekiihlten Motoren unter der Olwanne, und bei wassergekiihlten
Motoren am Kopf angebracht wird) bringt das Ol (oder das Wasser) auf eine Mindesttemperatur, damit das
Anlaufen der Motorpumpe erleichtert wird.

Wenn die Dieselmotorpumpe erstmals vor Ort in Betrieb gesetzt wird, muss der Alarm

fur mangelndes Anlaufen tberpruft werden. (EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779)

Far weitere Informationen siehe Betriebsanleitung der Schalttafel.

b) Den Wahlschalter der Tafel der Dieselmotorpumpe auf die Position AUT stellen.
c) Ein Ventil der Anlage 6ffnen (oder das manuelle Anlaufventil der Pumpe — Bez. 5)
d) Das Anlaufen der Motorpumpe prifen.
e) Das Ventil der Anlage schlieen (oder das manuelle Anlaufventil der Pumpe — Bez. 5).
f) Sicherstellen, dass die am Display angezeigte Drehzahl pro Minute den Angaben am Datenschild des Gashebels
entspricht, und den Gashebel gegebenenfalls entsprechend dieser Daten justieren.
g) Die Anlage unter Druck setzen.
h) Die Motorpumpe mit der STOPP-Taste an der Schalttafel anhalten.
ACHTUNG: WAHREND DES BETRIEBS DER DIESELMOTORPUMPE:
— Die Anlage auf eventuelle Leckagen untersuchen und gegebenenfalls die Motorpumpe anhalten.
— Der Kontakt fir die Anzeige der laufenden Motorpumpe schlieBt und kann die eventuell
angeschlossenen Alarme ausldsen.
Im Falle des mangelnden Anlaufens fiihrt die Dieselmotorpumpe abwechselnd an den beiden Batterien sechs
Anlaufversuche durch (EN 12845 Punkt 10.9.7.2 — UNI 10779). Der Status der laufenden Dieselmotorpumpe wird von
einem Geschwindigkeitssensor am Motor erfasst. Wenn die Motorpumpe nach sechs Versuchen noch nicht angelaufen
ist, werden an der Schalttafel die folgenden Einrichtungen aktiviert:
— eine Kontrolllampe zur Anzeige des mangelnden Anlaufens,
— ein Alarmkontakt fir mangelndes Anlaufen.
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6.4. GRUPPEN MIT MEHREREN PUMPEN
Die Norm EN 12845 — UNI 10779 sieht verschiedene Losungen mit einer oder mehreren Pumpen mit ahnlichen Merkmalen vor:
— sind ZWEI Pumpen installiert, liefert jede Pumpe die Gesamtliefermenge der Anlage (100%),
— sind DREI Pumpen installiert, liefert jede Pumpe 50% der Gesamtliefermenge.
Bei Gruppen mit mehr als einer Pumpe mit Speisung mit tiberragender Zuverlassigkeit oder duplizierter Speisung, ist immer
nur eine Pumpe elektrisch (10.2). Daraus ergibt sich, dass die Gruppen im Falle von Speisung mit Gberragender Zuverlassigkeit
oder duplizierter Speisung wie folgt zusammengesetzt sind:
a) 1 Elektropumpe (100%),
b) 1 Dieselmotorpumpe (100%),
€) 1 Elektropumpe + 1 Dieselmotorpumpe (von denen jede 100% liefert),
d) 1 Elektropumpe + 2 Dieselmotorpumpen (von denen jede 50% liefert),
e) 3 Dieselmotorpumpen (von denen jede 50% liefert).
Bei Einzelspeisung besteht keine Begrenzung der Zahl der Elektropumpen.
DAB liefert die Anlagen in der “modularen” Version, bestehend aus separaten Einheiten, so dass alle oben beschriebenen
Versionen zusammengestellt werden kénnen. Mit dem VERBINDUNGSROHR (siehe Zeichnung auf Seite 47) die
Sammelrohre kénnen so miteinander verbunden werden, dass ein einziges Druckrohr entsteht.
Die Saugteile, die Schalttafeln, usw., bleiben separat, wie von der Norm EN 12845 — UNI 10779 vorgeschrieben.

7. REGELMASSIGE WARTUNG
Die gesamte, der Norm EN 12845 — UNI 10779 entsprechende Feuerldschanlage, einschliellich der Feuerléschpumpengruppe
muss stets in perfekt leistungsfahigem Zustand gehalten werden. Aus diesem Grund ist die regelméRige Wartung
besonders wichtig.
Laut EN 12845 Punkt 20.1.1 — UNI 10779 muss der Benutzer:
- ein Inspektions- und Kontrollprogramm einhalten;
- ein Programm fir Proben, Kundendienst und Wartung ausarbeiten;
- alle Aktivitaten belegen und aufzeichnen und diese Unterlagen in einem speziellen, im Geb&ude verwahrten Register
ablegen.
Der Benutzer muss dafiir sorgen, dass das Programm fiir Proben, Kundendienst und Wartung vertraglich vom Installateur der
Anlage oder einer anderen Firma mit gleicher Qualifizierung durchgefiihrt wird.
7.1. WOCHENTLICHE KONTROLLE (mindestens alle 7 Tage durchzufiihren)
Die wdchentliche Kontrolle der Feuerlgschanlage EN 12845 — UNI 10779 sieht die Priifung und den Vermerk der
folgenden Werte vor:
—  Druck der Manometer,
— Wasserstand in den Tanks — Wasserreservoirs,
— die korrekte Anordnung der Sperrventile.
Fur die Probe des automatischen Anlaufens der Pumpen die nachstehend beschriebene Prozedur befolgen:
— Die Kraftstoff- und Schmierdlstande der Dieselmotoren kontrollieren.
— Das Ventil fir manuelles Anlaufen der Pumpe 6ffnen (Bez. 5).
— Das Anlaufen der Pumpe priifen und den Anlaufdruck vermerken.
— Das Ventil fir manuelles Anlaufen schlieRen.
Im Falle eines Dieselmotors diesen mindestens 5 Minuten lang laufen lassen.
— Die Pumpe mit der STOPP-Taste an der Schalttafel anhalten.
NUR FUR DIESELMOTORPUMPEN DURCHZUFUHRENDE OPERATIONEN
— Sofort nach dem Anhalten wird die Dieselmotorpumpe mit der Taste fir Probe des manuellen Anlaufens
“OPERATE MANUAL START” erneut gestartet
— Die Pumpe mit der STOPP-Taste an der Schalttafel anhalten.
7.2. MONATLICHE KONTROLLE
Mit einem S&urepriifer den Sdurestand und die Sduredichte aller Zellen der Anlassbatterien kontrollieren.
Sollte die Sauredichte niedrig sein, das Batterieladegeréat kontrollieren und eventuell die Batterien auswechseln.

7.3. VIERTELJAHRLICHE KONTROLLE (mindestens alle 13 Wochen durchzufihren - siehe
EN 12845 Punkt 20.3.2 — UNI 10779)
— Die Anlage auf eventuelle Anderungen kontrollieren, wie andere Risikoklasse, usw.
—  Sprinkler, Rohrleitungen, Rohrleitungshalterungen kontrollieren (siehe EN 12845 Punkt 20.3.3.2 — UNI 10779).
—  Die Pumpen anlassen und Druck und Férdermenge kontrollieren.
— Die Funktion der eventuellen Generatoren — Stromerzeuger kontrollieren.
— Die korrekte Anordnung der Sperrventile kontrollieren.
- Die korrekte Funktion der sekundéren Stromversorgung von den Dieselgeneratoren kontrollieren.
7.4. HALBJAHRLICHE KONTROLLE (mindestens alle 6 Monate durchzufilhren -  siehe
EN 12845 Punkt 20.3.3 — UNI 10779)
— Die Trocken-Alarmventile kontrollieren (in der Anlage).
- Die Funktion der Alarme im Kontrollraum und/oder bei der Feuerwehr kontrollieren.
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7.5.

7.6.

7.7.

JAHRLICHE KONTROLLE (mindestens alle 12 Monate durchzufiihren — siehe EN 12845 Punkt 20.3.4 —
UNI 10779)
—  Druck und Férdermenge der Pumpen mit den Werten am Typenschild vergleichen.
— Den Alarm fur mangelndes Anlaufen der Dieselmotorpumpe gemdfl EN 12845 Punkt 10.9.7.2 — UNI 10779
kontrollieren.
(die sechs Anlaufversuche, abwechselnd an den beiden Batterien durchfiihren).
Nach den sechs Versuchen das Einschalten der folgenden Einrichtungen an der Schalttafel priifen.
- der Kontrolllampe zur Anzeige des nicht erfolgten Anlaufens,
- des Alarmkontakts fur mangelndes Anlaufen.
Sofort nach dem Test den Motor umgehend mit der Taste fiir die Probe des manuellen Anlaufens “OPERATE
MANUAL START” wieder einschalten.
- Die Funktion der Schwimmerventile und der Filter in den Tanks kontrollieren.
DREIJAHRIGE KONTROLLE
— Die AuRenseite und das INNERE der Tanks auf Korrosion untersuchen und gegebenenfalls den Schutz erneuern.
- Die Sperr- und Riickschlagventile kontrollieren und eventuell austauschen.
ZEHNJAHRIGE KONTROLLE
Nach héchstens 10 Jahren sémtliche Tanks reinigen und den inneren Zustand untersuchen.
EINSTELLUNG DER GRUPPE
JUSTIERUNG DER DRUCKWACHTER
Die Norm EN 12845 — UNI 10779 schreibt zwei Druckwéchter pro Pumpe vor, von denen jeder Druckwéchter in Reihe
geschaltete Ruhekontakte hat.
Das Offnen eines beliebigen Druckwachters lost das Anlaufen der Pumpe aus.
Falls fir die Druckwéchter eine andere Eichung als die der Werkseinstellung erzielt werden soll, sind bei der Priifung
der Pumpeinheit folgende Anleitungen zu befolgen:
— den Typ des in der Pumpengruppe installierten Druckwaéchters,
— die an den Typenschildern der einzelnen Pumpen angegebenen Hochstdriicke,
— den in der Norm EN 12845 — UNI 10779 angegebenen Grenzwert, geméal dem die beiden Druckwéchter so justiert
sein missen, dass die Pumpe anlduft bei einem Druck bei geschlossener Druckleitung x 0,8.
— Bei Anlagen mit zwei Pumpen lauft die zweite Pumpe an bei einem Druck bei geschlossener Druckleitung x 0,6.
Druckwdéchter Danfoss Typ KP
Die beiden Schrauben Idsen und den Deckel abnehmen.

Die Feststellschraube oberhalb der Einstellschrauben I6sen.

Den oberen Druckgrenzwert an der Regelskala START-
STOPP (Aufschrift RANGE) einstellen, indem auf die
Kreuzschlitzschraube eingewirkt wird. 4

AnschlieRend  den  unteren  Druckgrenzwert — mittels Start/Stopp
Differentialskala (Aufschrift DIFF) einstellen, indem auf die (RANGE)
Sechskantschraube eingewirkt wird.

Die Feststellschraube wieder festschrauben.

Den Deckel wieder aufsetzen und die beiden Schrauben
einschrauben

Druckwéchter Klockner Moeller Typ MCS

Die 4 Schrauben lockern und den Deckel abnehmen.

Die Blockierschraube “B” in einem der 12 Locher des
Einstellknopfs “A” ausschrauben. (Abbildung 1)

Durch Drehen im Uhrzeigersinn des Einstellknopfes “A”
werden die Anlauf- und Anhaltedriicke der Pumpe gleichzeitig
erhoht.

Durch Drehen im Gegenuhrzeigersinn werden sie vermindert.
(Abbildung 2)

Durch Eindriicken des Einstellknopfes “A” und Drehen im
Gegenuhrzeigersinn wird die Differenz zwischen Anlaufdruck
und Anhaltedruck der Pumpe erhéht (der Anlaufdruck wird
vermindert, der Anhaltedruck bleibt gleich).

Durch Eindriicken des Einstellknopfes “A” und Drehen im
Uhrzeigersinn wird die Differenz verringert. (Abbildung 3)

Die Blockierschraube “B” wieder in das Loch des
Einstellknopfs “A” einsetzen, das einem der beiden Gewinde
unterhab des Knopfes am néchsten ist und festschrauben.
(Abbildung 4)
Den Deckel wieder anbringen und die 4 Schrauben
festschrauben.

\t‘ Differential

(DIFF)
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9. KOMPENSATIONSPUMPE
9.1. Die Pumpengruppen konnen mit einer selbstansaugenden Kompensationspumpe, Modell JET, geliefert werden, die
mittels einer Riickschlagklappe und eines Kugelsperrventils mit dem Druckrohr verbunden sind.
Der Saugteil bleibt hingegen, wie bei jeder Pumpe einer Anlage gemafd EN 12845 — UNI 10779, unabhangig.
9.2. Den Steuer-Druckwéchter der Kompensationspumpe immer bei héheren Anlauf- und Anhaltedriicken als
die anderen Pumpen halten. Dies ist unerlasslich, damit diese Pumpe ihre Kompensationsaufgabe kleiner
Druckabfalle der Anlage erfiillen kann, bevor die Elektropumpen und die Haupt-Motorpumpe anlaufen.

10 WARTUNG

10.1. All unsere Anlagen werden einer rigorosen Abnahmepriifung der Elektrik und Hydraulik unterzogen.
Funktionsméangel sollten nur schwerlich vorkommen und sind zumeist auf externe Ursachen zuriickzufiihren oder rein

zuféllig.
10.2. Die nachstehende Tabelle soll einige Hinweise zur Abhilfe von Funktionsstérungen geben.

STORUNGEN MOGLICHE URSACHEN ABHILFEN
EINE PUMPE DER GRUPPE Durchmesser der Saugleitung zu Klein; zu Kontrollieren, ob die Ansaugleitung korrekt
FULLT NICHT. viele Fittings, die briske gemalR der Anweisungen des Absatzes

Richtungsénderungen der
verursachen; Siphon-Effekt.
Saugleitung verstopft.
Lufteinsickerungen an der Saugleitung der
Pumpe.

Saugleitung

Bodenventil verstopft oder blockiert.
Sperrventile am Saugteil
verschlossen

teilweise

"Installation” erstellt ist.

Reinigen oder Auswechseln.

Mittels Druckprobe die perfekte Dichtigkeit
von Anschliissen, Verbindungen, Leitungen
prufen.

Reinigen oder Auswechseln.

Ganz 6ffnen.

EINE PUMPE DER GRUPPE
LAUFT NICHT AN.

Hauptschalter ~ der ~ Spannungsversorgung
und/oder Hauptschalter des Hilfskreises
ausgeschaltet (auf Position “0”).

Warmeschutzschalter des  Transformators
und/oder des Hilfskreises defekt oder
ausgeldst.

Die Anlasshatterien der Dieselmotorpumpe
sind nicht effizient.

Stromkreis unterbrochen.

Einschalten, indem sie auf die Position “1”
gestellt werden, und kontrollieren, ob sich
die beiden griinen Kontrolllampen fir
korrekte Spannung an der Schalttafel
einschalten.

Falls defekt, ersetzen.

Falls ausgel®st, zuriickstellen.

Die Effizienz des Batterieladegerats an der
Motorpumpentafel kontrollieren (Kontrolle
der Stromaufnahme mittels Amperemeter
an der Motorpumpentafel)

Wenn die Batterien nicht effizient sind,
diese ersetzen.

Mit einem Tester den Punkt der
Unterbrechung suchen und reparieren.

DIE STOPP-TASTE
HALT DIE PUMPE NICHT AN.

Betrdchtliche Wasserverluste in der Anlage,
weswegen sich der Druck nicht tber dem
Offnungsdruck des Druckwiéchter stabilisiert
(zirka 1,5 bar uber dem SchlieRdruck des
Druckwéchters, d.h. des Anlaufdrucks von
Elektropumpe und Motorpumpe).

An den Klemmen wurde eine Briicke fiir den
Anschluss des Saugtankschwimmers
eingesetzt (bei Ansaugung Uber dem
Wassergefalle)

Die Anschlusse, Verbindungen, Leitungen
kontrollieren.

Bei Ansaugung unter dem Wassergefélle
die Briicke entfernen.

Bei Ansaugung Uber dem Wassergefélle
den Schwimmer fiir den Saugtank
einsetzen.

DIE GRUPPE LIEFERT NICHT
DIE ERFORDERTEN
CHARAKTERISTIKEN.

Die gewdhlte Gruppe ist zu klein fir die
Merkmale der Anlage

Wasserverbrauch zu hoch im Vergleich zur
Fordermenge der Wasserversorgung (Tank,
Brunnen, Wasserleitung, usw.)

Falsche Drehrichtung der Motoren.

Eine oder mehrere Pumpen sind verstopft.

Leitungen verstopft.

Bodenventile verstopft oder blockiert (Gruppe
Uber dem Wassergefalle).

Sperrventile am Saug- und Druckteil teilweise
verschlossen

Lufteinsickerungen an der Ansaugleitung der
Pumpen.

Durch eine passende Gruppe ersetzen.

Die Fordermenge der Wasserversorgung
erhéhen.

GemalR den Anweisungen unter Absatz
“Anlassen” andern.

Pumpenkdrper und Laufrdder demontieren
und reinigen und ihren einwandfreien
Zustand sicherstellen.

Reinigen oder Auswechseln.

Reinigen oder Auswechseln.

Ganz 6ffnen.

Mittels Druckprobe die perfekte Dichtigkeit
von Anschliissen, Verbindungen, Leitungen
prufen.
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STORUNGEN MOGLICHE URSACHEN ABHILFEN

EINE ODER MEHRERE 1. Die betreffenden Rickschlag- oder |1. Dichtigkeit und  korrekte  Funktion
PUMPEN DER GRUPPE Bodenventile schlieen nicht richtig oder sind kontrollieren.
DREHEN BEIM ANHALTEN blockiert.
IN DIE FALSCHE RICHTUNG. (2. Die betreffende Ansaugleitung ist undicht. 2. Mittels Druckprobe die Dichtigkeit prifen.
EINE PUMPE DER GRUPPE 1. Sicherungen des Motors durchgebrannt. 1. Auswechseln.
LAUFT NACH DEM 2. Die Spule des betreffenden Schiitzes erhdlt [2. Mit einem Tester den Stromkreis bis zur
ANHALTEN NICHT MEHR keinen Strom. Spule kontrollieren und die eventuell
AN. festgestellte Unterbrechung reparieren.

3. Schitzspule unterbrochen. 3. Auswechseln.

4. Der betreffende Steuerungs-Druckwéchter |4. Anschlussstutzen ausbauen und reinigen.

erhélt den Anlagendruck nicht.

5. Steuerungs-Druckwéchter defekt. 5. Auswechseln.
DER MOTOR EINER 1. Sicherung des Motors durchgebrannt. 1. Auswechseln.
ELEKTROPUMPE DER 2. Basis des Sicherungssockels gelockert oder [2. Falls gelockert, festziehen. Falls defekt,
GRUPPE VIBRIERT. defekt. ersetzen.

3. Kontakte  des  betreffenden  Schiitzes |3. Schiitz auswechseln.

verschlissen oder defekt.

4. Pumpe blockiert. 4. Befreien.

5. Lager verschlissen. 5. Auswechseln.

6. Stromkabel schadhaft. 6. Kontrollieren und reparieren.
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BRANDBLUSGROEP VOLGENS EN 12845 - UNI 10779 NORMEN

1 elektropomp KDN + stuurpomp

LET OP!
DE GROEP WORDT GELEVERD MET DE AFVOERDOP VAN HET POMPHUIS LOSGESCHROEFD!
DE AFVOERDOP BEVINDT ZICH IN HET ZAKJE DAT AAN DE GROEP BEVESTIGD IS!

P1 Elektropomp 6  Excentrieke zuigmof (OPTIE)

P3  Stuurpomp 8  Aansluiting 1/2” — test terugslagklep

1  Schakelpaneel stuurpomp 9  Pompontluchting en recirculatie 3/8”

2 Schakelpaneel elektropomp 10 Iab\aa:\ntseluslrtljriltg(]enzc:p bodem voedingsreservoir
3 Drukschakelaars start pomp 11 Drukschakelaar Pomp in beweging

4  Terugslagklep 12 Perscollector

5  Klep voor handbediende start
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BRANDBLUSGROEP VOLGENS EN 12845 — UNI 10779 NORMEN
Tot 11kW
1 dieselmotorpomp KDN + stuurpomp

o |
T
L
P

Co3==5=
1

DE AFVOERDOP BEVINDT ZICH IN HET ZAKJE DAT AAN DE GROEP BEVESTIGD IS!

LET OP!
A DE GROEP WORDT GELEVERD MET DE AFVOERDOP VAN HET POMPHUIS LOSGESCHROEFD!

P2 Dieselmotorpomp 10 :\ain'f(:uslltl;ri]tger? op bodem voedingsreservoir
P3  Stuurpomp 11 Schakelpaneel dieselmotorpomp

1  Schakelpaneel stuurpomp 12 Perscollector

3 Drukschakelaars start pomp 14 Reservoir dieselmotorpomp

4  Terugslagklep 15 Startaccu’s dieselmotorpomp

5  Klep voor handbediende start 16 Dieselmotor

6  Excentrieke zuigmof (OPTIE) 17 Trillingdempende koppeling

8  Aansluiting 1/2” — test terugslagklep 19 Onderstel (bevestigbaar aan de grond)

9  Pompontluchting en recirculatie 3/8”
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BRANDBLUSGROEP VOLGENS EN 12845 - UNI 10779 NORMEN

1 dieselmotorpomp KDN + stuurpomp

LET OP!
DE GROEP WORDT GELEVERD MET DE AFVOERDOP VAN HET POMPHUIS LOSGESCHROEFD!
DE AFVOERDOP BEVINDT ZICH IN HET ZAKJE DAT AAN DE GROEP BEVESTIGD IS!

P2 Dieselmotorpomp 11 Schakelpaneel dieselmotorpomp

P3  Stuurpomp 12 Perscollector
Reservoir dieselmotorpomp 50 liter (meer dan 50 liter

1 Schakelpaneel stuurpomp 14 apart van het frame installeren)

3  Drukschakelaars start pomp 15 Startaccu’s dieselmotorpomp

4  Terugslagklep 17 Trillingdempende koppeling

5  Klep voor handbediende start 19 Onderstel (bevestigbaar aan de grond)
6  Excentrieke zuigmof (OPTIE) 20 Smoorafsluitklep

10 Aansluiting 2”

aan te sluiten op bodem voedingsreservoir
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BRANDBLUSGROEP VOLGENS EN 12845 - UNI 10999 NORMEN

1 dieselmotorpomp + 1 elektropomp KDN + stuurpomp

LET OP!
DE GROEP WORDT GELEVERD MET DE AFVOERDOP VAN HET POMPHUIS LOSGESCHROEFD!
DE AFVOERDOP BEVINDT ZICH IN HET ZAKJE DAT AAN DE GROEP BEVESTIGD IS!

P1 Elektropomp 9  Pompontluchting en recirculatie 3/8”
P2 Dieselmotorpomp 10 ge;lniuslltllj?ger? op bodem voedingsreservoir
P3 Stuurpomp 11 Schakelpaneel dieselmotorpomp

1  Schakelpaneel stuurpomp 12 Perscollector

2 Schakelpaneel elektropomp 13 (\j/i?e;téllrrf(;?grs;grugcz(;;r elektropomp

3  Drukschakelaars start pomp 14 Reservoir dieselmotorpomp

4 Terugslagklep 15 Startaccu’s dieselmotorpomp

5 Klep voor handbediende start 16 Dieselmotor

6  Excentrieke zuigmof (OPTIE) 17  Trillingdempende koppeling

7  Verstelbare poten (bevestigbaar aan de grond) 18 Drukschakelaar Pomp in beweging

8 Aansluiting 1/2” — test terugslagklep 19 Onderstel (bevestigbaar aan de grond)
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P1

A W DN

BRANDBLUSGROEP VOLGENS EN 12845 -UNI 10779 NORMEN

Elektropomp + Stuurpomp

Elektropomp KDN met afstandkoppeling
Stuurpomp (OP AANVRAAG)
Excentrieke zuigmof

Persmof

Aansluiting aanzuigreservoir

Terugslagklep

Smoorafsluitklep
Persverzamelleiding
Expansievat

Schakelpaneel elektropomp
Schakelpaneel stuurpomp
Verstelbare poten

P1

10
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BRANDBLUSGROEP VOLGENS EN 12845 -UNI 10779 NORMEN

Excentrieke zuigmof
Persmof

Aansluiting aanzuigreservoir
Elastische koppeling
Terugslagklep

Smoorafsluitklep
Persverzamelleiding

Dieselmotor

Motorpomp

10
11

12
13
14

Vaso espansione
Dieselmotor

Schakelpaneel

Reservoir dieselmotorpomp 50 liter (meer dan 50
liter apart van het frame installeren)

Opvangbak diesel (OPTIE)
Startbatterijen
Antitrilpoot
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BRANDBLUSGROEP EN 12845 - UNI 10779

HYDRAULISCH SCHEMA VOEDING ONDER DE WATERSPIEGEL
Volgens EN 12845 verdient installatie onder de waterspiegel de voorkeur, met minstens 2/3 van het niveau van het
reservoir boven de zuigopening van de pompen. Elke pomp heeft een eigen zuigleiding van minimaal 65mm.

20%

NAAR DE INSTALLATIE

PERSCOLLECTOR ]{ o0

VERBINDINGSPIJP DEBIETMETER

X @
[] D [] D
@y e @) s
,{ b 4 e

* Componenten en materialen die NIET zijn inbegrepen bij de levering van de groep brandbluspompen

P1  Voedingspomp nr.1 13 Afsluitklep drukschakelaar

P2  Voedingspomp nr.2 14  Terugslagklep circuit voor handmatige test
P3  Stuurpomp 15  Handbediende testklep hoofdpomp

1*  Afsluitklep aanzuiging 16  Afsluitklep perszijde

2*  Zuigfilter 17  Drukschakelaar start elektropomp nr.1

3 Pompontluchting en recirculatie 18  Drukschakelaar start elektropomp nr.2
4*  Testklep / terugslagklep 19*  Verbindingspijp debietmeter

5 Terugslagklep 20*  Afsluitklep debietmeter

6*  Waterreserve 21* Debietmeter

7 Terugslagklep

8 Afsluitklep perszijde

9*  Leiding voor pompontluchting en recirculatie
10  Membraanexpansievat

11 Drukschakelaar stuurpomp

12 Manometer
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BRANDBLUSGROEP EN 12845 - UNI 10779

HYDRAULISCH SCHEMA VOEDING BOVEN DE WATERSPIEGEL

In de installatie boven de waterspiegel moet de afstand tussen aanzuiging pompen en minimum niveau bak kleiner
dan 3,2 m zijn. Voor iedere pompaanzuiging dient een voetklep te worden geinstalleerd. VVoor iedere hoofdpomp
moet een aanzuigreservoir worden geinstalleerd.
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* Componenten en materialen die NIET zijn inbegrepen bij de levering van de groep brandbluspompen

P1  Voedingspomp nr.1 14  Afsluiter drukschakelaar

P2  Voedingspomp nr.2 15  Handbediende testklep hoofdpomp

P3  Stuurpomp 16  Afsluitklep perszijde

1*  Zuidfilter 17  Drukschakelaar start elektropomp nr.1
2*  Waterreserve 18  Drukschakelaar start elektropomp nr.2
3*  Voetklep 19*  Verbindingspijp debietmeter

4 Pompontluchting en recirculatie 20* Terugslagklep voedingsleiding

5*  Leiding voor pompontluchting en recirculatie 21*  Afsluitklep debietmeter

6*  Testklep / terugslagklep 22*  Afsluitklep voedingsleiding

7 Terugslagklep 23* Debietmeter

8 Terugslagklep 24*  Afvoerklep reservoir

9 Afsluitklep perszijde 25*  Vlotter reservoir

10  Membraanexpansievat 26* Overloop

11  Manometer 27* Voedingsreservoir

12 Drukschakelaar stuurpomp 28*  Aanvulling reservoir

13 Terugslagklep circuit voor handmatige test

76



NEDERLANDS

BRANDBLUSGROEP EN 12845 -UNI 10779
AANZUIGRESERVOIR VOOR INSTALLATIES BOVEN DE WATERSPIEGEL
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* Componenten en materialen die NIET zijn inbegrepen bij de levering van de groep brandbluspompen

1*  Vulleiding 2~ Elektrische vlotter voor starten van de pomp
wanneer het reservoir voor 2/3 leeg is

2*  Kogelklep 27 6*  Overloop

3*  Terugslagklep 27 7*  Pompontluchting en recirculatie — 3/8”

4*  Vullen via de waterleiding
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1. ALGEMEEN

Lees deze documentatie aandachtig door alvorens met de installatie te beginnen. De installatie en
de functionering moeten voldoen aan de veiligheidsvoorschriften die van kracht zijn in het land waar het product
wordt geinstalleerd. De gehele operatie moet volgens beproefde technische regels worden uitgevoerd en dient te
worden overgelaten aan gekwalificeerd technisch personeel (paragraaf 2.1) dat beschikt over de door de
geldende normen vereiste kwalificaties. Het veronachtzamen van de veiligheidsvoorschriften kan niet alleen een
gevaar opleveren voor persoonlijk letsel en schade aan de apparatuur, maar doet ook ieder recht op reparaties
binnen de garantie vervallen.

U dient deze handleiding zorgvuldig te bewaren om hem ook na de eerste installatie op ieder gewenst
moment te kunnen raadplegen.

WAARSCHUWINGEN

2.1. Gekwalificeerd technisch personeel
De installatie dient te worden verricht door vakbekwaam en gekwalificeerd personeel, dat beschikt over
de technische kwalificaties die door de binnen het vakgebied geldende voorschriften worden vereist.
Onder gekwalificeerd personeel verstaat men personen die op grond van hun vorming, ervaring en opleiding
en op grond van hun kennis van de betreffende normen, voorschriften, maatregelen voor het voorkomen van
ongevallen en van de bedrijfsomstandigheden, door de verantwoordelijke voor de veiligheid van het systeem zijn
geautoriseerd om alle noodzakelijke werkzaamheden te verrichten en die bij het uitvoeren van deze
werkzaamheden elk gevaar weten te herkennen en vermijden (definitie technisch personeel IEC 60634)

2.2. Veiligheid

Het gebruik is uitsluitend toegestaan indien voor het elektrische systeem veiligheidsmaatregelen zijn genomen overeenkomstig

de normen die van kracht zijn in het land waar het product geinstalleerd is (voor Italié CEl 64/2).

2.3. Verantwoordelijkheid

o

De fabrikant is niet verantwoordelijk voor de goede functionering van de groep of voor eventuele door de groep
veroorzaakte schade, indien het product onklaar gemaakt of gewijzigd werd en/of wanneer men het product buiten
het aanbevolen werkbereik heeft laten werken of zonder onze bedienings- en beveiligingspanelen.

Daarnaast aanvaardt de fabrikant geen enkele aansprakelijkheid voor mogelijke onnauwkeurigheden in dit
instructiehandboek, indien deze te wijten zijn aan druk- of transcriptiefouten. De fabrikant behoudt zich het recht
voor die wijzigingen aan de producten aan te brengen die hij noodzakelijk of nuttig acht, zonder hiermee de
fundamentele eigenschappen van de producten te veranderen.

3. INSTALLATIE

3.1. De groep moet geinstalleerd worden in een goed geventileerde ruimte, beschermd tegen de
weersomstandigheden en bij een omgevingstemperatuur niet lager dan 4°C (10°C indien er ook
motorpompen geinstalleerd zijn) en niet hoger dan 40°C. Stel de groep zodanig op dat men geen
problemen ondervindt bij het uitvoeren van eventuele onderhoudswerkzaamheden.
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3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

Verzeker u ervan dat de leidingen van de installatie op autonome wijze gedragen worden en niet met hun
gewicht op de collectors van de groep rusten, om vervormingen of breuk van componenten te vermijden.

>

Het verdient de aanbeveling de zuig- en persleidingen op de installatie aan te sluiten middels trillingdempende
koppelingen, met name in het geval dat er dieselmotorpompen geinstalleerd zijn.

Verzeker u ervan dat de watervoedingsbron over dusdanige eigenschappen beschikt dat de afname van het bij
de voorziene bedrijfscondities benodigde debiet altijd verzekerd is.

>

Volg bij het realiseren van het zuigtraject alle voorzorgsmaatregelen die noodzakelijk zijn om de drukverliezen tot een
minimum te beperken en de vorming van luchtzakken te voorkomen, onder andere:

a) Installeer de groep zo dicht mogelijk bij de voedingsbron.

b) Rust iedere pomp uit met een eigen zuigleiding (EN 12845 — UNI 10779).

c) Plaats de zuigleidingen horizontaal of met een licht aflopende helling in de richting van de groep.

d) Vermijd het gebruik van elleboogstukken of verbindingsstukken die bruuske richtingsveranderingen veroorzaken.
Gebruik indien nodig bochten met een wijde buigstraal.

Vermijd het “sifon” effect aan de zuigzijde: gevaar voor uitschakeling van de pompen!

>

De verticale afstand tussen de aanzuiging van de pomp en het minimumniveau van het water mag niet meer dan 3,2 meter
bedragen. (EN 12845 punt 10.6.2.3 — UNI 10779)

HANDELINGEN DIE MOETEN WORDEN UITGEVOERD OM DE DIESELMOTORPOMP TE STARTEN
ALLE DIESEL MOTORPOMPGROEPEN WORDEN DROOG AFGELEVERD, ZONDER
GASOLIE, MOTOROLIE EN KOELMIDDEL!

DE GROEP MAG PAS GESTART WORDEN NADAT HIJ GEVULD IS MET GASOLIE,
MOTOROLIE EN KOELMIDDEL!

3.8.

ALS DE EERSTE START VAN DE POMPGROEP MET DIESELMOTOR MEER DAN 6
MAANDEN NA DE TESTDATUM PLAATSVINDT, MOET ER EEN BUITENGEWONE
ONDERHOUDSBEURT WORDEN UITGEVOERD (ZOALS AANGEGEVEN IN DE
HANDLEIDING VAN DE DIESELMOTOR DIE BIJ DE MOTORPOMP WORDT GELEVERD)
VOORDAT DE GROEP VOOR HET EERST MAG WORDEN GESTART. DIT IS NODIG
OM NA TE GAAN OF ER GEEN SCHADE IS VEROORZAAKT DOOR DE LANGE
INACTIEVE PERIODE.

> >

a) Vul het reservoir van de dieselmotorpomp met gasolie tot aan het maximumniveau, om een autonomie van 3-4-6 uur
te garanderen volgens de risicoklasse van de installatie (EN 12845 punt 10.9.6 — UNI 10779).
De motorpompgroepen van DAB garanderen een autonomie van 6 uur.

b) VUL DE MOTOR MET SMEEROLLIE, zoals aangegeven in onderstaande tabel.
(controleer het smeeroliepeil van de motor door middel van de peilstok).
¢) Vul het luchtaanzuigfilter met speciale olie, zie de instructies die bij de dieselmotor zijn geleverd. (waar voorzien).

DIESELMOTOR TYPE OLIEHOEVEELHEID TYPE KOELMIDDEL
SMEEROLIE Uitvoering met dieselmotor
met radiateur
7.1 KW (15LD500 K 3B7961) 5W-40 /10W-40 1.5 liter NEE
11 kW (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 liter NEE
15 kW (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 liter NEE
19 kW (9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 liter NEE
26 KW (11LD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 liter NEE
. 3,7 liter
37 KW (D703 EO) 15W-40 5 liter (1,5 antivries + 2,2 water)
. 3,7 liter
53 KW (D703 TEOQ) 15W-40 8 liter (1,5 antivries + 2.2 water)
. 5 liter
73,5 kW (D754 TPE2) 10W-40 8,8 liter (2 antivries + 3 water)
. 7,5 liter
110,3 kW (D756 IPE2) 10W-40 12,3 liter (3 antivries + 4,5 water)
. 9,5 liter
145 kW (N45 MNTF 41.10 145KW) 10W-40 9,5 liter (4 antivries + 5,5 water)
. 9,5 liter
164 kW (N45 MNTF 40.10 164KW) 10W-40 9,5 liter (4 antivries + 5,5 water)
. 8,5 litri
197 kW (N67 MNT F42 197KW) 10W-40 12,8 liter (3 antivries + 5,5 water)
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DAB behoudt zich het recht voor om motoren of delen hiervan zonder voorafgaande kennisgeving te veranderen, voor
informatie verwijzen wij u daarom altijd naar de handleiding van de dieselmotor die bij de motorpomp wordt geleverd.

3.9.

3.10.

3.11.

4.

4.1.

4.2.

4.3.

5.

De dieselmotorpomp is weliswaar betrouwbaarder dan een elektropomp (hij werkt ook in geval van black out), maar
behoeft aan de andere kant speciale maatregelen om lawaai, trillingen, vervuiling door uitlaatgassen en oververhitting te
voorkomen.

Hieronder vindt u enkele maatregelen die getroffen dienen te worden om een optimale werkingsefficiéntie te verkrijgen.

UITLAATGAS DIESELMOTORPOMPEN

Voer de uitlaatgassen tot buiten de ruimte door middel van een speciale leiding (niet meegeleverd), die verbonden

is met de uitlaatdemper die bij de dieselmotorpomp wordt geleverd.

De uitlaatleiding kan langs het plafond of langs de vloer worden gevoerd.

De leiding moet beschermd worden tegen de weersomstandigheden en voorzien zijn van een draineerpunt voor het afvoeren van

eventuele condens.

Om overschrijding van de maximumwaarde van tegendruk bij de afvoer (600 mm H20 voor motoren met luchtkoeling en 12000 mm

H20 voor motoren met drukvulling — met waterkoeling) te voorkomen, wordt bovendien aanbevolen de volgende aanwijzingen in acht

te nemen:

—  Bij voorkeur een uitlaatgasleiding met een lengte van hooguit 10 meter gebruiken.

— Bij een lengte tot 10 meter, mag de diameter van de leiding gelijk aan of groter dan de diameter van de dieseluitlaat

zijn.

Bij een lengte van meer dan 10 meter, is de diameter van de leiding gelijk aan de diameter van de uitlaat (in mm),

vermenigvuldigd met de lengte van de leiding (in meters) en gedeeld door 8.

Bijvoorbeeld: Leiding van 12 meter met uitlaat dieselmotor van 45 mm = (45 mm X 12 m):8 = 68 mm. Dus een

leiding met een lengte van 12 m moet minimaal een diameter van 68 mm hebben.

—  Het aantal voor de leiding gebruikte bochten dient zoveel mogelijk te worden beperkt (maximaal 6) en er dienen bij voorkeur
bochten met wijde buigstraal te worden gebruikt.

VENTILATIE VOOR DIESELMOTOR

Voor een optimale werking dient de door de motor en de afvoerleidingen uitgestraalde warmte tot buiten de pompkamer te

worden afgevoerd en moet een toereikende aanvoer van verbrandingslucht verzekerd zijn.

In de meeste gevallen is de natuurlijke circulatie die veroorzaakt wordt door het temperatuurverschil tussen binnen- en buitenlucht niet

voldoende. Men dient daarom te zorgen voor:

— luchtaanvoer door middel van een door een vast rooster afgeschermd gat in de muur,

—  gebruik van een ventilator voor afzuiging van de lucht uit de pompkamer.

In het geval van motoren met waterkoeling, moet het oppervlak van de inlaat- en uitlaatluchtgaten tenminste dezelfde afmetingen

hebben als het oppervlak van de radiateur.

In het geval van motoren met luchtkoeling, moet het oppervlak van de gaten groot genoeg zijn om een luchtdebiet van tenminste
50.000 liter/min te verwerken.
(technische gegevens hebben betrekking op de grootste dieselmotor die DAB PUMPS gebruikt, met luchtkoeling).

ELEKTRISCHE AANSLUITING

LET OP: NEEM DE GELDENDE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN IN ACHT

De elektrische aansluiting mag uitsluitend worden uitgevoerd door gespecialiseerd en
gekwalificeerd  personeel (zie punt 2.1), in overeenstemming met de
veiligheidsvoorschriften die van kracht zijn in het land waar het product geinstalleerd
wordt.

Controleer de voedingsspanning en — frequentie. Waarden die afwijken van de waarden die op het
motorplaatje vermeld zijn kunnen onherstelbare schade veroorzaken.

Geef bij het tot stand brengen van de aansluiting van de draden van de voedingskabel op de
klemmenstrook van het bedieningspaneel prioriteit aan de aarddraad.

> >

Zie voor het schakelschema en de bijbehorende informatie de bijgevoegde documentatie.
AANSLUITINGEN DIESELMOTORPOMP

Sluit de twee kabels met rode klemafdekking aan op de positieve polen van de twee startaccu’s van de dieselmotorpomp met
behulp van de hiervoor bestemde bijgeleverde klemmen.

VANAF DIT MOMENT KAN DE DIESELMOTORPOMP AUTOMATISCH
OPSTARTEN BIJ EEN AFNAME VAN DE DRUK IN HET SYSTEEM!!I HOUD DE
KEUZESCHAKELAAR VAN HET PANEEL VAN DE MOTORPOMP IN DE
NULSTAND - 0.

>
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6.1.

6.2.

6.3.

CONTROLE VAN DE WERKING VAN DE GROEP
CONTROLE VAN DE WERKING VAN DE ELEKTROPOMP
a) Zet de hoofdschakelaar van het paneel van de elektropomp op 1 (ON).
Controleer de draairichting van de elektropomp door hem enige ogenblikken te laten draaien met behulp van de
START knop en controleer of, wanneer u vanaf de ventilatorzijde naar de pomp kijkt, de motor met de klok mee
draait. Als dit niet zo is, dient u op de klemmenstrook twee willekeurige draden van de voeding van het paneel
van de elektropomp met elkaar te verwisselen.
b) Zet de keuzeschakelaar van het paneel van de elektropomp in de stand AUT.
c) Open een klep van de installatie (of de handmatige startklep van de pomp, in de buurt van de drukschakelaars)
d) Controleer de start van de elektropomp.
e) Sluit de klep van de installatie (of de handmatige startklep van de pomp, in de buurt van de drukschakelaars)
f)  Zet de installatie onder druk.
g) Stop de elektropomp met de STOP knop op het schakelpaneel.

Zie voor de controle bij niet startende elektropomp de instructiehandleiding van de elektropomp.
LET OP! GEDURENDE DE WERKING VAN DE ELEKTROPOMP:

— Controleer de installatie op eventuele waterlekken, en stop de elektropomp zo nodig.

— Het signaleringscontact voor draaiende elektropomp gaat dicht en kan de eventuele aangesloten
alarmen activeren.
CONTROLE VAN DE WERKING VAN DE COMPENSATIE-ELEKTROPOMP (STUURPOMP)
De compensatiepomp (of stuurpomp) is een hulppomp die in werking treedt voor kleine waterhoeveelheden.
De pomp start op een druk die hoger is dan de startdruk van de hoofdpompen en hij stopt op het moment dat de druk in
de installatie hersteld is.
Aanwezigheid van een dergelijke pomp is niet verplicht maar wordt aanbevolen om onnodig opstarten van de
hoofdpompen in het geval van lekken in de installatie te voorkomen.
a) Zet de hoofdschakelaar van het paneel van de elektropomp op 1 (ON).
Voor de controle van de draairichting van de compensatie-elektropomp (of stuurpomp), plaats u voor enkele
seconden de betreffende keuzeschakelaar in de stand MAN en controleert u of de draairichting, gezien van de
ventilatorzijde, met de klok mee is.
Als dit niet zo is dient u op de klemmenstrook twee willekeurige draden van de voeding van het paneel van de
compensatie-elektropomp (of stuurpomp) met elkaar te verwisselen..
b) Zet de keuzeschakelaar van het paneel van de elektropomp in de stand AUT.
c) Open een brandkraan van de installatie.
d) Controleer de start van de compensatie-elektropomp (of stuurpomp)
e) Sluit de brandkraan.
f) Controleer of de elektropomp AUTOMATISCH stopt.
CONTROLE VAN DE WERKING VAN DE DIESELMOTORPOMP
a) Zet de hoofdschakelaar van het paneel van de dieselmotorpomp op 1 (ON).
Een elektrisch verwarmingselement van 230V (gesitueerd onder het oliecarter voor motoren met luchtkoeling of in de
cilinderkop voor motoren met waterkoeling ) zal de olie (of het water) op een minimumtemperatuur brengen, om de start
van de motorpomp te vergemakkelijk.

Wanneer de dieselmotorpomp voor de eerste maal op de plaats van opstelling in werking
wordt gesteld, dient het alarm voor niet startende pomp gecontroleerd te worden
(EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779). Zie de instructiehandleiding van het schakelpaneel voor
meer informatie.
b) Zet de keuzeschakelaar van het paneel van de dieselmotorpomp in de stand AUT.
€) Open een kraan van de installatie (of de klep voor handbediende start van de pomp - ref. 5)
d) Controleer de start van de motorpomp.
e) Sluit de kraan van de installatie (of de klep voor handbediende start van de pomp - ref. 5).
f) Controleer of het aantal toeren/minuut, weergegeven op het display, overeenkomt met de waarde die vermeld is op het
plaatje van de acceleratiebediening, stel de acceleratie eventueel af op grond van de op het plaatje vermelde gegevens.
g) Zetde installatie onder druk.
h) Stop de motorpomp met de STOP knop op het schakelpaneel.
LET OP! GEDURENDE DE WERKING VAN DE DIESELMOTORPOMP:
—  Controleer de installatie op eventuele waterlekken, en stop de motorpomp zo nodig.
— Het signaleringscontact voor draaiende motorpomp gaat dicht en kan de eventuele aangesloten alarmen
activeren.
La dieselmotorpomp zal, als hij niet start, beurtelings op de twee accu’s verschillende startpogingen uitvoeren
(EN 12845 punt 10.9.7.2 — UNI 10779). De conditie van de draaiende dieselmotorpomp wordt gedetecteerd door de
snelheidsensor die op de motor gesitueerd is. Indien na zes pogingen de motorpomp nog steeds niet aanslag, worden op het
schakelpaneel de volgende inrichtingen geactiveerd:
— een lampje dat signaleert dat de pomp niet gestart is,
— eenalarmcontact voor niet startende pomp.
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6.4. GROEPEN MET MEER POMPEN
De EN 12845 — UNI 10779 norm voorziet verschillende oplossingen met één of meer pompen met gelijkwaardige karakteristieken:
— alser TWEE pompen geinstalleerd zijn, levert iedere pomp de totale opbrengst van de installatie (100%),
— alser DRIE pompen geinstalleerd zijn, levert iedere pomp 50% van de totale opbrengst.
Bovendien zal bij groepen met meer dan één pomp die geinstalleerd is met superieure voeding of dubbele voeding, slechts één
pomp elektrisch zijn (10.2).
Hieruit kan men afleiden dat, in het geval van superieure voeding of dubbele voeding, de groepen zullen bestaan uit:
a) 1 elektropomp (100%),
b) 1 dieselmotorpomp (100%),
c) 1elektropomp + 1 dieselmotorpomp (leveren elk 100%),
d) 1 elektropomp + 2 dieselmotorpompen (leveren elk 50%),
e) 3 dieselmotorpompen (leveren elk 50%).
In het geval van enkele toevoer, is het aantal elektropompen niet aan beperkingen gebonden.
DAB levert de groepen in “modulaire” uitvoering, in afzonderlijke units, waarmee alle bovengenoemde uitvoeringen kunnen
worden samengesteld. Door middel van de VERBINDINGSCOLLECTOR (zie tekening pag. 62) kunnen de collectors
verbonden worden, zodat één enkele perscollector wordt verkregen.
De aanzuigingen, de schakelpanelen etc. blijven afgescheiden, zoals voorzien door de norm EN 12845 — UNI 10779.

7. PERIODIEK ONDERHOUD
De hele EN 12845 — UNI 10779 brandblusinstallatie, met inbegrip van de brandbluspompengroep, moet altijd in perfecte
staat van efficiéntie worden gehouden. Om deze reden is het van fundamenteel belang regelmatig onderhoud uit te voeren.
Volgens de norm EN 12845 punt 20.1.1 UNI 10779 moet de gebruiker:
- een inspectie- en controleprogramma uitvoeren;
- voorzien in een test-, service- en onderhoudsprogramma;
- de activiteiten documenteren en registreren en de documenten bewaren in een speciaal register dat in het gebouw zelf
wordt bewaard.
De gebruiker dient ervoor te zorgen dat het test-, service- en onderhoudsprogramma op contract wordt uitgevoerd door de
installateur van de installatie of door een andere, voor dergelijke werkzaamheden gekwalificeerd firma.
7.1. WEKELIJKSE CONTROLE (met intervallen van niet meer dan 7 dagen)
De wekelijkse controle van de brandblusgroep EN 12845 — UNI 10779 moeten de volgende waarden worden
gecontroleerd en genoteerd:
— druk manometers,
— waterniveau in de reservoirs — waterreserves,
— correcte positie van de afsluitkleppen.
Om de automatische start van de pompen te testen, onderstaande procedure opvolgen:
— Controleer het niveau van de brandstof en de smeerolie van de dieselmotoren.
—  Open de klep voor handbediende start van de pomp (ref. 5).
—  Controleer de start van de pomp en noteer de startdruk.
—  Sluit de klep voor handbediende start.
In het geval van een dieselmotor, laat men deze tenminste 5 minuten werken.
—  Stop de pomp met de STOP knop op het schakelpaneel.
HANDELINGEN DIE ALLEEN WORDEN UITGEVOERD VOOR EEN DIESELMOTORPOMP
— Meteen na de stop moet de dieselmotorpomp onmiddellijk opnieuw worden gestart met behulp van de knop
voor het testen van de handbediende start “OPERATE MANUAL START”.
—  Stop de motorpomp met de STOP knop op het schakelpaneel.

7.2. MAANDELIJKSE CONTROLE
Controleer het niveau en de dichtheid van het zuur in alle cellen van de startaccu’s met behulp van een
dichtheidmeter.
Als de dichtheid van het zuur laag is, de acculader controleren en de accu’s eventueel vervangen.

7.3. DRIEMAANDELIJKSE CONTROLE (met intervallen van niet meer dan 13 weken - zie
EN 12845 punt 20.3.2 — UNI 10779)
— Controleer eventuele wijzigingen in de installatie, verandering van risicoklasse etc.
—  Controleer sprinkler, leidingen, dragers leidingen (zie EN 12845 punt 20.3.3.2 — UNI 10779).
—  Start de pompen en controleer de druk en het debiet.
— Controleer de werking van de eventuele generatoren — elektriciteitsgeneratoren.
— Controleer de correcte positie van de afsluitkleppen.
—  Controleer de correcte werking van de secundaire elektrische voeding afkomstig van dieselgeneratoren.

7.4. HALFJAARLIJKSE CONTROLE (met intervallen van niet meer dan 6 maanden - zie
EN 12845 punt 20.3.3 - UNI 10779)
—  Controleer de alarmkleppen voor werking zonder vloeistof (in de installatie).
—  Controleer de werking van de alarmen in de controlekamer en/of de brandweerkazerne.
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7.5.

7.6.

7.7.

JAARLIJKSE CONTROLE (met intervallen van niet meer dan 12 maanden- zie EN 12845 punt 20.3.4
UNI 10779)
—  Controleer de druk en het debiet van de pompen en vergelijk ze met de waarden die vermeld zijn op het plaatje met
technische gegevens.
—  Controleer het alarm voor niet startende dieselmotorpomp overeenkomstig EN 12845 punt 10.9.7.2 — UNI 10779.
(voer zes startpogingen uit, beurtelings op beide startaccu’s).
Controleer na de zes pogingen of op het schakelpaneel:
- het lampje dat signaleert dat de pomp niet gestart is gaat branden,
- het alarmcontact voor niet startende pomp geactiveerd wordt.
Meteen na de test de motor onmiddellijk overnieuw starten met de handbediende testknop “OPERATE MANUAL
START”.
—  Controleer de werking van de vlotterkleppen en de filters in de reservoirs.

DRIEJAARLIJKSE CONTROLE
—  Controleer de externe en INTERNE corrosie van de reservoirs, herstel eventueel de bescherming.
— Controleer de afsluit- en keerkleppen en vervang ze eventueel.

TIENJAARLIJKSE CONTROLE
Na niet meer dan 10 jaar alle reservoirs schoonmaken en de interne structuur controleren.
AFSTELLINGEN VAN DE GROEP
INSTELLING VAN DE DRUKSCHAKELAARS
De norm EN 12845 — UNI 10779 voorziet twee drukschakelaars voor iedere pomp, iedere drukschakelaar met normaal
gesloten contacten, in serieschakeling.
Het opengaan van willekeurig welke van deze twee drukschakelaars veroorzaakt de start van de pomp.
Wanneer u de drukschakelaars anders wil instellen dan gedurende de beproeving van de pompgroep in de fabriek is
gedaan, de volgende instructies uitvoeren:
— het type drukschakelaar dat in de pompgroep geinstalleerd is,
— de druklimieten die op het plaatje van iedere pomp vermeld zijn,
— de limiet die is aangegeven door de norm EN 12845 — UNI 10779, volgens dewelke de twee drukschakelaars zodanig
moeten zijn afgesteld dat de pomp wordt gestart op de volgende waarde: pompdruk met gesloten perszijde x 0,8.
—  Bij groepen met twee pompen, zal de tweede pomp gestart worden op de volgende waarde: pompdruk met gesloten
perszijde x 0,6.
Drukschakelaar Danfoss type KP
Haal de 2 schroeven los en verwijder het deksel.

Schroef de blokkeerschroef boven de stelschroeven los.

Stel de bovenlimiet van de druk in op de START-STOP-
regelschaal (opschrift "RANGE") door de kruiskopschroef te
draaien.

Stel vervolgens de onderlimiet van de druk in via de Start/Stop
drukverschilschaal (opschrift "DIFF") door de zeskantschroef (RANGE)
te draaien.

Schroef de blokkeerschroef weer vast.
Plaats het deksel terug en haal de 2 schroeven aan.

~

8y Drukverschil
a (DIFF)

Drukschakelaar Klockner Moeller type MCS
Draai de 4 schroeven los en verwijder het deksel.

De blokkeerschroef “B” gesitueerd in één van de 12 gaten van de
instelschijf “A” losdraaien en verwijderen (afbeelding 1).

Door de instelschijf “A” met de klok mee te draaien worden de
startdruk en de stopdruk tegelijkertijd verhoogd.

Door de instelschijf tegen de klok in te draaien worden ze
verlaagd (afbeelding 2).

Door de instelschijf “A” in te drukken en tegen de klok in te
draaien, wordt het verschil tussen de startdruk en de stopdruk van
de pomp verhoogd (de startdruk wordt lager terwijl de stopdruk
hetzelfde blijft).

Door de instelschijf “A” in te drukken en met de klok mee te
draaien, wordt het verschil verkleind (afbeelding 3).

De blokkeerschroef “B” terugplaatsen in het gat van de
instelschijf “A” en vastdraaien, zodat hij is uitgelijnd met één van
de twee schroefdraden onder de schijf zelf. (afbeelding 4)

Plaats het deksel terug en draai de 4 schroeven vast.
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9. COMPENSATIE-ELEKTROPOMP

9.1. De pompgroepen kunnen zijn uitgerust met een zelfaanzuigende compensatiepomp, modellen JET, met de perscollector
verbonden via een terugslagklep en een kogelafsluiter.
De aanzuiging daarentegen wordt, zoals voor alle pompen van groepen volgens de normen
EN 12845 — UNI 10779, onafhankelijk gehouden.

9.2. Houd de drukschakelaar die de compensatiepomp aanstuurt altijd afgesteld op start- en
stopdrukwaarden die hoger zijn dan de anderen. Dit is noodzakelijk opdat deze pomp zijn functie van
compensatie van kleine drukverlagingen van de installatie kan uitvoeren alvorens de
hoofdelektropompen en -motorpomp te laten starten.

10. ONDERHOUD
10.1. Al onze groepen ondergaan een strenge beproeving voor zowel de elektrische als de hydraulische delen.

Het is daarom niet erg waarschijnlijk dat er zich problemen in de werking voordoen, en als dit gebeurt, is dit te wijten

aan externe of toevallige oorzaken.
10.2. Hieronder vindt u een tabel met enkele suggesties voor het verhelpen van storingen in de werking van de groep.

STORINGEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN
EEN VAN DE POMPEN VAN 1. Diameter aanzuigleiding niet groot genoeg; |1. Controleren of de zuigleiding correct is
DE GROEP ZUIGT ZICH NIET teveel  verbindingsstukken die  bruuske uitgevoerd, volgens de aanwijzingen uit de
VOL. richtingsveranderingen van de zuigleiding paragraaf "Installatie".

veroorzaken; sifoneffect.
2. Zuigleiding verstopt. 2. Schoonmaken of vervangen.

3. Luchtinfiltratie in de zuigleiding van de pomp. 3. Middels een druktest de afdichting in de
verbindingsstukken, in de koppelingen en in
de leidingen controleren.

4. Voetklep geblokkeerd of verstopt. 4. Schoonmaken of vervangen.
5. Afsluitklep in aanzuiging gedeeltelijk |5. De klep volledig openen.
gesloten.
EEN VAN DE POMPEN VAN 1. Hoofdschakelaar aandrijfkracht en/of |1. Schakelaars in stand "1" zetten en
DE GROEP START NIET. hoofdschakelaar hulpcircuit uitgeschakeld (in controleren of de twee groene lampjes
stand "0"). (spanning correct) op het paneel gaan
branden.
2. Magnetothermische  beveiligingsschakelaars |2. Indien ze defect zijn, vervangen.
van de transformator en/of het hulpcircuit Indien ze in werking zijn getreden, resetten.

defect of in werking getreden.
3. Startaccu’s dieselmotorpomp werken niet (3. De efficiéntie van de acculaders in het
goed. paneel van de motorpomp controleren
(controle opname met amperemeters van
het motorpomppaneel)
Als de accu’s niet goed werken, ze
vervangen.
4. Elektrisch circuit onderbroken. 4. Met een tester het punt van onderbreking
opsporen en repareren.

DE STOPKNOP STOPT DE
POMP NIET

1. Omvangrijke waterlekken in de installatie, |1. De  koppelingen,  verbindingsstukken,
waardoor de druk zich niet kan stabiliseren leidingen controleren.
boven de openingsdruk van de drukschakelaar
(circa 1,5 bar boven de sluitdruk van de
drukschakelaar, d.w.z. de startdruk van de
elektropomp en de motorpomp).

2. Er is een brug geplaatst op de klemmen voor |2. Verwijder de brug in het geval van

de aansluiting van de vlotter voor het aanzuiging onder de waterspiegel.
voedingsreservoir (moet geinstalleerd worden Installeer de vlotter  voor het
in het geval van aanzuiging boven de voedingsreservoir in  het geval van
waterspiegel). aanzuiging boven de waterspiegel.
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STORINGEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN
DE GROEP LEVERT DE 1. Keuze van een groep waarvan de dimensies |1. De groep vervangen door een groep die
GEVRAAGDE niet toereikend zijn voor de karakteristieken geschikt is  wvoor de  gevraagde
KARAKTERISTIEKEN NIET. van de installatie. karakteristieken.
2. Te hoog waterverbruik ten opzichte van het (2. Het door de watervoedingsbron leverbare

debiet dat geleverd kan worden door de debiet verhogen.

watervoedingsbron (reservair, put,

waterleiding etc.)

3. Draairichting van de motoren omgekeerd. 3. De draairichting van de motoren veranderen
aan de hand van de aanwijzingen uit de
paragraaf "Start".

4. Eén of meer pompen verstopt. 4. De pompen demonteren en het pomphuis en
de waaiers schoonmaken en controleren of
deze in goede staat zijn.

5. Leidingen verstopt. 5. Schoonmaken of vervangen.

6. Voetkleppen verstopt of geblokkeerd (groep [6. Schoonmaken of vervangen.

met aanzuiging boven de waterspiegel).

7. Afsluitkleppen in aanzuig- en perszijde |[7. De kleppen volledig openen.

gedeeltelijk gesloten.

8. Luchtinfiltraties in de zuigleidingen van de |8. Middels een druktest de afdichting in de

pompen van de groep. verbindingsstukken, in de koppelingen en in

de leidingen controleren.

EEN OF MEER POMPEN VAN 1. De betreffende terugslag- of voetkleppen |1. De afdichting en de correcte werking
DE GROEP DRAAIEN, sluiten niet goed of zijn geblokkeerd. controleren.
WANNEER ZE GESTOPT 2. De betreffende zuigleiding is niet hermetisch (2. De afdichting controleren middels een
WORDEN, IN afgedicht. druktest.
TEGENGESTELDE
RICHTING.
EEN VAN DE POMPEN VAN 1. Motorzekeringen doorgebrand. 1. Vervangen.
DE GROEP START NIET 2. Er arriveert geen stroom bij de spoel van de [2. Met een tester het elektrische circuit tot aan
MEER NADAT HIJ GESTOPT contactgever. de spoel zelf controleren en de eventuele
WERD. gevonden onderbreking repareren.

3. Spoel van de contactgever onderbroken. 3. Vervangen.

4. De druk van de installatie arriveert niet bij de (4. De schakelaar verwijderen en de

betreffende bedieningsdrukschakelaar . verbindingsmof schoonmaken.

5. Bedieningsdrukschakelaar defect. 5. Vervangen.

DE MOTOR VAN EEN 1. Eriseen motorzekering doorgebrand. 1. Vervangen.
ELEKTROPOMP VAN DE 2. Zekeringhouder zit los of is defect. 2. Vastzetten als hij los zit, vervangen als hij
GROEP TRILT defect is.
3. Contacten van de betreffende contactgever (3. De contactgever vervangen.
versleten of defect.

4. Pomp geblokkeerd. 4. Deblokkeren.

5. Lagers versleten. 5. Vervangen.

6. Elektrische kabels gebroken. 6. Controleren en repareren.
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GRUPO CONTRA INCENDIOS SEGUN NORMAS EN 12845 — UNI 10779

1 Electrobomba KDN + Bomba piloto

iATENCION!
EL GRUPO SE SUMINISTRA CON EL TAPON DE LA DESCARGA SITUADA EN EL CUERPO DE LA
BOMBA POR SEPARADO!
iEL TAPON DE DESCARGA SE ENTREGA EMPAQUETADO EN UNA BOLSA FIJADA EN EL GRUPO!

P1

g B~ W N P

Electrobomba 6 Manguito excentrico de aspiracion (OPCIONAL)
Bomba piloto 8 Conexion 1/2"- prueva de la valvula de retencion
Cuadro eléctrico de la bomba piloto 9 Purga del aire de la bomba y de recirculacion 3/8”
Cuadro eléctrico de la electrobomba 10 g ggﬁ)é::?gr%a,l’ fondo del deposito de cebado
Presostatos puesta en marcha de labomba 11 Presostato de la bomba en movimiento

Vélvula de retencion 12 Colector de impulsion

Valvula de puesta en marcha manual
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GRUPO CONTRA INCENDIOS SEGUN NORMAS EN 12845 — UNI 10779
Hasta 11kW
1 Motobomba Diesel KDN + Bomba piloto

iATENCION!
EL GRUPO SE SUMINISTRA CON EL TAPON DE LA DESCARGA SITUADA EN EL CUERPO DE LA
BOMBA POR SEPARADO!
iEL TAPON DE DESCARGA SE ENTREGA EMPAQUETADO EN UNA BOLSA FIJADA EN EL GRUPO!

P2 Motobomba Diesel 10 gggﬁzggril fondo del deposito de cebado
P3 Bomba piloto 11 Cuadro eléctrico motobomba Diesel

1 Cuadro eléctrico bomba piloto 12 Colector de impulsion

3 Presostatos de puesta en marcha de la bomba 14 Depésito de la motobomba Diesel

4  Vélvula de retencion 15 r?]%tg l:i)%srr?lfaplg?eséglen marcha de la

5 Valvula de puesta en marcha manual 16 Motor Diesel

6 Manguito excéntrico de aspiracion (OPCIONAL) 17 Junta antivibratoria

8 Conexion 1/2"- prueva de la valvula de retencion 19 Base (fijable al suelo)

9  Purga del aire de la bomba y de recirculacion 3/8”
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GRUPO CONTRA INCENDIOS SEGUN NORMAS EN 12845 — UNI 10779
1 Motobomba Diesel KDN + Bomba piloto

A

iATENCION!
EL GRUPO SE SUMINISTRA CON EL TAPON DE LA DESCARGA SITUADA EN EL CUERPO DE LA
BOMBA POR SEPARADO!
iEL TAPON DE DESCARGA SE ENTREGA EMPAQUETADO EN UNA BOLSA FIJADA EN EL GRUPO!

P2 Motobomba Diesel
P3 Bomba piloto

1

3
4
5
6

10

Cuadro eléectrico bomba piloto

Presostatos puesta en marcha bomba
Valvula de retencion

Vélvula de puesta en marcha manual
Manguito excéntrico de aspiracion
(OPCIONAL)

Conexion 2”

a conectar al fondo del deposito de cebado

11
12

14

15
17
19

20

Cuadro eléctrico motobomba Diesel

Colector de impulsion

Depdsito de Motobomba Diesel 50 litros (para mas de
50 litros instalarlo separado del bastidor)

Baterias de puesta en marcha motobomba Diesel
Junta antivibratoria
Base (fijable al suelo)

Vélvula de interceptacion de mariposa
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GRUPO CONTRA INCENDIOS SEGUN NORMAS EN 12845 — UNI 10779
1 Motobomba Diesel + 1 Electrobomba KDN + Bomba piloto

iATENCION!
EL GRUPO SE SUMINISTRA CON EL TAPON DE LA DESCARGA SITUADA EN EL CUERPO DE LA
BOMBA POR SEPARADO!
iEL TAPON DE DESCARGA SE ENTREGA EMPAQUETADO EN UNA BOLSA FIJADA EN EL GRUPO!

P1 Electrobomba 9  Purga del aire de la bombay de recirculacion 3/8”
. Conexién 2”
P2 Motobomba Diesel 10 a conectar al fondo del deposito de cebado
P3 Bomba piloto 11 Cuadro eléctrico motobomba Diesel
1  Cuadro eléctrico bomba piloto 12 Colector de impulsion
I Colector de union
2  Cuadro eléctrico electrobomba 13 motobomba Diesel a electrobomba
3  Presostatos puesta en marcha bomba 14 Deposito motobomba Diesel
4 Valvula de retencion 15 Baterias de puesta en marcha motobomba Diesel
5  Vaélvula de puesta en marcha manual 16 Motor Diesel

Manguito excéntrico de aspiracion
(OPCIONAL)

Pies de regulacion (fijables al suelo) 18 Presostato de la bomba en movimiento

6 17 Junta antivibratoria

Conexion 1"- prueva de la valvula de retencion 19  Base (fijable al suelo)
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GRUPO DE LUCHA CONTRA INCENDIOS SEGUN LAS NORMAS EN 12845 —
UNI 10779

Electrobomba + Bomba Piloto

8
9
7
6
5
4
3
P1
2
T
10

P1 Electrobomba KDN con acoplamiento distanciador 5

P3 Bomba piloto (BAJO PETICION) 6
Acoplamiento excéntrico de aspiracion 7 Vaso de expansion

8

9

Vélvula de interceptacion de mariposa

Colector de impulsion
1

2 Acoplamiento de impulsion Cuadro eléctrico de la electrobomba
3 Unibn para dep6sito de cebado Cuadro eléctrico de la bomba piloto
4

Vélvula de retencion 10 Pies de regulacién
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o N o o b~ w NP

GRUPO DE LUCHA CONTRA INCENDIOS SEGUN LAS NORMAS EN 12845 —
UNI 10779

Motobomba

Acoplamiento excéntrico de aspiracion 8  Vaso de expansion

Acoplamiento de impulsion 9  Motor Diesel

Union para deposito de cebado 10 Cuadro eléctrico

Acoplamiento eléstico 11 Dep_ésito_de Motobomba Diesel 50 I_itros (mas de
50 litros instalarlo separado del bastidor)

Vélvula antirretorno 12 Bandeja recogida gaséleo (ACCESORIO)

Vélvula de interceptacion de mariposa 13 Baterias de arranque

Colector de impulsion 14  Pie antivibrante

Motor Diesel
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GRUPO CONTRA INCENDIOS EN 12845 - UNI 10779

ESQUEMA HIDRAULICO DE LA ALIMENTACION BAJO EL NIVEL DE AGUA

De acuerdo con la Norma EN 12845, es preferible la instalacion por debajo del nivel de agua con al menos 2/3 del
nivel del dep6sito por encima de la boca de aspiracion de las bombas. Cada bomba tiene un tubo de aspiracion de
65 mm como minimo.

A LA INSTALLACION

COLECTOR DE IMPULSION ][ o]

D)
I___l |
-

* Componentes y materiales NO incluidos en el suministro del grupo de bombas contra incendios

P1
P2
P3
1*
2*
3
4*
5
6*
7
8
9*

10

Bomba de alimentacion nr. 1

Bomba de alimentacion nr. 2

Bomba piloto

Vélvula de aislamiento aspiracion

Filtro de aspiracién

Purga del aire de la bomba y de recirculacion
Vélvula de prueba/retencion

Valvula de retencion

Reserva hidrica

Valvula de retencion

Vélvula de aislamiento en impulsion
Tuberia para purga del aire de la bomba y de
recirculacion

Vaso de expansion de membrana

11
12
13
14
15
16
17
18
19*
20*
21*

Presostato de la bomba piloto

Manometro

Valvula de aislamiento del preséstato

Vélvula de retencion circuito de prueba manual
Vélvula de prueba manual de la bomba principal
Valvula de aislamiento en impulsion

Presdstato puesta en marcha de la electrobomba n°1
Presostato puesta en marcha de la electrobomba n°2
Manguito del caudalimetro

Vélvula de aislamiento del medidor de caudal
Medidor de caudal
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GRUPO CONTRA INCENDIOS EN 12845 - UNI 10779

ESQUEMA HIDRAULICO DE LA ALIMENTACION SOBRE EL NIVEL DE AGUA

En la instalacién sobre el nivel de agua la distancia entre la aspiracion de las bombas y el nivel minimo del depdsito

debe ser inferior a 3,2 m. Es necesario instalar una valvula de pie para cada aspiracion de la bomba. Para cada

bomba principal hay qnstalar un deposito de cebado.
27

26*

28*

L o=
- - L
2,/3L

e .

L o
:j Y
2 2/3L i@

COLECTOR DE IMP

ULSION }{

A LAINSTALLACION
L
N

a
¥

* Componentes y materiales NO incluidos en el suministro del grupo de bombas contra incendios

P1
P2
P3
1*
2*
3*
4

5*

6*
7
8
9
10
11
12
13

}%
—
,
@/ XD @/
ST L
ZE
[ [ ] [ [ Cl
. - - -

Bomba de alimentacion nr. 1 14
Bomba de alimentacion nr. 2 15
Bomba piloto 16
Filtro de aspiracién 17
Reserva hidrica 18
Vélvula de fondo 19*
Purga del aire de la bomba y de recirculacion 20*
Tuberia para purga del aire de la bomba y de 21*
recirculacion
Vélvula de prueba/retencion 22*
Vélvula de retencion 23*
Valvula de retencion 24*
Valvula de aislamiento en impulsion 25*
Vaso de expansion de membrana 26*
Mandmetro 27*
Presostato de la bomba piloto 28*

Vélvula de retencion circuito de prueba manual

Vélvula de aislamiento del presostato

Valvula de prueba manual de la bomba principal
Vélvula de aislamiento en impulsion

Presostato puesta en marcha de la electrobomba n°1
Presostato puesta en marcha de la electrobomba n°2
Manguito del caudalimetro

Vélvula de aislamiento de la linea de cebado
Vélvula de aislamiento del medidor de caudal

Vélvula de aislamiento de la linea de cebado
Medidor de caudal

Valvula de descarga del depdsito

Flotador del depésito

Descarga rebosadero

Deposito de cebado

Reposicion depdsito
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GRUPO DE LUCHA CONTRA INCENDIOS EN 12845 — UNI 10779
DEPOSITO DE CEBADO PARA INSTALACIONES SOBRE EL NIVEL DE AGUA

1500

—EFW e IS ﬂ% i

7EQ

L
il

* Componentes y materiales NO incluidos en el suministro del grupo de bombas contra incendios

1*

2*
3*
4*

Tuberia de llenado 2” Flotador eléctrico para el arranque de la bomba
cuando el depésito se vacia 2/3

Vélvula de bola 2” 6*  Descarga rebosadero

Vélvula retencién 2” 7*  Purga de aire de la bomba y recirculacion — 3/8”

Llenado desde la red hidrica
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1. DATOS GENERALES

Antes de realizar la instalacion, leer atentamente esta documentacién. Tanto la instalacién como el
funcionamiento deberan cumplir las reglas de seguridad del pais donde se instale el producto. Toda la operacién
sera llevada a cabo segun las normas del bien hacer y exclusivamente por personal técnico cualificado (parrafo
2.1) que posea los requisitos exigidos en las normativas vigentes. La no observancia de las normas de seguridad,
ademas de crear peligro para la incolumidad de las personas y dafiar los aparatos, invalidara todo derecho a las
intervenciones bajo garantia. Conservar este manual con mucho cuidado para otras consultaciones, incluso
después de la primera instalacion.

2. ADVERTENCIAS

2.1 Personal técnico cualificado
La electrobomba sera desmontada Unica y exclusivamente por personal especializado y cualificado,
gue posea ademas los requisitos técnicos dispuestos en las hormativas especificas en materia.
Por personal cualificado se entiende aquellas personas que, gracias a su formacidn, experiencia e instruccion,
ademas de conocer las normas correspondientes, prescripciones y disposiciones para prevenir accidentes y sobre
las condiciones de servicio, han sido autorizados por el responsable de la seguridad de la instalacién para realizar
cualquiera actividad, respecto a la cual estén en condiciones de conocer y evitar cualquier peligro (Definicion
para el personal técnico cualificado IEC 364).

2.2. Seguridad

Esta admitido el empleo Unica y exclusivamente si la instalacion eléctrica cuenta con medidas de seguridad conforme a las

normativas vigentes en el pais donde se instala el producto (para Italia CEl 64/2).

2.3. Responsabilidad

El Fabricante no responde del buen funcionamiento del grupo ni de los posibles dafios ocasionados por
éste debido a manipulacién indebida, modificaciones y/o funcionamiento para el que no esta destinado, o
sin el auxilio de nuestros cuadros de mando y proteccion.

El Fabricante declina toda responsabilidad por las inexactitudes que pudiera recoger esta guia, debidas a

errores tanto de impresién como de trascripcion. Se reserva el derecho de aportar a los productos las
modificaciones que considerara necesarias o Utiles, sin perjuicio de las caracteristicas esenciales.

3. INSTALACION

3.1 EL grupo debe ser instalado en un lugar bien ventilado, protegido contra los agentes atmosféricos, y con
temperatura ambiente no inferior a 4°C (10°C de estar instaladas también las motobombas), y no superior
a 40°C. Colocar el grupo de tal manera que se puedan realizar las operaciones de mantenimiento sin
dificultad.
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DE 6 MESES A CONTAR DESDE LA FECHA DE ENSAYO, HABRA QUE PREVER UN

3.2. Comprobar que las tuberias de la instalacion estén bien sostenidas, autbnomamente, y que no se apoyen
con todo su peso sobre los colectores del grupo, para evitar deformaciones o roturas de sus componentes.
3.3. Es conveniente conectar las tuberias de aspiracion e impulsion a la instalacion, interponiendo las juntas antivibracion,
especialmente en caso de instalacién de motobombas Diesel.
3.4. Comprobar que las caracteristicas de la fuente de alimentacion hidrica permitan garantizar siempre la
extraccion del caudal necesario bajo las condiciones de ejercicio previstas.
3.5. Realizar el tramo de aspiracion con todas las precauciones necesarias para que se den minimas pérdidas de carga y
evitar que se formen bolsas de aire, como:
a) Colocar el grupo lo mas cerca posible de la fuente de alimentacion.
b) Equipar cada una de las bombas con su tubo de aspiracion (EN 12845 — UNI 10779).
c) Colocar las tuberias de aspiracion horizontalmente o con inclinacion ligeramente ascendente hacia el grupo.
d) Evitar emplear curvas o racores que provoquen bruscas variaciones de direccion. De ser necesario, usar curvas de
amplio radio.e)
e)
c Evitar en aspiracion el efecto “sifon”: jriesgo de descebado de las bombas!
3.6. Ladistancia vertical entre la aspiracion de la bomba y el nivel minimo de agua no debe exceder 3,2 metros.
( EN 12845-2-41 — UNI 10779)
3.7. OPERACIONES NECESARIAS PARA LA PUESTA EN MARCHA DE LA MOTOBOMBA DIESEL
iTODOS LOS GRUPOS MOTOBOMBA DIESEL SE ENTREGAN EN SECO, SIN GASOLEO,
ACEITE DEL MOTOR NI LIQUIDO REFRIGERANTE!
iANTES DE PONER EN MARCHA EL GRUPO, HAY QUE REPONER EL GASOLEO, EL
ACEITE DEL MOTOR Y EL LIQUIDO REFRIGERANTE!
3.8. 2 SI EL PRIMER ARRANQUE DEL GRUPO MOTOBOMBA DIESEL SE EFECTUARA DESPUES

TRATAMIENTO DE MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO (TAL COMO ESPECIFICADO
EN EL MANUAL DEL MOTOR DIESEL ENTREGADO CON LA MOTOBOMBA) ANTES DE
LLEVAR A CABO TAL OPERACION, CON EL FIN DE COMPROBAR QUE EL LARGO
PERIODO DE INACTIVIDAD NO HAYA OCASIONADO DANOS.

a) Reponer el depdsito de la motobomba Diesel con gasdleo hasta al maximo nivel, para garantizar 3-4-6 horas de
autonomia segun las clases de riesgo de la instalacién (EN 12845 punto 10.9.6 — UNI 10779).
Los grupos motobomba DAB garantizan 6 horas de autonomia.

b) LLENAR EL MOTOR CON ACEITE DE LUBRICACION, tal como se indica en la tabla siguiente.
(verificar el nivel de aceite de lubricacidn del motor con la varilla correspondiente).

c) Llenar el filtro de aspiracion de aire con el relativo aceite, con arreglo a las instrucciones que acomparfian el motor
Diesel (cuando esté previsto).

Motor diésel TIPO CANTIDAD TIPO DE LIQUIDO
ACEITE DE DE ACEITE REFRIGERANTE
LUBRICACION Version con motor diesel con
radiador
7.1 KW (15LD500 K 3B7961) 5W-40 /10W-40 1.5 litros NO
11 KW (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 litros NO
15 KW (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 litros NO
19 KW (9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 litros NO
26 KW (11LD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 litros NO
. 3,7 litros
37 kW (D703 E0) 15W-40 5 litros (15 anticongelante + 2,2 agua)
. 3,7 litros
53 kW (D703 TEO) 15W-40 8 litros (15 anticongelante + 2,2 agua)
. 5 litros
73,5 kW (D754 TPE2) 10W-40 8,8 litros (2 anticongelante + 3 agua)
110,3 KW (D756 IPE2) 10W-40 12,3 litros _ T.5litros
' ' (3 anticongelante + 4,5 agua)
. 9,5 litros
145 kW (N45 MNTF 41.10 145KW) 10W-40 9,5 litros (4 anticongelante +55 agua)
. 9,5 litros
164 kW (N45 MNTF 40.10 164KW) 10W-40 9,5 litros (4 anticongelante +55 agua)
. 8,5 litros
197 kW (N67 MNT F42 197KW) 10W-40 12,8 litros (3 anticongelante +55 agua)

DAB se reserva la facultad de cambiar los motores o partes de ellos sin aviso previo, por lo que se recomienda
consultar siempre el manual del motor diesel entregado con la motobomba.
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3.9.

3.10.

3.1L

4.

4.1.

4.2.

4.3.

5.

Aungue la motobomba Diesel es mas fiable que la electrobomba (funciona también en caso de fallo del suministro
eléctrico), requiere precauciones especiales a fin de evitar ruido excesivo, vibraciones, contaminacion de gases de
descarga y sobrecalentamiento.

Se indican a continuacion algunas precauciones a tomar a fin de obtener la méxima eficiencia de funcionamiento.

GASES DE DESCARGA MOTOBOMBA DIESEL
Lleve hacia fuera de la sala de bombas los gases de escape mediante una tuberia especifica (no suministrada)
conectada al silenciador suministrado con la motobomba Diesel.
La tuberia de descarga puede pasar por el techo o el pavimento.
Debe estar protegida contra los agentes atmosféricos y se equipard con drenaje para descargar la condensacién, de
haberla.
Asimismo, para evitar superar el valor maximo de contrapresién en la descarga (600 mm H2O para los motores
enfriados por aire y 1000 mm H20 para los sobrealimentados — enfriados por agua), se aconseja adoptar las siguientes
precauciones:
—  Es preferible no superar los 10 metros de largo de tuberia de gas de escape.
— Si la longitud gueda dentro de los 10 metros, el didmetro de la tuberia puede ser igual o superior al didmetro del
silenciador del motor diesel.
Si la longitud supera los 10 metros, el didmetro de la tuberia sera igual al diametro del tubo de salida del silenciador
(en_ mm), multiplicado por el largo de la misma tuberia (en metros) y dividido por 8. Por ejemplo: Tuberia de 12
metros con salida de silenciador de motor diesel equivalente a 45 mm = (45 mm X 12 m):8 = 68 mm. Por
consiguiente la tuberia, de longitud equivalente a 12 m, debe tener un diametro minimo equivalente a 68 mm.
— Reducir al minimo la cantidad de curvas utilizadas en la tuberia (méaximo 6), optando por curvas de amplio radio.
VENTILACION PARA MOTOR DIESEL
Para obtener un trabajo 6ptimo, es necesario que el calor irradiado por el motor y por las tuberias de descarga
se conduzca al exterior del local de las bombas, ademés de garantizar un flujo de aire de combustion suficiente.
En la mayor parte de los casos, la circulacion natural provocada por la diferencia de temperatura entre aire interior y
exterior, no es suficiente. Por tanto, hay que:
— garantizar la entrada de aire a través de un agujero exterior protegido adecuadamente con rejilla fija,
— utilizar un ventilador para extraer el aire del local de las bombas.
En caso de motores enfriados por agua, las dimensiones de la superficie de los agujeros de apertura de entrada y salida
del aire seran al menos iguales a la superficie del radiador.
En caso de motores enfriados por aire, las dimensiones de la superficie de los agujeros de apertura seran tales que
permitan eliminar un caudal de aire de por lo menos 50.000 litros/min.
(datos técnicos relativos al motor Diesel méas grande enfriado por aire, empleado por DAB PUMPS).

CONEXION ELECTRICA

ATENCION: OBSERVAR LAS NORMAS DE SEGURIDAD
La conexion eléctrica serd ejecutada Unica y exclusivamente por personal especializado y
cualificado (véase punto 2.1), en observancia de las normas de seguridad aplicadas en el
pais donde se instale el producto.

Controlar la tensién y la frecuencia de alimentacion. Valores diferentes a los que figuran en la placa del
motor podrian dafarlo irremediablemente.

Conectar los hilos del cable de alimentaciéon al terminal de bornes del cuadro de mandos, dando
prioridad al cable de tierra.

>

Para el esquema eléctrico del cuadro de mandos y las relativas notas informativas, véase la documentacién
adjunta.
CONEXIONES DE LA MOTOBOMBA DIESEL

Conectar los dos cables con cubrebornes rojos a los dos polos positivos de las dos baterias de puesta en marcha de la
motobomba Diesel, utilizando los bornes en equipamiento.

iiiA PARTIR DE ESTE MOMENTO, ES POSIBLE ARRANCAR LA MOTOBOMBA
DIESEL DE MODO AUTOMATICO, POR DECRECIDA DE LA PRESION DE LA
INSTALACION!! MANTENER EL SELECTOR DEL CUADRO DE LA
MOTOBOMBA EN POSICION DE PUESTA EN CERO - 0.

>
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6.1.

6.2.

6.3.

VERIFICACION DEL FUNCIONAMIENTO DEL GRUPO
VERIFICACION DEL FUNCIONAMIENTO DE LA ELECTROBOMBA
a) Poner el interruptor general del cuadro de la electrobomba en 1 (ON).
Controlar el sentido de rotacion de la electrobomba, poniéndola en marcha por unos instantes con el pulsador de
START vy verificar si el motor gira en el sentido de las agujas del reloj observandolo desde el lado del ventilador.
En caso contrario, intercambiar entre si en el terminal de bornes dos hilos cualquiera de alimentaciéon del
cuadro de la electrobomba.
b) Poner el selector del cuadro de la electrobomba en posicién AUT.
c) Abrir una valvula de la instalacion (o la valvula de puesta en marcha manual de la bomba situada cerca de los
presdstatos).
d) Verificar la puesta en marcha de la electrobomba.
e) Cerrar la valvula de la instalacion (o la valvula de puesta en marcha manual de la bomba situada cerca de los
presostatos).
f)  Poner en presidn la instalacion.
g) Parar la electrobomba con el pulsador STOP puesto en el cuadro eléctrico.
Para comprobar por qué la bomba eléctrica no arranca, véase el manual de instrucciones de la electrobomba.
iCUIDADO! DURANTE EL FUNCIONAMIENTO DE LA ELECTROBOMBA:
— Verificar eventuales pérdidas de agua de la instalacién y, de ser necesario, parar la electrobomba.
— El contacto de sefializacion de la electrobomba en movimiento se cierra y puede activar las alarmas
conectadas.
VERIFICACION DEL FUNCIONAMIENTO DE LA ELECTROBOMBA DE COMPENSACION
(BOMBA PILOTO)
La bomba de compensacién (o bomba piloto), es una bomba auxiliar que interviene para pequefias tomas de agua.
Parte a una presion superior a la presion de puesta en marcha de las bombas principales y se para al restablecerse la
presion de instalacion.
De cualquier modo no es obligatorio, pero se aconseja para evitar puestas en marchas inttiles de las bombas principales
en caso de pérdidas de agua de la instalacion.
a) Poner el interruptor general del cuadro de la electrobomba en 1 (ON).
Para controlar el sentido de rotacion de la electrobomba de compensacion (o bomba piloto), poner por unos
instantes el relativo selector en MAN y verificar si el motor gira en el sentido de las agujas del reloj, mirandolo del
lado del ventilador.
En caso contrario, intercambiar entre si dos hilos cualquiera del terminal de bornes de alimentacién del cuadro de
la electrobomba de compensacion ( 0 bomba piloto).
b) Poner el selector del cuadro de la electrobomba en posicion AUT.
c) Abrir un hidrante de la instalacion.
d) Verificar la puesta en marcha de la electrobomba de compensacién (o bomba piloto)
e) Cerrar el hidrante.
f)  Verificar que la electrobomba se pare AUTOMATICAMENTE.
VERIFICACION DEL FUNCIONAMIENTO DE LA MOTOBOMBA DIESEL
a) Poner el interruptor general del cuadro de la motobomba Diesel en 1 (ON).
Un calefactor eléctrico 230V (puesto bajo el carter del aceite para los motores enfriados por aire o en el cabezal
para los motores enfriados por agua), hara alcanzar al aceite (o al agua) una temperatura minima, para facilitar la
puesta en marcha de la motobomba.

Cuando la motobomba Diesel se pone en servicio in situ por primera vez, hay que verificar
la alarma de arranque fallido. (EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779)
Para mas informaciones, véase el manual de instrucciones del cuadro eléctrico.

b) Poner el selector del cuadro de la motobomba Diesel en posicion AUT.

¢) Abrir una vélvula de la instalacion (o la valvula de puesta en marcha manual de la bomba - ref. 5)

d) Verificar la puesta en marcha de la motobomba.

e) Cerrar la valvula de la instalacién (o la valvula de puesta en marcha manual de la bomba - ref. 5).

f)  Verificar que el nimero de revoluciones/minuto visualizados en el display, correspondan a las indicaciones de la
placa de datos situada en el mando del acelerador y, de ser necesario, calibrar el acelerador en base a las
indicaciones de la placa.

g) Poner en presion la instalacion.

h) Parar la motobomba con el pulsador STOP situado en el cuadro eléctrico.

iCUIDADO! DURANTE EL FUNCIONAMIENTO DE LA MOTOBOMBA DIESEL.:

— Verificar eventuales pérdidas de agua de la instalacidn y, de ser necesario, parar la motobomba.

— EI contacto de sefializacion de motobomba en movimiento se cierra y puede activar las alarmas
conectadas.
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En caso de fallida partida, la motobomba Diesel efectiia seis intentos de puesta en marcha alternados en las dos baterias
(EN 12845 punto 10.9.7.2 — UNI 10779).

La condicién de motobomba Diesel en movimiento es detectada por el sensor de velocidad situado en el motor.

Si después de seis intentos la motobomba no arranca, se activan en el cuadro eléctrico:

— unindicador de sefializacién de fallida puesta en marcha,

— un contacto de alarma por fallida puesta en marcha.

6.4. GRUPOS CON VARIAS BOMBAS
La normativa EN 12845 — UNI 10779 prevé varias soluciones con una o varias bombas con caracteristicas
similares:

— de estar instaladas DOS bombas, cada una de ellas proporciona el caudal total de la instalacién (100%),
— de estar instaladas TRES bombas, cada una de ellas proporciona el 50% del caudal total.
Asimismo, en los grupos que cuentan con mas de una bomba instalada en alimentacion de alta fiabilidad o con
doble fuente de alimentacion, s6lo una bomba seré eléctrica (10.2).
De ello se deduce que, en el caso de alimentacion de alta fiabilidad o con doble fuente de alimentacion, los grupos
estardn compuestos por:
a) n.1electrobomba (100%),
b) n.1 motobomba Diesel (100%),
¢) n.1electrobomba + n. 1 motobomba Diesel (cada una proporciona el 100%),
d) n.1electrobomba + n. 2 motobombas Diesel (cada una proporciona el 50%),
e) n. 3 motobombas Diesel (cada una proporciona el 50%).
En el caso de alimentacion simple, no hay ningan limite en el nimero de electrobombas.
DAB proporciona los grupos en version “modular”, en unidades separadas, con el fin de poder componer todas las
versiones mencionadas anteriormente. Mediante EL COLECTOR DE UNION (véase dibujo pag. 77) es posible
empalmar los colectores a fin de obtener un solo colector de impulsién.
Tanto las aspiraciones como los cuadros eléctricos, etc., permanecen separados como previsto en la norma
EN 12845 — UNI 10779.

7. MANTENIMIENTO PERIODICO
Toda la instalacién anticendio segin normas EN 12845 — UNI 10779, incluido el grupo bombas contra incendios, deberan
estar siempre mantenidos en perfecta eficiencia. Por ello un mantenimiento regular tiene gran importancia.
Segun la norma EN 12845 punto 20.1.1 — UNI 10779, el usuario debe:
- realizar un programa de inspecciones y controles;
- preparar un programa de prueba, asistencia y mantenimiento;
- documentar y registrar las actividades, ademas de guardar los documentos en su registro correspondiente, archivado en el
edificio de instalacion del grupo.
El usuario se encargard de que el programa de prueba, asistencia y mantenimiento sea efectuado, bajo contrato, por el
montador de la instalacidn o por una empresa igualmente cualificada.
7.1. CONTROL SEMANAL (a ejecutar a intervalos no superiores a 7 dias)
EL control semanal del grupo anticendio EN 12845 — UNI 10779 supone verificar y anotar los siguientes valores:
—  presion de los manémetros,
— nivel de agua de los depdsitos — reservas de agua,
— posicién correcta de las valvulas de aislamiento.
Para realizar la prueba de puesta en marcha automética de las bombas, seguir el procedimiento detallado a continuacion:
— Controlar los niveles de carburante y de aceite lubricante de los motores Diesel.
— Abrir la valvula de puesta en marcha manual de la bomba (ref. 5).
— Verificar la puesta en marcha de la bomba y anotar la presion de arranque.
—  Cerrar la valvula de puesta en marcha manual.
Si el motor es Diesel, se hara funcionar por al menos 5 minutos.
— Parar la bomba con el pulsador de STOP ubicado en el cuadro eléctrico.
OPERACIONES SOLO PARA MOTOBOMBA DIESEL
— Hay que volver a poner en marcha la motobomba Diesel inmediatamente después de pararse, usando el
pulsador de prueba de la puesta en marcha manual “OPERATE MANUAL START”.
— Parar la bomba con el pulsador de STOP ubicado en el cuadro eléctrico.

7.2. CONTROL MENSUAL
Verificar el nivel y la densidad de acido de todas las celdas de las baterias de puesta en marcha, usando para ello
el densimetro.
Si la densidad del acido es baja, controlar el cargabaterias y, de ser necesario, sustituir las baterias.
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7.3.

7.4.

7.5.

7.6.

1.7.

CONTROL TRIMESTRAL (a intervalos no superiores a 13 semanas — véase EN 12845 punto 20.3.2 -
UNI 10779)
—  Verificar eventuales modificaciones de la instalacion, cambio clase de riesgo, etc.
— Controlar los hidrantes, las tuberias y los soportes de tuberias (véase EN 12845 punto 20.3.3.2 — UNI 10779).
— Poner en marcha las bombas y verificar la presion y el caudal.
—  Verificar el funcionamiento de los eventuales generadores — grupos electrégenos.
— Verificar la correcta posicion de las valvulas de aislamiento.
— Verificar el funcionamiento correcto de la alimentacion eléctrica secundaria que deriva de generadores Diesel.
CONTROL SEMESTRAL (a intervalos no superiores a 6 meses — véase EN 12845 punto 20.3.3 -
UNI 10779)
— Controlar las valvulas de alarma en seco (de la instalacion).
— Controlar el funcionamiento de las alarmas del local de control y/o de las conectadas con los Bomberos.
CONTROL ANUAL (a intervalos no superiores a 12 meses — véase EN 12845 punto 20.3.4 — UNI 10779)
—  Verificar la presion y el caudal de las bombas con los valores que figuran en la placa de datos técnicos.
— Verificar la alarma de fallida puesta en marcha de la motobomba Diesel segin EN 12845 punto 10.9.7.2 —
UNI 10779.
(efectuar los seis intentos de puesta en marcha, alternados en las dos baterias).
Después de los seis intentos, verificar la activacion en el cuadro eléctrico:
- del indicador de sefializacion de fallida puesta en marcha,
- del contacto de alarma por fallida puesta en marcha,
Inmediatamente después del test, volver a arrancar el motor con el pulsador de prueba manual “OPERATE
MANUAL START”,
— verificar el funcionamiento de las véalvulas de flotador y de los filtros de los depoésitos.
CONTROL TRIENAL
— Controlar la corrosion exterior e INTERIOR de los depo6sitos y, de ser necesario, volver a aplicar la proteccion.
— Controlar las valvulas de aislamiento y retencion y, de ser necesario, sustituirlas.
CONTROL DECENAL
Al cabo de no mas de diez afios, limpiar todos los depositos y verificar la estructura interior.
REGULACIONES DEL GRUPO
CALIBRADO DE LOS PRESOSTATOS
La normativa EN 12845 — UNI 10779 dispone dos preséstatos por cada bomba, cada uno de ellos con contactos
normalmente cerrados conectados en serie. La apertura de uno cualquiera de los dos preséstatos provoca la puesta en
marcha de la bomba. Para obtener una calibracion de los presostatos diferente de la hecha en fabrica, durante el ensayo
del grupo de bombeo hay que seguir estas instrucciones:
— el tipo de presostato instalado en el grupo de bombeo,
— los limites de presion indicados en las placas de cada bomba,
— el limite indicado en la norma EN 12845 — UNI 10779, o sea, que los dos presostatos seran calibrado de forma tal
que se ponga en marcha la bomba con un valor de presion de la bomba con la impulsion cerrada x 0,8.
— En el caso de grupos de dos bombas, la segunda se arrancara con un valor de presién bomba con impulsién
cerrada x 0,6.
Presostato Danfoss tipo KP
Aflojar los 2 tornillos y desmontar la tapa.

Desenrosque el tornillo de bloqueo situado encima de los
tornillos de regulacién.

Programar el limite superior de presion en la escala de
regulacion START-STOP (palabra RANGE) tramite el tornillo
de estrella.

Luego programar el limite inferior de presion a través de la
escala diferencial (palabra DIFF) con el tornillo de cabeza Start/Stop
hexagonal. (RANGE)

Enrosque de nuevo el tornillo de sujecion.
Volver a montar la tapa y atornillar los 2 tornillos.

Diferencial
j P (DIFF)
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Preséstato Klockner Moeller tipo MCS
Afloje los 4 tornillos y quite la tapa.

Extraer el tornillo de bloqueo “B” situado en uno de los 12
agujeros del pomo de calibrado “A”. (figura 1)

Al girar el pomo de calibrado “A” en el sentido de las agujas
de reloj, se aumentan a la vez las presiones de partida y de
parada de la bomba.

Girando en sentido contrario a las agujas de reloj, se
disminuyen. (figura 2)

Pulsando el pomo de calibrado “A” y girandolo en sentido
contrario a las agujas del reloj, se aumenta el diferencial entre
la presion de partida y la de parada de la bomba (la presién de
partida disminuye mientras la de parada permanece fija).
Pulsando el pomo de calibrado “A” y girandolo en el sentido
de las agujas del reloj se disminuye el diferencial (figura 3)

Volver a fijar el tornillo de bloqueo “B” en el agujero del
pomo de calibrado “A” que esté mas alineado con una de las
dos roscas puestas debajo del citado pomo. (figura 4)

Vuelva a colocar la tapa y enrosque los 4 tornillos.
Figura 3

9. ELECTROBOMBA DE COMPENSACION

9.1. Los grupos de bombeo se pueden servir con una bomba de compensacion de autocebado, modelos JET, conectada al
colector de impulsién mediante una valvula de retencion de tipo clapet y una valvula de aislamiento de bolas.
En cambio, al igual que para cualquier bomba de un grupo segiin normas EN 12845 — UNI 10779, la aspiracién
se mantiene independiente.

9.2 Mantener el preséstato de mando de la bomba de compensacién siempre calibrado con presiones de
partida y de parada mayores que los otros, factor indispensable para que dicha bomba pueda desarrollar
su funcién de compensacion de las pequefias bajadas de presién de la instalacion, antes de poner en
marcha tanto las electrobombas como la motobomba principales.

10. MANTENIMIENTO

10.1. Se someten todos nuestros grupos a un estricto ensayo tanto de la parte eléctrica como de la hidraulica.

Sera dificil que se manifiesten defectos de funcionamiento, a no ser por causas externas o totalmente accidentales.

10.2. En caso de funcionamiento anémalo, proporcionamos a continuacién una tabla con algunas sugerencias para la puesta a
punto del grupo.

INCONVENIENTES CAUSAS POSIBLES REMEDIOS
UNA BOMBA DEL GRUPO 1. Conducto de aspiracion de diametro |1. Controlar que el conducto de aspiracion
NO SE CEBA. insuficiente; empleo excesivo de racores que esté realizado correctamente, segin las
provocan bruscas variaciones de direccion del indicaciones del parrafo "Instalacion”.

conducto aspirante; efecto sifon.

2. Conducto de aspiracion obstruido. 2. Limpiarlo o sustituirlo.
3. Infiltraciones de aire en el conducto aspirante 3. Controlar, mediante prueba a presion, la
de la bomba. perfecta estanqueidad de racores, juntas y
tuberias.
4. Vélvula de fondo obstruida o bloqueada. 4. Limpiarla o sustituirla.
5. Valvula de aislamiento en aspiracion |[5. Abrirla completamente.
parcialmente cerrada.
UNA BOMBA DEL GRUPO 1. Interruptor general de la fuerza motriz y/o el |1. Conectarlos poniéndolos en posicion "1" y
NO ARRANCA. interruptor general del circuito auxiliar verificar que se enciendan los dos
desconectados (en posicion "0"). indicadores luminosos verdes de tension

correcta del cuadro.
2. Interruptores magnetotérmicos de proteccion [2. De estar quemados, sustituirlos.
del transformador y/o del circuito auxiliar De haber intervenido, volver a reactivarlos.
defectuosos o han intervenido.
3. Las baterias de puesta en marcha de la |3. Controlar la eficiencia de los cargabaterias
motobomba Diesel no son suficientes. situados en el cuadro de la motobomba
(control de absorcion a través de los
amperimetros del cuadro motobomba)
Si las baterias son ineficientes, sustituirlas.
4. Circuito eléctrico interrumpido. 4. Buscar con un tester el punto de
interrupcion y repararlo.
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INCONVENIENTES

CAUSAS POSIBLES

REMEDIOS

EL PULSADOR DE PARADA 1. Importantes pérdidag ,de agua de la instalacion, |1. Controlar las juntas, los racores, los tubos.
NON PARA LA BOMBA por_lo que la presion no se restablecg por

encima de la presion de apertura del preséstato

(aprox. 1,5 bar por encima de la presion de

cierre del preséstato, o sea, de partida de la

electrobomba y de la motobomba).

2. Se ha insertado un puente en los bornes para |2. Quitar el puente en el caso de aspiracion

conectar el flotador para el depésito de cebado bajo el nivel de agua.

(a instalar en el caso de aspiracion sobre el Insertar el flotador para el depdsito de

nivel de agua). cebado en el caso de aspiracion sobre el

nivel de agua.

EL GRUPO NO 1. Se ha elegido un grupo subdimensionado |1. Sustituirlo con wuno apto para las
PROPORCIONA LAS respecto a las caracteristicas de la instalacion. caracteristicas requeridas.
CARACTERISTICAS 2. Excesivo consumo de agua respecto al caudal  |2. Aumentar el caudal que suministra la fuente
REQUERIDAS. que puede suministrar la fuente de de alimentacion hidrica.

alimentacién hidrica (depdsito, pozo, red de

distribucion, etc.)

3. Sentido de rotacion de los motores invertido. 3. Cambiarlo con la operacién indicada en el
parrafo "Puesta en marcha".

4. Una o varias bombas estan obstruidas. 4. Desmontarlas y limpiar el cuerpo de la
bomba y los rotores, asegurandose que
estén en buen estado.

5. Tuberias obstruidas. 5. Limpiarlas o sustituirlas.

6. Valvulas de fondo obstruidas o bloqueadas |6. Limpiarlas o sustituirlas.

(grupo sobre el nivel de agua).
7. Vaélvulas de aislamiento en aspiracion e |7. Abrirlas completamente.
impulsion parcialmente cerradas.
8. Infiltraciones de aire en los conductos de (8. Controlar mediante prueba a presion la
aspiracion de las bombas del grupo. perfecta estanqueidad de racores, juntas y
tuberias.
AL PARAR UNA O VARIAS 1. Las relativas valvulas de retencion o de fondo |1. Verificar la  estanqueidad y el
BOMBAS DEL GRUPO, no cierran bien o estan bloqueadas. funcionamiento correcto.
DESPUES GIRAN EN 2. El relativo conducto de aspiracion no es |2. Verificar la estanqueidad a través de
SENTIDO INVERSO. estanco. prueba a presion.
TRAS PARAR UNA BOMBA 1. Fusibles de proteccion del motor quemados 1. Sustituirlos.
DEL GRUPO, NO 2. No llega corriente a la bobina del relativo |2. Controlar con un tester el circuito eléctrico
REARRANCA. telerruptor. hasta la misma bobina, y reparar la
interrupcion eventual detectada.

3. Bobina del telerruptor interrumpida. 3. Sustituirla.

4. No llega presion de la instalacion al relativo (4. Quitarlo y limpiar el manguito de

presostato de mando. empalme.

5. Presdstato de mando averiado. 5. Sustituirlo.

EL MOTOR DE UNA 1. Fusible de proteccién del motor quemado 1. Sustituirlo.
ELECTROBOMBA DEL 2. Base portafusibles floja o defectuosa. 2. De estar floja, fijarla. De estar defectuosa,
GRUPO VIBRA. sustituirla.
3. Contactos del relativo telerruptor desgastados [3.  Sustituir el telerruptor.
o0 defectuosos.

4. Bomba bloqueada 4. Desbloquearla.

5. Cojinetes desgastados. 5. Sustituirlos.

6. Cables eléctricos rotos. 6. Controlarlos y repararlos.
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EN 12845 — UNI 10779 STANDARDINA UYGUN YANGIN SONDURME GRUBU

1 KDN Elektro pompa + Pilot Pompa

Ana elektro pompa

DIKKAT !
GRUP, TAHLIYE TIPASI POMPA GOVDESINDEN COZULMUS OLARAK TEDARIK EDILIR!
TAHLIYE TIPASI, GRUBA SABITLENMIS POSETIN ICINDE BULUNUR!

A

P1 Elektro pompa 6  Eksantrik emis borusu (OPSIYONEL)
P3 Pilot Pompa 8  1/2” baglanti — ¢gek vanasi deneme

1  Pilot Pompa elektrik panosu 9 Pompa hava ve devridaim 3/8” menfezi
2 Elektro pompa elektrik panosu 10 Er?lilaggé)ggunun dibine baglanilacak

3 Pompa harekete gegirme basingdlcerleri 11 Pompa Basingolceri harekette

4  Cek vanasl 12 Besleme kolektor

5  Manuel harekete gecirme vanasi
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EN 12845 — UNI 10779 STANDARDINA UYGUN YANGIN SONDURME GRUBU

11kW’ya

kadar

1 KDN Dizel Motopompa + Pilot Pompa

DIKKAT !
A GRUP, TAHLIYE TIPASI POMPA GOVDESINDEN COZULMUS OLARAK TEDARIK EDILIR!
TAHLIYE TIPASI, GRUBA SABITLENMIS POSETIN ICINDE BULUNUR!

P2 Dizel Motopompa

P3 Pilot Pompa

Pilot Pompa elektrik panosu

Pompa harekete gecirme basingolcerleri
Cek vanasi

Manuel harekete gecirme vanasi
Eksantrik emis borusu (OPSIYONEL)

1/2” baglanti — ¢ek vanasi deneme

© o0 o O b~ W

Pompa hava ve devridaim 3/8” menfezi

10

11
12
14
15
16

17
19

Baglanti 2”
emis deposunun dibine baglanilacak

Dizel Motopompa elektrik panosu
Besleme kolektori

Dizel Motopompa Deposu

Dizel Motopompa calistirma akuleri
Dizel Motoru

Titreme Onleyici Rakor
Taban (yere sabitlenebilir)
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EN 12845 — UNI 10779 STANDARDINA UYGUN YANGIN SONDURME GRUBU

1 KDN Dizel Motopompa + Pilot Pompa

20

Ana elektro pompa

TAHLIYE TIPASI, GRUBA SABITLENMIS POSETIN ICINDE BULUNUR!

DIKKAT !
A GRUP, TAHLIYE TIPASI POMPA GOVDESINDEN COZULMUS OLARAK TEDARIK EDILIR!

P2 Dizel Motopompa 11 Dizel Motopompa elektrik panosu

P3 Pilot Pompa 12 Besleme kolektori
50 litrelik Dizel Motopompa Deposu (50 litreden fazla

1 Pilot Pompa elektrik panosu 14 oldugunda gévdeden ayri bir sekilde kurun)
3 Pompa harekete gecirne basingolgerleri 15 Dizel Motopompa ¢alistirma akuleri

4  Cekvanasl 17 Titreme Onleyici Rakor

5 Manuel harekete gecirme vanasi 19 Taban (yere sabitlenebilir)

6 Eksantrik emis borusu (OPSIYONEL) 20 Kelebek agma- kapama vanasi

10 Baglant 2”

emis deposunun dibine baglanilacak
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EN 12845 — UNI 10779 STANDARDINA UYGUN YANGIN SONDURME GRUBU

1 Dizel Motopompa + 1 KDN Elektro Pompa + Pilot Pompa

(7S

[

DIKKAT !
A GRUP, TAHLIYE TIPASI POMPA GOVDESINDEN (;OZULMUS OLARAK TEDARIK EDILIR!
TAHLIYE TIPASI, GRUBA SABITLENMIS POSETIN iCINDE BULUNUR!

P1 Elektro pompa 9a Pompa hava ve devridaim 3/8” menfezi

P2 Dizel Motopompa 10 eBr?lfigsladnetéssunun dibine baglanilacak

P3 Pilot Pompa 11 Dizel Motopompa elektrik panosu

1  Pilot Pompa elektrik panosu 12 Besleme kolektori

2  Elektro pompa elektrik panosu 13 D_izel l_\/lotopompa.y[.Elektro Pompaya
birlestirme kolektor

3  Pompa harekete gecirne basingélcerleri 14 Dizel Motopompa Deposu

4 Cek vanasl 15 Dizel Motopompa ¢alistirma akuleri

5 Manuel harekete gecirme vanasi 16 Dizel Motor

6 Eksantrik emis borusu (OPSIYONEL) 17 Titreme Onleyici Rakor

7  Ayarlama ayaklari (Yere sabitlenebilir) 18 Pompa Basingolceri harekette

8  1/2” baglanti — ¢cek vanasi deneme 19 Taban (yere sabitlenebilir)
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P1

A W DN

UNI-EN 12845 STANDARDINA UYGUN YANGIN SONDURME GRUBU

Elektro pompa + Pilot Pompa

Bosluk contasi ile KDN elektro pompa
Pilot Pompa (TALEP UZERINE)
Eksantrik emme borusu

Cikis borusu

Hazir dolu depo rekoru

Cek vanasi

Kelebek agma- kapama vanasi
Cikis kolektori

Genlesme tanki

Elektro pompa elektrik panosu
Pilot pompasi elektrik panosu

Ayar ayaklari

P1

10
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o N o o B~ w N P

UNI-EN 12845 STANDARDINA UYGUN YANGIN SONDURME GRUBU

Eksantrik emme borusu
Cikis borusu

Hazir dolu depo rekoru

Lastik conta

Cek vanasi

Kelebek agma- kapama vanasl

Cikis kolektor

Dizel motor

Motopompa

10
11

12
13
14

Genlesme tanki
Dizel motor

Elektrik panosu

500 litrelik Dizel Motopompa Deposu (50 litreden
fazla oldugunda gévdeden ayri bir sekilde kurun)

Mazot toplama haznesi (OPSIYONEL)
Calistirma bataryalari

Titresim Onleyici ayak
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pompas! kurulumu tercih edilmelidir. Her bir pompanin en az 65 mm kendi emis borusu vardir.

EN 12845 — UNI 10779 YANGIN SONDURME GRUBU

BASINC YUKSEKLIGI ALTI HIDROLIK SEMASI
EN 12845 standardina goére depo seviyesi en az 2/3 oldugunda pompa aspirasyon agzindan yukarida emme

20%X

BESLEME KOLLEKTORU

TESISI

19«

[

AKIS OLCER BORUSU

* Bilesikler ve malzemeler yangin séndiirme pompa grubu tedarikine dahil DEGILDIR

P1
P2
P3
1*
o
3

4*
5

6*
7

8

o*
10
11
12

Besleme pompasi no.1

Besleme pompasi no.2

Pilot Pompa

Emme durdurma vanasi

Emme filtresi

Pompa hava ve devridaim menfezi
Deneme / ¢ek vanasi

Cek vanasi

Su rezervuari

Cek vanasi

Besleme esnasinda durdurma vanasi
Pompa hava tahliye ve devridaimi icin boru hatt
Diyaframli genisletme tanki

Pilot pompa basin¢olceri
Manometre

13
14
15
16
17
18
19*
20*
21%*

Basin¢olcer durdurma vanasi

Manuel deneme devresi ¢ek vanasi

Ana pompa manuel deneme vanasl

Besleme durdurma vanasi

Elektro pompa no.1 harekete gegirme basingolceri
Elektro pompa no.2 harekete gegirme basingolgeri
Akig 6lcer borusu

Debimetre durdurma vanasi

Debimetre
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EN 12845 — UNI 10779 YANGIN SONDURME GRUBU

BASINC YUKSEKLIiGIi USTU HIiDROLIK SEMASI
Emme pompasi kurulumunda pompa aspirasyonu ile minimum hazne seviye arasindaki mesafe 3,2 metreden az
olmahdir. Her bir aspirasyon pompasi igin bir dip vanasi takilir. Her bir ana pompa icin bir hazir dolu depo kurulur.

28* 28*
e L o
¥ H I L 2 % H - L
2| (@ |2/3L E % 291(25 |2/3L E
el el M
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°
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3
4 i 4
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* Bilesikler ve malzemeler yangin séndiirme pompa grubu tedarikine dahil DEGILDIR

P1
P2
P3
1*
2*
3*
4

5*
6*
7

8

9

10
11
12
13

Besleme pompasi no.1

Besleme pompasi no.2

Pilot Pompa

Emme filtresi

Su rezervuarl

Dip vanasl

Pompa hava ve devridaim menfezi
Pompa hava tahliye ve devridaimi icin boru hatt
Deneme / ¢ek vanasl

Cek vanasi

Cek vanasi

Besleme esnasinda durdurma vanasi
Diyaframli genisletme tanki
Manometre

Pilot pompa basincolceri

Manuel deneme devresi ¢ek vanasi

14
15
16
17
18
19*
20*
21*
22*
23*
24*
25*
26*
27*
28*

Basincolger durdurma vanasi

Ana pompa manuel deneme vanasi

Besleme esnasinda durdurma vanasi

Elektro pompa no.1 harekete gegirme basingolgeri
Elektro pompa no.2 harekete gegirme basingolceri
Akis 6lcer borusu

Emis hatti ¢ek vanasi

Debimetre durdurma vanasi

Emis hattl durdurma vanasi

Debimetre

Depo bosaltma vanasi

Depo samandirasi

Asiri dolu tahliyesi

Emis deposu

Depoya su ilave edilmesi
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1*

2*
3*
4*

EN 12845 — UNI 10779 STANDARDI YANGIN SONDURME GRUBU
EMME POMPASI KURULUMU ICIN HAZIR DOLU DEPO

1500

-
i |

7EQ

..

L
il

* Bilesikler ve malzemeler yangin séndiirme pompa grubu tedarikine dahil DEGILDIR

2" doldurma borulari

2” kiiresel vana
2" ¢ek vanasl
Su sebekesinden doldurma

6*
7*

Deponun 2/3’{ bosaltildiginda pompay!
calistimak icin elektrikli samandira
Bosaltma ¢ok dolu

Pompa ve devirdaim 3/8” hava menfezi
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ICINDEKILER sf.
1. GENEL 112
2. UYARILAR 112
2.1.  Uzman Teknik Personel 112
2.2.  Guovenlik 112
2.3.  Sorumluluk 112
3. KURMA 112
3.7  Dizel Motopompay! harekete gecirmek igin gerekli islemler 113
3.10 Dizel Motopompa egzoz gazlari 114
3.11. Dizel motor icin havalandirma 114
4. ELEKTRIK BAGLANTISI 114
5. DiZEL MOTOPOMPA BAGLANTILARI 114
6 GRUP iSLEME KONTROLU 115
6.1.  Elektro pompa isleme kontroli 115
6.2. Dengeleme Elektro pompasi (Pilot Pompa) isleme kontrolU 115
6.3.  Dizel Motopompa isleme kontrol 115
6.4. Birden ¢cok pompali gruplar 116
7 PERIYODIK BAKIM 116
7.1. Haftalik kontrol 116
7.2.  Aylik kontrol 116
7.3. Dort ayda bir kontrol 116
7.4.  Alti ayda bir kontrol 116
7.5.  Yillik kontrol 117
7.6.  Ug yilda bir kontrol 117
7.7.  Onyilda bir kontrol 117
8. GRUP AYARI 117
8.1.  Basingolcerler kalibrasyonu 117
9. DENGELEME ELEKTRO POMPASI 118
10. BAKIM 118
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1. GENEL
Montaja baslamadan 6nce bu dokiimantasyonu dikkatle okuyunuz. Montaj ve isleme, Griniin kuruldugu
tlkede gecerli olan giivenlik yonetmeliklerine uygun sekilde gerceklesmelidir. Tim iglemin tam usullere uygun
olarak ve yiurirlukteki kanunlarca éngorilen niteliklere sahip olan uzman teknik personel tarafindan (paragraf
2.1) gerceklestirilmesi zorunludur. Givenlik kurallarina uyulmamasi, kisilerin can givenligi agisindan tehlike
yaratmaktan ve cihazlari zarara ugratmaktan baska, garanti cercevesinde yapilacak her turlii midahale hakkinin
gecersiz olmasina sebep olacaktir.
ilk montajdan sonra da, ileride gerekli oldugu her defa danisiimasi agisindan bu kilavuzu ézenle saklayin.

2. UYARILAR

2.1. Uzman Teknik Personel
Montajin, konuya iliskin spesifik kanunlarca 6ngorilen niteliklere sahip olan uzman ve yetkili
personel tarafindan gerceklestirilmesi zorunludur.
Uzman personel terimi ile mesleksel yetistirilmeleri, deneyimleri ve egitimleri ve kazalarin énlenmesine iliskin
kurallar, talimatlar ve dnlemler ve hizmet sartlari hakkindaki bilgilerine dayanarak tesis guvenlik sorumlusu
tarafindan gerekli her turli faaliyeti gerceklestirmeleri dogrultusunda yetkilendirilmis ve bu baglamda her turli
tehlikeyi bilmek ve bunlardan kaginmak kapasitesindeki kisiler kastedilmektedir. (IEC 60634 uzman teknik
personel tanimlamast)

2.2. Guvenlik

Sadece elektrik tesisi Urinin kuruldugu Ulkede gecerli olan kurallara uygun giivenlik 6nlemleri ile isaretlenmis ise kullanima

izin verilir (italya icin CEl 64/2).

2.3. Sorumluluk

Uriin kurcalanmis, tadil edilmis ve/veya 6nerilen is alani disinda veya bizim kumanda ve koruma
panellerimiz kullaniimadan calistiriimis ise, Uretici grubun iyi islemesine veya grup tarafindan meydana
getirilmis olasi hasarlara iliskin sorumluluk kabul etmez.

Ayrica, baski veya yazi hatalarindan kaynaklanmalari halinde, isbu kilavuzda kapsanilmasi mimkin
yanhshklara iliskin hicbir sorumluluk kabul etmez. Temel niteliklerini degistirmeksizin gerekli veya
faydali gordigl degisiklikleri Urinlere uygulama hakki dretici tarafindan sakli tutulmustur.

3. KURMA

3.1. Grup, iyi havalandirilan, kot hava sartlarindan korunan ve ortam sicakligi 4°C altinda olmayan
(motopompalar da kurulmus ise, 10°C) ve 40°C lzerinde olmayan mekanlarda kurulmahdir. Grubu, olasi
bakim islemleri kolaylikla gerceklestirilebilecek sekilde konumlandirin.
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SONRA 6 AYI ASAN BiR SURE OTESINDE GERCEKLESTIRILIR iSE, UZUN BiR DONEM
KULLANILMAMADAN KAYNAKLANAN HASARLARIN BULUNMADIGINI KONTROL

3.2. Tesis borularinin otonom sekilde tagindiklarini ve herhangi bir bilesiginin deformasyonunu veya kirlimasini
Onlemek uzere grup kolektorleri Gizerine kendi agirhiklarini bindirmediklerini kontrol edin.
3.3. Emis ve besleme borularinin, dzellikle Dizel motopompalarin kurulmasi halinde titreme 6nleme rakorlari araya
yerlestirilerek tesise baglanmalari tavsiye edilir.
3.4. Su besleme kaynaginin o6zelliklerinin, éngorilen c¢alisma sartlarinda gerekli kapasitede alimi daima
karsilayacak sekilde oldugunu garantileyin.
3.5. Yk kayiplarini minimuma indirmek ve hava torbalarinin olusmasini 6nlemek lzere asagida belirtilenler gibi gerekli
tim 6nlemleri uygulayarak emme hattini gergeklestirin:
a) Grubu mimkin oldugunca besleme kaynagi yakinina yerlestirin.
b) Her bir pompay!1 kendine ait bir emme borusu ile donatin (EN 12845 — UNI 10779).
¢) Emme borularini yatay olarak veya gruba dogru hafif yukari meyilli doseyin.
d) Ani yon degisikliklerini meydana getiren dirsek veya rakorlarin kullanimindan kaginin. Gerekli olmasi halinde, genis
yarigaph egriler kullanin.
€)
A Emiste “sifon” etkisinden kacinin: pompalarin devreden ¢cikma riski!
3.6. Pompa emisi ve su minimum seviyesi arasindaki dikey mesafe 3,2 metreyi asmamalidir.
(EN 12845 madde 10.6.2.3 — UNI 10779)
3.7. DIZEL MOTOPOMPAYI HAREKETE GECIRMEK iCiN GEREKLI iISLEMLER
TUM DiZEL MOTOPOMPA GRUPLARI MAZOT, MOTOR YAGI VE SOGUTMA SIVISI
BULUNMADAN KURU OLARAK TESLIM EDILIiRLER!
GRUP MAZOT, MOTOR YAGI VE SOGUTMA SIVISI KOYULMADAN ONCE
CALISTIRILMAMALIDIR!
3.8. 2 DiZEL MOTOR POMPA GRUBUNUN iLK KEZ ISLETMEYE ALINMASI TEST TARIHINDEN

EDECEK SEKILDE GRUBU iLK KEZ CALISTIRMADAN ONCE (MOTOPOMPA iLE
TEDARIK EDILEN DiZEL MOTOR KILAVUZUNDA BELIRTILDIiGI GiBi) OLAGANUSTU
BiR BAKIM ISLEMININ ONGORULMESI GEREKIR.

QD

) Dizel motopompa deposunu, tesis risk sinifina gore 3-4-6 saat otonomi garanti edecek sekilde maksimum seviyeye
kadar mazot ile doldurun (EN 12845 madde 10.9.6 — UNI 10779).
DAB motopompa gruplari 6 saatlik otonomi garanti ederler.

) MOTORU, asagidaki tabloda belirtildigi gibi, YAGLAYICI YAG iLE DOLDURUN. (motorun yaglama
yagl seviyesini 6zel cubuk araciligi ile kontrol edin).

C) Hava emis filtresini, Dizel motora ekli talimatlarda belirtilmis oldugu gibi 6zel yag ile doldurun (6ngérulduga yerde).

(=)}

DiZEL MOTOR YAGLAMA YAGI YAG SOGUTMA SIVISI TiPi
TiPi MIKTARI Radyatorlu dizel motorlu
versiyon
7.1 KW (15LD500 K 3B7961) 5W-40 /10W-40 1.5 litre HAYIR
11 KW (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 litre HAYIR
15 kW (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 litre HAYIR
19 kW (9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 litre HAYIR
26 KW (11LD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 litre HAYIR
. 3,7 litre
37 KW (D703 EO) 15W-40 5 litre (1,5 antifriz + 2.2 su)
. 3,7 litre
53 kKW (D703 TEOQ) 15W-40 8 litre (1,5 antifriz + 2.2 su)
. 5 litre
73,5 kW (D754 TPE2) 10W-40 8,8 litre (2 antifriz + 3 su)
. 7,5 litre
110,3 kW (D756 IPE2) 10W-40 12,3 litre (3 antifriz + 4,5 su)
. 9,5 litre
145 kW (N45 MNTF 41.10 145KW) 10W-40 9,5 litre (4 antifriz + 5,5 su)
. 9,5 litre
164 kW (N45 MNTF 40.10 164KW) 10W-40 9,5 litre (4 antifriz + 5,5 su)
. 8,5 litre
197 kW (N67 MNT F42 197KW) 10W-40 12,8 litre (3 antifriz + 5,5 su)

DAB, motorlari veya motorlarin parcalarini herhangi bir én bildiri yapmaksizin degistirme hakkini sakli tutar.
Dolayisiyla her daim motopompa ile tedarik edilen dizel motorun kitap¢igina basvurulmasi tavsiye edilir.
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3.9.

3.10.

3.11

4.

4.1.

4.2.

4.3.

5.

Dizel motopompa, elektro pompalara nispet ile her ne kadar daha givenilir olsa da (elektrik kesilmesi halinde de
calismaya devam eder) asiri gdraltl, titreme, egzoz gazlarindan kirlenme, asiri 1sinmadan kaginilmasi igin bazi
onlemlerin alinmasini gerektirir.

Asagida, isleme esnasinda maksimum verim alinmasi igin uygulanmasi gereken bazi énlemler belirtilmektedir.

DIZEL MOTOPOMPA EGZOZ GAZI

Egzoz gazini dizel motopompa ile verilen egzoz susturucusuna baglanacak hususi borularla (tedarige dahil
degildir) pompalarin bulundugu yerin disina ¢ikarin.

Egzoz tahliye borusu tavan veya zemin boyunca désenmis olabilir.

Koti hava sartlarindan korunmus ve olasi yogunlagmanin tahliye edilmesi icin drenaj ile diizenlenmis olmahdir.

Tahliyede maksimum karsi basing degerinin asiimasini 6nlemek igin (hava ile sogutulan motorlar i¢in, 600 mm H20 ve
asirt beslenenler — su ile sogutulanlar icin, 1000 mm H20) ayrica asagida belirtilen 6nlemlerin alinmasi tavsiye
edilmektedir :

— Egzoz gazi borularinin uzunlugu tercihen 10 metreyi gegmemelidir.

— Eger uzunluk 10 metreye kadar ise boru capi dizel egzozun ¢apina esit veya daha biyik olabilir.

— Eger uzunluk 10 metreden fazlaysa, boru capi egzoz c¢ikis borusu capi ile aynidir (mm cinsinden), bu cap boru
uzunlugu ile carpihr ve 8’e bolinir (metre cinsinden).

Ornegin: Dizel motorun 45 mm’lik egzoz ¢ikisi ile 12 metre boru = (45 mm X 12 m):8 = 68 mm. Bu durumda
uzunlugu 12 metreye esit bir borunun ¢api en az 68 mm olmalidir.

Boru hattinda kullanilan egimlerin sayisini maksimum azaltin (maksimum 6 adet) ve genis yarigaph egimlerin
kullaniimasini tercih edin.

DiZEL MOTOR HAVALANDIRILMASI

Optimal isletme igin motor ve tahliye borularindan yayilan isinin pompa mahallinin disina dogru atilmasi ve
yeterli derecede yanma havasi akiminin garanti edilmesi gerekir.

Genelde dahili ve harici hava arasindaki sicaklik farkindan kaynaklanan dogal sirkiilasyon yeterli degildir. Bu
dogrultuda asagida belirtilenlerin saglanmasi zorunludur:

— sabit i1zgara ile uygun sekilde korunan bir aciklik deligi araciligi ile hava girisinin garanti edilmesi,

— pompa mahallinden hava ¢ikariimasi icin bir fan kullanimi.

Su ile sogutulan motorlar halinde, hava giris ve cikis agiklik deliklerinin yiizeyinin boyutlari en azindan radyator
ylizeyine esit olmasi gerekir.

Hava ile sogutulan motorlar halinde, agiklik deliklerinin yiizeyi en az 50.000 litre/dak. hava miktarini disa
bosaltabilecek kapasitede olmalidir.
(teknik veriler, DAB PUMPS tarafindan kullanilan havali sogutmali en biyiik Dizel motora iliskindir)

ELEKTRIK BAGLANTISI ‘

DIKKAT: YURURLUKTEKI EMNIYET KURALLARINA UYUNUZ

Elektrik baglantisi kesinlikle ve sadece uzman ve nitelikli personel tarafindan (bakiniz
madde 2.1), drindn kuruldugu tlkede yurarlikte olan Emniyet kurallarina uygun olarak
yapiimalidir.

Besleme gerilimi ve frekansini kontrol edin. Motor etiketinde bulunandan farkli degerler, motoru telafi
edilemez sekilde hasara ugratabilir.

Besleme kablosu tellerinin baglantisini, topraklama teline éncelik taniyarak, kumanda panosu terminal
kutusuna gergeklestirin.

>

Kumanda panosu elektrik semasi ve iliskin bilgi notlari i¢in ek dokiimantasyona bakin.

DiZEL MOTOPOMPA BAGLANTILARI

Kirmizi terminal kapagi ile iki kabloyu, birlikte ikmal edilmis 6zel terminalleri kullanarak Dizel motopompa harekete gegirme
iki akisiinun pozitif kutuplarina baglayin.

BU ANDAN ITIBAREN DiZEL MOTOPOMPA TESIiS BASINCININ DUSMESI HALINDE
OTOMATIK OLARAK DEVREYE GIREREK CALISMAYA BASLAYABILIiR!!!
MOTOPOMPA PANO SELEKTORUNU SIFIRLAMA -0 POZISYONUNDA TUTUN.

>
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6.1.

6.2.

6.3.

GRUP iSLEME KONTROLU
ELEKTRO POMPA ISLEME KONTROLU
a) Elektro pompa panosunun genel salterini 1 (ON) (izerine konumlandirin.
START butonu araciligi ile birkag saniye boyunca harekete gegirerek elektro pompanin rotasyon yoninii kontrol
edin ve fan tarafindan bakildiginda motor rotasyonunun saat yoniinde gerceklestigini kontrol edin.
Aksi takdirde, elektro pompa pano beslemesinin herhangi iki telini terminal kutusunda birbirleri arasinda
degistirin.
b) Elektro pompa panosu selektoriini AUT pozisyonuna konumlandirin.
c) Tesisin bir vanasini (veya basingolcerler yakinina yerlestirilmis pompa manuel hareket ettirme vanasini) agin
d) Elektro pompanin harekete gectigini kontrol edin.
e) Tesisin vanasini (veya basingolgerler yakinina yerlestirilmis pompa manuel hareket ettirme vanasini) kapatin
f) Tesise basing verin.
g) Elektrik panosu Gzerinde bulunan STOP butonu ile elektro pompay!1 durdurun.
Elektrikli pompanin harekete gecmeme nedenini belirmek icin elektro pompa talimat kitap¢igina bakin.
DIKKAT! ELEKTRO POMPANIN ISLEMESI ESNASINDA:
— Tesiste olasi su kaybi olup olmadigini kontrol edin, gerekmesi halinde elektro pompayi durdurun.

— Elektro pompanin calistigini belirten kontak kapanir ve olasi bagli alarmlari devreye sokabilir.

DENGELEME ELEKTRO POMPASI (PILOT POMPA) iISLEME KONTROLU
Dengeleme pompasi (veya pilot pompa), ufak miktarda su alimlari i¢in miidahalede bulunan yardimci bir pompadir.
Ana pompalarin harekete gegme basincindan daha yiiksek bir basingta harekete gecer ve tesis basincinin yeniden eski
haline dénmesi ile stop eder.
Tesiste su kaybi olmasi durumunda ana pompalarin gereksiz yere harekete gegmelerini dnlemek icin tavsiye edilir,
ancak zorunlu degildir.
a) Elektro pompa panosunun genel salterini 1 (ON) izerine konumlandirin.
Dengeleme elektro pompasinin (veya pilot pompa) rotasyon yoniini kontrol etmek igin iliskin selektorii birkac
saniye MAN konumuna getirin ve fan tarafindan bakildiginda motor rotasyonunun saat yoninde gerceklestigini
kontrol edin.
Aksi takdirde, dengeleme elektro pompa (veya pilot pompa) pano beslemesinin herhangi iki telini terminal
kutusunda birbirleri arasinda degistirin.
b) Elektro pompa panosu selektdriinid AUT pozisyonuna konumlandirin.
c) Tesisin bir hidrantini agin.
d) Dengeleme elektro pompasinin (veya pilot pompa) harekete gegtigini kontrol edin.
e) Hidranti kapatin.
f) Elektro pompanin OTOMATIKMAN stop ettigini kontrol edin.
DiZEL MOTOPOMPANIN iSLEME KONTROLU
a) Dizel motopompa panosunun genel salterini 1 (ON) dzerine konumlandirin.
Bir adet 230V elektrikli isitici (hava ile sogutulan motorlarda yag haznesi altina yerlestirilmis veya su ile sogutulan
motorlarda kafa kisminda bulunur) yag (veya suyu), motopompanin harekete ge¢cmesini kolaylastiracak sekilde
minimum sicakliga ulastiracaktir.

Dizel motopompa calisacagi mekanda ilk kez hizmete alindiginda, harekete ge¢me
eksikligi alarminin kontrol edilmesi gerekir. (EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779)
Daha detayl bilgi icin Elektrik Panosu bilgileri kilavuzuna bakin.

b) Dizel motopompa panosu selektérinit AUT pozisyonuna konumlandirin.

c) Tesisin bir vanasini acgin (veya pompa manuel hareket ettirme vanasi - ref. 5)

d) Motopompanin harekete gegtigini kontrol edin.

e) Tesisin vanasini kapatin (veya pompa manuel hareket ettirme vanasi - ref. 5).

f) Display Uzerinde goruntulenen devir/dakika sayisinin, hizlandirici kumandasi Gzerinde bulunan veri etiketinde
belirtilenlere uygun oldugunu kontrol edin ve gerekmesi halinde, hizlandiriciy etikette belirtilene uygun sekilde
ayarlayin.

g) Tesise basing verin.

h) Elektrik panosu tizerinde bulunan STOP butonu ile motopompay! durdurun.

DIKKAT! DiZEL MOTOPOMPA iSLEMESi ESNASINDA:
— Tesiste olasi su kaybi olup olmadigini kontrol edin, gerekmesi halinde motopompayi durdurun.
— Motopompanin calistigini belirten kontak kapanir ve olasi bagli alarmlari devreye sokabilir.

Dizel motopompa, harekete gegmeme durumunda, iki aki Gzerinde alterne sekilde alti adet harekete gegis girisiminde
bulunur (EN 12845 madde 10.9.7.2 — UNI 10779).

Hareket halinde olan Dizel motopompa durumu, motor tzerinde bulunan hiz senséri tarafindan algilanir.

Alt adet harekete gecme girisimi sonrasinda motopompa harekete ge¢mez ise, asagida belirtilenler elektrik panosunda
etkinlesirler:

— harekete gecilemedigini belirten bir ikaz lambasi,

— harekete gecilemedigi icin bir alarm kontagi.
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6.4. BIRDEN COK POMPALI GRUPLAR
EN 12845 — UNI 10779 standardi, benzer 6zellikler ile donatilmis bir veya birden ¢cok pompali muhtelif olanaklar
ongorur:

— 1K1 pompa kurulmus ise her bir pompa, tesisin toplam kapasitesini (%100) ikmal eder,

—  UC pompa kurulmus ise her bir pompa, toplam kapasitenin %50’sini ikmal eder.

Ayrica daha yiksek veya diiplik su beslemede birden fazla kurulu pompanin mevcut oldugu gruplarda sadece bir pompa
elektrikli olacaktir (10.2).

Bu durumda, daha yiiksek veya duplik beslemelerde, gruplar asagidaki sekilde diizenlenmis olacaklardir:

a) 1 adet elektro pompa (100%),

b) 1 adet Dizel motopompa (100%),

c) 1 adet elektro pompa + 1 adet Dizel motopompa (her biri %100 besler),

d) 1 adet elektro pompa + 2 adet Dizel motopompa (her biri %50 besler),

e) 3 adet Dizel motopompa (her biri %50 besler).

Tek besleme halinde elektro pompa adedine iliskin sinirlandirma mevcut degildir.

DAB gruplari “moduler” versiyonda, ayri lnitelerde, tim yukarida belirtilen versiyonlari olusturabilecek sekilde ikmal eder.
BAGLANTI KOLEKTORU araciligi ile (bakin resim sf. 92) kolektorleri tek bir besleme kolektorii elde edilebilecek sekilde
birlestirmek mimkindur.

Giris agizlari, elektrik panolari, v.b. EN 12845 — UNI 10779 standardinin éngordugi gibi ayri olarak kalirlar.

7. PERIYODIK BAKIM

EN 12845 — UNI 10779 standardina gore tim yangin séndirme tesisi, yangin séndirme pompalari da dahil olarak, daima
mukemmel etkinlik icinde muhafaza edilmelidir. Bu nedenle diizenli bakim 6zellikle énem tasir.

EN 12845 madde 20.1.1°e — UNI 10779 gore kullanici asagida belirtilenleri gerceklestirmelidir:

- bir teftis ve kontrol programinin uygulanmasi;

- bir deneme, servis ve bakim programinin diizenlenmesi;

- binada saklanilan &zel bir dosya icinde belgeleri muhafaza ederek faaliyetlerin belgelendirilmesi ve kaydedilmesi.
Kullanici; deneme, servis ve bakim programinin tesisin kurucusu veya ayni sekilde nitelikli bir miessese tarafindan sézlesme
baglaminda gerceklestirilmesini saglamalidir.

7.1. HAFTALIK KONTROL (7 gint asmayan araliklar ile gerceklestirilecek)
EN 12845 — UNI 10779 yangin sondiirme grubunun haftalik kontroll, asagidaki degerlerin kontrol ve kayit edilmesini
Ongorur :

— manometrelerin basinci,

— depolarda su rezervuarlarinda su seviyesi,

—  durdurma vanalarinin dogru pozisyonu.

Pompalarin otomatik harekete gegme denemesini gergeklestirmek icin asagida yer alan prosedir izlenmelidir:

—  Dizel motorlarinin yakit ve yaglayici yag seviyesini kontrol edin.

— Pompa manuel harekete gegirme vanasini agin (ref. 5).

— Pompa harekete gecisini kontrol edin ve harekete gegme basincini kaydedin.

— Manuel harekete gecirme vanasini kapatin.

Dizel motor halinde, bunun en az 5 dakika ¢alistirilmasi gerekir.

—  Elektrik panosu uzerinde bulunan STOP butonu ile pompay! durdurun.

SADECE DiZEL MOTOPOMPA iCiN iSLEMLER

— Hemen stop sonrasinda, “OPERATE MANUAL START” manuel harekete gecirme deneme butonu araciligi ile
Dizel motopompa derhal yeniden ¢alistiriimahdir.

—  Elektrik panosu lizerinde bulunan STOP butonu ile pompay!1 durdurun.

7.2. AYLIK KONTROL
Yogunlukélger aracihigi ile harekete gecirme akdlerinin tim hicrelerindeki asidin seviye ve yogunlugunu kontrol
edin.
Asit yogunlugu alcak ise, aki sarjoriinu kontrol edin ve gerekmesi halinde akiyl degistirin.

7.3. UC AYLIK KONTROL (13 haftalik araliklari asmayacak sekilde — bkz. EN 12845 madde 20.3.2 — UNI 10779)
— Risk sinifi degistirme, v.b. gibi olasi tesis degisikliklerini kontrol edin.
—  Sulama sistemi, borular, borularin desteklerini kontrol edin (bkz. EN 12845 madde 20.3.3.2 — UNI 10779).
— Pompalari harekete gecirin ve basing ve debi oranini kontrol edin.
— Olasi jeneratorlerin — elektrojen gruplarinin islediklerini kontrol edin.
—  Durdurma vanalarinin dogru pozisyonunu kontrol edin.
— Dizel jeneratorlerinden alinan sekonder elektrik beslemesinin dogru isledigini kontrol edin.

7.4. ALTI AYLIK KONTROL (6 aylk araliklari asmayacak sekilde — bkz. EN 12845 madde 20.3.3 - UNI 10779)
Kuru alarm vanalarini (tesisteki) kontrol edin.
- Kontrol mekaninda ve/veya itfaiye mahallinde alarmlarin islediklerini kontrol edin.
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7.5.

7.6.

7.7.

YILLIK KONTROL (12 aylik araliklari asmayacak sekilde — bkz. EN 12845 madde 20.3.4 — UNI 10779)
—  Teknik veriler etiketinde yer alan degerler ile pompalarin basincini ve debi oranini kontrol edin.
— EN 12845 madde 10.9.7.2 — UNI 10779’ye uygun olarak Dizel motopompa harekete ge¢cme eksikligi alarmini kontrol
edin. (iki batarya tzerinde alterne sekilde alti harekete gegirme girisiminde bulunun)
Alti girisim sonrasinda, elektrik panosunda asagidakilerin etkin kilindiklarini kontrol edin:
- harekete gegilemedigini belirten bir ikaz lambasi,
- harekete gecilemedigi icin bir alarm kontag!.
Hemen test sonrasinda, “OPERATE MANUAL START” manuel deneme butonu araciligi ile motoru derhal harekete
gegirin.
- Samandirali vanalarin ve depo filtrelerinin islediklerini kontrol edin.
UC YILLIK KONTROL
— Depolarin disinda ve ICINDE korozyon kontrolii gergeklestirin ve gerekmesi halinde korumalari yeniden
dizenleyin.
—  Durdurma ve cek vanalarini kontrol edin ve gerekmesi halinde degistirin.
ON YILLIK KONTROL
10 yili agmayacak sekilde tiim depolari temizleyin ve i¢ yapinin durumunu kontrol edin.
GRUP AYARLARI
BASINCOLCERLERIN KALIBRASYONU
EN 12845 — UNI 10779 standardi her pompa icin iki basin¢élcer bulunmasini éngérir, her basingdlcer kontaklari
normalde kapali seri baglanmalidir.
iki basingdlgerden bir tanesinin agilmasi pompanin harekete gecmesine neden olur.
Fabrikada pompalama grubunun test edilmesi esnasinda yapilandan farkli bir presostat kalibrasyonu yapilmak istenirse
asagidaki talimatlara gore hareket edin:
— pompalama grubuna kurulmus olan basin¢élger tipi,
— her pompanin veri etiketinde belirtilen basing limitleri,
— EN 12845 — UNI 10779 standardi tarafindan belirtilen limit; buna gére iki basin¢tlcerin besleme kapali x 0,8
pompa basing degeri ile pompayi harekete gegirecek sekilde kalibre edilmis olmalari gerekir.
—  iki pompali gruplar halinde, ikinci pompa besleme kapali x 0,6 pompa basing degeri ile harekete gecirilecektir.
KP tip Danfoss basincélcer
2 viday gevsetin ve kapag! ¢ikarin.

Avyar vidalari Gizerinde yer alan sabitleme vidasini gevsetin.

Istavroz bash vidaya midahale ederek, START-STOP
ayarlama 6lcegi Uzerinde (RANGE yazisi) basing dst limitini
ayarlayin.

Daha sonra altigen basl vidaya midahale ederek, diferansiyel Start/Stop
Olgek (DIFF yazisi) araciligl ile basing alt limitini ayarlayin. (RANGE)

Sabitleme vidasini tekrar yerine vidalayin.
Kapag! yeniden yerlestirin ve 2 viday sikigtirin

Diferansiyel
(DIFF)

MCS tipi Klockner Moeller basingélcer
4 viday! gevsetin ve kapagi cikarin.

“A” kalibrasyon digmesinin 12 deliginden birinde
konumlandiriimis “B” blokaj vidasini ¢dziin ve ¢ikarin. (resim
1

“A” kalibrasyon dugmesi saat yonunde dondirildiglnde
pompanin harekete gecis ve stop basinclari ayni anda artirilir.
Saat aksi yoniinde donduraldiginde eksiltilirler. (resim 2)

“A” digmesine basarak ve digme saat aksi istikametinde
dondirulerek pompanin harekete gegis ve stop basinci
arasindaki diferansiyel artirilir (harekete gegis basinci eksilir,
stop basinci sabit kalir).

“A” kalibrasyon dugmesine basildiginda ve diugme saat
yonlnde donduraldugiinde diferansiyel eksiltilir. (resim 3)

“B” blokaj vidasini “A” kalibrasyon dugmesi deligine
yerlestirin ve diigme altinda bulunan iki disten bir tanesi ile
daha fazla hizalanacak sekilde sabitleyin. (resim 4)

Kapagi tekrar yerine takin ve 4 vidayi vidalayin.
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TURKCE

9. DENGELEME ELEKTRO POMPASI

9.1. Pompalama gruplari, Klapeli bir ¢cek vanasi ve bilyeli bir durdurma vanasi ile besleme kolekt6riine baglanan, JET
modelleri, kendiliginden emisli bir dengeleme pompasi ile ikmal edilebilirler.
Emis ise, EN 12845 — UNI 10779 standardina uygun bir grubun herhangi bir pompasi i¢in oldugu gibi, bagimsiz
olarak muhafaza edilir.

9.2. Dengeleme pompasinin kumanda basingolgeri, daima harekete gecis ve stop basinglari digerlerinden
daha yuksek kalibrelenmis olarak tutulmalidir. Bu, bu pompanin, ana elektro pompalari ve
motopompay! harekete gecirmeden Once tesisin ufak basing alcalmalarini dengeleme islevini
gerceklestirebilmesine izin verilmesi i¢in zorunludur.

10. BAKIM

10.1. Tum gruplarimiz, gerek elektrik kisimlar gerekse hidrolik kisimlar olmak (zere kati bir deneye tabi tutulurlar.

Dis nedenler veya tamamen rasgele nedenler haricinde isleme arizalari ile karsilagiimasi oldukc¢a zordur.

10.2. Isleme diizensizligi ile karsilasiimasi halinde grubun ayarlanmasina iliskin bazi 6nerileri kapsayan bir tablo asagida yer

almaktadir.

ELVERIiSSiZ DURUMLAR OLASI NEDENLER COZUMLER

GRUBUN POMPALARINDAN 1. Emig borusunun capi yetersiz; rakorlarin asirt  |1. Emis borusunun, “Kurma” paragrafinda
BIRI EMIS YAPMIYOR. kullanimi  emis borusunun y6niinde ani belirtilenlere uygun olarak dogru sekilde
degisikliklere neden oluyor; sifon etkisi. gergeklestirilmis oldugunu kontrol edin.

2. Emis borusu tikanmis. 2. Temizleyin veya degistirin.

3. Pompa emis borusunda hava sizintisi. 3. Basingh deney araciligi ile rakorlarin,
contalarin, borularin miikemmel
sizdirmazhgini kontrol edin.

4. Dip vanasl tikall veya sikismis. 4. Temizleyin veya degistirin.

5. Durdurma vanasi emiste kismen kapall. 5. Tamamen agin.

GRUBUN POMPALARINDAN 1. Cekici glc genel salteri ve/veya yardimci |1. Salterleri “1” konumuna getirerek devreye
BIRi HAREKETE GECMIYOR. devre genel salteri devre disi ( “0” pozisyonu). sokun ve panoda iki yesil dogru gerilim
ikaz lambasinin yandigini kontrol edin.

2. Transformatdr ve/veya yardimci devre koruma  [2.  Arizali iseler degistirin.

manyetotermik salterleri arizali veya devreye Miudahalede bulunmuglarsa,  yeniden
girmemis. diizenleyin.

3. Dizel motopompa harekete gecirme akileri [3. Motopompa panosunda bulunan aki

verimsiz. sarjorlerinin  etkinliklerini  kontrol edin
(motopompa panosu ampermetreleri ile
emis kontroli)
Akdler verimsiz ise, degistirin.

4. Elektrik devresi kesilmis. 4. Bir test cihazi ile kesilme noktasini arastirin
Ve onarin.

STOP BUTONU 1. Tesiste onemli dereceq.e su kaybi mevcut bu 1. Contalari, rakorlari, borulari kontrol edin.
POMPAY| DURDURMUYOR Qede_nle basm(;, bas.llnc;olger a_gllma basmgmm
lizerinde yeniden dlizenlenmiyor (basingolcer
kapanma basincinin yaklasik 1,5 bar lizerinde,
yani elektro pompa ve motopompanin
harekete gecme basinci).
2. Emis deposu icin samandira baglantisinin 2. Basing yiksekligi altinda emis halinde
terminallerine bir kopri ilave edilmis (basing koprayu gikarin.
yuksekligi st emis halinde kurulacak) Basing yuksekligi Gsti emis halinde emis
deposu i¢in samandiray! yerlestirin.
GRUP GEREKLI 1. Tesisin ozelliklerine gore yetersiz  |1. Talep edilen niteliklere uygun olan bir diger
NITELIKLERI TEDARIK boyutlandiriimis bir grup segilmis. grup ile degistirin.
ETMIYOR. 2. Su besleme kaynagindan ikmal edilmesi (2. Su besleme kaynagindan ikmal edilmesi
mimkin debi oranina goére asiri su tuketimi mumkun debi oranini artirin.
(depo, kuyu, su sebekesi, v.b.)

3. Motorlarin rotasyon yonu ters. 3. “Harekete gecirme” paragrafinda belirtilen
islemi gergeklestirerek degistirin.

4. Bir veya birden ¢ok pompa tikanmis. 4. Pompa gdvdesini sokin ve temizleyin ve iyi
durumda oldugundan emin olan.

5. Boru hatlari tikanmis. 5. Temizleyin veya degistirin.

6. Dip vanalari tikanmis veya bloke (basing (6. Temizleyin veya degistirin.

yuksekligi stt grup).

7. Durdurma vanalari emiste ve beslemede |7. Tamamen agin.

kismen kapall.

8. Grup pompalarinin emis borularinda hava |8. Basin¢li deney aracihgl ile rakorlarin,

sizintilari. contalarin, borularin mikemmel
sizdirmazhgini kontrol edin.
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TURKCE

ELVERIiSSiZ DURUMLAR

OLASI NEDENLER

COZUMLER

GRUBUN BIR VEYA BIRDEN 1. 1dliskin cek vanalari veya dip vanalari iyi [1. Sizdirmazlik ve dogru islemeyi kontrol
COK POMPASI STOP kapanmiyorlar veya bloke olmuslar. edin.
ETTIRILDIKLERINDE TERS 2. Iliskin emis borusu hava sizdiriyor. 2. Sizdirmazligl basing denemesi ile kontrol
YONDE DONUYORLAR. edin.
GRUBUN BIR POMPASI 1. Motor koruma sigortalari yanmis. 1. Degistirin.
DURDURULDUKTAN SONRA  |2. iliskin telerliptor bobinine akim gelmiyor. 2. Bir test cihazi ile bobine kadar elektrik
YENIDEN HAREKETE devresini kontrol edin ve olasi kesilmeleri
GECMIYOR. onarin.

3. Teleruptdr bobini kesilmis. 3. Degistirin.

4. 1lliskin kumanda basingblgerine tesis basinci  |4. Baglanti mansonunu ¢ikarin ve temizleyin.

gelmiyor.

5. Kumanda basingdlceri arizali. 5. Degistirin.
GRUBUN BIR ELEKTRO 1. Motorun bir koruma sigortasi yanmis. 1. Degistirin.
POMPASI TITREME 2. Sigorta yuvasi tabani gevsemis veya arizal. 2. Gevsemis ise sabitleyin. Arizali ise
YAPIYOR. degistirin.

3. dliskin teleriiptor kontaklari asinmis veya [3. Teleriiptorii degistirin.

arizall.

4. Pompa bloke. 4. Debloke edin.

5. Yataklar aginmis. 5. Degistirin.

6. Elektrik kablolari kopmus. 6. Kontrol edin ve onarin.
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PYCCKUM

MMPOTUBOIIOKAPHASA YCTAHOBKA IO CTAHIAPTY EN 12845 — UNI 10779

1 aexrponacoc KDN + IInjioTHbIii Hacoc

FnmaBHbIN 3NeKTpoHacoc .
MUNoTHLIN 3NeKTpoHacoc

BHUMAHHUE!
I'PVIIIIA IIOCTABJIAETCA C OTBUHUYEHHOUM ITPOBKOU CJIMBA KOPITYCA HACOCA!
I[TPOBKA CJIMBA YITAKOBAHA B ITAKETE, ITPUKPEIIJIEHHOM K I'PYTIITE!

P1 3nekrpoHacoc 6  DkcueHTpuKoBbIii marpyOok BcackiBanus (OITLVS)
P3 IlunoTtHEI Hacoc 8  Coenunenwe 1/2” — ucmpITaHUe CTOIMOPHOTO KIIallaHa

1  DrexkTpuueCKHii IUT MAIOTHOTO Hacoca 9 BrImyck Bo3ayxa U3 Hacoca U perupkysius 3/8”

Coenuuenue 2”

2  DIeKTPUYECKHHA ITUT JIEKTPOHACOCA 10
COCIIUHSETCS C JITHOM pe3epByapa HaIlOTHCHHS
3 Pene naBnenwus 3amycka Hacoca 11 Pene maBieHus Hacoca B paboTe
4 CromopHBIN KiIanaH 12 KomrekTop momadu
5  Kuanan py4yHoro mycka
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PYCCKUM

MMPOTUBOIIOKAPHASA YCTAHOBKA IO CTAHIAPTY EN 12845 — UNI 10779

o 11 kBt
1 Inzenbublit npuBoaHoii Hacoc KDN + InjoTHbIi Hacoc

BHUMAHHUE!
I'PVIIIIA IIOCTABJIAETCA C OTBUHUYEHHOUM ITPOBKOU CJIMBA KOPITYCA HACOCA!
I[TPOBKA CJIMBA YITAKOBAHA B ITAKETE, ITPUKPEIIJIEHHOM K I'PYTIITE!

P2 Jlu3ennpHBIN IPUBOIHON HACOC

P3 TITunoTtHsIi Hacoc

1

o o~ W

ONEKTPUICCKUI IHUT MAJIOTHOTO HAacoca

Perne naBieHus mycka Hacoca
CTOmOpHEIH KIanaH

Kitanman pyuHoro mycka

OKCIEHTPHUKOBBIN MaTpyOOK BCACHIBAHHS
(OITITA)

Coemunenue 1/2” — ucmsITaHWe CTOTIOPHOTO
KJIaIlaHa

Brimyck Bo3myxa u3 Hacoca U PelupKy IS

3/8”

10

11
12
14

15
16
17

19

Coenunenue 2”
COCIUHSICTCS C JIHOM pe3epByapa HANOJHCHHS

DIEeKTPUIECKUN IIUT TU3ETHEHOTO PUBOTHOTO Hacoca
KonnekTop nmogauun

PesepByap AU3CIJIBHOT'O IPUBOAHOI'O HACOCAa

ITyckoBbIE aKKYMYJISITOPBI JU3€EJIBHOTO IIPUBOIHOTO
Hacoca

Ju3enbHBIN ABUTATENh

[IpoTuBOBHOpAIIMOHHOE COEIMHEHNE

OcHoBanne (KpenuTcs K TPYHTY)
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PYCCKUM

MMPOTUBOIIOKAPHASA YCTAHOBKA IO CTAHIAPTY EN 12845 — UNI 10779
1 Inzenbublit npuBoaHoii Hacoc KDN + InoTHbIi Hacoc

MUNoOTHLIN 3NeKTpoHacoc

BHUMAHHUE!
I'PVIIIIA IIOCTABJIAETCA C OTBUHUYEHHOUM ITPOBKOU CJIMBA KOPITYCA HACOCA!
I[TPOBKA CJIMBA YITAKOBAHA B ITAKETE, ITPUKPEIIJIEHHOM K I'PYTIITE!

P2 JluzenpHBII TPUBOIHON HACOC 11 DaexTpUYeCcKHil IUT TU3EITHHOTO MPUBOIHOTO HACcOCa

P3 ITwioTtHIM Hacoc 12 KomnexTop mogauu
PesepByap auzesnpHo# MoTomomitel 50 mutpos (Ceeiie

1  DnekTpuyYecKuil MUT MHJIOTHOTO HAcOCa 14 50 nmuTpoB HEOOXOAUMO YCTaHABIUBATH OTACIHHO OT
CTaHUHEI)
ITyckoBBIE AKKYMYJISITOPBI JU3EILHOTO IPHUBOLHOTO

3 Pene naBneHus 3amycka Hacoca 15 Y My PEL PHBOX
Hacoca

4 CromopHSbIil Ki1anaH 17 IlpoTHBOBHOpPALIMOHHOE COENUHEHHE

5  Kianman py4yHoro mycka 19 OcHoBaH#ue (KPEMUTCS K TPYHTY)

DKCLUEHTPUKOBBIA MaTPyOOK BCACLIBAHUS . .
6 HEHTP Py 20 Ortcexkaromuii APOCCENBHBIN KIamaH

(OITIIA)
Coenunenue 2”7
COCIUHSCTCS C JIHOM pe3epByapa HAIOJHCHHUS
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PYCCKUM

MMPOTUBOIIOKAPHASA YCTAHOBKA IO CTAHIAPTY EN 12845 — UNI 10779

1 MuseabHblilt npuBoaHoil Hacoc + 1 JaexkTponacoc KDN + InjioTHblii Hacoc

BHUMAHHUE!
I'PVIIIIA TIOCTABJISIETCSI C OTBUHUYEHHOM ITPOBKOM CJIMBA KOPITYCA HACOCA!
I[TPOBKA CJIMBA YITAKOBAHA B ITAKETE, ITPUKPEIIJIEHHOM K I'PVIIIIE!

P1 Onexrponacoc 9  Beimyck Bo3ayxa U3 Hacoca U perupkysius 3/8”
. . Coenunenue 2"
P2  JluzenpHBII TPUBOIHON HACOC 10 A
COEIMHSIETCS C THOM pe3epByapa HalOTHEHHS
P3 IlunoTtHEI Hacoc 11 DnexTpudYecKHid IUT AU3EIBHOTO MTPUBOIHOTO HACOCA
1  DnekTpuyeckuil MUT NHIOTHOTO HAacOca 12 KomnexTop mogauu
. CoenHUTENBHBIN KOJIEKTOP
2  DIEKTPpUYECKHUNA ITUT IIEKTPOHACOCA 13
JM3eBbHOTO MIPUBOAHOTO HACOCA C AIEKTPOHACOCOM
3 Pene naBnenwus 3amycka Hacoca 14 PesepByap AM3EIHHOTO MMPUBOJHOTO Hacoca
N [TyckoBble aKKyMyJISTOPBI AU3EITHHOTO TPUBOIHOTO
4 CronopHbI# Ki1anaH 15 Y My priA PHBOA
Hacoca
5  Knanan py4Horo mycka 16 [IuzenbHBIN IBUTATEND
OKCIEHTPUKOBBIN MATPyOOK BCACKIBAHUS
6 17 TIIporuBOBUOpPALIMOHHOE COCINHEHUE
(OTILISY) p p
7 PerynupoBounbie HOXKH (Kperstcs K TpyHTy) 18 Perne maBnenus Hacoca B pabote
Coenunenue 1/2” — ucnpITaHUE CTOTIOPHOTO
8 19 OcHoBaH#ue (KPEMUTCS K TPYHTY)

KJ1ariaHa
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PYCCKUM

P1

A W N

MMPOTUBOIIOKAPHAS CTAHIUA IO CTAHIAAPTY EN 12845 - UNI 10779

duaexTpoHacoc + IlmiioTHbI Hacoc

Onexrponacoc KDN ¢ pacmopHbsIM COeTMHEHHEM
IMunortwsiii Hacoc (ITO 3ATIPOCY)
OKCLEHTPUKOBBIH NaTpyOOK BCaChIBaHUS
Hanopnsrit narpy0ox

CoenuHeHne pe3epByapa HaKauMBaHUs

CTomnopHEI# KIanaH

© 00 N o O

OTcekarmuii IpoCCeTbHBINA KIIaraH
HanopHhslit komiexkTop
PacmmpurensHblil 6ak

ONEKTPUUYECKUH IIUT IEKTPOHACOCA
DNEKTPUYECKUN IUT MUJIOTHOTO HACOCa

PerynnpoBouHble HOXKKHU

P1

10
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PYCCKUM

o N O ol

MMPOTUBOIIOKAPHAS CTAHIUA IO CTAHIAAPTY EN 12845 - UNI 10779

JAun3eabHbIN HACOC

OKCLIEHTPUKOBBII MaTpyOOK BcachIBaHUA
Harmopusrit matpy6ox

CoenuHeHne pe3epByapa HaKauMBaHUs
OnactuuHas MyQra

CronopHbIi KiamnaH
OTceKkaromnuii IpoccenbHbIN KTaman
Hanophelit komiexkTop

Jlu3enpHbIN JBUTATEIb

10

11

12
13
14

PacmmmpurenbHblil 6ak

Jln3enpHbIN JBUTATEIb

DIEKTPUYECKUNA ITUT

PesepByap nuzensHoM MoTomnomIiel 50 IUTPOB
(Cebitze 50 MUTpoB HEOOXOAUMO yCTAHABIMBATh
OTIEIBHO OT CTAaHWHBI)

baxk c6opa nuzenbHoro Tommsa (OITLM)
AKKyMYJSTOpHI 3aITycKa

[IpoTuBoBHOpaOHHAST HOXKKA
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PYCCKUM

MMPOTUBOIIOKAPHASA YCTAHOBKA IO CTAHIAPTY EN 12845 — UNI 10779
I'MIPABJINYECKASA CXEMA ITIOJAYU 101 HAITOPOM

B cootBercrBun ¢ EN 12845 npeamouturenbHee MpOM3BOIUTL YCTAHOBKY ITOJT HAITOPOM, C MUHUMYM 2/3 ypOBHS
pe3epByapa BhIIIIE YCThsl BCachlBaHUs HAacOCOB. KaxibIii HACOC MMEET CBOM KaHall BCAChIBAHUS MUHUMYM 65 MM.

KONNEKTOP MNMOOAYN

K YCTAHOBKE

(T o
V] o
Z
N (7
L —

* KoMnoHeHTBI U MaTepHuaJbl, HE BXOJAAIIME B ITOCTABKY NNPOTUBOIMOKAPHBLIX HACOCOB

P1
P2
P3
1*

2%
3
4*
5
6*
7
8
o*
10

Hacoc momaun Nel

Hacoc momaun Ne 2
ITnnoTHBIN HAacoc

OTceyHol Ki1allaH BCaChIBaHMS

OuibTp BcachIBaHUSA

Brinmyck Bo3nyxa Hacoca ¥ peUupKYJISILMS
WcnbrTaTenbHbIi KiTanaHn / HEBO3BPATHBIN KilamaH
Heso3sparHslil knanaH

Bonanrlii 3amac

HeBo3BparHblii kinanaH

OTceuHol KiamnaH nogadn

TpyOsI 171 BBITTyCKa BO3/TyXa HACOCA U PEIUPKYIISAIIUN
MeMOpaHHBIN PacIIUPUTENBHBIN COCYT

11
12
13
14

15
16
17
18
19*
20*
21*

Perne naBiieHus MAIOTHBIN HACOC
MasnowmeTtp

OTceuHoi KJIanaH pelie AaBIeHUs
HeBo3BpaTHbIii Ki1aniaH KOHTYpa py4HBIX
HCTBITAHUMN

Knanan py4YHBIX HCIIBITAHUMN TJIABHOTO HAacoca
OTcedHoO# KanaH Mmoaadn

Pene maBnenus mycka Hacoca Ne 1

Pene narnenus mycka Hacoca Ne 2
[laTpyOok n3MepeHus moToka

Kitarman otceuenus pacxogomepa
Pacxogomep
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PYCCKUI

MMPOTUBOIIOKAPHAS YCTAHOBKA IO CTAHIAAPTY EN 12845 - UNI 10779
I'MIPABJIMYECKAS CXEMA IIOJAYH HAJI HAITOPOM

IIpu ycTaHOBKE HAJ HAMOPOM, PACCTOSHHE MEXAY BCACHIBAHMEM HACOCAa M MHHHUMAIBHBIM YPOBHEM EMKOCTH
JIOJDKHO OBITH MeHbIe 3,2 M. HeoO0XomnMo MOHTHPOBATh JOHHBIN KIIAllaH IS Ka)XJI0ro BcackiBaHUSA Hacoca. J[mst
Ka)KJI0T'0 TJIAaBHOT'O HAacoca HEOOXOIMMO YCTAaHOBUTH Pe3epByap HaKauMBaHUSI.

L o=
25 ;/BL EL

e
28*
-
24
|-

28*

L o=
25 E/SL EL

L
BN
]
§

E

KOJMNEKTOP NOOA4YA

K YCTAHOBKE
S N
d &

— <

| [ ] [ [ C
_ @™ _

* KoMnoHeHTBI U MaTepHuaJbl, HE BXOAfIIIME B MMOCTABKY MPOTHUBOIIO’KAPHBIX HACOCOB

P1
P2
P3
1*
2*
3*
4

5*
6*
7

8

9

10
11
12
13

Hacoc momaun Nel

Hacoc monaum Ne 2

ITunoTHeIM Hacoc

OunbTp BCaChIBAaHUS

BopaHelii 3anac

JIOHHBIN KITanaH

Brinyck Bo3yxa Hacoca U peLupKyJIIAIHUsL

TpyOBbI 151 BRITTyCKa BO3TyXa HACOCA U PEUPKYIISIIHH
WcnprTaTebHBI KiTanaHn / HEBO3BPATHEIN KilaaH
Heso3sparHslil knanaH

Heso3Bparnblii k1anaH

OTcedHoO# KJIanaH mojaaqn

MemOpaHHBIH pacIUPUTEIBHBIN COCY T

Manomertp

Pene gaBnenust nuiIoTHOro Hacoca

HeBo3BparHsblil K1aniaH KOHTYpa PyYHBIX UCIIBITAaHUH

14
15
16
17
18
19*
20*
21*
22*
23*
24>
25*
26*
27*
28*

OTce4yHOl BEHTUJIb PeJie AaBJICHUA

Knanan py4HbIX UCIIBITAaHUH TJIaBHOTO Hacoca
OTceuHoli KnamaH nogayun

Pene narnenus mycka Hacoca Ne 1

Pese narnenus mycka Hacoca Ne 2
[TaTpy6oK n3MepeHus moToka
HeBo3BparHbIii KiIaniaH JUHUY HATIOJTHCHHUS
Knanan otceuenus pacxomomepa

Krnanan oTcedeHus THHIH HATIOJTHEHUS
Pacxomomep

Knanan cnmBa pesepByapa

ITomnaBok pe3epByapa

CrnuB npu nepenoIHeHn!

PesepByap HamonHeHuUs

JloGaBieHue B pezepByap
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MNPOTUBOINOXKAPHASA CTAHLMUSA EN 12845 -UNI 10779
PE3EPBYAP HAKAUYNBAHUA J1JI1 YCTAHOBKHU BBIIIIE HAIIOPA
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* Komnonentol u matepuanbi, HE Bxoasimue B mocTaBKY NPOTHBOMOKAPHBIX HACOCOB
1*  TpyOa HamomHenus 2” ONeKTpUYeCcKHil MOIIaBOK /AT 3allyCcKa Hacoca,

KOT/Ia pe3epByap omycrouaercs Ha 2/3

2*  Cdoepuueckuii knanad 2” 6*  CiuB npH nepenoIHeHUH
3*  CronopHbIii KjiamaH 2” 7*  Cmyck Bo3Iyxa Hacoca U perpKysmums — 3/8”

4*  HamomHeHHE OT BOJOIPOBOIHOM CETH
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1. OBLIUE CBEJEHUS

Ilepen HayanoM MOHTaka HEOOXOAMMO BHMMATEIbHO 03HAKOMMTBLCS € IAHHOW JOKyMeHTanueil. MoHTax
M 9KCIUTyaTalysi HACOCHOM TPYIIIBI TOJKHBI BBIIOJHSITHCS B COOTBETCTBHM C HOPMAaTHUBAMH 110 O€30I1aCHOCTH,
JISWCTBYIOIIMMH B CTpaHe, B KOTOPOH yCTaHAaBIMBAEeTCsl HacOoCHast rpymnmna. MOHTaX JJOJDKEH OBITH BHIITOJIHEH 110
MpaBHIaM MacTepPCTBa M UCKIIOYHUTEIBHO KBATH(PHUIUPOBAHHBIM TEXHHYECKHM MEpcoHanoM (cm. maparpad 2.1.),
00JIaIaloIM KOMIIETCHIIMEH B COOTBETCTBHMHM C JCHCTBYIOIIMMHM HOpMaTHBaMHu. HecoOmroneHne mpaBHi
6e30macHOCTH, NMOMHUMO pHCKAa JUId O€30MacHOCTH IEPCOHAlla M TOBPEXICHUS 00OpYIOBaHMS, BEAET K
AHHYJMPOBAHHIO TAPAHTUIHHOTO 00CITYKUBAHMUS.

Bepexno xpanuTe 1aHHOE PYKOBOJACTBO ISl €r0 KOHCYJIbTALMH MOCJIe IEPBOr0 MOHTAMKA.

2. HNPEAYIPEXJIEHUA

2.1. KpamupuuupoBaHHbIH TEXHUYECKU IIEPCOHAJ
BaskHo, 4TOOBI MOHTAK OCYILIECTBJISIJICS KBATH(UUMPOBAHHLIM U KOMIIETEHTHBIM MEPCOHAIOM,
00J1aJaI0IUM TeXHUYEeCKMMH HABBIKAMH B COOTBETCTBHHU C ACHCTBYIOIIMMHU criequ(pUIeCKUMU
HOPMATHBAMU B IaHHO# 00J1acTH.
IMon kBaau$UUUPOBAHHBIM NEPCOHAJIIOM IIOAPa3yMEBAIOTCS JIMIA, KOTOPBIE COIIACHO MX OOpa30BaHMIO,
ONBITY M OOY4YEHMIO, a TaKKe Oylarojapsi 3HaHMSAM COOTBETCTBYIOUIMX HOPMAaTHUBOB, IIPAaBWJI U JTUPEKTHB B
o0iacTi TpEeNOTBPAIICHUS HECYACTHBIX CIy4aeB W YCIOBHH SKCIUTyaTalMH OBUIM  yIIOJHOMOYEHBI
OTBETCTBCHHBIM 3a 0O€301MacHOCTh Ha TPEIIPHUSATHH BBHIIOJIHATH JIOOYI0 JAEATEIBHOCTh, B IIpoIlecce
OCYILECTBICHUsST KOTOPOM OHH MOTYT pacmo3HaBaTh W wu30exars mro6oit omacuoctu. (OnpenencHue
KBaTH(DUIIMPOBAHHOTO TeXHUUeCcKoTo epconana IEC 60634).

2.2. Be3zonacHocTb

OKcIuTyaTanusi HACOCHOW TPYIIBI JOIYCKAaeTCsl, TOJIBKO €CJIM DJICKTPOIIPOBOAKA OCHAIIEHA 3allUTHBIMH YCTPOHCTBaMH B

COOTBETCTBHM C HOpPMaTHBaMH, JCHCTBYIOIIMMHU B CTpaHe, B KOTOPO# ycTaHaBiuBaeTcs HacocHas rpymma (s Wramum CEI

CEIl 64/2).

2.3. OTBETCTBEHHOCTD

IIponsBoauTe/ b He HeceT OTBETCTBEHHOCTH 33 (YHKIUOHMPOBAHHE HACOCHOH TIpynmel WIH 32
BO3MOKHBII  yumiep0, BbI3BaHHBIH ee JKCIUIyaTauMeid, ecJld HAaCOCHAsi TIPyNna noaBepraercs
HEYNOJIHOMOYEHHOMY BMELIATEeJbCTBY, HM3MEHEHHSIM M/WIM JKCIUIyaTHPYeTCsl ¢ MpeBbIIIEHHEM
PEeKOMEH/JI0BAHHBIX Ppa0o4YHMX TMpeJe]oB MJIM He OCHAIleHAa HAIIMMH IIUTAMH YNPaBJIEHUS W
npenoxpanenusi. IIponsBoauTens cHHMaeT ¢ ce0s BCSAKYH OTBeTCTBEHHOCTh TaK:Ke 32 BO3MOKHbIE
HETOYHOCTH, KOTOpble MOIYT OBbITb OOHApY:KeHbl B [JAaHHOM PYKOBOJACTBE IO 3KCILUIyaTallUd M
TEeXHHYECKOMY O0OCJIY’KMBAHHMIO, €CJIHM OHH SBJIAIOTCH CJEACTBHEM ONEYATOK WJIM MepenevyaTku.
IIpousBoauTeab OCTaBJsIeT 3a cO000H NMPaBO BHOCUTH B CBOM IPYNIbI W3MEHEHHUs], KOTOpPbIe OH COYTET
HY’KHBIMH WJIH N0JIe3HBIMM, He KOMIIPOMETHPYS OCHOBHBIX XaPAKTEPUCTHK HACOCHOI I'PYINbI.
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3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

3.8.

MOHTAX

HacocHast rpymma JomkHa OBITH YCTaHOBICHA B XOPOIIO IPOBETPHBACMOM IIOMEUICHWH, IOIDKHA OBITH
HpeIoXpaHeHa OT BO3JCHUCTBUS MOTOMHBIX YCIIOBHM, ¢ Temmeparypoi momernenust He Hike 4°C (10°C B ToM
cllydae, ecii MOHTHPOBAHbI TAK)Xe MPHUBOJAHBIC Hacockl), He Bbile 40°C. YCTaHOBHUTH HACOCHYIO IPYIILY TaKHUM
00pa3oM, 4TOObI MOKHO OBLIO OECIPENSTCTBEHHO MPOU3BECTH €€ TEXHUYECKOE 00CITyKUBAHHUE.

ITpoBepuTs, 9TOOBI BOJONPOBOAHAS TPyOa MMeNa OTAeIbHOE KPEIICHHE, U YTOOHI ee BeC He JaBUIT Ha KOJUIEKTOPBI
HACOCHOH Ipymnmbl BO H30exaHue AeopManuy Win MOBPEXKACHUSA KAKUX-TN00 KOMIOHEHTOB IPYIIILL.

>

PeKOMeHﬂyCTCﬂ TAaKXC IMOACOCAUHUTD KOJIJICKTOPBI BCACBIBAHUA M IOJAAa4YU K BOAOIPOBOAY IPU IMOMOIIH aHTI/IBI/IﬁpaHI/IOHHHX
My(}T, 0COGEHHO B CJIyYae yCTAHOBKH AU3€JIbHBIX NPUBOJHBIX HACOCOB.

ITpoBeputh, 4YTOOBI XapaKTEPUCTHKH MCTOYHHKA BOJONPOBOJHOTO IHUTAHHUS OBUIM MPOMOPIMOHAIBHBI
XapaKTEPUCTUKAM YCTaHOBJICHHON HACOCHOW I'PyIIIbL.

>

BcacsiBaromast Tpy0a 10KHa ObITh YCTAHOBIICHA C COOIIFOJICHHEM BCEX Mep st 00ECIIeUCHHUsI MUHUMAJBHBIX [TOTEPh HATPY3KH
U BO u30exaHue 00pa3oBaHusl BO3AYIIHBIX MEIIKOB, CJICIYIOUIMM 00pa3oM:

a) YCTaHOBUTH HACOCHYIO IPYIINY KaK MOXHO OJIMKE K HCTOYHUKY [TUTAHUSL.

b) CrabauTe Kax b1 Hacoc cobcTBeHHOM TpyOoii BcacsiBanus (EN 12845 — UNI 10779).

C) BC&CBIBaIOH.[aSI pr6a J0JDKHA pacrojaratbCs ropu3OHTaJIbHO C HEOOIBIINM NOABEMOM I10 HAIIPaBJICHUIO K HAaCOCHOM rpynre.

d) V3berare MCONB30BaHMS KOJICH M MaTPyOKOB, KOTOPHIE MOTYT BBI3BaTh PE3KOE M3MCHCHHE HAIPAaBICHUS MOTOKA. Ilpm
HEOOXOIMMOCTH HCIIOIb30BaTh KOJICHA C IIMPOKUAM PAJHNyCOM.

Ha BcacbiBaHuM n30eraTh siBJeHUS ‘CHIBL(OH". OMACHOCTh OTKJII0YEHHSI HACOCOB!

S

BepTukanbHOe paccTOSHUE MEXKY BCACHIBAHMEM HACOCA U MUHUMAIILHBIM YPOBHEM BOJIbI HE JJOJKHO MPEBHINIATE 3,2 METpA.
(EN 12845 — nynxr 10.6.2.3 — UNI 10779)

OIIEPAIIMHU, HEOBXO/IUMBIE JJI51 3AITY CKA JU3EJIBHOI'O ITIPUBOJHOI'O HACOCA

BCE Y3JIbl JAU3EJBHOI'O MNMPUBOJHOI'O HACOCA INOCTABJAIOTCSA BE3 BO/lbl, BE3
TA30JISL, BE3 MACJIA IBUTATEJIS U OXJIAJKIAOIIEN JKHIKOCTH!

SATIIPEILIAETCSI BKJIOYATH Y3EJ 10 TOI'O, KAK BYJAET 3ATNIPABJIEH T'A30iJIb, MACJIO
JABUTATEJISA U OXJAKIAIOIIASA KUJAKOCTbD!

ECJIM TEPBBIN 3ANTYCK JU3EJBHOM I'PYIIITBI MOTOIIOMITBI OCYIIECTBJISIETCA TO3KE
6 MECSILEB C JATbBI UCIIBITAHUSA, HEOBXOJUMO NPEAYCMOTPETDH BHEIIJIAHOBOE TEX.
OBCJIYXUBAHUE (KAK YKA3AHO B PYKOBOJIACTBE JW3EJBHOI'O JBUI'ATEJIA,
IOCTABJEHHOI'O BMECTE C MOTOIIOMIIOM) IEPEJ MEPBBIM 3AIIYCKOM TI'PYIIIIbI
JUISA MPOBEPKU OTCYTCTBUS NOBPEKJIEHUM W3-3A JUIMTEJBHOI'O IMTPOCTOA.

>P>

a) 3ampaBuTh pesepByap IHU3EIBHOIO MPUBOIHOTO HACOCA JAM3EINBHBIM TOIUIMBOM [0 MAaKCHMAJIBHOTO YPOBHS, YTOOBI
rapanTHpoBath 3-4-6 yaca aBTOHOMHOM paboTHI, coracHo kimaccy pucka ycranoBku (EN 12845 mymkr 10.9.6 — UNI
10779). Y3as1 npuBogHoro Hacoca DAB rapanTupyiot 6 4acoB aBTOHOMHOM padoTHI.

) HANOJHUTD ABUTATEJb MACJIOM CMA3KH, kak yka3aHo B TA0JIMIE HUKE.

(mpoBepUTH YPOBEHb MAC/Ia CMA3KH IBUIaTe sl IPH MOMOIIH CIIEHUATBLHOT0 LITHIPS).

C) Hanonuuth GUIBTP BCACHIBAHMS BO3LyXa CNENUATBHBIM MACIOM, COTJIACHO MPUIATAEMBIM MHCTPYKIHUAM IJIs AU3EIBHOTO

asuraress (TaM, TIe IPEAyCMOTPEHO).

=

TA3EJTbHBINA IBUTATEb THII KOJWYECTBO TH OXJAKIAIOIIEN
MACJIA CMA3KHA MACJIA KUIKOCTH
BapuaHTt ¢ 1u3eabHBIM
JABHUTATEJIEM C PATHATOPOM
7.1 xBt (15LD500 K 3B7961) 5W-40 /10W-40 1.5 nutpos NO
11 kBt (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 TUTPOB NO
15 kBt (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 muTpoB NO
19 kBt (9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 mutpos NO
26 kBt (11LD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 mutpos NO
3,7 mutpoB
37 xBr (D703 EQ) 15W-40 5 murpos (1,5 anmncbpus + 2.2 soja)
3,7 mutpoB
53 kBt (D703 TEOQ) 15W-40 8 murpos (15 anmncbpus + 2.2 soza)
5 murpos
73,5 kBt (D754 TPE2) 10W-40 8,8 murpos (2 anrndypus + 3 poia)
7,5 mutpoB
110,3 kBt (D756 IPE2) 10W-40 12,3 nurpos (3 anmndppus + 4,5 oza)
9,5 auTpor
145 kBt (N45 MNTF 41.10 145 kBr) 10W-40 9,5 nutpos (4 antndpus + 5,5 soza)
9,5 nutpos
164 kBt (N45 MNTF 40.10 164 kBr) 10W-40 9,5 nurpos (4 awtndpus + 5,5 sojta)
8,5 nutpos
197 kBt (N67 MNT F42 197 kBT) 10W-40 12,8 nmutpos (3 antndpus + 5,5 soja)
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DAB coxpaHsieT 3a co0oii npaBo 3aMEHMTb ABUIaTeJib HJIU €ro 4actu 0e3 NpeABapuTEJIbHOI0 U3BCIICHUA, MOITOMY
PEKOMEHAYETCHA KOHCYJbTUPOBATHCHA ¢ PYKOBOACTBOM AM3€JIBbHOI0 IBUTATEJIA, NIOCTABJIAEMOI0 BMECTE C MOTONOMIION.

3.9.

3.10.

3.11

4.1.

4.2.

4.3.

5.

Jlu3enbHBIi IPUBOAHON HACOC, XOTS U SIBISIETCS OOJee HAJIEKHBIM 110 CPABHEHHIO C JJIEKTPOHAcOcoM (OH paboraer naxe B

cilydae OTKJIIOUCHHUSI DHEPIHMH), HYKIACTCS B CHENUATBHBIX MEpax, HAlpaBIeHHBIX Ha MPEIOTBpAINCHHE CHIBHOTO MIYMa,

BUOpAILIHii, 3arpsSI3HEHIE M3-32 HAIMYKS BBIXJIOIHBIX Ta30B, IIEperpesa.

Jlasiee TPHBOAATCS HEKOTOPHIE MEPHI TPEIOCTOPOKHOCTH, KOTOPBIE CIEAYeT COONIONATh IUIA IOCTHIKEHHS MaKCHMAJbHOI

3G (PEKTUBHOCTH BO BpeMsl pabOThI.

BBIXJIOITHBIE I'A3bI JIMBEJIBHOI'O ITIPUBOTHOI'O HACOCA

BoiBenuTe 32 mpeieibl MOMEIIEHHsI HACOCOB BHIXJIOMHBIE Ia3bl, HCMOJIB3YS CNENHAJbHYI0O TPYOy (He BXOASIIVIO B

KOMILIEKT MOCTABKH), COeHHEHHYIO C TJIyIINTE]eM, MOCTABJISAEMbIM € JU3eJIbHOH MOTOMOMIIOI.

BrrxsionHas Tpy0a MOKET MPOXOAMTS 110 TIOJTY HIIH IO MOTOJIKY.

OHa fo/pkHA OBITH 3alIMIICHA OT HEITOT0IbI U 000pYI0BaHA APECHAKOM JJIs CIIUBA KOHJ/ICHCATA.

Yro6bl U30eXkKaTh MPEBBINICHNS MAKCUMATIBHOW BEJIMYNHBI IPOTHBOAaBIeH s Ha ciuBe (600 mm H20 mnst oxiaxmaeMbix

Bo3ayxoMm asurareneid u 1000 mm H20 s GopcupoBaHHBIX JBUTATENEH — OXJIaXKIaEMBIX BOJOHM), PEKOMEHIYETCS

TaKXKe MPUHATH CICAYIOMINE MEPHI

— Tpyba BBIXJIOOHOTO I'a3a 0 BO3MOKHOCTH HE JIOJKHA MPEBbIIaTh JHHY 10 MeTpos.

— Eciu ee pnuna Haxomutes B nuanasone 10 MeTpoB, Auamerp TPyObl MOXKET ObITh PaBHBIM HJIM OOJIbIIE JAHAMETpa

TITYIIUTEIS TU3ETIS.

Ecnn jymba mpessimaer 10 MeTpoB, auameTp TPyObl paBeH AWAMETPY TPYObl BBIXOAa W3 TaymmuTens (B MM),

YMHO)KEHHBII Ha JUTHHY caMoil TpyObI (B MeTpax) U MmoJIeIeHHBIH Ha 8.

Hanpumep: Tpy6a 12 MeTpOB C BBIXOAOM TIIYIIUTENS au3enbHOro apurareis 45 mm = (45 mm X 12 m):8 = 68 mm.

Takum oOpa3zom, TpyOa umrHON 12 M H0KHA IMETh MUHIUMABHBIN quamerp 68 M.

— MaxkcuManbHO CHU3UTh KOJHYECTBO U3rHOOB B TpyOe (MakcuMyMm 6) M MPEAMOYTHTELHO MCIONb30BATh U3THOBI C
OOJIBIITUM PaTULYCOM.

BEHTUJIALUA A TU3EJBHOI'O IBUT'ATEJISL

Jusi onTuMaibHOM padoThl HEOOX0AMMO, YTOObI TEIUIO, MPOU3BOJUMOE JABUraTe/ieM M BBIXJONHBIMU TPyOamu,

BBIBOTHJIOCH HAPY:KY U3 HACOCHOTO MOMEIIEHHSI M YTOOBI 00€CeINBAJICS TOCTATOYHBINA MPUTOK BO3IyXa rOPEHUs.

B 0osbIIMHCTBE ClTyyacB €CTECTBEHHAS IIUPKYJISIINS BO3AyXa, BI3BaHHAS Pa3HUIICH TEMIICPATyp BHYTPEHHETO BO3AyXa U

HapY>XHOTO BO3/1yXa, HeaocTaTrouHa. Heo0XoauMo mperycMOTpeTh ClICAyIOoNIee:

— TapanTupoBaTh MOJAYy BO3yXa YepPe3 OTBEPCTHE OTKPBITHS, 3aLIUIICHHOS (DUKCHPOBAHHOMN PEIICTKOH,

—  Hcmonp30BaHus BEHTHIIATOPA JUIS BBITSKKH BO3yXa U3 IOMEIICHUS HACOCOB.

B ciyuae pBurarenci ¢ BOIHBIM OXJIaXJICHHEM, MOBEPXHOCTh OTBEPCTHH BXOJa M BBIXOJAa BO3IyXa JOJDKHA UMETh

MHHHUMAaJIbLHbIE pa3Mepbl, paBHbIe MOBEPXHOCTH paguaTopa.

B cnyuae oxmakaaeMBIX BO3IYyXOM JBUTaTeleH, MOBEPXHOCTh OTBEPCTHH TOIKHA OBITH TaKOH, YTOOBI OBITH B COCTOSIHUN

yIAJdATh NOTOK Bo3ayxa MuaumyM 50.000 tutpos/MuH.

(TexHHUUECKHE IaHHBIE, OTHOCSIIMECH K CaMOMy OOJBIIOMY JW3EIBHOMY IBHTATEII0 C BO3MYIIHBIM OXJIAXICHHEM,

ucronszyemomy DAB PUMPS).

SJEKTPOIIPOBOJAKA

BHUMAHME: COBJIOJIATH JIEUCTBYIOIIME HOPMATHBBI IO BE3OITACHOCTH
DJIEKTPONIPOBOJKA /10I’KHA ObITh BBINOJHEHA HCKJIKYHMTEIbHO CHEHHATU3MPOBAHHBIM H
KBAJIN(UIMPOBAHHBIM NepcoHa oM (cMoTperh mMyHKT 2.1.) ¢ cobawonenuem HopmarnBos
no 0e30MacHOCTH, 1eliCTBYIOIIMX B CTPaHe, B KOTOPO yCTAHABJIMBAETCS HACOCHAS TPyNIIA.

[TpoBepuTh HANPSHKEHUE W YaCTOTY IEKTPOITUTAHMS.
DNEeKTpONMTaHNE, UMEIOIIee XapaKTEPHCTHKY, OTIMYAIOIINEcs OT 3HAYEHWH, YKa3aHHBIX Ha 3aBOJICKOM
TaOJIMYKE JBUTATEIIS, MOTYT IPUBECTHU K €r0 HETIOIPAaBUMOMY MOBPEKICHHUIO.

[loncoenmanTes TpoBOAa Kabems »SIEKTPONMUTAHMS K KOpPOOKe KIEMMHHKA 3JIEKTPHYECKOro IIUTa
YIpaBJCHUS, MOACOeIMHAN B IEPBYIO 04Yepelb MPOBO/ 3a3eMJICHHS.

> D

3JICKTpI/[‘{eCKyIO CXeMy IIUTa YHNPaBJCHUA MW COOTBETCTBYIOLIHE TNPUMEYaHUA CMOTPETH B HpP[JIﬂFEI[OIlICﬁCS[
AOKYMEHTAallUuH.

COEJVUHEHWSA JU3EJBHOI'O TIPUBOJHOI'O HACOCA

COGJII/IHI/IT]) JBa Kabens ¢ KpaCHbIM HIUTKOM KJICMMBI C ABYMS IMOJIOKUTCIIbHBIMU IMOJIOCAMU JIBYX ITYCKOBBIX aKKyMYJIATOPOB
JU3CJIBHOTO IPUBOJHOTO HACOCA, UCIIOJIb3YS KIICMMbI B KOMIIJICKTC.

C 3TOr0 MOMEHTA JM3EJBbHBIN IMPUBOJHOW HACOC MOXKET BKJIIOYATHCS
ABTOMATHUYECKHMN IIPU CHMWXEHHHN JABJIEHUS YCTAHOBKH!!! JAEPKATDH
CEJIEKTOP IIUTA MMPUBOJHOI'O HACOCA B IIOJIO’KEHUU OBHYJIEHUS - O .

>
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6.1.

6.2.

6.3.

ITPOBEPKA PABOTHBI Y3JIA
ITPOBEPKA PABOTBI 9JIEKTPOHACOCA
a) VYcTaHOBHTP INIABHBIN BBIKIIOUATENb IuTa d1ekTponacoca Ha 1 (ON).
ITpoBepuThs HampaBieHHE BPAILICHUS 3JIEKTPOHACOCA, BKIIOYMB €r0 HA HECKOJBKO CeKYH/ IPH MTOMOIIM KHOIKH
ITYCK u npoBepHTb, CMOTPSI CO CTOPOHBI KPBIIbYATKH, YTO BpAIIECHWE IBUTATENs WICT B HAMPABICHUH YacOBOH
CTpenKd. B TpoTHMBHOM ciydae IOMEHSTh MECTaMH Ha KIEMMHHMKE [Ba JIIOOBIX MHpPOBOJAa MUTAHUS LIUTA
3JIeKTpOHAacoca.
b) VYcranoButh cenexTop mmta snMeKTpoHacoca B mosuiio ABT.
€) OTKpBITh OJJMH BEHTHITb CHCTEMbI (HJIH KJIAIaH PyYHOTO IMyCKa HACOCA, PACTIONOKECHHBIA PSIIOM C Pelie JaBICHHs)
d) TIpoBepuTh 3ammyck 3JI€KTpOHACOCA.
e) TlepekpbITh BEHTHJIb CUCTEMBI (MM KIIallaH PYYHOTO MyCKa Hacoca, PACTIONOKEHHBIN PSIOM C pesie TaBJICHUS)
f) TIlomaTp maBiCHUE B YCTAHOBKY.
g) OcranoBuTs 3nekTpoHacoc npu nomouy KHonku STOP (CTOII) Ha 3neKTpUYSCKOM LIHTE.
JI1s1 NIPOBEePKH OTCYTCTBHUS 3aIycKa 3J1eKTPOHACOCA cjleflyeT NOCMOTPeTh HHCTPYKIUH 3JIeKTPOHACOCA.

BHUMAHHME! BO BPEMS PABOTBI DJIEKTPOHACOCA:

— IIpoBepHuTh yTeUKH BOABI H3 YCTAHOBKH, MPH HEOOXOAUMOCTH OCTAHOBHTH JIIEKTPOHACOC.

—  CurHanu3alyoOHHBIH KOHTaKT pPa0OTAIOINEro JJIEKTPOHACOCA 3aKPhIBAETCA M MOXET IPUBECTH K
cpabaThIBaHHs COCTMHEHHBIX TPEBOT.

MPOBEPKA PABOTbHI KOMIIEHCAIIMOHHOI'O DJIEKTPOHACOCA (IMWJIOTHBIN HACOC)
KoMreHcaunoHHbIil Hacoca (MM MUJIOTHBIA HACOC) — 9TO BCIIOMOTATeNbHBII HAcOC, KOTOPBIN cpabaThIBaeT Ui HEOOJBIINX
3a00pOB BOJIBI.

OH HauMHAaeT paGOTaT]) Ipu JaBJICHWH, NPEBBINIAIOMIEM daBJICHUE 3allyCKa IJIaBHbBIX HAaCOCOB MW OCTAaHaBJIMBACTCA IIpHU

BOCCTaHOBJICHHH IABJICHUS YCTAaHOBKH.

He o0s13aTenbHO, HO peKOMEHAyeTcs, YTOOb! U30exkaTh OECIONe3HbIX 3allyCKOB ITIaBHBIX HACOCOB B ClIydae YTE€UEK BOABI U3

YCTaHOBKH.

a) YcraHOBHTH IVIaBHBIN BRIKJIIOYATEIb MIUTA 3ekTpoHacoca Ha 1 (ON).
IIpoBepuTh HampapiIeHHUE BPALICHHS KOMIEHCALMOHHOTO SJIEKTpoHacoca (MM MHJIOTHOTO HAcoca), YCTAHOBMTH Ha
HeCKOJIbKO cekyHH cenektop Ha PYU. (MAN) u npoBeputh, CMOTPsI CO CTOPOHBI KPBUIBYATKHU, YTO BPAICHUE ABUraTEILs
UJeT B HAIpaBICHUN YaCOBOH CTpeNkd. B mpoTHBHOM ciyuae IMOMEHSTh MECTaMH Ha KIEMMHUKE J[Ba JIIOOBIX IIPOBOJA
NMATAHUSA IIATAa KOMIIEHCANNOHHOTO 3JIeKTPOHAacoca (NN NMMJIOTHOIO Hacoca).

b) Vcranouts cenexrop mura anexTpoHacoca B mosuimo ABT.

C) OTKpBITH THAPAHT YCTAHOBKH.

d) TIIpoBepuTh 3aIycK KOMIIEHCALMOHHOTO 3JIEKTPOHACOCA (MM IIMIIOTHOTO HACOCA)

€) 3aKpBITh THAPAHT.

f) TIposepurs, uro 3mekrponacoc ocranasauBaercs ABTOMATUYECKU.

IMPOBEPKA PABOTBI JU3EJBbHOI'O ITIPUBOJHOT'O HACOCA
a) VYCTaHOBHTH INIABHBIN BBIKIIIOYATENb LMTA AU3EIBHOrO NpHBoAHOro Hacoca Ha 1 (ON).

Onekrpuueckue Harpeatens 230 B (Haxomsimuuiicst Mo yameid Macia y JBHUratesieil ¢ OXJIaXaeHHEM BO3LyXOM HIIM Ha
TOJIOBKE y JABHIaTeliell ¢ OXJAXACHHEM BOJOI) NoBeieT Macio (MM BOAY) OO MMHHMAIBHOH TeMIeEpaTypsl, s
o0JieryeHus 3ammycka IpUBOAHOTO Hacoca.

Korna qu3ebHblii IPHBOIHOI HACOC BKJIIOYAETCS B MEPBBIi pa3, He00X0AMMO NPOBEPUTH TPEBOTY
orcyrcrBus 3amycka. (EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779)
JOonoJIHATEILHYI0 HHPOPMAIIHMIO CJIeAyeT CMOTPETh B HHCTPYKIUSIX 110 JIEKTPHYECKOMY IIHTY.

b) Vcranosuts cenexTop muTa JU3ENBHONO MPUBOIHOTO HAcoCa B 03U ABT.

C) OTKpBITh KIIANaH YCTAHOBKHU (MM KJIANaH PyYHOTO IyCKa HACOCa - CChUIKA 5)

d) TIpoBeputh 3amyck MPUBOJHOTO HACOCA.

€) 3aKphITh KJIaNaH yCTaHOBKH (MM KJIallaH PyYHOTO MycKa Hacoca - CChUIKa 5).

f) TIposepurs, 4T0 YKMCIO OGOPOTOB B MEHYTY, MOKA3aHHOE HA JMCILIEE, COOTBETCTBYET YMCITY, YKAa3aHHOMY Ha TabJIMuKe
JaHHBIX, HaXOJSILIEHCs Ha YIIPAaBJICHUHU aKcelepaTropa, Ipu HeoOX0IMMOCTH HACTPOUTH aKCEIepaTop B COOTBETCTBUH C
TaOJIMYKOM.

g) Tlomathb JaBleHUE K YCTAHOBKE.

h)  Ocranosuts MpuBOAHON Hacoc mpu oMo kHonkd STOP (CTOII) Ha 3IeKTpHYECKOM IIHTE.

BHUMAHMUE! BO BPEMSI PABOTBI JU3EJIBHOTI'O TIPUBOJHOI'O HACOCA:

— TIpoBepuTh yTEUKH BOJBI U3 YCTAHOBKH, IIPH HEOOXOIUMOCTH OCTAHOBHUTH IPHUBOIHON HACOC.

—  CUrHaNM3alMOHHBIA KOHTAKT pa0OTArOIIEro MPUBOHOTO HACOCA 3aKPBIBACTCS U MOXKET IIPUBECTH K
cpabaThIBaHHS COCTMHECHHBIX TPEBOT.

Jlu3enbHbIl NPUBOAHOM HACOC, B CiIydae OTCYTCTBHUS ITyCKa, IMPOM3BOJUT LIECTh IOINBITOK 3aIlyCKa IIOOYEPEJHO Ha JBYX

akkymysstopax (EN 12845 mymkr 10.9.7.2 — UNI 10779).

CocrosiHHE pabOTAIOMIEro JU3eIbHOI0 IPUBOJHOIO HACOCA ONPEAENIeTCs JaTYMKOM CKOPOCTH, HAXOAAIUMCS Ha IBUTaTelNe.

Ecnu nmocrnie nrecTu momsITOK IPHBOAHON HACOC HE BKITIOYAETCSI, HA QJIEKTPHYECKOM IIUTE BKIIOUAIOTCS:

—  CUTHAJBHBIA HHIUKATOP OTCYTCTBUS 3aIycKa,

—  TPEBOXHBIA KOHTAKT OTCYTCTBHUS 3aITyCKa.
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6.4. CTAHIIMU C HECKOJIBKUMHX HACOCAMH
Cranmapr EN 12845 — UNI 10779 npenycMaTpuBaeT pasiM4HbIE PELICHHs C OJHMM MJIM HECKOJBKHMHM HAacOCaMU CO
CXOIHBIMH XapaKTePHUCTHKAMH:

—  ecnu yeraHoBiieHsl JIBA Hacoca, KaxIplil HAcOC moaet oomuii norok ycranosku (100%),

— ecnu ycraHosneHsl TPU Hacoca, kaxbiil Hacoc nopaet 50% ot 0011ero NoToka yCTaHOBKH.

Ha craHImsAX ¢ HECKONBKMMH HAacOCAaMH, MOJAeTcs Oojiee BEICOKOE MM YIBOCHHOE IHTAHHE, TOJNBKO OJHH Hacoc OymeT
anekrpuueckuM (10.2). U3 sToro cieayer, 4To B cIy4yae BHICOKOTO MJIH YABOEHHOTO MUTAHUS, CTAHIIUH COCTOAT U3

a) mr. 1 snexrponacoc (100%),

b) wr. 1 nusensusii mpuBoaHOM Hacoc (100%),

C) wr. 1 snexTponacoc + mT. 1 qU3eIBHBIN NpHBOAHON Hacoc (Kax s momaer 100%),

d) . 1 sxextponacoc + wT. 2 qU3ENBHBIX PUBOAHBIX Hacoca (kaxmslii mogaet 50%),

€) mT. 3 AM3ENBHBIX MPUBOAHBIX Hacoca (kaxmbii momaer 50%).

B ciiyuae oTae/IbHOTO MUTAHMS, He CYyHIeCTBYeT OrpaHHYEeHUI HA KOJHYeCTBO 3JIeKTPOHACOCOB.

DAB mnocrasnser “MOayJbHbIC” CTAHIMH, C OTIACIBHBIMH OJIOKAMH, YTOOBI MOKHO OBLIIO COCTABIIATH JIFOOBIC TIEPCUNCIICHHBIC
Boiie BapuaHtel. [Ipu momomu KOJIJIEKTOPA COEAMHEHMUA (cM. weptex crp. 107) MOXKHO COCAMHHTH KOJUICKTODPBI
TaK, YTOOBI MONTYINTh CAWHBIA KOJUIEKTOP MOAAYH.

BcacbiBanue, 31€KTPOLIUTHI U T. 1. OCTAIOTCS pa3felbHBIMH, Kak mpegycMarpusaet crangapT EN 12845 — UNI 10779.

7. HEPUOJUYECKOE TEXOBCJIYXNBAHUE

Bcest nportrBoniokapHast ycraHoBka coorBerctByet cranaapty EN 12845 — UNI 10779, Bkirodasi IpOTHBOIIOKApHbIE HACOCHBIE

YCTAHOBKH, M BCe OHH [O0JIKHbI MOJJEP:KMBATHCS TOCTOSSHHO padoTocnoco0HbIMH. [lo 3TOM mpuumHE perysspHoe

MPOBEICHUE TEX00CTYKHBaHUS MPUOOPETaCT 0c000€ 3HAUCHHE.

ITo cranmapty EN 12845 mynkr 20.1.1 — UNI 10779, nonb30BaTesb T0KEH:

- BBINOJHATH MPOTPaMMy NMPOBEPOK U MHCIEKITUA;

- MOATOTOBHTH IIPOTrPaMMy MCIBITAHHHA, 0OCITY>)KUBAHUS U TEXOOCITyKUBaHUS;

- JOKYMEHTHpPOBaTb W 3aIlUCHIBaTh Bce palbOTHI, PETMCTPUPOBATH BCE 3alMCH B CIICLHAIBHOM JKypHaie, XpaHHMOM B

3/1aHHH.

[Tonp30BaTens MODKEH CHAENaTh TaK, YTO IIPOTpaMMa HCIBITAHUH, OOCITY)KMBaHUS W TEXOOCIY)KMBAaHHS IO KOHTPAKTY

BBINOJIHSJIACH PEANPHUATHEM, CACTABIINM MOHTaX YCTAaHOBKH, WIIM aHAJOTHYHBIM KBATH(UINPOBAHHBIM MTPEINIPHUATHEM.

7.1. EXKEHEJEJIBHASI IPOBEPKA (Heo6X011MO0 BBIOJIHATH Yepe3 HHTEPBAJIbI He 0oiee 7 AHei)
EsxenenenpHasi mpoBepka mnpoTuBomnoxapHoi ycranoBkn EN 12845 — UNI 10779 mpemycMaTpuBaeT MpOBEPKY M 3alKCh
CJIEeyIOIINX 3HAYEeHUH!

—  JaBJIEHHE MaHOMETPOB,

—  YPOBEHB BOJIbI B p€3€pByapax — 3arachl BOJBI,

—  TPaBWIBHOE MOJOKEHNE OTCEKAIOIUX KIIAllaHOB.

Jlist mpoBenieHUsl MPOOHOTO aBTOMAaTHUYECKOIO 3allycka HACOCOB HEOOXOAWMO BBINIOJHUTH IMEPEUHCIICHHYIO HHXKE

[poneaypy:

— IIpoBeputs ypoBHHM TOIUIMBA M Macjla CMa3KU JTU3ENbHBIX JIBUTATENEH.

—  OTKpBITH KJIaMaH PYYHOTo 3ammycka Hacoca (Cchuika b).

— IIpoBeputs 3amyck Hacoca U 3amucarh JaBJICHHUE 3aIlyCcKa.

—  3aKpbITh KJIallaH Py4YHOTO 3aIlyCKa.

B ToMm ciyuae, ecsim 3TO 1M3eJIbHBII IBUTaTe)Ib, HE00X0AUMO, YTOOBI OH PAG0TaJ MUHHMYM 5 MHHYT.

—  OcranoButh Hacoc npu nomonty KHorku CTOIT Ha 37IeKTpHIECKOM MINTE.

OIIEPALIMU TOJIBKO VIS AU3EJBHOI'O TIPUBOJHOI'O HACOCA

— Cpazy xe mocie OCTaHOBa, AU3eJIbHBIH NPHBOJHOW HAacoc JOJLKeH ObITh HeMENJIeHHO Iepe3anylleH C
MOMOUIBIO0 KHOIIKH ITpoOHOTro pyuHoro 3amycka “OPERATE MANUAL START”.

—  OcranoButs Hacoc npu nomouy kaornku CTOII (STOP), Haxosimieics Ha SIeKTPHISCKOM IIUTE.

7.2. EXKEMECSYHAS ITPOBEPKA
IIpoBepuTh YpPOBEHB M INIOTHOCTH KHCJIOTHI BCeX KaMep aKKyMYJISTOPOB 3aIlyCcKa, IpY IIOMOIIY [IJIOTHOMEDA.
Ecnu mroTHOCTh KUCIIOTHI HU3KAast, HPOBEPUTH 3apsIIHOE YCTPOHCTBO aKKyMYJISITOPOB, M ITPH HEOOXOANMOCTH 3aMEHHUTh
AKKyMYJISITOPBL.

7.3. MMPOBEPKA PA3 B TPU MECSIIA (uepe3 nuatepBaibl He 6oJiee 13 Hegeab — cm. EN 12845 nynkr 20.3.2 -
UNI 10779)
— IIpoBeputs BO3MOXKHBIE MOJAM(PHUKALIMN YCTAHOBKH, CMEHY Kilacca pHCKa U T. .
— TIposeputh cipuHKIIEpHI, TPYOHI, omopsl TpyO (cMotpu EN 12845 mymxr 20.3.3.2 — UNI 10779).
—  BxmounTh HaCOCHI ¥ IPOBEPUTH JAaBICHHUE U ITOTOK.
— IlpoBeputs paboTy reHepaTopOB — IPYII HIEKTPOreHEePaTOPOB.
— IlpoBeputh npaBHIEHOE MOJIOKEHHE OTCEKAIOIIUX KJIallaHOB.
—  IIpoBeputs xopolryr padoTy BTOPHYHOT'O AJIEKTPOITUTAHHS, IIOCTYIIAIONIET0 OT IU3eJIbHBIX TeHEPATOPOB.

7.4. IMPOBEPKA PA3 B LIIECTb MEC/SIIEB (uepe3 untepBainl He Gosnee 6 mecsues — cmorpu EN 12845
nyukt 20.3.3 — UNI 10779)
— IlpoBeputs KianaHsl TPEBOTU pabOTHI 6€3 BOABI (B YCTAaHOBKE).
—  IIpoBeputh paboTy TPEBOT B IPOBEPIEMOM TOMEIICHUH H/UITU B TIOMCILICHUH TTOKAPHOU CITyKOBI.
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7.5.

7.6.

7.7.

EXXEIOOHASI ITIPOBEPKA (uepe3 untepBasbl He GoJiee 12 mecsies — cmorpu EN 12845 mynkr 20.3.4 —
UNI 10779)
— IIpoBeputs naBieHue 1 pacxo]l HACOCOB Ha COOTBETCTBHE CO 3HAUCHHUAMH, YKa3aHHBIMU HA TAOJMUKE JaHHBIX.
— IIpoBepuTh TPEeBOTY OTCYTCTBHUS 3aIlyCKa IU3EIBHOTO MPUBOAHOTO Hacoca, cormacHo EN 12845 mynkr 10.9.7.2 —
UNI 10779.
(mpoBecTH HIECTh MOMBITOK 3aIyCKa MOOYEPEeIHO Ha JBYX aKKYMYJIATOPax).
ITocre mecTH MOMBITOK HY>KHO TIPOBEPUTH BKIIOUCHUE HA SIEKTPUIECKOM IIHUTE!
- CUTHAaJIbHBIN WHAWKATOP OTCYTCTBUA 3aIlyCKa,
—  TPEBOXKHBIM KOHTAKT OTCYTCTBUSI 3aILyCKa.
Cpa3y ’xe mocje HCIBITaHHM JBHUTaTeNb JOJDKEH OBITh HEMEUIEHHO Iepe3anyllieH C MOMOIIbI0 KHOMNKH MpOOHOTrO
pyunoro 3amycka “OPERATE MANUAL START”.
[TpoBepuTs paboTy MOIIABKOBHIX KJIANaHOB M (DMIBTPOB B pe3epByapax.
ITPOBEPKA PA3 B TPUTOJIA
—  IpoBepuTh Hanmume HapyxkHOH Kopposum u BHYTPEHHEM kopposum pesepByapoB, NpH HEOOGXOTMMOCTH
BOCCTaHOBHTb 3aLINTY.
— IIpoBeputs oTceKaromue U CTOMOPHBIE KIIANaHbl, IIPH HEOOXOANMOCTH 3aMEHHTH HX.
IMPOBEPKA PA3 B IECATDH JIET
Cryctst He 6onee 10 et He0OX0AMMO OUUCTUTH BCE Pe3ePBYaphl U MPOBEPHUTH BHYTPEHHIOI KOHCTPYKIIUIO.
PEI'YJIMPOBAHUE CTAHIIUU
KAJIMBPOBKA PEJIE JABJIEHUSI
Cranmapt EN 12845 — UNI 10779 npenycMaTpuBaeT qBa pelie NaBICHUS IS KaKIOr0 Hacoca, KaKI0e pelie JaBICHUS
C HOpPMaJIbHO 3aMKHYTBHIMH KOHTaKTaMH, COEIMHEHHBIMH 110CJIEJ0BATEIBHO.
OTKpBITHE JII000TO U3 IBYX pelie JaBJICHUs IPUBONT K 3aITyCKy Hacoca.
Ecnu TpeOyercst BBINONHHUTH KalMOPOBKY peJie JaBJICHHS, OTJIMYAIOLIYIOCS OT CAENaHHOM Ha 3aBojie, BO BpeMs
WCTIBITAaHUH HACOCHOM CTaHIMH, NEHCTBYITE B COOTBETCTBUH CO CJICITYIOIIMMH HHCTPYKIHSIMHU:
—  THIIa peJie JaBJICHUS, yCTAaHOBJICHHOTO Ha HACOCHOH CTaHIINH,
—  TIPEZEeTIOB JaBJICHMS, YKa3aHHBIX Ha TaOJIMYKe KaKIO0TO Hacoca,
— mpepnena, ykazanuoro B crangapre EN 12845 — UNI 10779, coriacHo KOTOpOMy JBa peiie JaBJICHHS JOJDKHBI
HACTpauBaThCA TaK, YTOOBI BKIIOYATh HACOC IIPH BEIMUYKHE aBJIeHHs HAcoca ¢ 3aKpbIToii moxayeii X 0,8.
— B cnywae craHmmii ¢ OByMs HacocamM, BTOPOH Hacoc OyJeT BKIIIOYEH INPH AABJEHHHM HACOCa € 3aKPBITOil
nogauei X 0,6.
Pese naBaenns Danfoss tun KP
OTBUHTUTD 2 BUHTA U CHATb NPO3PAUHYIO KPBILIKY.

OTBHUHTHTE OJOKMPOBOYHBIA BHHT, PACIOJIOKEHHBIH Hal

peryiupoBOYHBEIMU BUHTAMH. Juddepennnansaoe
(DIFF)

VYCTaHOBUTh BEpXHHH MOPOT [ABJICHUS HA MIKAIC PEryJsIin
IMIYCK-OCTAHOBKA (maamuce RANGE - auanason) mnpu
MOMOIIH BHHTA C KPECTOBUAHOM T'OJIOBKOIA.

3aTeM yCTaHOBUTh HIKHHH [OpOr JaBieHWs IIKaie Ha
auddepeniupansaoi mxane (Haanucs DIFF) mpu momomnm BuHTa

. N ITyck/OcraHoBka
C MIECTUTPAHHOM TOJIOBKOIA.

(RANGE -
3arssHUTE OJIOKMPOBOYHEIN BUHT. MAnazon)
BoCCTaHOBUTL NMPO3PAUHYI0 KPBILKY HAa MECTO M 3aBHHTHTH 2
BHHTA.

Peae nasaenns Klockner Moeller Tam MICS

Ocna0bTe 4 BUHTA ¥ CHUMHTE KPBIILKY.

OTBUHTUTH U CHSTH OJOKHPOBOYHBIN BUHT “B”, Haxomsmuiics B
oxHOM U3 12 oTBepCTHiA pyduKH KannopoBku “A”. (pucyHok 1)

[ToBepHyTh pyuKy KayuOpoBKH “A” B HalpaBICHUH YaCOBOM
CTPENKH, IPU 3TOM OJHOBPEMEHHO IOBBIIIAIOTCS IIyCKOBOE
JIaBJICHUE U JaBJICHUE OCTaHOBA Hacoca.

[Ipy  moBOopoTe mNPOTHB  YAacOBOM  CTPEIKH  3HAUCHUS
YMEHbIIAIOTCS. (PUCYHOK 2)

Haxap Ha pyuky kanmuOpoBku “A” U IOBEpHYB €€ INPOTUB
YacOBOM CTpENIKH, YyBeJIW4YuBaeTcss auddepeHiran MexIy
MyCKOBBIM [aBIICHHEM M JaBJICHHEM OCTaHOBa Hacoca (JaBiieHHE
IyCKa CHIYKACTCsI, a IaBJICHHE OCTAHOBA OCTACTCS TIOCTOSIHHBIM).
HaxaB Ha pyuky kanuOpoBku “A” W NMOBEpHYB €€ IO YacCOBOM
cTpenke, yMeHbluaercs auddepenunait. (pucyHok 3)

BHOBB ycTaHOBUTH U 3a)UKCUPOBAaTh OJIOKHMPOBOYHBINA BUHT “B”
B OTBEpCTHE PYYKH KamHOpoBku “A”, koTopoe Hanbosee OJIM3KO
pacIoyIoKEHO K OJHOM M3 JABYX HAcEUeK II0J] CaMOW pPy4YKOH.
(pucynok 4)

BHOBB ycTaHOBHTE KPBILIKY M 3aBUHTHTE 4 BUHTA. Figura 3 I

Z

134



PYCCKUI

9. KOMITEHCALIMOHHBIN SJIEKTPOHACOC
9.1. HacocHple Tpymmbsl MOTYT OBITh YKOMIUICKTOBaHBI KOMIICHCAIIMOHHBIM CaMOBCACHIBAIOIIMM HacocoM mogeneit JET,
COCIMHEHHBIM C KOJUIGKTOPOM TMOJIa4d MOCPEACTBOM CTOIOPHOrO KJAlaHa C 3aCOHKOM M OTCEYHOTO IIapOBOTO
kiamaHa. BeacbIBaHue, Kak U y JII000ro Hacoca B y3Je, cooTBeTcTBymomeMm cranaapty EN 12845 — UNI 10779,
0CTaeTCH He3aBUCHMBbIM.
9.2. [MoanepxuBaTh peine MaBlICHUS YIPABICHHS KOMIICHCAMOHHBIM HACOCOM BCETIa OTKAaIMOPOBAaHHBIM
Ha JaBJIeHHUE ITyCKa M OCTaHOBA BbIIIE, YeM y APYTHX. DTO HEOOXOAUMO ISl TOrO, YTOOBI MO3BOJIUTH
HACOCY BBIMOJIHATE CBOK (YHKIMIO KOMIICHCAIIMM HEOOJNBIINX TMOHMKCHUN NaBIICHUS YCTaHOBKH

mepes] TeM, KaK 3ammycKaTh TJIaBHbIC 3JICKTPOHACOCHI U IIPUBOHOM HACOC.
10 TEXHUYECKOE OBCJIYXHNBAHHUE

10.1.

3J’IeKTpI/l‘{eCKaﬂ U THApaBJIHYECKast 4YaCTH BCEX HAIUX HACOCHBIX I'PYIIIT ObLIH NOABEPIrHYTHI CTPOIrUM MCHBITAHUAM.

[To 37Ol MpUUMHE MaANOBEPOATHO, YTO B Ipolecce (PyHKIHOHUPOBAHUS MOTYT BO3HHKHYTHh KaKHe-JIMOO HEHCHPABHOCTH, 3a
HCKJIIOYEHHEM HENPEIBUACHHBIX U CIIy4YaifHbIX BHEIIHUX BO3JCHCTBUM.

10.2. Hmxe npuBomuTcs TablnIa, COAEpKallas HEKOTOPhIC PEKOMEHIAIMU KAcaTelIbHO PETYJISIANA HACOCHOH TPYIIIBI B
ciydae OOHApYKCHUST HEHCITPABHOCTEH (DYHKIIMOHUPOBAHHSI.

HEHUCIIPABHOCTb BO3MO’KHBIE TPHYMHBI METOAbI UX YCTPAHEHUS
HACOC B I'PVIIIIE HE 1. HenocraTounslii JuameTp BCACHIBAIOILIETO 1. Tlposepurs JUaMETP BCACBIBAIOILIETO
3AJIMBAETCS BOJIOM. TpyOONpOBOJa; YCTAaHOBIEHO CIUIIKOM MHOTO TpyOOIpOBOJa B COOTBETCTBHH C yKa3aHHSIMH,

natpyOKOB, KOTOpBIE BBI3BIBAIOT PE3KOE M3MEHEHUE NpUBeJCHHBIMY B naparpade "Monrax".
HaIpaBJICHUS MOTOKa BO BCAChIBaIOLIEM
TpyOonpoBoze; sBlCHHE CHIb(OHA.
2. 3acopeH BcachbIBaIOLIMiT TPYOOIPOBOL. 2. TIpouMCTUTB MM 3aMEHUTB.
3. Bo BcacwBaromuii TpydonpoBon HacocHoi rpynmbel |3, IIpoBepuTh mon maBieHHEM 3(GQPEKTHBHOCTH
MPOCAaYNBACTCS BO3IYX. YIUIOTHEHUS naTpyOKOB, My,
TPyOOIIPOBOJIOB.
4. 3acopeH win 3a0JIOKMPOBAH JOHHBIHN KJIallaH. 4. TIpoYUCTHTH MU 3aMCHUTE.
5. OrceunHod xiamaH Ha BcachlBAaHUM 4YacTWYHO |5. IIONHOCTBIO OTKPHITS.
3aKpBIT.
OVTH HACOC I'PYIIIIbI 1. OG6umit BeIKIIOYATETb ABIKYyHmICH cuibl w/wmu |1, Briaroudte ero, MoBepHYB B MOJOKEHHE «1» u
HE 3AITYCKAETCH. 0o0muil BBHIKIIIOYATENF BCIIOMOTATENBHOTO KOHTYpa MIPOBEPBTE, 3aroparoTcs it 3eJICHbIC
OTKJIFOYEH (B HONOKEHUH «0»). WHJUKATOPbl TPAaBIIBHOTO HANpPsHKEHHWS Ha
HIATE.
2. HewucnpaBuel mnmm cpaboTanu mpenoxpaHutensHele |2, Ecnm BBIKIIOUaTeNn HEWCHpPaBHBI, 3aMEHHTH
TEpPMOMAarHUTHBIE BBIKJIIOYATENH TpaHchopMmaTopa HX.
u/ny BCIOMOTaTeIbHON e . Ecnu BbIKITIOUATENN CPabOTANH, OTKIIIOUUTD HX.
3. IlyckoBble aKKyMyJISATOpBI Au3eiabHOro npuBoguoro (3. IIpoBeputh mnpaBuiIbHOE (HYHKIHOHUPOBAHHUE
Hacoca He paboTaroT. 3apsAHBIX YCTPOHCTB aKKyMYJISITOPOB,
HAXOAAIIMXCS HA IMUTE NPHBOJHOTO Hacoca
(mpoBepka  morjomIEHHMS ~ IpPH  HOMOIUK
amIiepMerpa IuTa IPUBOAHOIO Hacoca)
Ecnm akkyMyInsTOpBl HEHCIPaBHBI, 3aMEHHTHh
HX.
4. TlpepBaH 2JIEKTPHYCCKHUI KOHTYP. 4. Tlpu momomy Tectepa HAWTH TOYKY pa3pbiBa U
MIOYHHHUTH KOHTYD.
KHOIIKA OCTAHOBA HE 1. 3HauuTenbHBIE YTEUKU BOABI M3 cUCTeMBl, moaToMmy |1. IIpoBeputsb MPOKJIAJIKH, naTpyoKH,
OCTAHABJIUBAET JaBJICHHNE HE BOCCTAHABIMBACTCS BHIIIC YPOBHSA TPyOOTIPOBO/IBL.
HACOC. [ABJICHHSI OTKPBITUS pene nasieHus (okono 1,5 Gap
CBBIIIIE JTABJICHUS 3aKPBITUS pelie TaBICHUs, TO €CTh
yCKa 2JIEKTPOHACOCa U MPUBOJHOTO HACOCA).
2. Bbula ycraHOBieHa NepeMblYKa HAa KIEeMMBl Uil |2. YOpaTh HepeMbluKy, B CIydae BCACHIBAHMS MOJ

COC/IMHCHMS [IOIUIABKA ISl pe3epByapa HaIroJHCHHUS
(ycranaBnuBaertcss B Cllydae BCAChIBaHUS — Haj
HaIropom)

HanopoM. IlomecTuTh mOIIaBOK B pe3epByap
HAaTlOJIHEHUS B  Clyyae BCAaChIBaHMS HaJ
HaIopoM.
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PYCCKUI

HEHUCIIPABHOCTb BO3MO’KHBIE NIPHYMHBI METOAbI UX YCTPAHEHUS
I'PVIIIIA HE 1. BriOpana HacoCHasI IpyIIIa C MEHBIIEH MOITHOCTHIO 1. 3amenurs Ha MOAXOAILY IO 1o
COOTBETCTBVET 10 CPABHEHHUIO C XapAKTEPUCTUKAMHU CHCTEMBI. XapaKTepUCTUKaM TPYIIILY.
3AJJAHHBIM 2. Upe3MepHbIf pacxox BOJBI IO CpaBHEHHIO ¢ [2. VYBelIWYUTh  HOTOK, HNOCTYHAMMMi  OT
ITAPAMETPAM. MIOTOKOM, MOCTYHAIOLIIM oT HCTOYHHKA HCTOYHHUKA BOJOCHAOKEHUS.

BOIOCHAOXKEHUs (pe3epByap, KOIOAEL, BOJOMPOBOL
UT. )
3. HemnpasumsHoe HalpaBJIeHHUE BpameHuss |3. lI3MeHHMTp HampaBIeHHE BpAIICHHS, CIETys
JIBUTATEICH. HHCTPYKLUSM, IpPUBEJCHHBIM B  ITyHKTE
“Samyck .
4. 3acopeHbl OUH WM HECKOJIBKO HACOCOB. 4., CHATb W NPOYHUCTUTH KOPIYC Hacoca H
KPBUIBYATKH, IPOBEPSISl HX COCTOSTHHUE.
5. 3acopen TpybonpoBoz. 5. IlpouyncTUTh WK 3aMEHHTb.
6. 3acopen wmim 3a0JIOKMpPOBaH MHOHHBIH KkiamaH (6. IIpOYMCTUTH WM 3aMEHUTb.
(BepxHsis rpymima).
7. Orceunsle KiIamaHbl Ha BcachlBaHMM M momade |7. IIoMHOCTBIO OTKPHITH KIIANaHBL
Ka)KJIOTO HACOCa YaCTUYHO 3aKPHITHL
8. Bo BcaceBatomuii Tpy6onpoBox HacocHo# rpymmsl |8, IlpoBeputs mon naBineHHEM S(GQEKTUBHOCTD
MPOCAYMBACTCS BO3IYX. YIUIOTHEHUS narpyOKoB, MyoQT,
TpyOOIPOBOJIOB.
OVIH NJIN HECKOJIbKO 1. CootBerctBytomue obOpatHele unu  goHHble |1, [IpoBeputh ymioTHeHHE U (yHKIHOHUPOBAHUE.
HACOCOB I'PVYIIIIBI [TPH KJIalaHbl IJI0X0 3aKPBIBAIOTCS WK 3a0I0KUPOBAHBIL.
X OCTAHOBKE 2. CooTBeTCTBYIOIIMI BcachBarOmuil TpybompoBony |2. IIpoBepuTh TepMETHYHOCTH MO JaBICHUEM.
BPAIIAIOTCA B HETEepPMETHYCH.
TTPOTUBOIIOJIOX)KHOM
HATIPABJIEHIH.
OJIVIH N3 HACOCOB 1. Cropenu raBKye NpeaOXPaHNUTENN JBUIATEILs. 1. 3ameHuTs.
I'PYIIIIBI 2. He moctymaer Tok Ha KaTylIKy cooTBercTBytoiiero (2. IIpoBeputs TECTEPOM 3JIEKTPONPOBOIKY
OCTAHABIJIMBAETCS 1 JIUCTAHIIMOHHOTO BBIKITIOYATEISL. BIUIOTh [0 KaTYIIKU U TOYMHUTH BO3MOKHBII
BOJIBIIE HE paspsiB.
3AIIYCKAETCHSI. 3. IlpepBana KaTyIIKa IUCTAaHIUOHHOTO  |3. 3aMEHHUTPH KaTyIIKY.
BBIKITIOYATEISL.
4. Ha  coorBerctBylomee  ympasiasiomee pene (4. CHATB W NPOYUCTHTh  COCAWHHTEIBHBIIN
JIaBJICHUSI HE JOXOJAUT JaBJICHHUE U3 CUCTEMBL. narpyOoK.
5. Pere naBieHUs B COCTOSTHUY aBapHU. 5. 3amMeHuTs.
BUBPUPYET IBUTATEJIb |1. Cropex oavH IUIaBKUH NPEIOXPAHUTENb JBUTATEIs. 1. 3ameHUTH NpesoXpaHUTEINb.
OJITHOI'O 3 HACOCOB 2. Ocnabnexo WIH HEHCIPAaBHO rue3no |2. Ecmu ocnabneno, 3aduxcuposatb. B ciyuae
I'PYIIIIBL MIPEOXPAHUTEIS. HEUCHPAaBHOCTU 3aMEHUTbD.
3. M3Hocunmch — WM HEHCIPaBHBI  KOHTAaKkTel |3, 3aMEHHUTH JUCTAHIMOHHBIN BBIKIIOYATEINb.
COOTBETCTBYIOIIETO JUCTAaHIIMOHHOTO
BBIKITIOYATEIISL.
4. Hacoc 3a010K1poBaH. 4. Pa30mokupoBaTh HACOC.
5. TloamMITHUKN U3HOCHIIHCH. 5. 3aMeHUTb MONIIUITHUKY.
6. Pa3opBaHbl dJIEKTpUYECKUE IPOBOJIA. 6. IIpoBepuTh ¥ NOYNHUTH
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EN 12845 — UNI 10779 SZABVANY SZERINTI TUZVEDELMI SZIVATTYUEGYSEG

1 KDN tipusu elektromos szivattyu+ Pilot (kiegyenlité) szivattyu

Fo6 szivattyu

Pilot elektromos szivatty(

Kisebb
veszteségek,
nyomasesések
esetén csak a
pilot szivatty(
kapcsol be.

FIGYELEM!

A LEERESZTO CSAVAR AZ EGYSEGHEZ ROGZITETT ZACSKOBAN TALALHATO!

A AZ EGYSEGET A SZIVATTYUTESTBOL KISZERELT LEERESZTO CSAVARRAL SZALLITIUK !

P1 Elektromos szivatty(

P3 Pilot (kiegyenlits) szivattyl

aa A W DN

Pilot szivattyu elektromos panelje
Elektromos szivattyu elektr.panelje
Szivattyu inditd6 nyomaskapcsolok
Egyiranyu szelep

Manualis inditas szelepe

10

11
12

Excentrikus szivocsonk (OPCIONALIS)
1/2”-0s csatlakoz0 — egyiranyu szelep ellenérz.

Szivattyu és recirkulacio légtelenité 3/8”

2”-0s csatlakozd,
a telitédeési tartaly fenekéhez bekotendd

Nyomaskapcsol6(presszosztat) / miikddo szivattyd

Nyomdoldali kollektor
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EN 12845 — UNI 10779 SZABVANY SZERINTI TUZVEDELMI SZIVATTYUEGYSEG
11kW-ig
1 KDN dieselmotoros szivattyu + Pilot (kiegyenlité) szivattyu

Fo6 szivattyu

FIGYELEM!
AZ EGYSEGET A SZIVATTYUTESTBOL KISZERELT LEERESZTO CSAVARRAL SZALLITIUK !
A LEERESZTO CSAVAR AZ EGYSEGHEZ ROGZITETT ZACSKOBAN TALALHATO!

2”-0s csatlakoz6

P2 Dieselmotoros szivattyu 10 a telitodési tartaly fenekéhez bekotendé

P3 Pilot (kiegyenlit6) szivattyl 11 Dieselmotoros szivattyu elektr.panelje

1  Pilot szivattyl elektromos panelje 12 Nyomooldali kollektor

3 Szivattyu inditd nyomaskapcsolok(presszosztatok) 14  Dieselmotoros szivattyl Uizemanyag tartalya
4  Egyiranyu szelep 15 Dieselmotoros szivatty( indité akkumulatorai
5  Manualis inditas szelepe 16 Dieselmotor

6  Excentrikus szivocsonk (OPCIONALIS) 17 Rezgéscsillapitd hatasu csatlakozo

8  1/2”-o0s csatlakoz6 — egyiranyu szelep ellenérz. 19 Alapszerkezet (padozathoz rogzithetd)

9  Szivattyu és recirkulacio légtelenito 3/8”
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EN 12845 — UNI 10779 SZABVANY SZERINTI TUZVEDELMI SZIVATTYUEGYSEG

1 KDN dieselmotoros szivattyu + Pilot szivattyu
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F6 szivattyu . : ,
Pilot elektromos szivattyu

A LEERESZTO CSAVAR AZ EGYSEGHEZ ROGZITETT ZACSKOBAN TALALHATO!

FIGYELEM!
AZ EGYSEGET A SZIVATTYUTESTBOL KISZERELT LEERESZTO CSAVARRAL SZALLITIUK !

P2 Dieselmotoros szivattyl 11 Dieselmotoros szivattyu elektr.panelje
P3 Pilot (kiegyenlits) szivatty( 12 Nyomooldali kollektor

50 literes Diesel Motoros szivattyu tartaly (50
1  Pilot szivattyu elektromos panelje 14 liter felett az alvaztdl elvélasztott tartalyt

szereljen be)

3 Szivattyu inditd nyomaskapcsolok(presszosztatok) 15  Dieselmotoros szivatty( indité akkumulatorai
4  Egyiranyu szelep 17  Rezgéscsillapitd hatasu csatlakoz6

5  Manuadlis inditas szelepe 19  Alapszerkezet (padozathoz régzithet)

6  Excentrikus szivocsonk (OPCIONALIS) 20  Zar6 pillang6szelep

10 2”-0s csatlakozd

a telitédési tartaly fenekéhez bekdtendd
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EN 12845 — UNI 10779 SZABVANY SZERINTI TUZVEDELMI SZIVATTYUEGYSEG

1 Dieselmotoros szivattyd + 1 KDN elektromos szivattya+ Pilot szivattyu

VAN

F6 szivattyu

FIGYELEM!

AZ EGYSEGET A SZIVATTYUTESTBOL KISZERELT LEERESZTO CSAVARRAL SZALLITJUK !
A LEERESZTO CSAVAR AZ EGYSEGHEZ ROGZITETT ZACSKOBAN TALALHATO!

T TV O
w N

o N o o b~ WO NP

Elktromos szivattyu

Dieselmotoros szivattyd

Pilot (kiegyenlitd) szivattyl

Pilot szivattyl elektromos panelje
Elektromos szivattyG elektr.panelje

Szivattyu inditd nyoméaskapcsolok(presszosztatok)
Egyiranyu szelep

Manualis inditas szelepe

Excentrikus szivocsonk (OPCIONALIS)
Beéllithato labak (a padozathoz régzithetok)

1/2”-0s csatlakozé — egyiranyu szelep ellenérz.

10

11
12

13

14
15
16
17

18
19

Szivattyu és recirkulacio Iégtelenit6 3/8”

2”-0s csatlakozd
a telitédési tartaly fenekéhez bekdtends

Dieselmotoros szivattyu elektr.panelje

Nyomdoldali kollektor

Dieselszivattyunak az elektr.szivattyuval valo
kozosito kollektora

Dieselmotoros szivattyd Uizemanyag tartalya
Dieselmotoros szivattyd indit6 akkumulatorai
Dieselmotor

Rezgéscsillapito hatasu csatlakozé

Nyomaskapcsold(presszosztat) / mitkddé
szivattyl

Alapszerkezet (padozathoz rogzithets)
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EN 12845 -UNI 10779 SZABVANY SZERINTI TUZVEDELMI EGYSEG

Villanyszivattyu + Pilot szivattyu

P1 KDN villanyszivattyu tavtart6 csatlakozoval
P3  Pilot szivatty (IGENY SZERINT)

1

2
3
4

Excentrikus elszivé csonk (VALASZTHATO)
Elérekild6 csonk
Feltoltotartaly kotés

Visszacsapo szelep

© 00 N o O

P1

10

Zar6 pillang6szelep

Collettore di mandata

Tagulasi tartaly

Villanyszivatty( kapcsoldszekrény
Pilot szivatty( kapcsolészekrény
Szabalyoz6 labak
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EN 12845 -UNI 10779 SZABVANY SZERINTI TUZVEDELMI EGYSEG

Motoros szivattyu

Excentrikus elszivé csonk (VALASZTHATO)
Elérekildo csonk

Feltoltstartaly kotés
Rugalmas csuklo

Visszacsapo szelep
Zar0 pillang6szelep
Elérekuldd kollektor

Diesel motor

10
11

12
13
14

Taguléasi tartaly
Diesel motor

Kapcsoldszekrény

50 literes Diesel Motoros szivattyd tartaly (50 liter
felett az alvaztol elvalasztott tartalyt szereljen be)

Gazolaj gytijt6 kad
Inditdakkumulatorok

Rezgéscsillapito 1ab
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EN 12845 — UNI 10779 SZABVANY SZERINTI TUZVEDELMI SZIVATTYUEGYSEG

HIDRAULIKUS KOTESI RAJZ/VIZSZINT ALATTI TAPLALAS
Az EN 12845 szabvany szerint, a minimum szint feletti beszereléssel, a szivattyl elszivd szaja felett a tartaly
legalabb 2/3 szintjével. Minden szivattyU elszivo csévezetéke legaldbb 65 mm-es.

g 21* [
(20% A
RENDSZERHEZ
NYOMO OLDALI KOLLEKTOR S
MEROCSONK
X @
(1 L[] (1 []
GED)¢ GED) ¢
13 13
@/
B
~——

* -al jeloltek: a tiizvédelmi szivattylegység azon tételei melyek nem képzik szallitas targyat
Pl  Tépszivattyu nr.1 11  Pilot szivattyl nyoméaskapcsoldja (presszosztat)
P2  Tapszivattyd nr.2 12 Manométer
P3  Pilot szivattyu 13 Presszosztat zaroszelepe
1*  Szivoéoldali z&rd (levalaszto) szelep 14 Manualis prébakor egyiranyl szelepe
2*  Szivosziiré 15  Fészivattyd manualis probaszelepe
3 Szivattyu és recirkulacio Iégtelenitd 16  Nyomd oldali zar6 (levalasztd) szelep
4*  Ellenérzo szelep / egyiranyl szelep 17  Indit6 presszosztat/ szivattyu nr.1
5 Egyiranyu szelep 18  Indito presszosztat/ szivattyd nr.2
6*  Viztartaly 19*  Széllitasi telj.(atfolyas) mérs csonkja
7 Egyiranyu szelep 20*  Szallitasi telj.(atfolyas) méro zaroszelepe
8 Nyomo oldali z&ré (levalaszto) szelep 21*  Szaéllitasi telj.(atfolyas) méro
9*  CsoOvezeték a szivattyu és recirkulacio légtelenitéhdz
10  Membrénos tagulési tartaly
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EN 12845 — UNI 10779 SZABVANY SZERINTI TUZVEDELMI SZIVATTYUEGYSEG

HIDRAULIKUS KOTESI RAJZ/VIZSZINT FELETTI TAPLALAS
A minimum szint feletti beszereléskor, az elszivé szivattyd és a tartaly minimum szintje k6zotti tavolsagnak 3,2 m-
nél kisebbnek kell lenni. Minden elszivé szivattylhoz beszerelésre kertl egy aljzati szelep. Minden fészivattyhoz

egy feltolt otartal% van beszerelve
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* -al jeloltek: a tiizvédelmi szivattylUegység azon tételei melyek nem képzik szallitas targyat

P1
P2
P3
1*
2*
3*
4

5*
6*
7

8

9

10
11
12
13

Téapszivattyd nr.1

Tapszivattyd nr.2

Pilot szivatty(

Szivo oldali sziir6

Viztartaly

Labszelep

Szivattyu és recirkulacio légtelenito

Csovezeték a szivattyu és recirkulacio légtelenitéhoz

Proba / egyiranyl szelep

Egyiranyl szelep

Egyirany( szelep

Nyomo oldali zar6 (levalaszto) szelep
Membranos tagulasi tartaly

Nyomasméré (manométer)

Pilot szivattyl nyomaskapcsoldja (presszosztat)
Manudlis probakdr egyiranyu szelepe

14
15
16
17
18
19*
20*
21*
22*
23*
24>
25*
26*
27*
28*

Presszosztat zaro (levalasztd) szelepe
Fészivattyd manualis probaszelepe

Nyom¢ oldali zar6 (levalaszto) szelep

Nr.1 elektr.szivattyu indité nyomaskapcsoloja
Nr.2 elektr.szivattyu indité nyoméaskapcsoloja
Szall. telj.(atfolyas) mérés csonkja

Telitédési vonal egyiranyu szelepe

Szall. telj.(atfolyas) méré egyiranyl szelepe
Telitédési vonal zéré szelepe

Szall. telj.(atfolyas) méré

Tartaly 0rit6 szelepe

Tartaly Gszékapcsoldja

Tul magas szint Uritényilasa

Telitédéshez valé tartaly

Tartalyszint visszaallitas
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EN 12845 -UNI 10779 SZABVANY SZERINTI TUZVEDELMI EGYSEG
FELTOLTOTARTALY MINIMUM SZINT FELETTI BESZERELESSEL

1500

== N -

760

=
i}

* -al jeloltek: a tiizvédelmi szivattylegység azon tételei melyek nem képzik szallitas targyat

1*  Feltoltd csovezeték 2 5 Elektromos Usz0 a szivattyu inditasahoz, amikor
a tartaly 2/3-ra Urll le

2*  Gombszelep 2” 6*  Letolto tal tele van

3*  Visszacsapo szelep 2” 7*  Szivattyu levegé lefuvato és keringtet6 - 3/8”

4*  Feltoltés vizhaldzatrol
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ALTALANOSSAGOK

A szivatty( installacidja (felszerelése a miikddés helyén) elétt gondosan tanulményozza ezt a kézikdnyvet! Az
installaciot és az Uzemeltetést az installacio orszadgaban érvényes biztonséagi eldirasok figyelembevételével kell végezni. A
munkéat a helyes szakmai szabalyok betartdsaval kell végeznie olyan szakembernek aki gyakorlattal rendelkezik ezen a
szakteriileten és megfelelé képzettsége van (2.1 fejezet) illetve birtokdban van az érvényes szabvanyelGirasok altal
megkdvetelt ismereteknek.A biztonsagi el6irasok figyelmen kivil hagyasa amellett, hogy személyi sériilések és targyi karok
lehet6ségét jelenti, teljeskorii garanciavesztéssel is jar!
Gondosan érizze meg ezt a kézikdnyvet, hogy az elsé installaciot kdvetéen is barmikor tanulményozhat6
legyen!

FIGYELEMFELHIVASOK

Képzett miiszaki személyzet
Alapveté fontossagu, hogy a szivattyd installacioja képzett, hozzaérté szakemberek altal tdrténjen akik
birtok&ban vannak a szakmabeli eldirasok altal megkdvetelt miiszaki ismereteknek.
Képzett szakembernek az szdmit, akit a tanulmanyai, tapasztalatai, a szakmabeli el6irasok, balesetmegel5zési
szabalyok, szervizelési feltételek ismerete alapjan a berendezés biztonségaért felelés személy felhatalmaz arra,
hogy barmilyen szilkséges tevékenységet elvégezzen és aki ismeretében van valamennyi veszélylehetéségnek,
illetve képes elhéritani azokat. (IEC 60634 szabvany szerinti “Képzett miiszaki személyzet” meghatarozasa)

Biztonsag

- sz

biztonsagi eléirdsoknak megfelel (Olaszorszagban a CEl 64/2 érvényes)

Felelgsség

A gyart6 nem felel a szivattylegység helyes miikodéséért és az ebbél szdrmaz6 esetleges karokért ha azt
manipulaltak, modositottak és/vagy a javasolt miiszaki hatarértékeken kivili tartomanyban miikodtették
vagy a gyarto vezérlé és védé paneljei nélkul tizemeltették.

Ugyancsak elharitja a felelésségvallalast a gyartd, ha nyomtatasi hibak, vagy atirds miatt esetleges
pontatlansagok jelentkeznek ezen kézikdnyvben. A gyarté fenntartja a jogot arra vonatkozéan, hogy a
sziikségesnek vagy hasznosnak itélt valtozasokat elvégezze a terméknél a lényeges miiszaki jellemzék
befolyasolasa nélkuil.

> B

INSTALLACIO

A szivattyGegyseget jol szell6z6, id6jarasi viszontagsagok ellen védett helyen kell installalni ahol a
hémérséklet nem cstkken 4°C ala (10°C ha dieselmotoros szivatty is installalasra keril) és nem emelkedik
40°C folé. Ugy helyezze el a szivattylegységet, hogy az esetleges karbantartasi munkak probléma nélkiil
elvégezhetdk legyenek.
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TEHERPROBA UTAN 6 HONAPPAL KERUL CSAK SOR, AKKOR KIVETELES KARBANTARTASI
MUNKAT KELL VEGEZNI (A MOTOROS SZIVATTYUVAL KAPOTT DIESEL MOTOR

3.2. Gy6z6djon meg arrol, hogy a berendezés csévezetékei kilonalldan rogzitve vannak és nem terhelik a sajat
stlyukkal a szivattylegyseg kollektorait. Ellenkezé esetben deformaciok vagy torések léphetnek fel az
alkatrészeknél ami elkeriilends.

3.3. A szivo és nyomo csévezetékeket javasolt rezgéscsillapitd hatasi kozdarabokkal bekotni a szivattylegységhez,

kulonésen akkor, ha dieselmotoros szivattyu keril installalasra.

3.4. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a vizforrds miiszaki jellemzéi garantélni tudjak a tervezett lzemelés éaltal
megkivant szallitasi teljesitményt.

3.5. Ugy alakitsa ki a szivooldali csészakaszt, hogy az alabbi szempontokat is figyelembe veszi a téltési veszteség minimalisra

csokkentése érdekében valamint a légzsakok kialakuldsanak megel6zése érdekében:

a) A szivattylegységet a lehet6 legkdzelebb helyezze el a vizforrashoz.

b) Mindegyik szivatty(t sajat szivocsével lasson el (EN 12845 — UNI 10779).

c) A szivé cs6vezetékeket vizszintesen vagy a szivattyl felé enyhén emelked6 jelleggel alakitsa ki.

d) Kerilje az olyan kényokok, cséivek hasznalatat melyek durva irdnyvaltéast jelentenek. Sziikséges esetben nagy sugaru

cséiveket hasznaljon.

e)
Kertlni kell a szivocsénél az Un. szifonhatas kialakulasat: ez a szivattyu telitédésvesztését
jelentheti !

3.6. A szivattyu szivotorka és a minimalis vizszint koz6tti fliggéleges tavolsdg NE legyen tdbb, mint 3,2 méter. (EN 12845 /

10.6.2.3 pont — UNI 10779)

3.7. Dieselmotoros szivatty( beinditasahoz sziikséges miiveletek
MINDEN DIESELSZIVATTYUS EGYSEG ""SZARAZON" AZAZ GAZOLAJ, MOTOROLAJ
ES HOTOKOZEG NELKUL KERUL ATADASRA!

TILOS A DIESELMOTOROS EGYSEGET BEINDITANI GAZOLAJ, MOTOROLAJ ES
HUTOKOZEG ELOZETES FELTOLTESE NELKUL!
3.8. f ABBAN AZ ESETBEN, HA A DIZEL MOTORPUMPA CSOPORT ELSO BEINDITASARA A

KEZIKONYVEBEN MEGADOTTAK SZERINT) A KESZULEK ELSO FELHASZNALASA ELOTT ,
IGY MEGBIZONYOSODHATUNK ARROL, HOGY A HOSSZU IDON AT HASZNALATON KivVUL
MARADT ESZKOZBEN KAR NEM ESETT.

a) A dieselmotoros szivatty( izemanyag tartalyat maximalis szintig tdltse fel gazolajjal, hogy 3-4-6 éréas lizemelést
lehessen biztositani attol fliggéen, hogy milyen a berendezés veszélybesorolasi osztalya. (EN 12845 10.9.6 pont —
UNI 10779).

A DAB motoros szivattylegységei 6 6ras onallé tizemelést garantalnak.

b) A MOTORT MINOSEGU MOTOROLAJJAL TOLTSE FEL, AZ ALABBI TABLAZAT SZERINTI
MENNY ISEGBEN.

(Ellenérizze a motor helyes kenéolaj szintjét az ellenérzé palcaval.)

c) Toltson be a szivéoldali Iégsziirébe a dieselmotor mellékelt kezelési utasitadsdban megadott mindségi és mennyiségi
olajat (ahol be van tervezve).

DIESEL MOTOR KENOOLAJ OLAJMENN | HUTOKOZEG TIPUSA
TIPUSA YISEG Radiatoros diesel motor
verzid
7.1 kKW (15LD500 K 3B7961) 5W-40 /10W-40 1.5 liter NINCS
11 KW (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 liter NINCS
15 KW (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 liter NINCS
19 KW _(9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 liter NINCS
26 KW (11LD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 liter NINCS
. 3,7 liter
37 kW (D703 EO) 15W-40 5 liter (15 fagyllo + 2.2 viz)
53 kW (D703 TEO) 15W-40 8 liter 3.7 lter
(1,5 fagyallé + 2,2 viz)
. 5 liter
73,5kW (D754 TPE2) 10W-40 8,8 liter (2 fagyallé + 3 viz)
110,3 KW (D756 IPE2) 10W-40 12,3 liter 75 lier
' ' (3 fagyall6 + 4,5 viz)
. 9,5 liter
145 kW (N45 MNTF 41.10 145KW) 10W-40 9,5 liter (4 fagyall6 + 5.5 viz)
. 9,5 liter
164 kW (N45 MNTF 40.10 164KW) 10W-40 9,5 liter (4 fagyall6 + 5.5 viz)
. 8,5 liter
197 kW (N67 MNT F42 197KW) 10W-40 12,8 liter (3 fagyall6 + 5.5 viz)
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A DAB fenntartja a jogot a motorok vagy azok részeinek elézetes értesités nélkul torténé modositasara, ezért
javasoljuk, hogy minden esetben a motoros szivattylval kapott diesel motor kézikényvére hivatkozzon.

3.9.

3.10.

3.11

4.

4.1.

4.2.

4.3.

5.

A dieselmotoros szivattyd annak ellenére, hogy megbizhatébb mint az elektromos szivatty( (mivel aramsziinet esetén is

miikddik) kildénleges odafigyelést igényel a tulzott mértékii zajossag, vibraciok, kipufogd gaz szennyezés, tilmelegedés

elkeriilése érdekében.

Az aldbbiakban ismertetjik azokat a teendéket melyek sziikségesek a mitkddés maximalis hatasossaga érdekében.

DIESELMOTOROS SZIVATTYU KIPUFOGOGAZAI

A helyiségen kivilre vezesse el a kipufogogézt az erre megfelelé csével (nincs szallitva), amelyet a Diesel motorral

kapott hangtompitd kipufogddobhoz csatlakoztat.

A kipufogbgaz kivezetd csdve futhat a mennyezeten vagy a padozaton.

A gazok kivezets csdve legyen védve az iddjaras viszontagsagai ellen és legyen ellatva levezet csappal az esetleges

kondenzviz kieresztése érdekében.

A kipufogocsonknal engedélyezett maximalis ellennyomas tullépésének elkeriilése érdekében (600 mm vizoszlop nyomas

a léghiitésti motoroknal és 1000 mm vizoszlop nyomds a kényszertaplalasd, vizhiitéses motorokndl), a fentieken tul

javasoljuk a kovetkezoket is:

—  Lehetéséq szerint ne Iépje tal az elvezets gdzvezeték 10 méteres hosszat.

— Ha a hosszusdg 10 méteren beliil van, a csévezeték dtmérdje egyenld vagy nagyobb lehet a diesel kipufogédobjanak

atmérojenél.

Ha a hosszisag meghaladja a 10 métert, a csOvezeték atméréje megegyezik a kipufogédob kimené csovének

atmérsjével (mm-ben), szorozva a csévezeték hosszaval és osztva 8-al.

Példaul: A 12 méteres csévezeték a diesel motor kipufogodob kimené csévével 45 mm = (45 mm X 12 m):8 = 68

mm. Tehat a 12 méteres csévezetéknek minimum 68 mm-es atmérsjiinek kell lennie.

— Maximalis mértékben csokkentse a csévezetéknél hasznalt cséivek szdmat (max.6 legyen) és lehetéleg nagy sugaru
csdiveket hasznéljon.

SZELLOZES A DIESELMOTOR SZAMARA

Az optimalis miikddés érdekében a motor és a kipufogogaz elvezeté csovek altal kisugarzott hének kellképpen el

kell oszlania a kiilsé kérnyezet irdnyaban ezért garantalni kell a megfelelé levegé szell6zést a motor korl.

Az esetek tBbbségében a belsé és kiilsé kornyezet hémérsékletkilénbsége altal keletkezo természetes levegé szell6zés

nem elegendé. Emiatt a kdvetkezoket kell tenni:

—  Garantalni kell a friss levegé bejutasanak lehetéségét megfelelé méretii falba vagott nyilassal amit fix racs véd.

— Egy ventillatorral el kell szivni a szivattyuk helyiségébd6l a meleg levegét.

A vizhiitésii motorok esetében a leveg6 be és kimeneti nyilasainak keresztmetszeti fellilete legyen legalabb azonos a

htitéradiator feltiletével.

A léghtitésii motoroknal a levegd be és kimeneti nyildsainak keresztmetszeti feliilete tegyen lehet6vé legalabb 50.000

liter/perc értékii légcsereét.

(A DAB PUMPS altal hasznélt legnagyobb Iéghtitésii Dieselmotorra vonatkozd miiszaki adatok)

ELEKTROMOS BEKOTES
FIGYELEM: TARTSA BE AZ ERVENYES BIZTONSAGI SZABVANY-ELOIRASOKAT!
Az elektromos bekotést kizarolag specialisan képzett szakember végezheti el (lasd 2.1

«s= 7

Ellenérizze a rendelkezésre allo tapfesziiltség nagysagat és frekvencigjat. Az adattablan feltlintetett
értékektol eltéro tapfesziiltség visszavonhatatlan karosodast okozhat a motornal !

Végezze el a tapfesziiltség kadbel huzalainak bekdtését a kezelépanel sorkapcsainél, elészor a
védofoldelés vezetékét bekotve.

>PB B>

A kezelpanel elektromos kapcsolasi rajza és a hozzatartozé informativ megjegyzések a mellékelt
dokumentécidban talalhatok.

A DIESELMOTOROS SZIVATTYU ELEKTROMOS BEKOTESEI

A piros szinii sorkapocstdl jové két db. kabelt kdsse Ossze a két db. inditdakkumultor pozitiv polusaival a tartozék
csatlakozo sarukat hasznalva.

ETTOL APILLANATTOL A DIESELMOTOROS SZIVATTYU A RENDSZERBEN
LEVO NYOMASCSOKKENES FUGGVENYEBEN AUTOMATIKUSAN
BEINDULHAT ! Il TARTSA A SZIVATTYU KEZELOPANELENEK
VALASZTOKAPCSOLOJAT NULLA (0) POZICIOBAN !

>
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6.1.

6.2.

6.3.

A SZIVATTYUEGYSEG MUKODESENEK ELLENORZESE
AZ ELEKTROMOS SZIVATTYU MUKODESENEK ELLENORZESE

a) Allitsa be a kezelopanel (izemmad valasztd kapcsolojat az "1" (ON) pozicidba. A helyes forgasirany ellenérzése
érdekében a START nyomoégombbal inditsa be néhany masodpercre és a szivattylt és a ventillator felsl a
szivattylra nézve ellendrizze, hogy a motor forgasirdnya megfelel-e az orajaras irdnyanak. Ellenkez6 esetben
cseréljen fel egymés kozott két tetszoleges fazisvezetéket a szivattyl kezel6paneljének elektromos bekotési
sorkapcsainal .

b) Allitsa be a kezelépanel tizemmod vélaszté kapcsolojat az "AUT" pozicidba.

c) Nyisson ki egy vizcsapot a rendszernél (vagy a manualis inditas szelepét amely a presszosztatok kozelében van).

d) Ellenérizze az elektromos szivattyd indulasat.

e) Zarjael avizcsapot a rendszernél (vagy a manudlis inditas szelepét amely a presszosztatok kdzelében van).

f) Helyezze nyomas ala a rendszert.

g) Allitsa le az elektromos szivatty(t a kezelspanel STOP nyomdgombjaval.

Az elektromos szivattyl beindulasanak elmaradasa esetén tanulmanyozza maganak a szivattyunak a kézikényvét.
FIGYELEM! AZ ELEKTROMOS SZIVATTYU MUKODESE KOZBEN UGYELJEN AZ
ALABBIAKRA:

— Ellenérizze az esetleges veszteségeket (szivargdsokat) a vizellatd rendszernél, szlikséges esetben
allitsa le a szivattyut.
— A miikddéshen 1évé elektromos szivattyl jel-érintkezéje zarul, igy bekdthetok hozza az esetleges
figyelmeztet6 eszkdzok.
A KOMPENZACIOS (PILOT) ELEKTROMOS SZIVATTYU MUKODESENEK ELLENORZESE

A kompenzacios szivattyd (mas néven pilot szivattyd) lényegében egy segédszivattyG mely kis vizfogyasztas esetén

kapcsol be. A f6 szivatty( inditdsi nyomésanal magasabb nyomds érték mellett indul be és a rendszer normal

nyomasanak visszaallitasakor all le.

Nem kotelezéen hasznalandd, mindazonéltal javasolt , mivel a hasznélataval elkeriilheté a fészivattyd (szivattydk)

felesleges beindulésa igen kis mennyiségii vizveszteség esetén.

a) Allitsa be a kezelépanel iizemmod vélaszto kapcsoldjat az "1" (ON) pozicioba

A kompenzacios (Pilot) szivatty( helyes forgasiranyanak ellenérzése érdekében allitsa be néhany masodpercre

a ravonatkoz6 valasztékapcsoldt "MAN" pozicidba és a ventillator fel6l a szivattylra nézve ellenérizze, hogy a
motor forgasirdnya megfelel-e az 6rajaras iranyanak.. Ellenkezé esetben cseréljen fel egymas kdzott két tetszéleges
fazisvezetéket a kompenzacios (Pilot) szivattyl kezelépaneljének elektromos bekdétési sorkapcsainal.

b) Allitsa be a kezelépanel lizemmaod vélaszté kapcsolojat az "AUT" pozicidba.

¢) Nyisson Ki egy vizcsapot a rendszernél.

d) Ellenérizze a kompenzacids (Pilot) elektromos szivattyud indulésat.

e) Zarjael a vizcsapot.

f)  Ellendrizze, hogy az elektromos szivattyd AUTOMATIKUSAN leall-e.

A DIESELMOTOROS SZIVATTYU MUKODESENEK ELLENORZESE

a) Allitsa be a dieselmotoros szivatty( kezeldpanelének fékapcsoldjat az "1" (ON) poziciva.

Egy 230Voltos elektromos fiitéberendezés (mely a léghiitésii motoroknél az olajtekné aljan van vagy a vizhiitési
motoroknal a hengerfejen van) az olajat (vagy vizet) a minimalis hdmérsékletre fiiti ami megkonnyiti a motoros
szivattyU inditasat.

A dieselmotoros szivattyU helyszinen térténé elsé inditasakor ellenérizni kell az elmaradt

inditas miatti alarm jelzést. (EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779)

Bévebb informécidkat 1asd az elektromos kezelépanel hasznélati utasitasaban.

b) Allitsa be a dieselmotoros szivattyl kezelépanelének valasztokapcsolojat "AUT" pozicidba.
c) Nyissa ki a vizellaté rendszer egyik szelepét (vagy a szivattyd manuélis inditdsanak szelepét. - 5.tétel)
d) Ellenérizze a motoros szivatty( beindulasat.
e) Zarjael a vizellat6 rendszer szelepét (vagy a szivattyl manualis inditasanak szelepét. - 5.tétel)
f) Ellendrizze, hogy a kijelzén leolvashatd percenkénti fordulatszam megfelel-e a gyorsitas ("gaz" adagolas)
vezérl6jén 1évo adattabla értéknek, sziikséges esetben allitsa be a gyorsitéegységet az adattablan feltiintetett értékre.
g) Helyezze nyomas ala a rendszert.
h) Allitsa le a motoros szivattyut az elektromos panelen lévé STOP gombbal.
A FIGYELEM! A DIESEL MOTOROS SZIVATTYU MUKODESE KOZBEN UGYELJEN AZ
ALABBIAKRA:
— Ellendrizze az esetleges veszteségeket (szivargasokat) a vizellaté rendszernél, sziikséges esetben
allitsa le a szivattyut.
— A mikddésben 1évé diesel motoros szivattyd jel-érintkezéje zarul, igy bekéthetdk hozzé az esetleges
figyelmeztet6 eszkdzok.
A dieselmotoros szivatty( meghilsult inditds esetén hat inditasi kisérletet végez a két inditdakkumulator felvaltott
hasznalataval. (EN 12845 10.9.7.2 pont — UNI 10779).
A dieselmotoros szivatty( miikddési allapotat a motorhoz beépitett fordulatszdm szenzor érzékeli.
Amennyiben hat inditasi kisérlet utan sem mikddik a szivattyl, az elektromos panelnél aktivalasra keriilnek a
kdvetkezok:
— az elmaradt indulas jelz6-ledje,
— egy alarm érintkezé a meghidsult beindulds miatt.
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6.4. TOBB SZIVATTYUBOL ALLO EGYSEGEK
Az EN 12845 — UNI 10779 szabvany kilonb6z6 megoldasokat tartalmaz egy vagy tébb, hasonld karakterisztikaju szivattyd
alkalmazésara.:
— Hakét szivattyd keril installalasra, mindegyikiik a berendezés teljes szallitasi teljesitményét szolgaltatja (100%),
— Haharom szivattyu kerll installalasra, az egyes szivattyUknak a teljes szallitasi teljesitmény 50%-at kel Iszolgaltatnia.
Az olyan szivatty(z6 egységeknél, ahol egynél tobb szivatty( van installalva emelt vagy duplikalt viztaplalashoz, csak az
egyik szivattyG lesz elektromos (10.2). Ebbdl kdvetkezik, hogy emelt vagy duplikalt viztaplalas esetén a
szivattyuzoegységek osszetétele a kdvetkezé lehet:
a) n. 1 elektromos szivattyd (100%),
b) n. 1 dieselmotoros szivattyt (100%),
¢) n.1elektromos szivattyd + n. 1 dieselmotoros szivatty( (mindegyikiik szallitasi teljesitménye 100%),
d) n. 1 elektromos szivattyd + n. 2 dieselmotoros szivattyl (mindegyikik szallitasi teljesitménye 50%),
e) n. 3 dieselmotoros szivattyd (mindegyikilk szallitasi teljesitménye 50%).
Az egyedi viztaplalas esetén nincsenek megkotések az elektromos szivattylk szamara vonatkozéan.
A DAB cég a szivattylegységeket "modularis” verzidban szallitja kilonallo egységenként annak érdekében, hogy a fenti
verzidk barmelyikét meg lehessen valdsitani. Az EGYESITO KOLLEKTORRAL (lasd a bekétési rajzokon) egyesitheték a
kollektorok ugy, hogy egyetlen nyomo oldali kollektort kapjunk. A szivé csévezetékek, az elektromos kapcsolopanelek, stb.
kiloénall6ak maradnak ahogyan azt az EN 12845 — UNI 10779 szabvany eléirja.
7. RENDSZERES KARBANTARTAS
Az EN 12845 — UNI 10779 szabvany szerint a teljes tiizvédelmi rendszert - beleértve a tiizvédelmi szivattyUkat is-, mindenkor
teljesen hatésos allapotban kell tartani. Emiatt a szabalyosan végzett karbantartasnak kiléndsen nagy jelentdsége van.
Az EN 12845 szabvany 20.1.1 pontja — UNI 10779 szerint a felhasznal6 kotelességei a kdvetkezok:
- felugyeleti és ellendrzési programot kell végrehajtani ;
- rendelkeznie kell préba célu, felugyeleti és karbantartasi programmal.;
- dokumentalni kell és be kell jegyezni az elvégzett tevékenységeket a telephelyen tartott nyilvantarté dokumentumban.
A felhasznaldnak kell gondoskodnia arr6l, hogy a préba célu, felligyeleti és karbantartasi programot szerzédés alapjan az
installator, vagy egy ugyanolyan szakmai mingsitésii cég végezze el.
7.1. HETI ELLENORZES (7 napnal nem nagyobb idékdzénként elvégezni)
Az EN 12845 — UNI 10779 szabvany szerint a tiizvédelmi egység heti ellendrzése a kdvetkezd értékek ellendrzésére és
feljegyzésére terjedjen ki:
— manométerek nyomasa,
A tartalyokban, viztarozokban 1évé viz szintje,
— A zaro6 (levélasztd) szelepek helyes pozicioja (beallitasi helyzete).
A szivattyUk automatikus inditasi probajanak elvégzése érdekében a kdvetkez6k szerint jarjon el:
— Ellenérizze a dieselmotorok (izemanyag és kenéolaj szintjét.
— Nyissa ki a manudlis inditas szelepét (5" tétel).
— Ellendrizze a szivattyl beindulasat és jegyezze fel az indulasi nyomast.
—  Zarja el a manudlis inditas szelepét.
Dieselmotor esetén a motort legalabb 5 percig miikddtetni kell.
— Allitsa le a szivattyGmotort az elektromos kezelépanelen 1évé STOP gombbal.
MUVELETEK KIZAROLAG A DIESELMOTOROS SZIVATTYUNAL:
Rogton a ledllast kdvetéen a dieselmotoros szivatty(t Gjra kell inditani a manudlis prébainditas nyomégombjaval
“OPERATE MANUAL START".
— Allitsa le a szivattyGmotort az elektromos kezelépanelen 1évé STOP gombbal.
7.2. HAVI ELLENORZES
Ellenérizze a savszintet mindegyik inditd akkumulétornal, savszintmérével.
Amennyiben a savszint alacsony, ellenérizze az akkumulatort6ltét, vagy sziikseg szerint cserélje az akkumulatort.
7.3. HAROMHAVI ELLENORZES (13 hétnél nem nagyobb idékézokkel végzends — lasd: EN 12845, 20.3.2
pont — UNI 10779)
—  Ellenérizni kell a berendezésnél tortént esetleges modositasokat: pl. veszélyfokozati osztaly-besorolas valtozasa stb.
— Ellendrizze a telepitett vizzel olté rendszert (Un."sprinkler" szérofejeket tartalmaz melyek hére nyitnak), a
csévezetékeket, a csétartd elemeket, (lasd EN 12845 20.3.3.2 pont — UNI 10779).
— Inditsa be a szivattylkat és ellenérizze a nyomast ill. szallitasi teljesitményt.
— Ellendrizze az esetleges generatorok, aramfejleszté egységek mitkddéseét.
— Ellendérizze a zar6 (levalasztd) szelepek beallitott allapotat.
— Ellendérizze a diesel generatorok altal biztositott segédaramellatas helyes mitkdéseét.
7.4. HATHAVI ELLENORZES (6 honapnal nem hosszabb idékdzénként elvégezni -lasd: EN 12845, 20.3.3 pont
— UNI 10779)
— Ellendrizze az alarm "széraz-szelepeket" (Un "FireLock" szelepek; feladatuk a viztaplalas elvalasztasa a szaraz
"sprinkler" rendszertél) a védett helyen .
Ellenérizze a vezérld/ellendrzé helyiségben és/vagy a tatoltoknal 1évé alarm berendezéseket.

150



MAGYAR

7.5.

7.6.

7.7.

EVES ELLENORZES (12 hénapnal nem nagyobb idékozonként elvégezni - lasd: EN 12845, 20.3.4 pont —
UNI 10779)
Ellenérizze a szivattyuk nyomasat és szallitasi teljesitményét a miiszaki adattablan feltlintetett adatok alapjan.
Ellenérizze a dieselmotoros szivattyd elmaradt induldsahoz tartoz6 alarmot. az EN 12845 szabvany 10.9.7.2 pontja
szerint (UNI 10779).
(végezzen hat inditasi kisérletet az inditbakkumulatorok felvaltott hasznalataval).
A hat kisérletet kbvetéen ellendrizze az elektromos kezelépanelen bekdvetkezé aktivalasokat:
- az elmaradt indulést jelz6 ledet,
- Az elmaradt indulés miatti érintkez6 zarasat.
A tesztet kovetéen azonnal végezze el a motor Ujrainditasat a manualis préba nyomoégombjaval (“OPERATE
MANUAL START”).
— Ellendrizze az Uszdkapcsolos szelepek miikddését valamint az izemanyag tartalyok sziir6it.

HAROMEVENKENTI ELLENORZES

— Ellendrizze az lizemanyag tartalyok kiilsé és belsé korrozidjat, sziikséges esetben allitsa helyre a védelmet.

— Ellendrizze a zar6 (levélaszto), valamint az egyirdnyl szelepeket, sziikség esetén cserélje ket.
TIZEVENKENTI ELLENORZES

10 évnél nem hosszabb id6 elteltével tisztitsa ki valamennyi (izemanyag tartalyt és ellendrizze a belsé allapotukat.
A SZIVATTYUEGYSEG BEALLITASAI

PRESSZOSZTATOK KALIBRALASA

Az EN 12845 — UNI 10779 szabvéany el6irja, hogy szivattyunként két presszosztatot (nyomaskapcsoldt) kell hasznalni,

minden presszosztat normal esetben zart érintkezéjti és sorosan vannak dsszekotve.

A két presszosztat barmelyikének nyitasa a szivatty( indulasat eredményezi.

Amennyiben a Székhelyen elvégzettdl eltéré nyomasszabalyozo kalibralast szeretne végrehajtani, a szivattyld egység

miuszaki atvételekor a kdvetkezé utasitdsoknak megfeleléen jarjon el:

— fontos a szivattylegységbe beépitett presszosztat tipusa,

— fontosak az egyes szivattyUk adattablajan feltlintetett nyomas hatarértékek,

—  Tekintetbe kell venni az EN 12845 — UNI 10779 szabvany altal el@irt hatarértéket, mely szerint a két presszosztatot
Ugy kell kalibralni, hogy az inditasi nyomas a szivattyl zart nyomocsé melletti nyomasanak 0,8-szoros
értékének feleljen meg.

— A két szivattyubdl &llé egységek esetében a méasodik szivattyl akkor induljon, ha a szivattyd zart nyomocsé
melletti nyomasanak 0,6-szorosa all be.

KP tipust Danfoss presszosztat
Lazitsa ki a 2 db. rdgzitécsavart és vegye le a fedelet.
Csavarozza ki a szabalyoz6 csavarok felett elhelyezett
rogzit6 csavart..
Allitsa be a felsé nyomashatar értéket a START-STOP
skalan (RANGE felirat() a keresztfejii csavarral. 4
Ezt kovetden allitsa be az als6 nyomashatar értéket a  giaryStop
differencial skalan (DIFF feliratt) a hatlapfejti beallitd (RANGE)
csavarral.
Csavarozza vissza a rogzit6 csavart.
Szerelje vissza a fedelet, rogzitve azt a két db.
régzitéesvarral.
MCS tipusu Klockner Moeller presszosztét
Lazitsa meg a 4 csavart és vegye le a fedelet.
Csavarozza ki és tavolitsa el a "B" jelii rogzitécsavart mely
az "A" jelii kalibral6 marokcsavar 12 furatanak egyikében
van. (1.4bra)
Az "A" jeli marokcsavart az Orajaras szerinti irdnyba
forgatva egyszerre noveljiik a szivattyl( inditasi és leallasi
nyomasanak értékeit.
Az Orajarassal ellentétes forgatds az értékek csokkentését
eredményezi. (2. &bra)
Az "A" jeli kalibrdl6 marokcsavart benyomva és az
Orajarassal ellentétes iranyban forgatva a szivattyd inditasi és A~ --}*
ledllitasi nyomasa kozotti kiilonbség (differencial érték) né. it 1 ol
(az inditasi nyomas cstkken, mig a leallitdsi nyomas fix . Do
érték marad) Az "A" jeli kalibral6 marokcsavart benyomva B AP Nz
és az Orajarés szerinti irdnyban forgatva a differencial érték :_cj,/ 1.abra
csokken. (3.4bra) 3 Py
lllessze vissza és rogzitse az "A" marokcsavarba a "B" o R U =%
régzitdcsavart gy, hogy a 12 furat kozil azt hasznalja e Sea

amelyik alatt a két menetes furat koziil a kozelebbi talalhat6 N x;ﬁ

(4.4bra). g7 Hhabi

Helyezze vissza a tet6t és csavarja be a 4 csavart. labm o7

N

8~ Differencidl
a (DIFF)
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9. A KOMPENZACIOS ELEKTROMOS SZIVATTYU
9.1. A szivattyuzd egységek szallithatok egy Un. kompenzacids szivattyuval, mely egy ontelitédé6 JET modell és a
nyomooldali kollektorhoz egy "clapet™ szelepes egyiranyl szeleppel valamint egy gémbcsapos levalaszto “szeleppel™

csatlakozik

A szivéaga viszont- ahogyan az EN 12845 — UNI 10779 szabvany eléirja minden szivatty(ra nézve- kulénalléan

van kiépitve.

9.2. A kompenzacios szivattyd presszosztatjat ugy kell kalibralni, hogy az inditasi és leéllitdsi nyomas
magasabb legyen mint a tébbi szivattylé. Ez annak érdekében sziikséges, hogy a kompenzécids
szivattyu betdlthesse a kompenzalé (kiegyenlitd) szerepét vagyis beavatkozzon kismértékii veszteségek
esetén miel6tt még a 6 elektromos vagy dieselmotoros szivattylk beiindulnak.

10 KARBANTARTAS

10.1.
tekintve.

Minden DAB termék szigoru végellenérzésen megy keresztlil Ggy az elektromos mint a hidraulikus részeket

Nehezen jelentkezhetnek miikddési rendellenességek, hacsak nem kiilsé vagy véletlenszerii okok miatt.

10.2. Az aldbbiakban ismertetlink egy hibakeresési tblazatot mely kozli a teend6ket annak érdekében, hogy helyreéllitsuk az
egység helyes miikodését rendellenesség esetén.
RENDELLENESSEGEK LEHETSEGES OKOK TEENDOK
AZ EGYSEG EGYIK 1. Nem elég nagy atmérdjii szivacss; Tul sok kdzdarab  |1. Ellendrizze, hogy a szivo csévezeték helyesen
SZIVATTYUJA NEM hasznalata a szivocsénél ami durva irdnyvaltasokat lett-e  kialakitva, vagyis az “Installaci¢”
TELITODIK eredményez a szivoagban; szifon hatés. fejezetben leirtak szerint.
2. Eldugult szivicsé. 2. Tisztitsa vagy cserélje.
3. Nyomasprébaval ellendrizze a kozdarabok,
3.  Levegd beszivargdsa a szivattyl szivocso csatlakozok, csévezetékek tokéletes
rendszerébe. tomitttségét.
4. Tisztitsa vagy cserélje.
4. Eldugult vagy eltémédott a labszelep.. 5. Nyissa ki teljesen.
5. A szivooldali zar6 (levalasztd) szelep részlegesen
zarva van.
AZ EGYSEG EGYIK 1. A motoros szivattyUhajtas fokapcsoléja és/vagy a |1. Az “1” pozicidba allitva kapcsolja be a hajtast
SZIVATTYUJA NEM segédaramkor fokapcsoldja  kikapcsolt ( “0” és ellendrizze, hogy a helyes fesziiltség két zold
INDUL. pozicidju) helyzetben van. ledje kigyullad-e a vezérlépanelen.
2. A transzformator és/vagy segédaramkor magneses |2. Ha hibasak, cserélje éket.
hévédelmi kapcsoléjai hibasak vagy beavatkoztak. Ha beavatkoztak, reszetelje 6ket.
3. A dieselmotoros szivatty( inditdakkumulatorai nem 3. Ellenérizze az elektromos kapcsolopanelekben
hatasosak.. 1évé akkumulatortdltsk hatékonysagat
(aramfogyasztasok ellenérzése mérémiiszerrel)
Ha az akkumulatorok hibésak, cserélje 6ket.
4.  Szakadt az elektromos aramkor. 4. Egy elektromos teszterrel keresse meg a
szakadas helyét és végezzen javitast.
A LEALLITO 1. Jelentés vizveszteségek a rendszernél ami miatt a |1. Ellendrizze a kozdarabokat, csatlakozokat,
NYOMOGOMB NEM nyomas nem tud visszadllni a presszosztat nyitési cs6vezetékeket.
ALLITIALE A értéke folotti értékre (kb.1,5 bar-al a presszosztat
SZIVATTYUT. zarési értéke vagyis az elektromos szivattyl vagy
motoros szivatty( inditasi értéke folé).
2. At lettek hidalva a telitsdési tartaly (a vizszint |2. Vizszint alatti szivatty( esetén tavolitsa el az
folotti szivatty(zas esetén szilkséges) athidalast. Vizszint feletti szivattylzas esetén
Uszdkapcsolojanak bekdtésére szolgald sorkapcsok. kdsse be a telit6dési tartaly Uszokapcsoldjat.
AZ EGYSEG 1. A vizellatd rendszer miiszaki jellemzdihez képest |[1. Cserélje le egy olyan tipussal, mely megfelel az
SZOLGALTATASAI alulméretezett szivattylegység lett megvalasztva. igényelt teljesitmény adatoknak.
NEM ERIK EL AZ 2. Tul nagy vizfogyasztas a vizforrastdl (tartdly, kat, |[2. Novelje a vizforras altal biztosithatd szallitasi
IGENYELT MUSZAKI vizvezeték sth.) elvarhat6 szallitasi teljesitményhez teljesitményt.
ERTEKEKET. képest.
3. Forditott forgasirany a motoroknal. 3. Allitsa be a helyes forgasiranyt a 6.1 fejezetben
leirtak szerint.
4. Egy vagy tobb szivattyd eltdmadott. 4. Szerelje szét és tisztitsa ki a szivattyl belsejét
és a jarokereket, ellendrizve a jo allapotokat.
5. Csévezetékek elttmodtek. 5. Veégezzen tisztitast vagy cserét.
6. Labszelepek elttmdédtek  vagy  megszorultak |6, Végezzen tisztitast vagy cserét.
(vizszint fol6tti szivattylegység).
7. A szivo és nyomd oldali zar6 (levalasztd) szelepek |7. Nyissa ki teljesen.
részlegesen zarva vannak.
8. Levegé beszivargdsa a szivattyG szivocsé [8. Nyomasprébaval ellenérizze a kozdarabok,
rendszerébe.. csatlakozok, csévezetékek tokéletes

tomitttségét.
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RENDELLENESSEGEK LEHETSEGES OKOK TEENDOK
AZEGYSEG EGY VAGY (1. Az érintett egyirany( szelepek vagy labszelepek [1. Ellendrizze a témitettséget és a helyes
TOBB SZIVATTYUJA nem zarnak jol vagy megszorultak. miikddést.
LEALLITAS UTAN 2. Az érintett szivd csovezeték nem hermetikusan |2. Nyomasprobaval ellenérizze a tomitettséget.
ELLENKEZO tomitett.
IRANYBAN FOROG.
AZ EGYSEG EGYIK 1. A motor véddbiztositékai kiégtek. 1. Cserélje 6ket.
SZIVATTYUJA 2. Az érintett tavkapcsolo reléje nem kap aramot. 2. Egy elektromos teszterrel ellenérizze az
LEALLITAST 3. Atavkapcsolo tekercse szakadt. aramkort az illets tekercsig és javitsa az
KOVETOEN NEM esetleges szakadast.
INDUL UJRA. 4. Az érintett vezérl6 presszosztdthoz nem jut el a |3. Cserélje ki.
rendszer nyomasa. 4. Szerelje ki és tisztitsa meg a csatlakozé hivelyt.
5. Avezérls presszosztat meghibasodott.
5. Cserélje ki.
AZ EGYSEG EGYIK 1. A motor egyik biztositéka kiégett.. 1. Cserélje ki.
ELEKTROMOS 2. A biztositéktarté meglazult vagy meghibasodott. 2. Rogzitse, ha laza. Cserélje, ha hibas.
SZIVATTYUJANAK 3. Az érintett tavkapcsold érintkezéi karosodtak vagy |3. Cserélje a tAvkapcsoldt.
MOTORJA VIBRACIO meghibasodtak. 4. Szabaditsa fel..
MELLETT MUKODIK. 4. Megszorult a szivattyu. 5. Cserélje 6ket..
5. Csapagyak kéarosodtak. 6. Ellenérizze és javitsa.
6.  Elektromos kabelek megszakadtak
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POLSKI
ZESTAW PRZECIWPOZAROWY ZGODNY Z NORMAMI EN 12845 — UNI 10779

1 pompa elektryczna KDN + pompa pilotujaca

Gtéwna pompa

Pompa pilotujgca

UWAGA:
A ZESTAW JEST DOSTARCZANY Z ODKRECONYM KORKIEM SPUSTU KORPUSU POMPY!
KOREK SPUSTU ZNAJDUJE SIE W WORECZKU PRZYKLEJONYM DO ZESTAWU!

P1 Pompa elektryczna 6  Krociec mimosrodowy strony ssacej (OPCJONALNIE)
P3 Pompa pilotujaca: 8  Zlacze 1/2” - préba zaworu zwrotnego
1  Elektryczny panel sterowania pompy pilotujacej 9  Odpowietrznik pompy i recyrkulacja 3/8”
5 Elektryczn){ panel sterowania pompy 10 Ztacze 27 ' o N
elektrycznej do podtaczenia do dna zbiornika zasilajacego
3 Przekaznik cisnieniowy - uruchamianie pompy 11 Przekaznik cisnieniowy - pompa pracujaca
4 Zawor zwrotny 12 Kolektor ttoczny
5  Zawdr uruchamiania recznego
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ZESTAW PRZECIWPOZAROWY ZGODNY Z NORMAMI EN 12845 — UNI 10779
Do 11 kW
1 Motopompa Diesel KDN + pompa pilotujaca

Gtéwna pompa

Pompa pilotujgca

UWAGA:
A ZESTAW JEST DOSTARCZANY Z ODKRECONYM KORKIEM SPUSTU KORPUSU POMPY!
KOREK SPUSTU ZNAJDUJE SIE W WORECZKU PRZYKLEJONYM DO ZESTAWU!

P2 Motopompa Diesel 10
P3 Pompa pilotujaca: 11
1  Elektryczny panel sterowania pompy pilotujacej 12
3 Przekazniki cisnieniowe - uruchamianie pompy 14
4 Zawér zwrotny 15
5  Zawor uruchamiania recznego 16
6 Kréciec mimosrodowy strony ssacej 17
(OPCIJONALNIE)

8  Zlacze 1/2” — préba zaworu zwrotnego 19
9  Odpowietrznik pompy i recyrkulacja 3/8”

Ziacze 27
do podtaczenia do dna zbiornika zasilajacego

Elektryczny panel sterowania motopompy Diesel
Kolektor ttoczny

Zbiornik motopompy Diesel

Akumulatory rozruchowe motopompy Diesel
Silnik Diesel

Zlaczka tagodzaca drgania

Podstawa (mocowana do podtoza)
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ZESTAW PRZECIWPOZAROWY ZGODNY Z NORMAMI EN 12845 — UNI 10779

1 Motopompa Diesel KDN + pompa pilotujaca

20

Gtéwna pompa . .
Pompa pilotujgca

UWAGA:
A ZESTAW JEST DOSTARCZANY Z ODKRECONYM KORKIEM SPUSTU KORPUSU POMPY!
KOREK SPUSTU ZNAJDUJE SIE W WORECZKU PRZYKLEJONYM DO ZESTAWU!

P2 Motopompa Diesel 11  Elektryczny panel sterowania motopompy Diesel

P3 Pompa pilotujaca: 12 Kolektor ttoczny

Zbiornik motopompy z silnikiem
wysokopreznym 50 litréw (gdy pojemnosé¢

1  Elektryczny panel sterowania pompy pilotujacej 14 wynosi powyzej 50 litrow, zamontowaé poza
rama)

3 Przekazniki cisnieniowe - uruchamianie pompy 15  Akumulatory rozruchowe motopompy Diesel

4 Zawor zwrotny 17  Zigczka tagodzaca drgania

5  Zawdr uruchamiania recznego 19  Podstawa (mocowana do podtoza)

6 Krdciec mimosrodowy strony ssacej 20  Zawor odcinajacy motylkowy

(OPCJONALNIE)
Ztacze 2” do podtaczenia do
dna zbiornika zasilajacego
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ZESTAW PRZECIWPOZAROWY ZGODNY Z NORMAMI EN 12845 — UNI 10779

1 Motopompa Diesel + 1 pompa elektroniczna KDN + pompa pilotujaca

Gtéwna pompa

UWAGA:
A ZESTAW JEST DOSTARCZANY Z ODKRECONYM KORKIEM SPUSTU KORPUSU POMPY!
KOREK SPUSTU ZNAJDUJE SIE W WORECZKU PRZYKLEJONYM DO ZESTAWU!

P1 Pompa elektryczna 9a  Odpowietrznik pompy i recyrkulacja 3/8”
Zlgcze 2” do podtgczenia do

P2 Motopompa Diesel 10 dna zbiornika zasilajacego

P3 Pompa pilotujaca: 11 Elektryczny panel sterowania motopompy Diesel
1  Elektryczny panel sterowania pompy pilotujacej 12 Kolektor ttoczny

2  Elektryczny panel sterowania pompy elektronicznej 13 Egiit?&?;?gel z pompa elekiryczna

3 Przekazniki cisnieniowe - uruchamianie pompy 14 Zbiornik motopompy Diesel

4 Zawor zwrotny 15  Akumulatory rozruchowe motopompy Diesel

5  Zawdr uruchamiania recznego 16  Silnik Diesel

6 gggggmxnol\ls’:gowy strony ssacej 17  Zigczka tagodzaca drgania

7 Nozki regulowane (mocowane do podtoza) 18  Przekaznik cisnieniowy - pompa pracujaca

8  Ziacze 1/2” — préba zaworu zwrotnego 19  Podstawa (mocowana do podtoza)
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SYSTEM PRZECIWPOZAROWY, ZGODNY ZE STANDARDAMI EN 12845 — UNI 10779

P1

A W N R

Pompa elektryczna + pompa pilotujaca

Pompa elektryczna KDN ze sprzegtem separujgcym 5

Pompa kompensujaca (NA ZADANIE) 6
Kréciec mimosrodowy ssacy 7
Krdciec ttoczny 8
Przytacze zbiornika zalewowego 9
Zawor zwrotny 10

P1

10

Zawor odcinajacy motylkowy

Kolektor ttoczny

Zbiornik wyréwnawczy

Tablica elektryczna pompy elektrycznej
Tablica elektryczna pompy kompensujacej

Nogi regulacyjne
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o N o o

SYSTEM PRZECIWPOZAROWY, ZGODNY Z NORMA EN 12845 — UNI 10779

Kréciec mimosrodowy ssacy
Kréciec ttoczny

Przytgcze zbiornika zalewowego
Sprzegto sprezyste

Zawor zwrotny

Zawor odcinajacy motylkowy
Kolektor ttoczny

Silnik wysokoprezny

Motopompa

10

11

12

13
14

Zbiornik wyréwnawczy

Silnik wysokoprezny

Tablica elektryczna

Zbiornik motopompy z silnikiem wysokopreznym
50 litréw (gdy pojemnos¢ wynosi powyzej 50
litrow, zamontowac poza rama)

Zbiornik do zbierania oleju napedowego (W
OPCJI)

Akumulatory uruchamiania

Noga z ochrona przeciwwibracyjng
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ZESTAW PRZECIWPOZAROWY ZGODNY Z NORMAMI EN 12845 — UNI 10779

SCHEMAT HYDRAULICZNY - ZASILANIE POMPA PONIZEJ WYS. PODNOSZENIA

Wg EN 12845 preferowany jest montaz ponizej poziomu lustra wody, gdy co najmniej 2/3 poziomu w zbiorniku
pozostaje powyzej otworu ssacego pomp. Kazda z pomp posiada wiasny przewod ssacy o dtugosci co najmniej
65 mm.

DELIVERY MANIFOLD

TO THE SYSTEM

@) X@®
/\ @
P
@/ X @
g

Co@EHCE |
\_/ l

* Wskazane komponenty i materialy NIE SA ZAWARTE w dostarczanym zestawie pomp przeciwpozarowych

P1
P2
P3
1*
o
3

4*
5

6*
7

8

o*
10
11

Pompa zasilajgca nr 1

Pompa zasilajaca nr 2

Pompa pilotujaca:

Zawor odcinajacy strony ssacej

Filtr strony ssacej

Odpowietrznik pompy i recyrkulacja
Zawor testowy / zwrotny

Zawor zwrotny

Zbiornik zapasowy

Zawor zwrotny

Zawor odcinajacy strony ttocznej
Przewody rurowe odpowietrznika pompy i recyrkulacji
Zbiornik wyréwnawczy membranowy
Przekaznik cisnieniowy pompy pilotujacej

12
13
14
15
16
17
18
19*
20*
21*

Cisnieniomierz

Zawor odcinajacy przekaznika cisnieniowego
Zawor zwrotny obwodu sterowanego recznie
Zawor sterowania recznego pompy gtownej
Zawor odcinajacy strony ttocznej

......

......

Kréciec miernika przeptywu
Zawor odcinajacy miernika przeptywu
Miernik przeptywu
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ZESTAW PRZECIWPOZAROWY ZGODNY Z NORMAMI EN 12845 — UNI 10779

SCHEMAT HYDRAULICZNY - ZASILANIE POMPA POWYZEJ WYS. PODNOSZENIA

W przypadku montazu powyzej poziomu lustra wody odlegtos¢ pomiedzy otworem ssacym pomp a minimalnym
poziomem w zbiorniku powinna by¢ mniejsza niz 3,2 m. Dla kazdego z przewoddw ssacych pompy nalezy
zamontowa¢ zawdr denny. Dla kazdej pompy gtéwnej nalezy zamontowa¢ zbiornik zalewowy.

267
28*
L o L o
D@ b/ EL @I b/ EL
25%) [2/3L 25%) |12/3L
[} 23F iy s [}
22% i
21* g
205 n
4 w .
2" |:I_: 2"
DELIVERY MANIFOLD 9

g{

ZE
1 [ ]| [ 1| [ 1| C7]
s > P « > R
* Wskazane komponenty i materialy NIE SA ZAWARTE w dostarczanym zestawie pomp przeciwpozarowych
P1 Pompa zasilajacanr 1 14 Zawdr odcinajacy przekaznika cisnieniowego
P2  Pompa zasilajaca nr 2 15  Zawdr sterowania recznego pompy gtéwnej
P3  Pompa pilotujaca: 16  Zawdr odcinajacy strony ttocznej
1*  Filtr strony ssacej 17  Przekaznik cisnieniowy - uruchamianie pompy elektrycznej nr 1
2* Zbiornik zapasowy 18 Przekaznik cisnieniowy - uruchamianie pompy elektrycznej nr 2
3*  Zawor stopowy 19* Krociec miernika przeptywu
4 Odpowietrznik pompy i recyrkulacja 20*  Zawor zwrotny linii zasilajacej
5*  Przewody rurowe odpowietrznika pompy i 21* Zawodr odcinajacy miernika przeptywu
recyrkulacji
6*  Zawor testowy / zwrotny 22*  Zawor odcinajacy linii zasilajacej
7 Zawor zwrotny 23*  Miernik przeptywu
8 Zawor zwrotny 24*  Zawor upustowy zbiornika
9 Zawor odcinajacy strony ttocznej 25*  Ptywak zbiornika
10  Zbiornik wyréwnawczy membranowy 26* Przepetniony odptyw
11 Cisnieniomierz 27*  Zbiornik zasilajacy

12 Przekaznik cisnieniowy pompy pilotujacej 28*  Uzupetnienie zbiornika
13 Zawodr zwrotny obwodu sterowanego r¢cznie
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SYSTEM PRZECIWPOZAROWY EN 12845 — UNI 10779
ZBIORNIK ZALEWOWY DLA INSTALACJI Z MONTAZEM POWYZEJ POZIOMU LUSTRA
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* Wskazane komponenty i materialy NIE SA ZAWARTE w dostarczanym zestawie pomp przeciwpozarowych

1*

2%
3*
4*

Przewdd napetniania 2”

Zawor kulowy 2”
Zawor zwrotny 2”
Napetnianie sieci wodnej

5

6*
7*

Ptywak elektryczny do uruchamiania pompy po
oproéznieniu zbiornika o 2/3

Odptyw przelewowy

Odpowietrzenie pompy i recyrkulacji — 3/8”
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1. INFORMACJE OGOLNE

Przed rozpoczeciem instalacji nalezy uwaznie zapozna¢ sie z niniejsza dokumentacja. Instalacja oraz
obstuga muszg by¢ zgodne z normami dot. bezpieczenstwa obowigzujacymi w panstwie, w ktdrym produkt jest
instalowany. Czynnosci zwiazane z instalacja nalezy wykonywaé¢ z zachowaniem najwyzszej starannosci i
nalezy powierzy¢ je wytacznie wykwalifikowanemu personelowi technicznemu (ust. 2.1.) spelniajacemu
wymogi techniczne wynikajace z odpowiednich regulacji. Nieprzestrzeganie obowigzujacych zasad
bezpieczenstwa nie tylko wiaze si¢ z powstaniem zagrozenia dla osob i mienia, ale powoduje uniewaznienie
wszelkich praw zwigzanych z gwarancja.Nalezy zachowaé niniejszy podrecznik na potrzeby przysztych
konsultacji, réwniez po przeprowadzeniu instalacji.

2. OSTRZEZENIA

2.1. Wykwalifikowany personel techniczny
Konieczne jest, aby instalacje wykonal wykwalifikowany i kompetentny personel, spelniajacy wymogi
techniczne wynikajace z odpowiednich regulacji. Przez wykwalifikowany personel rozumie si¢
pracownikéw, ktérzy w oparciu o przeszkolenie, doswiadczenie i wyksztalcenie, jak réwniez 0 znajomosé
odpowiednich norm i przepiséw dotyczacych zapobiegania nieszczesliwym wypadkom oraz o znajomos¢ zasad
funkcjonowania, zostaly upowaznione przez osobe odpowiedzialng za bezpieczenstwo danej instalacji do
przeprowadzenia wszelkich niezbednych czynnosci, a podczas ich przeprowadzania majg obowigzek rozpoznaé¢
zagrozenie i podjac¢ starania majace na celu unikniecie go. (Definicja personelu technicznego IEC 60634)

2.2. Bezpieczenstwo
Uzycie jest dozwolone wytacznie w sytuacji, w ktdrej zostaty zapewnione wszystkie niezbedne srodki bezpieczenstwa zgodne
z przepisami obowigzujacymi w panstwie, w ktérym produkt jest instalowany (we Wioszech CEI 64/2).

2.3. Odpowiedzialnosé

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wlasciwe dzialanie zestawu lub za ewentualne szkody wynikle z
uzycia zestawu w przypadku jego naruszenia, modyfikacji lub zastosowania niezgodnego z jego
przeznaczeniem lub niezgodnego z zaleceniami lub w przypadku uzytkowania bez zastosowania naszych
paneli sterowania i paneli zabezpieczajacych.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne niescistosci zawarte w niniejszej instrukcji, jesli sa
one spowodowane bledami w druku badz w transkrypcji. Producent zastrzega sobie prawo do
wprowadzenia w urzadzeniu zmian, jakie bedzie uwazal za niezbedne lub pozyteczne, ktdre nie wplyna na
zasadnicze wlasciwos$ci urzadzenia.

3. INSTALACJA

3.1. Zestaw nalezy zainstalowaé¢ w miejscu, w ktdrym zapewniona jest odpowiednia wentylacja, ochrona przed
warunkami atmosferycznymi oraz w temperaturze otoczenia powyzej 4°C (10°C w przypadku instalacji
motopomp) oraz nieprzekraczajacej 40°C. Nalezy zainstalowaé zestaw tak, aby istniata mozliwosé
wykonywania ewentualnych czynnosci zwigzanych z konserwacja bez wigkszych przeszkaéd.
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3.2

Nalezy upewnic¢ si¢, ze przewody rurowe instalacji sa umocowane w sposob autonomiczny i nie opieraja Sie
na kolektorach zestawu, co mogtoby spowodowac¢ znieksztatcenia lub uszkodzenia komponentdw zestawu.

MIESIACACH OD DATY KONTROLI NALEZY ZADBAC O WYKONANIE WYJATKOWYCH CZYNNOSCI

3.3. Zaleca si¢ podtgczenie przewodoéw rurowych strony ssacej i strony ttocznej do instalacji z uzyciem ziaczy antywibracyjnych,
szczegOlnie w przypadku instalacji motopomp Diesel.
34. Nalezy upewni¢ sig, czy wiasciwosci zrddia zasilania woda sg wystarczajace, aby zapewnié¢ nieprzerwany
pobér wody niezbedny w planowanych warunkach pracy.
3.5. Nalezy przeprowadzi¢ instalacje uktadu dolotowego pompy z uwzglednieniem wszystkich niezbednych zalecen majacych na celu
minimalizacje strat cisnienia i zapobieganie powstawaniu zatordw powietrznych, migdzy innymi:
a) Umiesci¢ zestaw w mozliwie najmniejszej odlegtosci od zrodia zasilania.
b) Kazda z pomp wyposazy¢ w odrebny przewod ssacy (EN 12845 — UNI 10779).
¢) Umiesci¢ rury ssgce poziomo lub w pozycji lekko uniesionej w kierunku zestawu.
d) Unika¢ instalowania kolanek lub ztaczy, ktére powodujg nagte zmiany kierunku. W razie potrzeby nalezy uzywa¢ kolanek o duzym
promieniu.
A Unika¢ efektu ,,syfonu” w ukladzie ssacym: ryzyko odtgczenia pomp!
3.6. Odlegtos¢ pionowa pomiedzy strona ssaca pompy a minimalnym poziomem wody nie powinna przekroczy¢ 3,2 metra.
(EN 12845 — pkt 10.6.2.3 — UNI 10779)
3.7. CZYNNOSCI NIEZBEDNE DO URUCHOMIENIA MOTOPOMPY DIESEL
WSZYSTKIE ZESTAWY MOTOPOMP DIESEL SA DOSTARCZANE BEZ PLYNOW - BEZ PALIWA,
OLEJU SILNIKOWEGO | PLYNU CHEODZACEGO! NIE NALEZY URUCHAMIAC SILNIKA PRZED
UZUPELNIENIEM PALIWA, OLEJU SILNIKOWEGO | PLYNU CHLODZACEGO!
3.8. C JEZELI PIERWSZE URUCHOMIENIE ZESPOLU MOTOPOMPY DIESEL ZOSTANIE WYKONANE PO 6

KONSERWACYJNYCH (ZGODNIE ZE SPECYFIKACJA PODANA W INSTRUKCJI SILNIKA
WYSOKOPREZNEGO, DOSTARCZANA RAZEM Z MOTOPOMPA) PRZED WYKONANIE PIERWSZEGO
URUCHOMIENIA ZESPOLU, TAK ABY SPRAWDZIC, CZY NIE MA USZKODZEN WYWOLANYCH
DLUGIM OKRESEM NIEUZYTKOWANIA.

a) Nalezy uzupetni¢ zbiornik motopompy Diesel olejem napedowym do poziomu maksymalnego, tak aby zapewni¢ 3-
4-6 godzin autonomicznej pracy w zaleznosci od klasy ryzyka instalacji (EN 12845 pkt 10.9.6 — UNI 10779).
Zespoly motopomp DAB gwarantujg 6 godzin autonomicznej pracy.

b) NALEZY UZUPEENIC SILNIK OLEJEM SMAROWYM ZGODNIE Z PONIZSZA TABELA.
(sprawdzi¢ poziom oleju smarowego silnika z uzyciem zalaczonego bagnetu).

c) Wypetni¢ filtr wlotu powietrza odpowiednim olejem zgodnie z instrukcjami dotaczonymi do silnika Diesel o ile
zostato przewidziane).

SILNIK DIESEL TYP OLEJ ILOSC OLEJ RODZAJ PLYNU CHLODZACEGO
SMAROWY Wersja z silnikiem wysokopreznym z
chlodnica
7.1 KW (15LD500 K 3B7961) 5W-40 /10W-40 1.5 litrdw NIE
11 kW (25LD 425/2 4B3560) 15W-40 2 litrow NIE
15 kW (12LD 477/2 4B3550) 15W-40 3 litréw NIE
19 kW (9LD 626/2 4B3520) 15W-40 2,8 litrow NIE
26 KW (11LD 626/3 4A27G0) 15W-40 5 litrow NIE
3,7 litréw
37 kw (D703 EO) 15W-40 5 litréw (1,5 ptynu zapobiegajacego zamarzaniu + 2,2
wody)
3,7 litréw
53 kW (D703 TEO) 15W-40 8 litrow (1,5 ptynu zapobiegajacego zamarzaniu + 2,2
wody)
5 litréw
73,5 kW (D754 TPE2) 10W-40 8,8 litrow (2 ptynu zapobiegajacego zamarzaniu + 3
wody)
7,5 litrow
110,3 kW (D756 IPE2) 10W-40 12,3 litrow (3 ptynu zapobiegajacego zamarzaniu + 4,5
wody)
9,5 litrow
145 kW (N45 MNTF 41.10 145KW) 10W-40 9,5 litrow (4 ptynu zapobiegajacego zamarzaniu + 5,5
wody)
9,5 litrow
164 kW (N45 MNTF 40.10 164KW) 10W-40 9,5 litréw (4 ptynu zapobiegajacego zamarzaniu + 5,5
wody)
8,5 litrow
197 kW (N67 MNT F42 197KW) 10W-40 12,8 litrow (3 ptynu zapobiegajacego zamarzaniu + 5,5
wody)
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DAB zastrzega sobie prawo do zmiany silnikdw lub czesci z nich, bez koniecznosci powiadamiania o tym fakcie. Nalezy
zatem wzorowaé sie na instrukcji silnika wysokopreznego, dostarczonej razem z motopompa.

3.9.

3.10.

3.11.

4.

4.1.
4.2.
4.3.

5.

Motopompa Diesel jest bardziej niezawodna niz pompa elektryczna (dziata rowniez w przypadku braku napiecia), jednak

wymaga zastosowania specjalnych $rodkéw ostroznosci w celu uniknigcia nadmiernego hatasu, wibracji,

zanieczyszczenia gazami odpadowymi oraz przegrzewania sig silnika.

Ponizej przedstawiono niektore srodki ostroznosci, jakie nalezy zastosowac, aby zapewni¢ optymalng wydajnosé¢ w trakcie

pracy pompy.

GAZY ODPADOWE Z MOTOPOMPY DIESEL

Wytwarzane spaliny nalezy wyprowadzaé na zewngtrz pompowni za pomoca odpowiednich przewodow (w _gestii

klienta), podigczonych do tlumika dostarczanego razem z motopompa z silnikiem wysokopreznym.

Rure wydechowa mozna umiesci¢ przy podtodze lub przy suficie.

Rure nalezy umiesci¢ w taki sposéb, aby nie byta narazona na wplyw warunkéw atmosferycznych. Nalezy réwniez

zapewni¢ odprowadzanie ew. skroplonej wody.

Aby nie dopusci¢ do przekroczenia maksymalnej wartosci przeciwcisnienia wydechu (600 mm H2Odla silnikow

chtodzonych powietrzem i 1000 mm H20 dla silnikéw ze zwigkszonym cisnieniem par wiasnych - chtodzonych wodg),

zaleca sie ponadto przyjecie nastepujacych srodkdw ostroznosci:

—  Zaleca sig, aby dtugos¢ uzytych przewodéw odprowadzania spalin nie przekraczata 10 metrow.

— Jezeli dtugosé¢ nie przekracza 10 metréw, srednica przewoddéw moze by¢ rowna lub wieksza od srednicy ttumika

silnika wysokopreznego.

Jezeli dlugosé przekracza 10 metréw, $rednica przewoddéw powinna by¢ réwna srednicy przewodu wyjsciowego

ttumika (w mm), pomnozonej przez diugos¢ przewoddéw (w metrach) i podzielonej przez 8.

Przyktad: Przewdd o diugosci 12 metréw, wyjscie z ttumika silnika wysokopreznego 45 mm = (45 mm x 12 m):8 =

68 mm. Czyli przewdd o dtugosci 12 metréw powinien mie¢ minimalna srednice 68.

— Nalezy ograniczy¢ do minimum liczbe zakrgtéw w instalacji (maksymalnie 6), a wszystkie zakrety powinny mie¢
mozliwie najwigkszy promien.

WENTYLACJA SILNIKA DIESEL

Aby zapewnié optymalna prace silnika, istotne jest, aby ciepto wydzielane przez silnik i przez rury wydechowe

bylo odprowadzone poza obreb pompowni oraz aby zagwarantowaé wystarczajacy doptyw powietrza do komory

spalania.

W wigkszosci przypadkéw naturalny obieg powietrza spowodowany réznica miedzy temperaturg powietrza wewnatrz i

na zewnatrz nie jest wystarczajacy. Nalezy zatem:

— zagwarantowa¢ doptyw powietrza poprzez otwor zabezpieczony zamocowana na state siatka,

—  zainstalowa¢ wentylator odprowadzajacy powietrze z pompowni.

W przypadku silnikéw chtodzonych wodg przekroj otworéw doprowadzajacych oraz odprowadzajacych powietrze musi

by¢ przynajmniej rowny przekrojowi chlodnicy.

W przypadku silnikéw chtodzonych powietrzem przekréj otworéw musi by¢é wystarczajacy, aby umozliwié

odprowadzenie co najmniej 50 000 litréw powietrza/minute.

(dane techniczne odpowiadajace najwickszemu silnikowi Diesel chtodzonemu powietrzem uzywanemu przez DAB PUMPS).

PODLACZENIA_ELEKTRYCZNE . .

UWAGA: NALEZY PRZESTRZEGAC OBOWIAZUJACYCH ZASAD BEZPIECZENSTWA.
Podlaczenie do sieci elektrycznej moze wykonaé wylacznie wykwalifikowany personel
techniczny (zob. pkt 2.1.), przestrzegajac zasad bezpieczenstwa obowigzujacych w
panstwie, w ktorym produkt jest instalowany.

2 Nalezy sprawdzi¢ napiecie i czestotliwos¢ zasilania. Wartosci rozniace sie od wartosci przytoczonych na

tabliczce znamionowej silnika moga spowodowac¢ nieodwracalne uszkodzenia.

Wykona¢ podtaczenie przewodéw zasilajacych do skrzynki zaciskowej panelu sterowania, w pierwszej
kolejnosci podiaczajac przewdd uziemiajacy.

Schemat podlaczen elektrycznych paneli sterowania i zwigzane z nim informacje zawarto w dotgczonej
dokumentacji.

PODLACZENIE MOTOPOMPY DIESEL

Podtagczy¢ dwa przewody z czerwong ostong zaciskbw do bieguna dodatniego dwoch akumulatoréw rozruchowych
motopompy Diesel, uzywajac odpowiednich, dotgczonych do zestawu zaciskéw.

AUTOMATYCZNIE W PRZYPADKU SPADKU CISNIENIA W INSTALACJI!!!
NALEZY USTAWIC PRZELACZNIK PANELU STEROWANIA MOTOPOMPY W
POZYCJI ZEROWEJ - 0.

2 OD TEGO MOMENTU MOTOPOMPA DIESEL MOZE URUCHOMIC SIE
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6.2.

6.3.

KONTROLA PRACY SYSTEMU
KONTROLA PRACY POMPY ELEKTRYCZNEJ
a) Przelgczyé gtéwny wytacznik panelu sterowania pompy elektrycznej do pozycji 1 (ON).
sprawdzi¢ kierunek obrotéw pompy elektrycznej, uruchamiajac ja na chwile przyciskiem START i sprawdzi¢, czy,
patrzac od strony wiatraka, silnik obraca si¢ w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.
Jesli wiatrak obraca si¢ w kierunku przeciwnym, nalezy zamieni¢ miejscami w skrzynce zaciskowej panelu
jakiekolwiek dwa przewody zasilajgce panelu sterowania pompy elektrycznej.
b) Przetaczy¢ przetacznik panelu sterowania pompy elektrycznej do pozycji AUT.
c) Otworzy¢ zawér instalacji (lub zawdr uruchamiania recznego pompy znajdujacy sie w poblizu przekaznikéw
cisnieniowych).
d) Sprawdzi¢, czy pompa uruchamia sie.
e) Zamkna¢ zawor instalacji (lub zawér uruchamiania recznego pompy znajdujacy si¢ w poblizu przekaznikéw
cisnieniowych).
f)  Zwolni¢ cisnienie instalacji.
g) Zatrzyma¢ pompe elektryczng przyciskiem STOP znajdujacym sig na elektrycznym panelu sterowania.

W przypadku nieuruchomienia si¢ pompy elektrycznej nalezy zapoznaé sie z jej instrukcja.
UWAGA! W TRAKCIE PRACY POMPY ELEKTRYCZNEJ:
— Sprawdzi¢ ewentualne wycieki wody w instalacji, w razie potrzeby zatrzymaé¢ pompg elektryczna.
— Ziacze sygnatowe sygnalizujace prace pompy elektrycznej zamyka si¢ i moze aktywowaé
ewentualne powigzane alarmy.

KONTROLA PRACY ELEKTRYCZNEJ POMPY KOMPENSACYJNEJ (POMPY PILOTUJACEJ)
Pompa kompensacyjna (lub pompa pilotujgca) jest pompa pomocniczg, ktéra uruchamia sie w celu pobierania
niewielkich ilosci wody.

Uruchamia sie z cisnieniem przewyzszajacym cisnienie poczatkowe pomp gtéwnych i zatrzymuje sie w momencie

przywrdcenia cisnienia w instalacji.

Jej instalacja nie jest obowigzkowa, ale jest zalecana, poniewaz pozwala unikna¢ niepotrzebnego uruchamiania

gtéwnych pomp w przypadku wyciekow wody z instalacji.

a) Przelgczy¢ gtéwny wytacznik panelu sterowania pompy elektrycznej do pozycji 1 (ON).
Aby sprawdzi¢ kierunek obrotow pompy elektrycznej kompensacyjnej (lub pompy pilotujacej), przekrecié na
chwile wiasciwy przetacznik do pozycji MAN i sprawdzi¢, czy, patrzac od strony wiatraka, silnik obraca sie¢ w
kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara.
Jesli wiatrak obraca si¢ w kierunku przeciwnym, nalezy zamieni¢ miejscami w skrzynce zaciskowej panelu
jakiekolwiek dwa przewody zasilajace panelu sterowania elektrycznej pompy kompensacyjnej (lub pompy
pilotujacej).

b) Przetaczy¢ przetacznik panelu sterowania pompy elektrycznej do pozycji AUT.

c) Otworzy¢ hydrant instalacji.

d) Sprawdzi¢, czy elektryczna pompa kompensacyjna (pompa pilotujaca) uruchamia sie.

e) Zamkna¢ hydrant.

f) Sprawdzi¢, czy elektryczna pompa kompensacyjna wytacza sic AUTOMATYCZNIE.

KONTROLA PRACY MOTOPOMPY DIESEL
a) Przetaczy¢ gtéwny wytacznik panelu sterowania motopompy Diesel do pozycji 1 (ON).

Podgrzewacz elektryczny 230V (znajdujacy si¢ pod miska olejowa w przypadku silnikdw chtodzonych powietrzem
lub w gtowicy w przypadku silnikdw chtodzonych woda) doprowadzi olej (lub wode) do temperatury minimalnej,
co umozliwi uruchomienie motopompy.

Podczas uruchamiania motopompy Diesel po raz pierwszy nalezy sprawdzi¢ alarm
sygnalizujacy nieuruchomienie sie silnika. (EN 12845 10.9.13.2 — UNI 10779)
Wiecej informacji przedstawiono w instrukcji obstugi elektrycznego panelu sterowania.

b) Przetaczy¢ przetacznik panelu sterowania motopompy Diesel do pozycji AUT.

¢) Otworzy¢ zawor instalacji (lub zawdr uruchamiania recznego pompy poz. 5).

d) Sprawdzi¢, czy motopompa uruchamia sie.

e) Zamkna¢ zawér instalacji (lub zawor uruchamiania recznego pompy poz. 5).

f) Sprawdzi¢, czy liczba obrotéw na minute wys$wietlana na wyswietlaczu odpowiada liczbie wskazanej na tabliczce
znamionowej znajdujacej si¢ na urzadzeniu sterujacym przyspieszeniem, w razie potrzeby kalibrowac urzadzenie
zgodnie z informacjami zawartymi na tabliczce.

g) Zwolni¢ cisnienie instalacji.

h) Zatrzyma¢ motopompg przyciskiem STOP znajdujacym si¢ na elektrycznym panelu sterowania.

UWAGA! W TRAKCIE PRACY MOTOPOMPY DIESEL:

—  Sprawdzi¢ ewentualne wycieki wody w instalacji, w razie potrzeby zatrzymaé¢ motopompe.

—  Zlacze sygnatowe sygnalizujace prace motopompy zamyka si¢ i moze aktywowa¢ ewentualne
powigzane alarmy.
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W przypadku nieudanego uruchomienia motopompa Diesel wykonuje szes¢ prob uruchomienia na przemian na dwdch
akumulatorach (EN 12845 pkt 10.9.7.2 — UNI 10779).

Stan uruchomionej motopompy Diesel jest wykrywany przez czujnik predkosci znajdujacy si¢ na silniku.

Jesli po szesciu prébach motopompa nie zostanie uruchomiona, na elektrycznym panelu sterowania aktywuja sie:

— lampa sygnalizujaca nieuruchomienie si¢ motopompy,

—  zlacze alarmowe sygnalizujace nieuruchomienie sie motopompy.

6.4. ZESTAWY SKLADAJACE SIE Z KILKU POMP
Norma EN 12845 — UNI 10779 przewiduje r6zne rozwigzania sktadajace si¢ z jednej lub kilku pomp o podobnych
wiasciwosciach:

—  w przypadku instalacji DWOCH pomp przepustowos¢ kazdej z pomp jest réwna catkowitej przepustowosci instalacji
(100%)),

—  w przypadku instalacji TRZECH pomp przepustowos¢ kazdej z pomp jest réwna 50% przepustowosci instalacji ,

Ponadto w przypadku zespotdw, w ktdrych pojedyncza, wiodaca lub podwdjna pompa dostarcza wode wraz z kilkoma

pompami, nie wiecej jak jedna pompa wspomagajaca moze by¢ napedzana poprzez silnik elektryczny (10.2). Z powyzszego

wynika, ze w przypadkach, w ktdrych pojedyncza, wiodaca lub podwojna pompa dostarcza wode wraz z kilkoma

pompami, instalacje beda sktadaty sig¢ z:

a) 1 pompy elektrycznej (100%),

b) 1 motopompy Diesel (100%),

c) 1 pompy elektrycznej + 1 motopompy Diesel (kazda z niej o przepustowosci 100%),

d) 1 pompy elektrycznej + 2 motopomp Diesel (kazda z niej o przepustowosci 50%),

e) 3 motopomp Diesel (kazda z niej o przepustowosci 50%),

W przypadku zasilania wody przez jedna pompe nie ma ograniczen dotyczacych liczby pomp elektrycznych.

DAB dostarcza zestawy w wersji ,,modutowej“, jako kompletne jednostki, dzigki czemu istnieje mozliwos¢ skomponowania

wszystkich wymienionych powyzej wersji. Z pomocg KOLEKTORA LACZACEGO (zob. rys. na str. 3) istnieje mozliwosé

potaczenia kolektoréw i stworzenia jednego, wspolnego kolektora strony ttocznej.

Strony ssace, elektryczne panele sterowania itd. pozostaja rozdzielone zgodnie z wymogami normy EN 12845 — UNI 10779.

7. KONSERWACJA OKRESOWA

Caty zestaw przeciwpozarowy zgodny z wymogami norm EN 12845 — UNI 10779, w tym zestaw pomp przeciwpozarowych,

musi byé utrzymywany w stanie calkowitej sprawnosci. Dlatego wiasnie regularna konserwacja jest kwestig o kluczowym

znaczeniu.

Zgodnie z normg EN 12845 pkt 20.1.1 — UNI 10779 uzytkownik ma obowigzek:

- wdrozenia programu inspekgcji i kontroli;

- wdrozenia programu testéw, serwisowania i konserwacji;

- prowadzenia dokumentacji i rejestru przeprowadzonych czynnosci oraz przechowywania tej dokumentacji w zaktadzie.

Uzytkownik ma obowiazek zapewnié, ze program testow, serwisowania i konserwacji bedzie prowadzony na mocy

obowiazujacej umowy przez firme przeprowadzajaca instalacje lub przez firmg o réwnowaznych kwalifikacjach.

7.1. KONTROLE COTYGODNIOWE (do przeprowadzania w odstepach czasowych nieprzekraczajacych 7 dni)
Kontrola cotygodniowa zestawu przeciwpozarowego na mocy normy EN 12845 — UNI 10779 obejmuje weryfikacje i
odnotowanie nastepujacych wartosci:

— cisnienie na manometrach,

— poziom wody w zbiornikach - rezerwy wodne;j,

— prawidtowej pozycji zaworéw odcinajacych,

Aby przeprowadzi¢ prébe automatycznego uruchomienia pomp nalezy postepowac zgodnie z ponizszg procedurg:

—  Sprawdzi¢ poziom paliwa i oleju smarowego silnikdw Diesel.

—  Otworzy¢ zawor recznego uruchamiania pompy (poz. 5).

—  Sprawdzi¢, czy pompa sie uruchomita i zanotowac¢ cisnienie poczatkowe.

—  Zamkna¢ zawér uruchamiania recznego.

W przypadku silnika Diesel nalezy pozostawié silnik uruchomiony na co najmniej 5 minut.

—  Zatrzyma¢ pompg przyciskiem STOP znajdujacym sie na elektrycznym panelu sterowania.

CZYNNOSCI, JAKIE NALEZY PRZEPROWADZIC WYEACZNIE W PRZYPADKU MOTOPOMPY

DIESEL

— Zaraz po zatrzymaniu nalezy natychmiast ponownie uruchomié¢ motopompe Diesel przyciskiem testowym
uruchamiania recznego ,,OPERATE MANUAL START*.

—  Zatrzymac pompe przyciskiem STOP znajdujacym sie na elektrycznym panelu sterowania.

7.2. KONTROLA COMIESIECZNA
Sprawdzi¢ poziom i gestos¢ kwasu we wszystkich komorach akumulatoréw rozruchowych z uzyciem
gestosciomierza.

Jesli gestos¢ kwasu jest niska, nalezy sprawdzi¢ tadowarke, a w razie potrzeby wymieni¢ akumulator.
7.3. KONTROLA CO KWARTAL (w odstepach czasowych nieprzekraczajacych 13 tygodni - zob. EN 12845
pkt 20.3.2 — UNI 10779)
—  Sprawdzi¢ ewentualne zmiany w instalacji, zmiana klasy ryzyka itd.
—  Sprawdzi¢ zraszacze, przewody rurowe, mocowania przewodow (zob. EN 12845 pkt 20.3.3.2 — UNI 10779).
—  Uruchomi¢ pompy, sprawdzi¢ cisnienie i przepustowosc.
—  Sprawdzi¢ sprawnos¢ ewentualnych generatoréw - zespotéw pradotwaérczych.
—  Sprawdzi¢ prawidtowg pozycje zawordw odcinajacych.
—  Sprawdzi¢, czy zasilanie pomocnicze z generatoréw Diesel jest prawidtowe.
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7.4.

7.5.

7.6.

7.7.

KONTROLA CO SZESC MIESIECY (w odstepach czasowych nieprzekraczajacych 6 miesiecy - zob. EN
12845 pkt 20.3.3 — UNI 10779)

—  Sprawdzi¢ zawory alarmu uruchomienia na sucho (w instalacji).

— Sprawdzi¢ dziatanie alarméw w pomieszczeniu kontrolnym lub pomieszczeniu strazy pozarnej.

KONTROLA COROCZNA (w odstepach czasowych nieprzekraczajacych 12 miesiecy - zob. EN 12845 pkt
20.3.4 - UNI 10779)

—  Sprawdzi¢, czy cisnienie i przepustowos¢ pomp Sg zgodne z wartosciami wskazanymi na tabliczce znamionowej.

—  Sprawdzi¢ dziatanie alarmu braku uruchomienia motopompy Diesel zgodnie z normg EN 12845 pkt 10.9.7.2 — UNI
10779. (wykona¢ szes¢ prob uruchomienia naprzemiennie na dwéch akumulatorach).

Po wykonaniu szesciu préb uruchomienia na elektrycznym panelu sterowania nalezy sprawdzi¢ stan:
- lampki sygnalizujacej nieuruchomienie si¢ motopompy,
- zkgcza alarmowego sygnalizujacego nieuruchomienie sie motopompy.
Natychmiast po wykonaniu testu uruchomié¢ ponownie silnik przyciskiem uruchamiania recznego ,,OPERATE MANUAL
START*.
—  Sprawdzi¢ stan zaworéw ptywakowych i filtrow zbiornikéw.
KONTROLA CO 3 LATA

— Sprawdzi¢ zaawansowanie korozji zewnetrznej i WEWNETRZNEJ zbiornikbw, w razie potrzeby odnowié
zabezpieczenie.

—  Sprawdzi¢ stan zaworow odcinajacych i zwrotnych, w razie potrzeby wymieni¢ je.

KONTROLA CO 10 LAT
Przed uptywem 10 lat przeprowadzi¢ czyszczenie wszystkich zbiornikdw oraz sprawdzi¢ stan wewnetrznej konstrukcji.
REGULACJA ZESTAWU

KALIBROWANIE PRZEKAZNIKOW CISNIENIA

potaczonymi szeregowo.

Otworzenie ktoregokolwiek z dwoch przekaznikow cisnienia powoduje uruchomienie sie pompy.

W przypadku koniecznosci uzyskania kalibrowania presostatdw innego, niz fabryczne, podczas odbioru technicznego

zespotu pomp stosowac sie do ponizszej instrukcji:

— typu przekaznika cisnienia zainstalowanego w zestawie hydroforowym,

— wartosci granicznych cisnienia wskazanych na tabliczkach poszczegdlnych pomp,

— ograniczenia wynikajacego z normy EN 12845 — UNI 10779, zgodnie z ktdrg dwa przekazniki cisnienia musza by¢
skalibrowane w taki spos6b, aby pompa uruchamiata si¢ przy wartosci cisnienia pompy przy zamknietej stronie
ttocznej x 0,8.

— W przypadku zestawdw sktadajacych si¢ z dwdch pomp druga pompa zostanie uruchomiona przy wartosci cisnienia
pompy przy zamknietej stronie tlocznej x 0,6.

Przekaznik cisnienia Danfoss typ KP

Odkrecic¢ dwie $ruby i zdja¢ pokrywe.

Odkreci¢ $rube mocujaca, zamontowana nad srubami

regulacyjnymi.

Whprowadzi¢ gérng wartosé cisnienia na skali regulacyjnej START-

STOP (z napisem RANGE) za pomoca $ruby z wglebieniem

krzyzowym. Start/Stop

Nastepnie wprowadzi¢ dolng wartos¢ cisnienia na skali roznicowej (RANGE)

(z napisem DIFF) za pomocg sruby z them szesciokgtnym.

Dokreci¢ ponownie $rube blokujaca.

Natozy¢ pokrywe i dokreci¢ dwie sruby.

Przekaznik cisnienia Klockner Moeller typ MCS

Odkreci¢ 4 wkrety mocujace i zdemontowaé pokrywe.

Odkreci¢ i zdja¢ $rube mocujaca ,,B“ znajdujaca sie w jednym z 12

otworéw pokretta kalibracyjnego ,,A“. (rysunek 1)

Po przekreceniu pokretta kalibracyjnego ,,A“ w kierunku zgodnym z

ruchem wskazéwek zegara zostana jednoczesnie zwigkszone cisnienie

poczatkowe oraz koncowe pompy.

Po przekreceniu w Kierunku przeciwnym wartosci zostana

zmniejszone. (rysunek 2)

Po przycisnieciu pokretta kalibracyjnego ,,A* i przekreceniu go w

kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara zostanie

zwigkszona roznica miedzy cisnieniem poczatkowym a cisnieniem
koncowym pompy (cisnienie poczatkowe zmniejsza si¢, a cisnienie
koncowe pozostaje bez zmian).

Po przycisnigciu pokretta kalibracyjnego ,,A“ i przekreceniu go w

kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara réznica zostanie

zmniejszona. (rysunek 3)

Przykreci¢ $rube mocujacs ,,B* w otworze pokretta kalibracyjnego

A, ktory najbardziej pokrywa sie z jednym z gwintdw znajdujacych

sie pod pokrettem. (rysunek 4)

Zamontowa¢ ponownie pokrywe. Dokreci¢ 4 sruby.

o, ROZnicowa
P (DIFF)
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9. POMPA KOMPENSACYJNA
9.1. W skitad zestawu hydroforowego moze wchodzi¢ jedna pompa kompensacyjna samozasysajaca, model JET, podtaczona
do kolektora strony ttocznej za pomoca zaworu zwrotnego typu suwakowego oraz zaworu odcinajacego typu kulowego.
Strona ssaca, jak w przypadku wszystkich pomp wchodzacych w sklad zestawow zgodnych z norma EN 12845 —

UNI 10779, jest niezalezna.

9.2. Nalezy zwrdci¢ uwage, aby przetgczniki cisnieniowe sterujagce pompa kompensacyjng byly
kalibrowane zawsze w oparciu 0 wartosci cisnienia poczatkowego i koncowego wyzsze niz w

przypadku innych pomp.

Jest to niezbedne, aby umozliwi¢ pompie spetnienie zadania

kompensowania niewielkich spadkéw cisnienia w instalacji przed uruchomieniem gtéwnych pomp
elektrycznych i motopomp.
10 KONSERWACJA

10.1.

sekcji hydraulicznej.
Usterki wystepuja rzadko i z reguty sg spowodowane czynnikami zewnetrznymi badz catkowicie przypadkowymi.

10.2.

przypadku nieprawidtowosci w obstudze.

Wszystkie nasze zestawy przechodzg surowe testy jakosci, zaréwno w odniesieniu do sekcji elektrycznej, jak i do

Ponizej przedstawiono tabele zawierajaca kilka zalecen dotyczacych rozwiazywania problemdéw dot. zestawu w

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIA
JEDNA Z POMP W 1. Srednica przewodu ssacego jest nieprawidtowa; [1. Sprawdzié, czy przewdd ssacy zostat wykonany
ZESTAWIE zainstalowano zbyt wiele ziaczy powodujacych prawidtowo, zgodnie ze  wskazOwkami
NIE POBIERA WODY. nagte zmiany Kkierunku przewodu ssacego; efekt zawartymi w rozdziale ,,Instalacja”.
syfonu.
2. Zator w przewodzie ssagcym. 2. Wyczysci¢ lub wymieni¢ przewdd.
3. Zatory powietrzne w przewodzie ssacym pompy. 3. Przeprowadzi¢ probe cisnieniowa majaca na
celu sprawdzenia szczelnosci ztgczy i uszczelek
Zator lub blokada na zaworze zwrotnym. przewodow rurowych.
4. Zawor odcinajagcy po stronie ssacej pompy [4. Wyczysci¢ lub wymienié.
5. czesciowo zamkniety. 5. Otworzy¢ catkowicie.
JEDNA Z POMP W 1. Gléwny wylacznik zasilania lub gtdwny wytacznik 1. Wiaczy¢ je, przekrecajac do pozycji ,,1%
ZESTAWIE NIE obwodu pomocniczego Ssa wytaczone (W pozycji sprawdzi¢, czy zapality si¢ dwie zielone lampki
URUCHAMIA SIE. »0%). na panelu sterowania sygnalizujace prawidtowe
2. Przepalone lub uszkodzone wylaczniki - (2. napiecie.
magnetotermiczne transformatora lub obwodu Jesli sg uszkodzone, wymienic.
pobocznego. Jesli sg przepalone, wymieni¢.
3. Akumulatory rozruchowe motopompy Diesel nie sa  |3. Sprawdzi¢, czy tadowarki umieszczone na
sprawne. panelu motopompy sa sprawne (sprawdzi¢ z
uzyciem amperomierzy na panelu sterowania
motopompy)
4. Uszkodzony obwdd elektryczny. 4. Jesli akumulatory nie sg sprawne, nalezy je
wymienic.
Za pomocg probnika znalez¢  miejsce
uszkodzenia i naprawic.
PRZYCISK 1. Znaczace wycieki wody w instalacji, wskutek |1. Sprawdzi¢ stan uszczelek, ztaczy i rur.
ZATRZYMUJACY PRACE ktorych cisnienie nie powraca do poziomu powyzej
POMPY wartosci poczatkowej przetacznika cisnieniowego
NIE ZATRZYMUJE (ok. 15 bar powyzej cisnienia koncowego
POMPY przetacznika  cisnieniowego  czyli  ci$nienia
uruchamiajacego pompe elektryczng i motopompe).
2. Zainstalowano mostek miedzy zaciskami do |2. W przypadku poboru wody ponizej wys.
podigczenia  ptywaka zbiornika  zasilajacego podnoszenia zdja¢ mostek. W przypadku
(instalowany w przypadku poboru wody powyzej poboru wody powyzej wys. podnoszenia
wys. podnoszenia) zainstalowa¢ ptywak w zbiorniku zasilajacym.
ZESTAW NIE PRACUJE 1. Wymiary wybranego zestawu sa nieodpowiednie do  |1. Wymieni¢ na  zestaw  odpowiadajacy
ZGODNIE Zz wilasciwosci instalacji. parametrom.
PARAMETRAMI. 2. Nadmierne zuzycie wody w pordwnaniu z |2. Zwiekszy¢é przepustowosé zrédita zasilania
przepustowoscia zrodta zasilania wody (zbiornika, wody.
studni, wodociagu itd.).
3. Odwrdcony kierunek obrotow silnikéw. 3. Zmieni¢  kierunek, wykonujac  czynnosci
opisane w rozdziale ,,Uruchamianie”.
4. Zator jednej lub kilku pomp. 4. Zdja¢ i oczysci¢ korpus pompy i wirnik,
upewniajac sie co do ich dobrego stanu.
5. Zator w przewodach rurowych. 5. Wyczysci¢ lub wymienié.
6. Zator lub blokada na zaworach zwrotnych (zestaw |6. Wyczyscic¢ lub wymienic.
powyzej wysokosci podnoszenia).
7. Zawory odcinajace po stronie ssacej i tlocznej |7. Otworzy¢ je catkowicie.
czesciowo zamkniete.
8. Zatory powietrzne w przewodach ssacych zestawu. 8. Przeprowadzi¢ probe cisnieniowa majaca na

celu sprawdzenia szczelnosci ztaczy i uszczelek
przewodow rurowych.
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PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIA

JEDNA LUB KILKA POMP  |1. Odpowiadajace im zawory zwrotne lub stopowe nie  |1. Sprawdzi¢ szczelnosé zamknigcia i
PO ZATRZYMANIU domykaja sie lub sg zablokowane. prawidtowos¢ dziatania.
PRACUJE W 2. Odpowiadajacy im przewdd ssacy nie jest szczelny. 2. Sprawdzi¢ szczelnos¢, wykonujac  prébe
ODWROTNYM cisnieniows.
KIERUNKU
JEDNA POMPA Z 1. Przepalone bezpieczniki silnika. 1. Wymieni¢ je.
ZESTAWU PO 2. Do cewki rozruchowej danego stycznika nie |2. Sprawdzi¢ obwdd elektryczny z uzyciem testera
ZASTRZYMANIU SIE NIE dochodzi prad. az do cewki i naprawi¢ ewentualne
CHCE SIE URUCHOMIC uszkodzenie.
PONOWNIE. 3. Uszkodzona cewka stycznika. 3. Wymieni¢ ja.

4. Do danego przekaznika cisnienia nie dochodzi |4. Zdemontowaé¢ przekaznik i wyczysci¢ tuleje

cisnienie z instalacji. Iaczaca.
5. Awaria przekaznika cisnienia. 5.
Wymieni¢ go.

SILNIK JEDNEJ Z POMP 1. Przepalony jeden z bezpiecznikéw silnika. 1. Wymieni¢ go.
ELEKTRYCZNYCH 2. Poluzowany lub uszkodzony uchwyt |2. Dokreci¢ uchwyt, jesli jest poluzowany. W
ZESTAWU WIBRUJE. 3. bezpiecznikowy. 3. przypadku uszkodzenia wymienic.

4. Zuzyte lub uszkodzone ztacza danego stycznika. 4. Wymieni¢ stycznik.

5. Zablokowana pompa. 5. Odblokowa¢ pompeg.

6. Zuzyte tozyska. 6. Wymieni¢ je.

Uszkodzone przewody elektryczne.

Sprawdzi¢ je i wymienic.
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